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medaillenkundlichen Literatur der Bibliothek "Georgius Agricola" Bergakademie Freiberg. 

(Veröffentlichungen des Wissenschaftlichen Informationszentrums der Bergakademie Freiberg Nr. 114) 
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MÜNZVEREINE/BAYERISCHE NUMISMATISCHE GESELLSCHAFT (Hrsg.). Neuntes 
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ausgestatteter Nachdruck Graz 1980 der auf das Münzwesen bezogenen Artikel aus dem 1731-1759 in 

Halle und Leipzig vom Buchhändler und Verleger Johann Heinrich Zedler herausgegebenen "Grosses 
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615-636. Orig.-Broschur.  GRUPP, K.D. Geld zu jeder Zeit. 7. Auflage Köln o.J. (ca. 1970). 52 S., 
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Münzkunde für Anfänger. Ein Führer in die Elemente der Numismatik, besonders für jungendliche 

Anfänger. Leipzig 1895. 70 S., diverse Abb. Halbleineneinband, wohl um 1900. (17) 

 Auf den Spiegeln der Vorderdeckels der Publikationen von Robert Göbl, von Hermann Dannenberg und von "Franz 

Meister" Exlibris für Niklot Klüßendorf .Auf dem Spiegel des Vorderdeckels der Einführung von Hans Gebhart ein 

Exlibris für Niklot Klüßendorf . Die Veröffentlichung von Bernd Kluge mit handschriftlicher Autorenwidmung an 

Niklot [Klüßendorf]. Auf dem Spiegel der von Elisabeth Nau verfassten münzgeschichtlichen Darstellung  ein 

Exlibris für Niklot Klüßendorf Auf der Titelseite ist ein einseitig bedrucktes Widmungskärtchen der Autorin, 

wendbar aufmontiert, die zudem auf der Rückseite eigenhändig einen Gruß notiert hat. Auf dem Spiegel des 

Vorderdeckels der Veröffentlichung von "Franz Meister" die dreizeilige Besitzerstempelung G. Christ / - Görlitz - / 

Blumenstr. 60 I. 

  

13 GRASSER, W. Numismatiker Exlibris. München 1979. 52 S., zahlreiche Abb. sowie 10 verschiedene 

originale, teils von den Künstlern handsignierte Numismatikerexlibris, die der Verlag auf die dafür 

vorgesehenen Seiten 41-50 montieren ließ. Orig.-Englische Broschur. Lose beigefügt sind folgende 

verlagmäßig der Publikation nicht zugehörige Numismatiker-Exlibris: für den evangelischen Pastor und 

Numismatiker Dr. E[berhard] Mertens (* 1895 in Stendal, † 1968 in Halle-Dölau), für Reinhold Jordan 

(2 verschiedene), für Udo Franz (2 verschiedene) und für Niklot Klüßendorf (1 Exemplar).  

 Exemplar Nr. 65 der Gesamtauflage von 400 Stück. 

  

14 HERMANS, M.K. Der Schatzfund. Eine Gegenüberstellung der Rechtsverhältnisse an einem Schatz im 

deutschen und niederländischen Recht unter Berücksichtigung öffentlich-rechtlicher 



Sonderbestimmungen. (Wissenschaftliche Schriften der WWU Münster, Reihe III Band 6) Münster 

2011. XXVII, 1 unpaginierte, 438 S. Orig.-Broschur. Beigefügt: FISCHER ZU CRAMBURG, R. Das 

Schatzregal. Der obrigkeitsrechtliche Anspruch auf das Eigentum an Schatzfunden in den deutschen 

Rechten. (Veröffentlichungen der Gesellschaft für Historische Hilfswissenschaften 6) Koblenz 2001. 

Frontispiz, 224 S. Orig.-Pappband. KULTUSMINISTERIUM DES LANDES SACHSEN-ANHALT 

(Hrsg.). Denkmalschutzgesetz des Landes Sachsen-Anhalt. o.O. (Magdeburg) o.J. (1991/1992). 55 S., 

diverse Abb. Orig.-Broschur. MEYER, T. Das Recht an Altertums- und Münzfunden in Kurhessen. 

Sonderdruck Kassel (1903) aus: Hessenland 17, 1903, S. 62-64. Orig.-Broschur. INTERNATIONAL 

NUMISMATIC COMMISSION/COMMISSION INTERNATIONALE DE NUMISMATIQUE (Hrsg.). 

The law and practice regarding coin finds. [Hier betreffend Schottland, England, Dänemark, Belgien, 

Frankreich, Österreich, Spanien, Israel]. In: Compte rendu 49, 2002 , S. 13-64. Orig.-Broschur. Dto. 

The law and practice regarding coin finds. Saville, A., The Treasure Trove System in Scotland. An 

Update. In: Compte rendu 55, 2008, S. 13-17. Orig.-Broschur. OVERBECK, B. Schätze finden - eine 

Menscheitssehnsucht. (Braunschweiger Museumsvorträge 10) Braunschweig 2008. 36 S., 13 Abb. im 
Text. Orig.-Broschur. SCHRAMM, R. (Bearb.). Venetianersagen von geheimnisvollen Schatzsuchern. 

Gesammelt und neu erzählt von Rudolf Schramm. Mit einer Einführung von Dr. Helmut Wilsdorf. 

Reprint Leipzig 1985 der Originalausgabe Berlin 1974. 296 S., diverse Abb. im Text. Orig.-

Ganzleineneinband. (8) 

 Die Veröffentlichungen von Marisa Katharina Hermans und von Ralf Fischer zu Cramburg mit einer an Professor 

Klüßendorf zugeigneten handschriftlichen Widmung der Autorin respektive des Autors recto auf der Vortitelseite. 

  

15 TAGUNGS- UND KONGRESSBERICHTE. CAHN, H.A./LE RIDER, G. (Hrsg.). Actes du 8ème 

Congrès International de Numismatique, New York - Washington 1973, Septembre 1973 - Proceedings 

of the 8th International Congress of Numismatics, New York - Washington, September 1973. 

(Association Internationale des Numismates Professionels Publication No. 4). Komplettes Set, 

bestehend aus dem Text-und dem Tafelband. Paris/Basel 1976. XIV, 684 S.; 6 unpaginierte S., 77 Tfn. 

Orig.-Ganzleineneinbände. (2) 

  

16 T. HACKENS/R. WEILLER (Hrsg.). Actes du 9ème Congrès International de Numismatique. Berne, 

Septembre 1979. Vollständiges Set aus 2 Bänden. Louvain-la-Neuve/Luxembourg 1982. XXX, 687 S., 
81 Tfn.; S. 691-1046, Tfn. 82-122. Orig.-Ganzleinen. (2) 

  

17 NATIONALMUSEET, KØBENHAVN. Coinage and Monetary Circulation in the Baltic Area c. 1350-

c. 1500. Symposium on occasion on the bicentenary of the Royal Collection of Coins and Medals, 

National Museum, Copenhagen 26, 27 & 28 March 1981. (Nordisk Numismatisk Arsskrift 1982). 274, 

2 unpaginierte S., zahlreiche Abb. Orig.-Pappband.   

 Auf dem Spiegel des Vordereckels Exlibris für Niklot Klüßendorf. 

  

18 CUBELLI, V./FORABOSCHI, D./SAVIO, A. (Red.). Atti del Convegno Internazionale di Studi di 

Numismatici in occasione del Centenario della Società Numismatica Italiana (1892-1992). (Rivista 

Italiana di Numismatica e Scienze Affini XCV, 1993) Mailand 1994. 683, 13 unpaginierte S. Orig.-

Broschur. 

  

19 STAATLICHE MUSEEN ZU BERLIN PREUßISCHER KULTURBESITZ, MÜNZKABINETT 

(Hrsg.). XII. Internationaler Numismatischer Kongreß - XII International Congress - XIIième Congrès 

International de Numismatique. Vortragszusammenfassungen - Abstracts of Papers - Résumés des 

Communications. Berlin 1997. 212 S. Orig.-Broschur. Beigefügt: INTERNATIONAL NUMISMATIC 
COMMISSION (Hrsg.). XIV International Numismatic Congress, Glasgow 2009. Programme. List of 

Speakers. List of Delegates. 116 S. Orig.-Broschur. (2) 

  

20 ALFARO, C./MARCOS, C./OTERO, P.(Hrsg.). XIII Congresso Internacional de Numismática 

Madrid 2003. Actas - Proceedings - Actes I, II. [Komplettes zweiteiliges Set] Madrid 2005. 1768 S., 

zahlreiche Abb. Orig.-laminierte Pappbände. Minimale Bestoßungen an Kanten und Ecken. Beigefügt: 

MINISTERIO DE EDUCATION, CULTURA Y DEPORTE (Hrsg.). XIII Congresso Internacional de 

Numismatica - 13th International Numismatic Congress - XIIIième Congrès International de 

Numismatique. Resúmenes de las Comunicaciones - Abstracts of Papers - Résumés des 

Communications. Madrid 2003. 312 S. Orig.-Broschur. (2) 

  



21 KUNSTHISTORISCHES MUSEUM [WIEN] (Hrsg.). Korrosion an Goldmünzen und -medaillen. 

(Kunsthistorisches Museum, Technologische Studien Band 3, Sonderband Numismatik) Wien 2006. 247 

S., zahlreiche, überwiegend mehrfarbige Abb. Beigefügt: JARRETT, J. Coins in Collections: Care and 

Use. Cambridge 2009. 46 S., etliche mehrfarbige Abb. Orig.-Broschur. CASEY, J./REECE, R. Coins 

and the Archaeologist. 2 Auflage, London 1988. 306 S., 8 Tfn. Orig.-Pappband. (3) 

 Auf dem Spiegel des Vorderdeckels der Veröffentlichung von John Casey und Richard Reece ein Exlibris für Niklot 

Klüßendorf. 

  

22 LIETUVOS BANKAS (Hrsg.). Pinigai fotografijoje - Money in Photographs - Geld in der Fotografie. 

Vilnius 2002. 172 S., 164 Abb. Orig.-Ganzleineneinband. Beigefügt: DEPFA-GRUPPE (Hrsg.). Geld 

alleine ist nicht genug. Geld im Spiegel der Karikatur. Wiesbaden 1998. 101 S., zahlreiche, 

überwiegend mehrfarbige Abb. Orig.-laminierter Pappband. MUTHESIUS, V. Geld ist weder bös noch 

gut. Das Geld in der Dichtung. Frankfurt/Main 1960. 4 S. Orig.-Broschur. GEHRE, U. Wilhelm Busch 

und das Geld. Oelde 1995. 96 S., diverse, überwiegend mehrfarbige Abb. Orig.-Pappband. DERS. 

Wilhelm Busch bittet zur Kasse. Zeichnungen und Verse rund um Taler, Mark und Euro. Warendorf 
2001. 120 unpaginierte S., diverse Abb. Orig.-Pappband.  GRUPP, K.D. Geld zu jeder Zeit. 7. 

Auflage Köln o.J. (ca. 1970). 52 S., zahlreiche Abb. Orig.-Broschur. (6) 

  

23 MAUE, H./VEIT, L. Münzen in Brauch und Aberglauben. Schmuck und Dekor - Votiv und Amulett - 

Politische und religiöse Selbstdarstellung. Mainz 1982. 257 S., zahlreiche, mitunter mehrfarbige Abb. 

Orig.-laminierter Pappband. Beigefügt: VEIT, L. Das liebe Geld. Zwei Jahrtausende Münz- und 

Geldgeschichte. (Bibliothek des Germanischen Nationalmuseums Nürnberg 30) München 1969. 143 S., 

zahlreiche Abb. Orig.-laminierter Pappband. KROHA, T./LAUTZ, T. Die Geldgeschichtliche 

Sammlung der Kreissparkasse Köln. Köln 1988. 28 unpaginierte S., zahlreiche Abb. Orig.-Broschur. 

HATZ, G. Münze und Volk. Sonderdruck aus: Beiträge zur deutschen Volks- und Altertumskunde 

Band 16, 1972/1973, S. 11-32. Orig.-Broschur. Auf dem vorderen Deckblatt des Umschlags 

handschriftliche Grußformel des Verfassers. ARNOLD, P. Die goldene Schale (Patera) des Augustin 

Kesenbrot und ihre Veränderungen im 18. Jahrhundert. Sonderdruck aus: Jahrbuch der Staatlichen 

Kunstsammlungen Dresden 1996/1997, S. 87-98. [Besprechung einer aus dem Besitz des Olmützer 

Humanisten Augustin Kesbrot († 1513) stammenden goldenen Münzschale mit eingearbeiteten 
Goldmünzen der römischen Antike sowie einer eingesetzen Medaille, die zwischen 1703 und 1752/53 

umgearbeitet worden ist]. STEGUWEIT, W. Der Münzfund von Tautenburg, Kr. Jena (1986). 

Mahlschätze und Münzketten in Thüringen. Sonderdruck aus: Berliner Numismatische Forschungen 2, 

1988, S. 59-72 samt Tf. 8-15. Orig.-umschlaglose Broschur. FREIMUTH, F. Eiserne Sparbüchsen, 

Kassetten, Kästchen und Truhen aus dem deutschsprachigen Raum. Eine Sammlung 

sparkassenbezogener Eisengegenstände aus fünf Jahrhunderten. 40 S. inklusive 32 Tfn. Orig.-Broschur. 

MUSEUMSSTIFTUNG POST UND KOMMUNIKATION (Hrsg.). Die Sprache des Geldes. Leipzig 

2009. 290 S., zahlreiche, überwiegend mehrfarbige Abb. Orig.-Broschur. GABRIEL, G. Ästhetik und 

Rhetorik des Geldes. Stuttgart-Bad Cannstadt 2002. 152 S. 30 Abb. Orig.-Broschur. (9) 

  

24 MÜSELER, K. Bergbaugepräge. Dargestellt auf Grund der Sammlung der Preussag Aktiengesellschaft. 

Bände I und II, Hannover 1983. 17, 431 unpaginierte S.; 3 unpaginerte, S., zahlreiche Abb.; S. [18-

]55, 357 unpaginierte S., zahlreiche Abb. Orig.-Ganzleinenbände, im Orig.-Schuber. Beigefügt: 

PREUSSAG AG (Hrsg.). Münzsammlung von Bergbaugeprägen. Hannover 1975. 146 unpaginierte S., 
zahlreiche Abb. Orig.-Broschur. EK-NILSSON, K./NILSSON, H. Ur berg i börs. En utställing im 

Bergsbruk och mynt, Tekniska Musest, Stockholm 5 december 1989-11 februari 1990. Stockholm 1989. 

70 S., zahlreiche Abb. Orig.-Broschur. KOCH, H.G. "Gott seegne und erhalte undere Berckwercke". 

Bergbaugepräge aus Mitteldeutschland und dem Siegerland. [Begleitschrift zur Ausstellung in der 

Staatlichen Galerie Moritzburg zu Halle an der Saale]. o. O. (Halle [Saale]) o.J. [1991]. 35 S. Orig.-

Broschur. (5) 

 Der von Karl Müseler erstellte und im Jahre 1983 publizierte zweibändige Katalog der Sammlung der Preussag A.G. 

ist mitsamt des 1998 veröffentlichten Nachtragsbandes das einschlägige Standardwerk, das ein zeitlich und räumlich 

weites Feld, von der Antike bis zur Moderne und alle Kontinente umfasst. Die Publikation aus dem Jahre 

1975 dokumentiert hingegen in Auswahl neuzeitliche Münzen und Medaillen deutscher Lande in Wort und Bild. 

Recto auf dem Vorsatzblatt von Band I der Veröffentlichung von 1983 der handschriftlich in zwei Zeilen notierte 

Gruß des Autors: Mit freundlichen Grüßen / K Müseler. 

  

25 SCHRÖTTER, F. Freiherr von (Hrsg.). Wörterbuch der Münzkunde. Berlin/Leipzig 1930. XVI, 777 

S., 28 Tfn. Orig.-Ganzleinen. 

  



26 VOIGTLÄNDER, H. Falschmünzer und Münzfälscher. Münster/Westf. 1976. 168 S., zahlreiche Abb. 

Orig.-Ganzleineneinband. ZEDELIUS, V. Eisen im Silbergeld. Ein Legionsdenar des Marcus Antonius 

aus Vetera. In: Das Rheinische Landesmuseum Bonn, Berichte aus der Arbeit des Museums 1, 1985, S. 

10-f. Orig.-Broschur. DERS. Hochmittelalterliche Falschmünzen aus Aachen. Sonderdruck aus: Actes 

du XIe Congrès International de Numismatique organisé du 150e anniversaire de la Société Royale de 

Numismatique de Belgique, Bruxelles 8-13 Septembre 1991, Volume III, Louvain-la-Neuve 1993, S. 

101-104, inklusive Tf. II. Orig.-Broschur. DERS. Zum Alter der gefälschten Caligula-Sesterze Typ 

RIC 26. Sonderdruck aus: Boreas, Münstersche Beiträge zur Archäologie Band 5, 1982, S. -205, samt 

Tf. 18. Orig.-Broschur. SCHNEIDER, K. Die Falschmünzerwerkstätte vom Hohenseelbachskopf. 

Sonderdruck aus: Nassauische Annalen 101, 1990, S. 49-57, inklusive 2 Tfn. Orig.-Broschur. DERS. 

Der Hamburger Falschgeldfund von 1844. Ein Beitrag zum Falschgeldhandel im 19. Jahrhundert. 

Sonderdruck aus: Hamburger Beiträge zur Numismatik Heft 33/34, 1979/81, S. 181-193 samt Tf 12. 

Orig.-Broschur. VAN LAERE, R. A hoard of 15th century forgeries from Rekem (B). A preliminary 

report. Sonderdruck aus: Kluge, B./Weisser, B. XII. Internationaler Numismatischer Kongress Berlin 
1997. Akten - Proceedings - Actes. Berlin 200, S. 1098-1101. Orig.-Broschur. DERS. Een 15de-eeuws 

valsmuntersatelier van Rekem (Limburg) Sonderdruck aus: Revue belge de Numismatique Band 147, 

2001, S. 135-151. Orig.-Broschur. WEILLER, R. Les coins de faux-monnayeurs de Rochefort. 

Sonderdruck aus: Annales de la Société archéologique de Namur Band 58, Lieferung 2, 1978, S. S. 

280-292. (= Cercle Culturel et Historique de Rochefort Monographie No. 29, Rochefort 1978). Orig.-

Broschur.  CLAIRAND, A./FROIDEVAUX, C./ZÄCH, B. Carrés et procédés de fabrication de 

350'000 faux louis d'or fabriqués en Suisse au début du XVIIIe siècle. Sonderdruck aus: Bulletin de la 

Société Française de Numismatique juin 2000, S. 132-144. Orig.-Broschur. WERMUSCH, G. 

Falschgeldaffären. Berlin 1988. 256 S., wenige Abb. Orig.-Broschur. WALZ, K. Falschgeld. 

Spannendes und Kriminalistisches, Ernstes und Amüsantes aus der Welt der Geldfälscher. Regenstauf 

1999. 176 S., zahlreiche Abb. KAISER, R. Fälschungen von Beschauzeichen als Wirtschaftsdelikte im 

spätmittelalterlichem Tuchgewerbe. Sonderdruck aus: Fälschungen im Mittelalter. Internationaler 

Kongreß der Monumenta Germanie Historica, München 16.-19. September 1986, Teil V. Hannover 

1988, S. 723-752. Orig.-Broschur. DREHER, E./KANEIN, W. Der gesetzliche Schutz der Münzen 

und Medaillen. München 1975. Orig.-Broschur. (14) 

  

27 KONVOLUT (FORSCHUNGSGESCHICHTE DER NUMISMATIK). Beinhaltend folgende 

Veröffentlichungen zur Geschichte des numismatischen Forschens und Sammelns im 17. und 18. 

Jahrhundert: ARNOLD, P. Der Ankauf schwedischer Münzen und Medaillen auf der Danziger Auktion 

1717. Ein Beitrag zur Sammlungsgeschichte des Dresdner Münzkabinetts. Sonderdruck aus: 

Numismatiska Meddelanden XXXVII (Festskrift till Lars O. Lagerquist) Stockholm 1989, S. 5-18. 

Orig.-Broschur. DERS. Johann Friedrich Klotzschs Versuch einer Chur-Sächsischen Münzgeschichte 

von den ältesten bis auf jetzige Zeiten - Ein Beitrag zur Münzgeschichtlichen Literatur im Umkreis von 

Adauctus Voigt. Sonderdruck aus: Sejbal, J. (Red.), Mikulas Adaukt Voigt. (Studia Numismatica et 

Medailistica 7), Brünn 1989, S. 145-152. Orig.-geheftet. Oben auf S. 145 eine handschriftliche 

Grußformel des Verfassers. DERS. Johann Gottfried Richters Entwurf "Wie ein Münz-Cabinet in 

gehöriger Ordnung zu rangieren". Ein Beitrag zur Sammlungsgeschichte des 18. Jahrhunderts. 

Sonderdruck aus: Nilsson, H. (Hrsg.). Florilegium Numismaticum. Studia honorem U. Westermark 

edita, Stockholm 1992, S. 3-12. Orig.-Broschur. DERS. Der Bestand an antiken Goldmünzen des 

Dresdner Münzkabinetts nach dem ältesten Inventar von 1656/80. Ein sammlungsgeschichtlicher 

Beitrag. Sonderdruck aus: Peter, U. (Hrsg.), stephanos nomismatikos. Edith Schönert-Geiss zum 65. 
Geburtstag, Berlin 1998, S. 55-68. Orig.-Broschur. DERS. Die Histoire Métallique der sächsischen 

Kurfürsten und Herzöge im Spiegel der Abhandlungen von Wilhelm Ernst Tentzel. Sonderdruck aus: 

Dekesel, C./Stäcker, T. (Hrsg.), Europäische numismatische Literatur im 17. Jahrhundert. 

(Wolfenbütteler Arbeiten zur Barockforschung, Band 42) Wiesbaden 2005, S. 311-326. Orig.-Broschur. 

Oben auf S. 311 die zweizeilige handschriftliche Autorenwidmung Für Niklot / Paul. BERGHAUS, P. 

Si vis amari ama. Johann Georg Graevius (1632-1703) und Jacob de Wilde (1645-1725) [das Sterbejahr 

statt mit 1721 hier inkorrekt angegeben]. Sonderdruck aus: van Ingen, F./Juranek, C. (Hrsg.), Ars et 

amitcitia. Beiträge zum Them Freundschaft in Geschichte, Kunst und Literatur, Festsschrift für Martin 

Bircher zum 60. Geburtstag am 3. Juni 1998. (Chloe, Beihefte zum Daphnis, Band 28) Amsterdam 

1998.S. 410-426. Orig.-Broschur. DERS. Das münzsichtige Arnstadt. Sonderdruck aus: Schloßmusem 

Arnstadt/Stadtgeschichtsmuseum Arnstadt (Hrsg.), Johann Sebastian Bach und seine Zeit in Arnstadt, 

Rudolstadt/Jena 2000, S. 121-135. Orig.-Broschur. DERS. Anton Günther II. Graf, seit 1709 Fürst von 

Schwarzburg-Arnstadt (* 10.10.1653 Sondershausen † 20.12.1716 Arnstadt). Sonderdruck aus: 

Schloßmusem Arnstadt/Stadtgeschichtsmuseum Arnstadt (Hrsg.), Johann Sebastian Bach und seine Zeit 

in Arnstadt, Rudolstadt/Jena 2000, S. 137-142. Orig.-Broschur. DERS. Johann Heinrich Eggeling und 

der Münzschatzfund von Wienbergen (Kr. Nienburg/Weser) von 1696. Sonderdruck aus: Bremer 
Beiträge zur Münz- und Geldgeschichte 3, 2001, S. 127-143. Orig.-Broschur. DERS. Numismatische 

Bezüge in der Pompa Introitus des Caspar Geverts, Antwerpen 1643. Sonderdruck aus: Dekesel, 

C./Stäcker, T. (Hrsg.), Europäische numismatische Literatur im 17. Jahrhundert. (Wolfenbütteler 

Arbeiten zur Barockforschung, Band 42) Wiesbaden 2005, S. 193-210. Orig.-Broschur. DERS. Joseph 



Angelo de France und der siebenbürgische Goldmünzenfund von 1713. Sonderdruck aus: Emmerig, H. 

(Hrsg.), Vindobona docet. 40 Jahre Institut für Numismatik und Geldgeschichte der Universität Wien 

1965-2005. (Numismatische Zeitschrift 113./114. Band), Wien 2005, S. 449-455. Orig.-Broschur. 

Oben auf der Tielseite die handschriftliche zweizeilige Autorenwidmung Prost Neujahr! / P. HATZ, G. 

Johann Melchior und Gottlieb Friedrich Goeze, Vater und Sohn als Münzsammler. Sonderdruck aus: 

Berghaus, P. (Hrsg.), Numismatische Literatur 1500-1864. Die Entwicklung der Methoden einer 

Wissenschaft. (Wolfenbütteler Forschungen, Band 64) Wolfenbüttel 1995, S. 197-215. Orig.-Broschur. 

HATZ, V. und G. Schwedische Münzen und Medaillen in Hamburger Auktionskatalogen des 18. 

Jahrhunderts. Sonderdruck aus: Burius; A./Sandgren, F./Bäärnhielm, G. (Hrsg.). Accurata Descriptio, 

Studier i Kartografi, Numismatik, Orientalistik och Biblioteksväsen tilägnade Ulla Ehrensvärd. (Acta 

Bibliothecæ Regiæ Stockholmiensis LXIX) Stockholm 2003, S. 201-236. Orig.-Broschur. Recto auf 

dem vorderen Umschlagblatt die handschriftliche Widmung Niklot / mit besten Grüßen / Vera u. Gert. 
KAISER, W./VÖLKER, A. (Hrsg.). Johann Heinrich Schulze (1687-1744). Beiträge zur 

Universitätsgeschichte. (Wissenschaftliche Beiträge der Martin-Luther-Universität Halle-Wittenberg 
1980/45 [T 38]) Halle/Saale1980. 94, 2 unpaginierte S. Orig.-Broschur. DIES. Johann Heinrich 

Schulze (1687-1744) und seine Zeit. Hallesches Symposium 1987. Beiträge zur Universitätsgeschichte. 

279 S., diverse Abb. Orig.-Französische Broschur. KULTURSTIFTUNG DER 

LÄNDER/FÖRDERKREIS MUSEUM SCHLOß MERSEBURG e.V. (Hrsg.). Kulturhistorisches 

Museum Schloß Merseburg. Das Merseburger Medaillenkabinett. (Patrimonia 257) Berlin 2007. 60 S., 

zahlreiche Abb. Orig.-Broschur. Verso auf dem vorderen Umschlagblatt die handschriftliche 

Widmung zweier Mitautoren Für Niklot / in Verbundenheit / Uli und Paul [Arnold]. OVERBECK, B. 

Johann Alexander Döderlein (1675-1745), Univerversalgelehrter und Pionier der "vaterländischen" 

Numismatik. In: Weißenburger Blätter Heft 2, 2014, S. 5-19. Orig.-Broschur. LAUERWALD, P. 

Nordthüringische numismatische Aktivitäten im 18. Jahrhunder. In: Völker, A. (Hrsg.). Dixhuitième: 

Zur Geschichte von Medizin und Naturwissenschaften im 18. Jahrhundert. (Wissenschaftliche Beiträge 

der Martin-Luther-Universität Halle-Wittenberg 1988/20 [T 67]) Halle/Saale1987, S. 173-182. Orig.-

Broschur. MAUE, H. Die Münzsammlung im Praunschen Kabinett. Sonderdruck aus: Die 

Kunstsammlung des Paulus Praun (Quellen zur Geschichte und Kultur der Stadt Nürnberg Band 25) 

Nürnberg 1994, S. 85-94. Orig.-Broschur. MEY, F. Christian Schlegel, Historiker und Numismatiker. 

In: Bad Hersfelder Jahresheft 1980/81, S. 71-82. Orig.-Broschur. MEYENBURG-

MUSEUM/STADTARCHIV NORDHAUSEN (Hrsg.). Beiträge aus Stadt und Kreis Nordhausen Heft 
16, 1991, darin zwei Aufsätze zu Friedrich Christian Lesser bzw. dessen Familie (Kaiser, W. Das 

Publikationsspektrum des Nordhäuser Polyhistors Friedrich Christian Lesser (1692-1754) S. 83-

88; Völker, A. Ärzte und Apotheker aus der Nordhäuser Familie Lesser, S. 55-60). Orig.-

Broschur.  Dto. Beiträge aus Stadt und Kreis Nordhausen Heft 17, 1992, darin S. 67-106 mit 

vier Aufsätzen zu Friedrich Christian Lesser (Kaiser, W. In memoriam Friedrich Christian Lesser 

[1692-1754], S. 67-82; Lauerwald , P. Friedrich Christian Lesser als Numismatiker, S. 83-92; 

Kuhlbrodt, P. Friedrich Christian Lesser als Administrator des Nordhäuser Waisenhauses, S, 93-97; 

Völker, A. Zur Stellung Lessers in der Geschichte der Naturwissenschaften, S. 98-106). Orig.-

Broschur. SÄCHSISCHE NUMISMATISCHE GESELLSCHAFT (Hrsg.), in Zusammenarbeit mit dem 

Städtischen Museum Colditz und dem Arbeitskreis Sächsische Münzkunde. Johann David Köhler, 

Wirken und Wirkung. (Numismatische Hefte 50 - Sächsische Numismatische Hefte 2) Dresden 1990. 

64 S., zahlreiche Abb. Orig.-Broschur. SCHULZKI, H.-J. Das Münzkabinett am Mannheimer Hof 

Carl Theodors. In; Mannheimer Berichte und Forschungsbericht 1987, Band 33, August 1988, S. 31-

42. Orig.-Broschur.  STEGUWEIT, W. Der Beitrag sächsisch-thürigischer Münzforscher im 18. 

Jahrhundert zur Entwicklung der mittelalterlichen und neuzeitlichen Numismatik.  Sonderdruck aus: 

Sejbal, J. (Red.), Mikulas Adaukt Voigt. (Studia Numismatica et Medailistica 7), Brünn 1989, S. 153-
161 (mit einer Zusammenfassung auf Tschechisch S. 162f). Orig.-geheftet. VÖLKER, A. Vor 250 

Jahren: numismatische Hochschulkollegs an der Academia Friderician Halensis. In: Kaiser, W./Völker, 

A. (Hrsg.), Johann Christian Reil (1759-1813) und seine Zeit. Hallesches Symposium 

1988. (Wissenschaftliche Beiträge der Martin-Luther-Universität Halle-Wittenberg 1989/43 [T 73]) 

Halle/Saale 1989, S. 205-211. Orig.-Broschur. WINTER, H./WOYTEK, B. (Hrsg.), in 

Zusammenarbeit mit Alram, M., Emmerig, H., Grund, R. und Hollstein, W. Numismatik und 

Geldgeschichte im Zeitalter der Aufklärung. Beiträge zum Symposium im Residenzschloss Dresden, 4.-

9. Mai 2009 (Numismatische Zeitschrift 120./121. Band) Wien 2015. 618 S., etliche Abb. Orig.-

laminierter Pappband. ZIMMERMANN, H.-D. Die Numismatik an der Universität Halle im 18. 

Jahrhundert. Sonderdruck aus: Berghaus, P. (Hrsg.), Numismatische Literatur 1500-1864. Die 

Entwicklung der Methoden einer Wissenschaft. (Wolfenbütteler Forschungen, Band 64) Wolfenbüttel 

1995, S. 155-169. Orig.-Broschur. (28) 

  

28 Beinhaltend: CLAIN-STEFANELLI. E.E.. Numismatics - an ancient Science. A Survey of its History. 
(United States National Museum - Smithisonian Institution, Bulletin 229: Contributions from The 

Museum of History and Technology Paper 32) Washington 1965. 102 S., 47 Abb. im Text. Pappband, 

wohl des siebten Jahrzehnts des 20. Jahrhunderts, die Buchdecke außen bezogen mit einem geometrisch 

ornamentierten Kleisterpapier. CRAWFORD, M.H./LIGOTA, C.R./TRAPP, J.B. Medals and Coins 



from Budé to Mommsen. London 1990. 6 unpaginierte, 137 S., diverse Abb. Orig.-Broschur. 

HERZOG AUGUST BIBLIOTHEK WOLFENBÜTTEL (Hrsg.). Numismatische Literatur 1500-1800. 

Die Entwicklung einer Wissenschaft. Ausstellung in der Bibliotheca Augusta am 2. Februar bis 30. 

August 1995. Wolfenbüttel (1995). 16. S. Orig.-Broschur. STEGUWEIT, W. Das numismatische 

Porträtarchiv Peter Berghaus. Eine Neuerwerbung des Münzkabinetts. (Staatliche Museen Preußischer 

Kulturbesitz, Münzkabinett, Führungsblatt MK Nr. 12) Berlin 2004. Doppelseitig bedrucktes, 

illustriertes Blatt. BERGHAUS, P. Paulus Frehers Theatrum Virorum Eruditione Clarorum (Nürnberg 

1688). Sonderdruck aus: Berghaus, P. Graphische Porträts in Bücvhern des 15. bis 19. Jahrhunderts. 

(Wolfenbütteler Forschungen Band 63) Wiesbaden 1995, S. 129-138. Orig.-Broschur. (5) 

  

29 Beinhaltend folgende Veröffentlichungen zur Geschichte des numismatischen Forschen und Sammelns 

in Großbritannien:  CARSON, R.A.G./PAGAN, H. A History of the Royal Numismatic Society, 1836-

1986, by R.A.G. Carson - Record of Members and Fellows, by Hugh Pagan. Frontipiz (Abb. von 
Medaillen), VIII, 144 S. Orig.-Broschur. COOK, B. (Hrsg.). The British Museum and the Future of 

UK Numismatics. Proceedings of a conference held to mark the 150th anniversary of the British 

Museum's Department of Coins and Medals, 2011. London 2011. VI, 94 S., zahlreiche Abb. Orig.-

Broschur. (2) 

  

30 Beinhaltend folgende Veröffentlichungen zur Geschichte des numismatischen Forschen und Sammelns 

in Dänemark: BERGHAUS, P. Christian Jürgen Thomsen und Hermann Grote. Sonderdruck aus: 

Aarbøger for nordisk oldkyndighed og historie 1988, S. 129-140. Orig.-Broschur. JENSEN, J.S. Breve 

til C.J. Thomsen. Sonderdruck aus: Aarbøger for nordisk oldkyndighed og historie 1988, S. 209-216, 

anschließend (S. 217-219): Christian Jürgen Thomsen, Artalsliste. Orig.-Broschur. DERS. Christian 

Jürgensen Thomsen og Jakob Reichel - en numismatisk og etnografisk brevveksling mellem København 

od Sankt Petersborg 1825-1855. In: Danske Magazin, 9. Reihe, 1. Band, 3. Ausgabe, Kopenhagen 

2002, S. 391-475. Orig.-Broschur, unaufgeschnitten. DERS. Christian Jürgensen Thomsen og Jakob 

Reichel - en numismatisk og etnografisk brevveksling mellem København od Sankt Petersborg 1825-
1855. 2. del. Sonderdruck aus: Danske Magazin, 9. Reihe, 1. Band, 4. Ausgabe, Kopenhagen 2004, S. 

541-702. Orig.-Broschur. DERS. Møntsamlere og Forskere. Danks Numismatisk Forening 1885-1985. 

o.O. (Kopenhagen) 1985. 126, 8 unpaginierte S., 42 Abb. im Text. Orig.-Französische Broschur. 

KROMANN, A./JENSEN. J.S. C. J. Thomsen som numismatiker. Sonderdruck aus: Aarbøger for 

nordisk oldkyndighed og historie 1988, S. 97-112. Orig.-Broschur.  Eduard Løventhal. Missionær og 

møntisdamler i Indien. Sonderdruck aus: Grinder-Hansen, K., Rejsen, Kopenhagen 1992, S. 175-187. 

Orig.-Broschur. RASMUSSEN, B.B./JENSEN, J.S.// MÄRCHER, M. (Hrsg.). Peter Oluf Brøndsted 

(1780-1842). A Danish Classicist in his European Context. (Det Kongelige Danske Videnkabernes 

Selskab, Historisk-filosofiske Skrifter 31) Kopenhagen 2008. 322 S., zahlreiche, mitunter mehrfarbige 

Abb. Orig.-Broschur. JENSEN, I. und J.S. Det Kongelige Nordiske Oldskriftselskaps breve 1825-

1864. Dansk kulturformidling pa verdensplan. [Mit englischer Zusammenfassung: The letters of the 

Royal Society of Northern Antiquaries 1825.1864 - a world wide Danish cultural activity.] Sonderdruck 

aus: Aarbøger for nordisk oldkyndighed og historie 1987, S. 211-273. Orig.-Broschur. (8) 

  

31 Beinhaltend folgende Veröffentlichungen zur Geschichte des numismatischen Forschens und Sammelns 

im 19. und 20. Jahrhundert: ANDRIAN-WERBURG, I. VON/MAUE, H. Ludwig Veit 1920-1999. 

Nachruf und Bibliographie. Sonderdruck aus: Anzeiger des Germanischen Nationalmuseums 2000, S. 

77-81. Orig.-Broschur. ARNOLD, P. [Nachruf] Walter Schwinkowski. In: Dresdener Kunstblätter 32. 

Jahrgang, 1988, Heft 3, S. 84-91. Orig.-Broschur. Orig.-Broschur. BERGHAUS, P. Marcus Grubes 

Münzensammlung. Sonderdruck aus: Heimatkalender des Kreises Beckum 1964, S.32-36. Doppelseitig 

bedruckte Blätter, geheftet. BERNERT, H. Jakob Hoffmeister - ein fast vergessener Genealoge und 

Numismatiker - und seine Familie. Aus: Genealogie 28. Jahrgang, Band 14, 1979, Heft 9, S. 669-681. 

Einseitig auf Kunstdruckpapier bedruckte Blätter (wohl Korrekturabzug), geheftet. Mit 

handschriftlichem Widmungsvermerk des Verfassers vom 22. September 1979. BURNETT, 

A./ARCHIBALD, M. John Philip Cozens Kent, 1928-2000. Sonderdruck aus: Thompson, F.M.L. 

(Hrsg.), Biographical Memoirs of Fellows, I (Proceedings of the British Academy 115) Oxford 2002, 

S. 258-274. Orig.-Broschur. CUNZ, R. Dr. Wolfgang Heß zum 70. Geburtstag. Computerausdruck, 20 

S. (einseitig bedruckte Blätter), mit Doppellochung am linken Rand, miteinander vereint mittels eines 

Heftstreifens. EMMERIG. H. Dr. phil. Hansheiner Eichhorn (1937-2009). Sonderdruck aus: Jahrbuch 

für Numismatik und Geldgeschichte 60, 2010, S. 247-258. Orig.-Broschur. HATZ, V. und H. Der 

Sammler Konsul Eduard Friedrich Weber (1830-1907). Sonderdruck aus: Nilsson, H. (Hrsg.). 

Florilegium Numismaticum. Studia honorem U. Westermark edita, Stockholm 1992, S. 149-161. Orig.-

geheftet. HENNIG, E. Die Historischen Hilfswissenschaften in Berlin. Sonderdruck aus: Hansen, 

R./Ribbe, W. (Hrsg.), Geschichtswissenschaft in Berlin im 19. und 20. Jahrhundert. Persönlichkeiten 

und Institutionen, Berlin/New York 1992, S. 365-408. Orig.-Broschur. KLEIN, U. "Münz-Kunde" in 

Württemberg vor 150 Jahren. Sonderdruck aus: Albert, R./Cunz, R. (Hrsg.), Wissenschaftsgeschichte 



der Numismatik. Beiträge zum 17. Deutschen Numismatikertag, 3.-5. März 1995 in Hannover, Speyer 

1995, S. 234-246. Orig.-Broschur. JENSEN, J.S.(Hrsg.). The Great Numismatic Collections on the 

Baltic. From coin collections of the sovereigns to national research institutions. St. Petersburg 2005. 

189 S., zahlreiche Abb. Orig.-Pappband. KLUGE, B. Hermann Dannenberg (1824-1905). Sonderdruck 

aus: Zentralantiquariat der Deutschen Demokratischen Republik (Hrsg.), Hermann Dannenberg. 

Studien zur Münzkunde des Mittelalters (1848-1905). Reprint nach Exemplaren der Berliner 

Stadtbibliothek und der Universitätsbibliothek Leipzig. Ausgewählt und eingeleitet von Bernd Kluge. 

Leipzig 1984, S. VIII-XVII (im Sonderdruck ferner enthalten: Kluge, B., Zur Auswahl: Bemerkungen 

und Ergänzungen zu Dannenbergs Fundstudien [S. XVIII-XXXIX] und ein von Julius Menadier 

erstelltes Verzeichnis der numismatischen Schriften Dannenbergs, Nachdruck der S. 197-206 aus der 

ursprünglichen Publikation sowie die von Bernd Kluge nachgelieferten Ergänzungen zur Bibliographie 

Dannenbergs. Orig.-Broschur. DERS. Emil Bahrfeldt (1850-1929). Sonderdruck aus: Zentralantiquariat 

der Deutschen Demokratischen Republik (Hrsg.), Emil Bahrfeldt. Mittelaltermünzen. Ausgewählte 

Schriften 1881-1928. Reprint nach Exemplaren des Münzkabinetts Berlin und anderer Bibliotheken. 
Auswahl und Einleitung von Bernd Kluge. Leipzig 1987, S. VII-XXI (im Sonderdruck ferner enthalten: 

"Verzeichnis der Schriften münzwissenschaftlichen Inhalts Dr. Emil Bahrfeldts" [Nachdruck der S. 3-

12 aus der ursprünglichen Publikation]. Orig.-Broschur. Recto auf dem vorderen Umschlagblatt eine 

handschriftliche Grußformel des Verfassers. DERS. Einleitung [Friedrich von Schrötter, 1862-1944, 

Biographie und Gesamtwerk]/Bibliographie der numismatischen Veröffentlichungen Friedrich von 

Schrötters. Sonderdruck aus: Reprintverlag im Zentralantiquariat GmbH (Hrsg.), Friedrich von 

Schrötter. Aufsätze zur deutschen Münz- und Geldgeschichte des 16. bis 19. Jahrhunderts. Reprint nach 

Exemplaren der Universitätsbibliothek Rostock, der Berliner Stadtbibliothek und des Münzkabinetts 

Berlin. Auswahl und Einleitung von Bernd Kluge. Leipzig 1991, S. IX-XXIII. Orig.-Broschur. Verso 

auf dem vorderen Umschlagblatt eine handschriftliche Widmung des Verfassers an Niklot [Klüßendorf]. 

DERS. Ein Numismatiker und Museumsmann der Kaiserzeit. Julius Menadier (1854-1939). In: 

Geldgeschichtliche Nachrichten 39. Jahrgang, 2004, Heft 220, S. S. 213-222. Orig.-Broschur. Recto 

aus dem vorderen Umschlagblatt eine handschriftliche Grußformel des Verfassers. KROMANN, 

A./JENSEN, J. The Monetary Collections of Gustav Daniel Lorichs in Stockholm and Copenhagen and 

the Gold Hoard from Constantine in Algeria. Sonderdruck aus: Nilsson, H. (Hrsg.). Florilegium 

Numismaticum. Studia honorem U. Westermark edita, Stockholm 1992, S. 203-217. Orig.-

geheftet. STEINECKE, H. Johann Jakob Leitzmann (24.9.1798-23.10.1877). In: Kulturbund der DDR, 
Bezirksleitung Erfurt, Fachausschuss Numismatik (Hrsg.). [Begleitheft zur] V. Berirksmünzausstellung, 

Sömmerda 22. und 23. Oktober 1977. Erfurt 1977, S. 8-32. [In diesem Heft u. A. ebenfalls enthalten, 

S. 60-66: Lauerwald, P. Traditionen numismatischer Arbeit in Nordhausen]. Orig.-Broschur. Dazu 38 

diverse Kleinschriften, Sonderdrucke etc. zu numismatischen Institutionen Vereinigungen, 

wissenschaftlichen Numismatikern und Sammlern. (55) 

  

32 Beinhaltend folgende Veröffentlichungen zur Geschichte des numismatischen Forschen und Sammelns 

vor 1600: ARNOLD, P. Adolf III. Occo und das Dresdner Münzkabinett im 16. Jahrhundert. 

Sonderdruck aus: Albert, R./Cunz, R. (hrsg.). Wissenschaftsgeschichte der Numismatik. Beiträge zum 

17. Deutschen Numismatikertag, 3.-5. März 1995 in Hannover, Speyer 1995, S. 139-157. Orig.-

Broschur. BERGHAUS, P. Zu den graphischen Porträts Abraham van Goorles (1549-1608). In: De 

Beeldenaar 13. Jahrgang, 1989, Heft 5, S. 157-160. Orig.-Broschur. DERS. Auctor damnatus - opus 

permissum. Johannes Huttichus im Kunglia Myntkabinet. Sonderdruck aus: Nilsson, H. (Hrsg.). 

Florilegium Numismaticum. Studia honorem U. Westermark edita, Stockholm 1992, S. 43-64. DERS. 
Der deutsche Anteil an der numismatischen Literatur des 16. Jahrhunderts. Sonderdruck aus: Berghaus, 

P. (Hrsg.), Numismatische Literatur 1500-1864. Die Entwicklung der Methoden einer Wissenschaft. 

(Wolfenbütteler Forschungen, Band 64) Wolfenbüttel 1995, S. 11-25. Orig.-Broschur. DERS. Vocabula 

Rei Numariae. Sonderdruck aus: Numismatische Zeitschrift 103. Band, 1995, S. 91-94 samt Tf. 11-13. 

Orig.-Broschur. Recto auf dem vorderen Umschlagblatt die Stempelung Donum autoris. DERS. Die 

Deorum Dearumque Capita des Abraham Ortelius. Sonderdruck aus: Burius; A./Sandgren, 

F./Bäärnhielm, G. (Hrsg.). Accurata Descriptio, Studier i Kartografi, Numismatik, Orientalistik och 

Biblioteksväsen tilägnade Ulla Ehrensvärd. (Acta Bibliothecæ Regiæ Stockholmiensis LXIX) Stockholm 

2003, S.31-40. Orig.-Broschur. Recto auf dem vorderen Umschlagblatt eine Grußformel des 

Verfassers. ZÄCH, B. Aegidius Tschudi als Numismatiker. Sonderdruck aus: Koller-Weiss, K./Sieber, 

C. (Hrsg.), Aegidius Tschudi und seine Zeit, Basel 2002, S. 209-236. Orig.-Broschur. (7) 

  

33 KONVOLUT (HISTORISCHE HILFSWISSENSCHAFTEN). Beinhaltend: HENNING, E. Hennings 

HIWI-Test. 175 Fragen und Antworten rund um die Historischen Hilfswissenschaften. Berlin 2009. 136 

S., diverse Abb. im Text. Beigefügt: DERS. Historische "Überreste" - Archivalische Quellen und ihre 

Benutzung. Sonderdruck aus: Der Herold, Vierteljahrsschrift für Heraldik, Genealogie und verwandte 

Wissenschaften., Band 14, 1993, Heft 2, S. 51-58. DERS. Genealogie und Rechtsgeschichte. 

Sonderdruck aus: Genealogisches Jahrbuch, Band 35, 1996, S. 5-9. DERS. Bücherverzeichnis zur 

deutschen Genealogie. Zur Weiterführung der Familiengeschichtlichen Bibliographie 1945-1960. 



Sonderdruck aus: Genealogie - Deutsche Zeitschrift für Familienkunde, Band 23, 45. Jahrgang, 1996, 

S. 487-492. DERS. Leben und Leistung Wilhelm Füßleins für die hessische Landesgeschichte. 

Sonderdruck aus: Jahrbuch 1997 des Hennebergisch-Fränkischen Geschichtsvereins, S. 9-24. (5) 

  

 ANTIKE - ALLGEMEIN 

  

34 GÖBL, R. Antike Numismatik. Das komplette zweibändige Set, beinhaltend Band I: Einführung, 

Münzkunde, Münzgeschichte, Geldgeschichte, Methodenlehre, praktischer Teil, Band II: Fussnoten 

zum Gesamtwerk, Literaturverzeichnis, Stichwörterverzeichnis, Katalog, Tafeln und Tabellen. 

München 1978. 284 S.; 283 S., 176 Tfn., 19 Tabellen, 1 Karte. Orig.-Ganzleineneinbände. (2) 

  

35 R[adnoti].-ALFÖLDI, M. Antike Numismatik. Vollständiges Set, bestehend aus 2 Teilen in separaten, 

gleichartigen Einbänden. Teil I: Theorie und Praxis, Teil II: Bibliographie. Mainz 1978. XLV, 218 S., 

Abb. A-L und 1-410 im Text sowie auf 25 Tfn., 7 Karten; XXX S., S. 219-323, 20 Tfn. Orig.-

laminierte Pappbände, die Einbände etwas bestoßen, Teil I mit Einrissen im Bereich des Rückens an 

den Gelenken. Beigefügt: CHRIST, K. Antike Numismatik. Einführung und Bibliographie. Darmstadt 

1967. 108 S. Orig.- Broschur. Beigefügt: DERS. Alte Geschichte und antike Numismatik. Gedanken zu 

den Entwicklungen in Deutschland. Sonderdruck aus: Studi per Laura Breglia. (Bolletino di 

Numismatica, Supplemento al n. 4, Parte I,) Rom 1987, S. 39-48. Orig.-Broschur. MILDENBERG, L. 

Numismatic Evidence [overstrikes; die links; hoards; types and legends; imitations; "negative" 
numismatic evidence]. Sonderdruck aus: Harvard Studies in Classical Philology 91, Cambridge, 

Massachusetts/London, England 1987, S. 381-395. Orig.-Broschur. WIGGERS, H.B. Zur Geschichte 

und Deutung des Dreibeins. Sonderdruck aus: Festgabe Peter Berghaus zum 50. Geburtstag, 

dargebracht aus dem Kreise seiner Studenten, Münster 1969, S. 5-21 samt Tf. 1-4. Orig.-Broschur. 

BERGHAUS, P./MEINECKE, E. Artikel "Elektron". Sonderdruck aus: Beck, H./Jankuhn, H./Ranke, 

K./Wenskus, R. Reallexikon der Germanischen Altertumskunde,23. völlig neu bearbeitete und stark 

erweiterte Auflage, Band 7, Lieferung 2, Berlin/New York 1986, S. 136-142. Orig.-Broschur. (7) 

 Auf den Spiegeln der Vorderdeckel beider Teile des von Maria Radnoti-Alföldi verfassten Standardwerks ein 

Exlibris für Niklot Klüßendorf. 

  

36 KONVOLUT. R[adnoti].-ALFÖLDI, M.R./HAGEN-JAHNCKE, U./WESCHKE, J. Antike 

Goldmünzen. In der Münzensammlung der Deutschen Bundesbank. Frankfurt/Main 1980. XXXVIII, 

180 unpaginierte S. inklusive 72 mehrfarbige Tfn., zahlreiche Abb., 1 gefaltete Karte. Orig.-

Ganzleineneinband. Beigefügt: REGLING, K. (Bearb.). Die antiken Münzen. (Handbücher der 

Staatlichen Museen zu Berlin) 3. Auflage, Berlin/Leipzig 1929. 176 S., zahlreiche Abb. 

Bibliotheksleinen-Einband, wohl des letzten Viertels des 20. Jahrhunderts. Auf dem Spiegel des 

Vorderdeckels Exlibris für Niklot Klüßendorf (Motiv: Avers eines Doppelschillings der Stadt Hamburg, 
geprägt nach dem Rezess von 1468). LANGE, K. Antike Münzen. Berlin 1947. 550, 3 unpaginierte S., 

1 doppelseitige Karte. Orig.-Broschur. Unten ein durchgängiger Wasserrand. Auf dem Spiegel des 

Vorderumschlags Exlibris für Hans Enno Korn (* 1934 in Marburg, † 1985 ebendort), Archivar, 

Heraldiker und Dozent an der Archivschule Marburg. FRANKE, P.R. Asklepios - Aesculapius auf 

antiken Münzen. In: Medizinischer Monatsspiegel, Heft 3, Mai-Juni 1969, S. 60-67. Orig.-Broschur. 

GERCKE, P./HAMBORG, B. (Bearb.). Antike Münzen. Katalog der Sammlung und der Leihgaben. 

(Kataloge der Staatlichen Kunstsammlungen Kassel Nr. 12) Melsungen 1985. 134 S., zahlreiche Abb. 

Orig.-Broschur. OECONOMIDES, M. Das Numismatische Museum. Athen 1989. 31 S., etliche 

mehrfarbige Abb. Orig.-Französische Broschur. BERGHAUS, P. Die Münze in der Antike - Zeugnis 

der Kultur und Geschichte. In: Spar- und Darlehnskasse eGmbH in Heessen und Hamm (Hrsg.), 

Bericht + Zahlen 1970, npaginierte S. 1-6. Orig.-Broschur. DERS. Artikel: Gefütterte Münzen. In: 

Beck, H./Steuer, H./Timpe, D. (Hrsg.). Reallexikon der Germanischen Altertumskunde. 2. völlig neu 

bearbeitete und stark erweiterte Auflage Band 10, Lieferung 5/6, Berlin/New York 1997, S. 554f. 

Orig.-Broschur. ZIMMERMANN, H.-D. Sammlung antiker Münzen. (Schriften der Zentralen 

Kustodie der Martin-Luther-Universität Halle-Wittenberg, 5. Folge) Halle (Saale) 1988. 12 S., diverse 

Abb. Orig.-Broschur. DERS. Neuerwerbungen für die Münzsammlung im Robertinum. Sonderdruck 
aus: Wissenschaftliche Zeitschrift der Universität Halle, Gesellschafts- und sprachwissenschaftliche 

Reihe, Band 38, 1989, S. 135-147. Orig.-Broschur. OVERBECK, B./KLOSE, D.O.A. Antike im 

Münzbild. Eine Einführung. 2. Auflage, München 1987. 84 S., etliche Abb. und einige Karten im Text. 

Orig.-Broschur. DERS. Neuerwerbungen für die Münzsammlung im Robertinum. Sonderdruck aus: 

Wissenschaftliche Zeitschrift der Universität Halle XXXVIII, 1989, Heft 4, S. 135-147. Orig.-Geheftet. 

Oben auf S. 135 handschriftliche Grußformel des Autors. FISCHER, T. Eine seleukidische Münze für 

die Sammlung der Ruhr-Universität, gestiftet von der Firma Heinz-W. Müller in Solingen. Ein Beitrag 

zur Kunst, Literatur, Geschichte und Münzkunde der frühhellenistischen Zeit. Sonderdruck aus: 

Jahrbuch der Ruhr-Universität Bochum 1981. 26 S. Orig.-Broschur. SCHULTZ, S. Die Münzprägung 



in Ägypten seit Alexander dem Großen. Ptolemäische Münzen in der Ausstellung des Ägyptischen 

Museums (Bode-Museum). Berlin o.J. 12 unpaginierte S. Orig.-Broschur. DIES. Byzantinische Münzen 

in der Frühchristlich-Byzantinischen Sammlung im Bode-Museum. (Kleine Schriften des Münzkabinetts 

Berlin, Heft 4) Berlin 1977. 24 S. Orig.-Broschur. (15) 

  

 GESCHICHTE, KULTURGESCHICHTE UND ARCHÄOLOGIE DER ANTIKE 

  

37 KONVOLUT. KNEISSL, P./LOSEMANN, V. (Hrsg.). Alte Geschichte und Wissenschaftsgeschichte. 

Festschrift für Karl Christ zum 65. Geburtstag. Darmstadt 1988. [u.a. enthaltend S. 374-392: Ritter, 

H.W. Die Bedeutung des Caesarischen Münzporträts]. VIII. 538 S. Orig.- Ganzleineneinband. Auf dem 

Spiegel des Vorderdeckels Exlibris für Niklot Klüßendorf (Motiv: sitzende weibliche Personifikation 

mit Attributen der Clio und der Fama). DIES. (Hrsg.). Imperium Romanum. Studien zu Geschichte und 

Rezeption. Festschrift für Karl Christ zum 75. Geburtstag. Stuttgart 1998. 804 S., 1 gefaltete Karte. 

Orig.-Ganzleineneinband. CHRIST, K. Die Dialektik des augusteischen Principats. Sonderdruck aus: 

Sodalitas. Scritti in onore di Antonio Guarino, III, Napoli 1984, S. 1004-1017. Orig.-Broschur. DERS. 

Decline and Fall... Sonderdruck aus: Historische Zeitschrift Band 240, 1985, S. 641-648. Orig.-

Broschur. Titelei, Inhalt, Spartaforschung und Spartabild, Ausgewählte Bibliographie, Register. 

Sonderdruck aus: Sparta, Darmstadt 1986, S. I-VI, 1-72, 471-519. Orig.-Broschur. DERS. Arnaldo 

Monigliano e la storiografia tedesca dell'antichita. Sonderdruck aus: Rivista Storica Italiana Anno C, 

Fascicolo II, 1988, S. 313-325. Orig.-Broschur. DERS. Arnaldo Monigliano. Sonderdruck aus: 

Gnomon Band 60, 1988, S. 571-575. Orig.-Broschur, etwas geknittert. Imscher, J. Die klassische 
Altertumswissenschaft in Berlin in der Zeit von 1^810 bis 1914. In: Dahlemer Archivgespräche 2, 

1997, S. 21-39. R[adnoti-]. ALFÖLDI, M. Die Sonnenquelle in der Oase Siwa. Sonderdruck aus: 

Paideuma 34, 1988, S. 1-11. Orig.-Broschur. FLACH, D. Die Germania des Tacitus in ihrem 

literaturgeschichtlichen Zusammenhang. Sonderdruck aus: Jankuhn, H./Timpe, D. (Hrsg.), Beiträge 

zum Verständnis der Germania des Tacitus, Teil I, Göttingen 1989, S. 27-58. Orig.-Broschur. 

FÖRSCHNER, G. Glaspasten - Geschnittene Steine - Arabische Münzgewichte. Sammlungen des 

Münzkabinetts aus dem bürgerlichen Bildungsgut des 19. Jahrhunderts in Frankfurt am Main. 

Melsungen 1982. 111 S., zahlreiche Abb. Orig.-Broschur. MIKOLAJCZYK, A. Gemma antyczna z 

Zodowic. Sonderdruck aus: Prace i Materialy Muzeum Archeologicznego i Etnograficznego w Lodzi, 

seria archeologiczna nr. 32, 1985, S. 187-190. Orig.-Broschur. (10) 

  

  

 GRIECHEN 

  

38 BODENSTEDT, F. Die Elektronmünzen von Phokaia und Mytilene. Tübingen 1981. X, 390 S., XI 

Tfn. davon 3 in Farbe, 63 Tfn. Orig.-Ganzleineneinband. 

  

39 MARTINI, R. Monetazione provinciale romana. [Band] III: Bibliografia generale (fino al 1991). Indici 

bibliographici, Teile I (Bibliophia generale) und II (Indici bibliografici). (Glaux 9, Teile 1 und 2). 

Mailand 1992. XXXI S. und S. 1-330; 12 unpaginierte S., S. 331-628.  Orig.-laminierte Pappbände. (2) 

  

40 NOESKE, H.-C. Die Münzen der Ptolemäer. Die Bestände des Münzkabinetts. (Schriften des 

Historischen Museums Frankfurt am Main, Band 21) Frankfurt/Main 2000. 189, 11 unpaginierte S., 

zahlreiche Abb. Orig.-Broschur. Beigefügt: SCHULZ, S. Die Münzprägung in Ägypten seit Alexander 

dem Großen. Ptolemäische Münzen in der Ausstellung des Ägyptischen Museums (Bode-Museum). 

Berlin o.J. (1974). 13 unpaginierte S., diverse Abb. Orig.-Broschur. FÖRSCHNER, G. Die Münzen 

der römischen Kaiser in Alexandrien. Die Bestände des Münzkabinetts. (Schriften des Historischen 

Museums Frankfurt am Main, Band 35) Frankfurt/Main o.J. (1987). 456 S., zahlreiche Abb. Orig.-

laminierter Pappband. SALZMANN, D. Von Alexander bis Diokletian. Griechische und römische 

Münzen aus Ägypten. Führungsblatt zur Ausstellung der Sparkasse Bochum 1980. Zweiseitig 

bedrucktes Blatt, gefaltet zu 4 S. HOLLSTEIN, W. Münzen des Ptolemaios Keraunos. Sonderdruck 

aus: Schweizerische Münzblätter Band 74, 1995, S. 13-24. Orig.-umschlaglose Broschur. Mit 

handschriftlicher Grußformel des Autors. KLOSE, D.O.A./OVERBECK, B. Ägypten zur Römerzeit. 

Antikes Leben aufgrund der numismatischen Quellen, mit einem ägyptologischen Beitrag von Sylvia 

Schoske. München 1989. 108 S., zahlreiche Abb. Orig.-Broschur. ZEDELIUS, V. Kein As mehr für 

Kleopatra. Eine späthellenistische Fundmünze vom Niederrhein. In: Das Rheinische Landesmuseum 
Bonn, Berichte aus der Arbeit des Museums 1, 1980, S. 5-7. Orig.-Broschur. DERS. Isis Pharia. Eine 

alexandrinische Fundmünze aus dem Bonner Lager. In: Das Rheinische Landesmuseum Bonn, Berichte 

aus der Arbeit des Museums 6, 1992, S. 81f. Orig.-Broschur. (8) 



  

41 OVERBECK, B./MESHORER, Y. Das Heilige Land. Antike Münzen und Siegel aus einem 

Jahrtausend jüdischer Geschichte. Katalog der Sonderausstellung 1993/94 der Staatlichen 

Münzsammlung München. München 1993. XIV, 191 S., zahlreiche Abb. Orig.-Broschur. 
MILDENBERG., L. Bar Kokhba Coins and Documents. Sonderdruck aus: Harvard Studies in Classical 

Philology 84, Cambridge, Massachusetts/London, England 1980, S. 311-335. Orig.-Broschur. Oben 

auf S. 311 die handschriftliche dreizeilige Autorenwidmung Für Ihr Vorwort / zu Momiglianos jüd. 
Studien / L. M. DERS. A Bar Kokhba Didrachm. Sonderdruck aus: The Israel Numismatic Journal 8, 

1984-1985, S. 33-36 samt Tf. 28. Orig.-Broschur. FISCHER, T. Juden und Seleukiden im Münzbild 

der Makkabäerzeit. Bochum 1978. 6 S. Orig.-Broschur. MATTHIAE, K./SCHÖNERT-GEIß, E. 

Münzen aus der urchristlichen Umwelt. Berlin 1981. 128 S., 73 Abb. Orig.-laminierter Pappband. (5) 

  

42 KONVOLUT. Beinhaltend: SZAIVERT, E. und W./SEAR, D.R. Griechischer Münzkatalog. Band 2: 

Asien und Afrika. München 1983. 477, 11 unpaginerte S., zahlreiche Abb. Orig.-Ganzleineneinband. 

Beigefügt: MILLER, M. Münzen des Altertums. 3. von Tyll Kroha überarbeitete Auflage, 

Braunschweig 1963. XIV, 198 S., 33, eine lose zugehörige geographische Übersichtskarte. Orig.-

Ganzleineneinband. R.[adnoti].-ALFÖLDI, M. Zur historischen Einordnung des Frankfurter "Phanes"-

Staters. Sonderdruck aus:  Frankfurter Numismatische Gesellschaft (Hrsg.). 75 Jahre Frankfurter 

Numismatische Gesellschaft. Frankfurt (Main) 1981, S. 19-30. AMERSDORFFER, H. Griechische 

Münzen von Sizilien. Leihgaben aus Privatbesitz. [Faltblatt zur Ausstellung in der Antikenabteilung der 

Staatlichen Museen Preußischer Kulturbesitz Berlin]. Berlin 1974. Doppelseitig bedrucktes Blatt, durch 

2 vertikale Faltungen als eine sechseitige leporelloartige illustrierte Veröffentlichung gestaltet. 

FÖRSCHNER. G. Die Münzen der Griechen in Italien und Sizilien. Die Bestände des Münzkabinetts. 

Melsungen 1986. 230 S., zahlreiche Abb. Orig.-laminierter Pappband. ARNOLD-BIUCCHI, C. 

Alexander's Coins and Alexander's Image. 84 S., etliche Abb. Orig.-Französische Broschur. 

BALDUS, H.R. Eine "hannibalische" Tanit (?). Sonderdruck aus: Chiron Band 18, 1988, S. 1-14, 

inklusive 2 Tfn. Orig.-Broschur. DERS. Zwei Deutungsvorschläge zur punischen Goldprägung im 

mittleren 3. Jahrhundert v. Chr. Sonderdruck aus: Chiron Band 18, 1988, S. 171-179.Orig.-Broschur. 

BERT, P. Eine Provinzial-Römische Münze des Kaisers Valerian vom Kaiserstuhl. (Numismatische 

Gesellschaft zu Freiburg im Breisgau e.V. Veröffentlichung Nr. 6, September 1983. 3 S. Gefaltetes 

Blatt. BÖRGER, H. Griechische Münzen. Leipzig 1922. 12 S., 20 Tfn. Orig.-Steifbroschur. 

SCHULTZ, S. Griechische Münzen der Klassischen Zeit. Leipzig 1972. 64 S., inklusive 48 Tfn. Orig.-

Steifbroschur. FISCHER. T. Zur Ära der posthumen Alexander-Tetradrachmen pamphylischer 

Gemeinden. Sonderdruck aus: Der Münzen- und Medaillensammler. Berichte aus allen Gebieten der 

Münzen- und Medaillenkunde Nr. 125, 1981, S. 1457f. 1 Blatt. DERS. Eine seleukidische Münze für 
die Sammlung der Ruhr-Universität, gestiftet von der Firma Heinz-W. Müller in Solingen. Ein Beitrag 

zur Kunst, Geschichte und Münzkunde der frühhellenistischen Zeit. Neu paginierter Sonderdruck aus: 

Jahrbuch der Ruhr-Universität Bochum 1981. 26 S. Orig.-Broschur. DERS. Silber aus dem Grab 

Davids? Jüdisches und Hellenistisches auf Münzen des Seuleukidenkönigs Antiochos' VII. 132-130 v. 

Chr. (Kleine Hefte der Münzsammlung der Ruhr-Universität Bochum 7) Bochum 1983.46 S., diverse 

Abb. im Text, 1 gefaltete Stammtafel. Orig.-Broschur. DERS. Probleme zum "Silber aus dem Grab 

Davids" Sonderdruck aus: Geldgeschichtliche Nachrichten Nr. 110, November 1985, S. 257f. 1 Blatt. 

DERS. Zur Auswertung seleukidischer Münzen: Beizeichen, "Prägestätte", Prägegruppe und 

Zuweisung an namensgleiche Herrscher. Sonderdruck aus: Schweizerische Numismatische Rundschau 

Band 65, 1986, S. 65-72. Auf dem Vorderdeckel des Umschlags handschriftliche Grußformel des 

Autors. DERS. Molon und seine Münzen (222-220 v.Chr.). Bochum 1988. 30 S., diverse Abb. 1 

gefaltetes Blatt. Orig.-Broschur. DERS. Molon - König und Rebell. Bochum 1988. 5 unpaginierte S. 

Orig.-Broschur. DERS. Ein Seleukide aus Damaskus. (5. Info der Numismatischen Sammlungen der 

Fakultät für Geschichtswissenschaft an der Ruhr-Universität Bochum. 8 S. Orig.-Broschur. DERS. 

[Literaturüberblick:] Seleukiden, Nachtrag 1984-1989. Sonderdruck aus: Chiron Band 21, 1991, S. 

427-463. Orig.-Broschur. DERS. [Literaturüberblick:] Seleukiden. Sonderdruck aus: Chiron 
Band  Orig.-Broschur. FISCHER, T./ORTH./W./HUNGER, H./SCHLOSSER, W. Seleukos - ein 

König und ein Stern. Eine interdisziplinäre Ausstellung der Sparkasse Bochum in Zusammenarbeit mit 

der Ruhr-Universität. Bochum 1987. 42 S., diverse Abb. Orig.-Broschur. FRANKE, 

P.R./LESCHHORN, W./MÜLLER, B./NOLLE, B. Side. Münzprägung, Inschriften und Geschichte 

einer antiken Stadt in der Türkei. Saarbrücken 1988. 68 S. etliche Abb. Orig.-Broschur. HUSS, W. Die 

Lybier Mathos und Zarzas und der Kelte Autaritos als Prägeherrn. Sonderdruck aus: Schweizer 

Münzblätter Band 38, 1988, Heft 150, S. 30-33. Orig.-geheftete Blätter. HOLLSTEIN, W. Taxiles' 

Prägung für Alexander den Grossen. Sonderdruck aus: Schweizer Münzblätter Band 68, 1989, S. 5-17. 

Orig.-Broschur. HOLLSTEIN, W./JARMAN, F. Isis und Sarapis in Ionopolis. Sonderdruck aus: 

Jahrbuch für Numismatik und Geldgeschichte 45, 1995, S. 29-37. Orig.-Broschur. ILISCH, P. Kyme 

(Aeolis), Tetradrachme des Seuthes, um 150 v.Chr. Westfälisches Landesmuseum für Kunst und 

Kulturgeschichte Münster, Das Kunstwerk des Monats, Februar 2001. Doppelseitig bedrucktes Blatt, 

gefaltet zu 4 S. KAISER-RAISS, M.R. Phillipp II. und Kyzikos. Sonderdruck aus: Schweizerische 



Numismatische Rundschau 53, 1984, S. 27-43 samt Tf. 6-10. Orig.-Broschur. DIES. Eine 

Fernwährung der Antike. Die Elektronprägung von Kyzikos. In: Forschung Frankfurt. 

Wissenschaftsmagazin der Johann Wolfgang Goethe-Universität Frankfurt, Heft 1, 1984, S. 2-5. Orig.-

Broschur. KLEIN, U. OMONOIA CEBACTοN und Faustina Augusta: zwei Rara oder Inedita von 

Mark Aurel und Faustina II. Sonderdruck aus: Schweizer Münzblätter 33. Jahrgang, 1983, Heft 131, S. 

57-68. Orig.-geheftet. LAZZARINI, L. Eraclea Minoa (Sicilia). La monetazione bronzea agatoclea. In: 

Annotazioni Numismatiche Serie 3, 9. Jahrgang, 1999, Heft 33, S.756-760. Orig.-Broschur.  RITTER, 

H.W. Rom und Numidien. Untersuchungen zur rechtlichen Stellung abhängiger Könige. Lüneburg 

1987. 152 S., 11 Tfn. (teils mit Abb. von Münzen). Orig.-Pappband. ROSATI, P.F. Le monete 

etrusche. Alcune note. Sonderdruck aus: Rivista italiana die numismatica e scienze affini 40, 1988, S. 

45-49. Orig.-Broschur. SPARKASSE BOCHUM/ABTEILUNG FÜR GESCHICHTSWISSENSCHAFT 

AN DER RUHR-UNIVERSITÄT BOCHUM (Hrsg.). Griechische Münzen der Römischen Kaiserzeit. 

Bochum 1982. 5 S. Orig.-Broschur. ZEDELIUS, V. Mit Aphrodite zur letzten Ruhe: Eine griechische 

Kleinbronze aus Nikaia (Bithynien) in Bonn. Das Rheinische Landesmuseum Bonn. Berichte aus der 

Arbeit des Museums 3/1989, S. 43f. Orig.-Broschur. DERS. Die Münzen. Sonderdruck aus: 

Hellenkemper Salies, G./Priwitz und Gaffron H.H. von/Bauchhenß, G. (Hrsg.). Das Wrack. Der antike 
Schiffsfund von Mahdia. Bonn 1994, S. 131f. Orig.-Klammerbroschur. ZAHLE, J. Grækske mønter. 

(Den kgl. Mønt- og Medaillesamling, Nationalmuseets Vejledninger) Kopenhagen 1972. 56 S., etliche 

Abb. Orig.-Broschur. (36) 

  

 KELTEN 

  

43 DEMBSKI, G. Münzen der Kelten. Sammlungskataloge des Kunsthistorischen Museums. Band 1, 
Münzen der Kelten. Wien 1998. 250 S., davon 105 Tfn. Orig.-Ganzleinen. Beigefügt: CHRIST, 

E./ZEDELIUS, V. Eine Siedlung der vorrömischen Eisenzeit/frühen Kaiserzeit mit 

Regenbogenschüsselchen bei Angerstein, Flecken Nörten-Hardenberg, Ldkr. Northeim. Sonderdruck 

aus: Nachrichten aus Niedersachsens Urgeschichte 61, 1992, S. 205-209. FÖRSCHNER, G. Die 

Münzen der Kelten. Ausstellung der Bestände des Münzkabinetts. (Kleine Schriften des Historischen 

Museums Frankfurt am Main Band 18) Melsungen 1983. 88 S., zahlreiche Abb. Orig.-Broschur. 

GILLES, K.-J. Eine weitere unedierte Münze der Treverer aus Trier. Neue Aspekte zu den Anfängen 

Triers. In: Funde und Ausgrabungen im Bezirk Trier Heft 21, Trier 1989, S. 7-18. Orig.-Broschur. 

GÖBEL, J./HARTMANN, a./JOACHIM, H.-E./ZEDELIUS, V. Der spätkeltische Goldschatz von 

Niederzier. Sonderdruck aus: Bonner Jahrbücher 191, 1991, S. 27-84. Orig.-Broschur. KELLER, H. 

Wulst-Rinnenprägung auf Keltenmünzen aus dem heutigen Mittelhessen. Sonderdruck aus: Jahrbuch für 

Numismatik und Geldgeschichte Band XXXVI, 1986, S. 13-22 samt Tf 1-2. DERS. Ergebnis einer 

Schatzsuche. [Goldstater, "Regenbogenschüssel" vom Typ Vogelkopf]. Aus: Lion, Heft 5, 1979, S. 

308f. lose Blätter, geheftet. KLEIN, U./JEHLE, W. Der keltische Münzschatz von Schönaich und die 

Geschichte des Fundes. Schönaich 1989. 58 S. [respektive 38 S. zum Fund], diverse Abb. Orig.-

Broschur. KÖNIG, M.E.P. Die Münzen der Kelten (Das Fenster in der Halle der Kreissparkasse Köln 
Thema 99, Dez. 1977) 11. S., diverse Abb. Orig.-Broschur. KORZUS, B. Keltische Münzen. 

(Städtische Sparkasse Detmold, Ausstellungen zur Münz- und Geldgeschichte 4) Detmold 1967. 16 S., 

diverse Abb. Orig.-Broschur. RÖBLITZ, G. Zur Beschaffenheit, Herkunft und Entstehungszeit der 

Goldstatere aus dem latènezeitlichen Grab von Dobian. Sonderdruck aus: Alt-Thüringen 21, 1986, S. 

228-237. Geheftete Orig.-Broschur. SCHEERS, S. Les monnaies gauloises du Musée d'Evreux. In: 

Connaissance de l'Eure. Revue de la Société Libre de l'Eure 41/42, Automne 1981, S. 3-37, 

inklusive 7 Tfn. Orig.-Broschur. WEIßHAAR, H.-J. Ausgrabungen auf der Amöneburg. Sonderdruck 

aus: Studien zu Siedlungsfragen der Latènezeit. Marburg 1984, S. 65-88, Tf. 3-4. Orig.-Broschur. 

ZEDELIUS, V. Alter Schatz - Neuer Typ. Keltische Kleinsilbermünzen von Stolberg-Breiningerberg, 

Kreis Aachen. In: Das Rheinische Landesmuseum Bonn. Berichte aus der Arbeit des Museums 3-4, 

1986, S.48f. DERS. New light on the coins of the Bochum-type (LT 9442). Sonderdruck aus: 

Proceedings of the 10th International Congress of Numismatics, London, September 1986. London 

1986, S. 125-130 samt Tf. 14. Orig.-Broschur. DERS. Rezension zu: Hans-Jörg Kellner, Die 

Münzfunde von Manching und die keltischen Fundmünzen aus Südbayern. In: Bonner Jahrbücher 194, 

1994, S. 526f. Orig.-Broschur. (16) 

 Auf dem Spiegel des Vorderumschlags der Veröffentlichung von Simone Scheers eine handschriftliche 

Grußformel des Juristen und Historikers [Dr. iur. habil.] Rainer Polley (* 1949 in Mölln), 1994-2014 

stellvertretender Leiter der Archivschule Marburg. 

  

 RÖMER 

  

44 ALRAM, M./DENK, R./SZAIVERT, W./DICK, F. Die Münzsammlungen der Benediktinerstifte 

Kremsmünster und St. Paul im Lavanttal. (Thesaurus Nummorum Romanorum et Byzantinorum Band 



4) Wien 1983. 208 S., 25 Tfn. Orig.-Broschur. Beigefügt: ALRAM, M./DENK, R./SZAIVERT, W. 

Die Münzsammlung des Augustiner-Chorherrenstiftes Klosterneuburg. (Thesaurus Nummorum 

Romanorum et Byzantinorum Band 6) Wien 1989. 232 S., 39 Tfn. Orig.-Broschur. BURMEISTER, S. 

Römische und byzantinische Münzen der Universität Rostock. (Kataloge der Archäologischen 

Sammlung und des Münzkabinetts der Universität Rostock Band I) Rostock 1999. 197 S., 13 Tfn. 

Orig.-Broschur. (3) 

  

45 BLAND, R./JOHNS, C. The Hoxne Treasure. An illustrated Introduction. London 1993. 32 S., 

diverse, größtenteils mehrfarbige Abb. Orig.-Broschur. Beigefügt: GARBSCH, J./OVERBECK, W. 

Spätantike zwischen Heidentum und Christentum. (Ausstellungskataloge der Prähistorischen 

Staatssammlung Band 17/Kataloge der Staatlichen Münzsammlung) München 1989. Mehrfarbiges 

Frontispiz, 232 S., zahlreiche, daunter auch diverse mehrfarbige Abb. Orig.-Broschur. (2) 

  

46 GORECKI, J. (Bearb.). Die Fundmünzen der Römischen Zeit in Deutschland. Abteilung V: Hessen. 

Bände 1,1 und 1,2. Wiesbaden. Mit Beiträgen von Hans Werner Ritter. Berlin 1993. 618 S.; 500 S. 

inklusive 2 Typentafeln der Gegenstempel, 1 gefaltete Verbreitungskarte. Orig.-Ganzleineneinbände. 

Beigefügt:  SCHUBERT, H. (Bearb.). Die Fundmünzen der Römischen Zeit in Deutschland. Abteilung 

V: Hessen. Band 2,1. Darmstadt. 438 S. inklusive 2 Typentafeln der Gegenstempel, 1 Fundkarte. 

DERS. Die Fundmünzen der Römischen Zeit in Deutschland. Abteilung V: Hessen. Band 2,2. 

Darmstadt, Frankfurt am Main. 360 S. inklusive 2 Typentafeln der Gegenstempel und einer Fundkarte. 

Orig.-Ganzleineneinband. DERS. Die Fundmünzen der Römischen Zeit in Deutschland. Abteilung V: 

Hessen. Band 3. Kassel. 100 S., 1 gefaltete Fundkarte. Orig.-Ganzleineneinband. (5) 

 Recto auf dem vorderen Vorsatzblatt von Band 2,3 ein ausführlicher Widmungstext des Bearbeiters [Dr.] Helmut 

Schubert an Prof. Dr. Niklot Klüßendorf. 

  

47 KELLNER, H.-J. (Bearb.). Die Fundmünzen der Römischen Zeit in Deutschland. Abteilung I: Bayern. 

Band 2. Niederbayern. Mit Beiträgen von Joachim Gorecki. Berlin 1970. 224 S.; 588 S., 1 gefaltete 

Verbreitungskarte. Orig.-Ganzleineneinband. 

  

48 KORZUS, B. Die Fundmünzen der Römischen Zeit in Deutschland. Abteilung VI: Nordrhein-

Westfalen. Band 4: Münster. 1971. 128 S., 1 gefaltete Fundkarte. Beigefügt: DERS. Die Fundmünzen 

der Römischen Zeit in Deutschland. Abteilung VI: Nordrhein-Westfalen. Band 5: Arnsberg. Berlin 

1972. 112 S, 1 gefaltete Fundkarte. Orig.-Ganzleineneinband. DERS. Die Fundmünzen der Römischen 

Zeit in Deutschland. Abteilung VI: Nordrhein-Westfalen. Band 6: Detmold. Berlin 1973. 104 S., 1 

gefaltete Fundkarte. Orig.-Ganzleineneinband. Verso auf das hintere Vorsatzblatt von Band 5 montiert 

eine von Niklot Klüßendorf erstellte Rezension zu diesen 3 Bänden, veröffentlicht in: Lippische 

Mitteilungen aus Geschichte und Landeskunde Band 43, 1974, S. 323f. (3) 

 Auf den Spiegeln der Vorderdeckel aller 3 Bände ein Exlibris für Niklot Klüßendorf. 

  

49 LASER, R./STRIBRNY, K. (Bearb.). Die Fundmünzen der Römischen Zeit in Deutschland. Abteilung 

X: Sachsen-Anhalt. Abteilung XIII: Thüringen. Mainz 2003. 330 S. 2 gefaltete Fundkarten. Orig.-

Ganzleineneinband. 

  

50 MAC DOWALL, D.W. The Western Coinages of Nero. (Numismatic Notes and Monographs No. 161) 

New York 1979. XVII, 256 S., 25 Tfn. Orig.-Broschur. 

  

51 MISKEC, A. Die Fundmünzen der Römischen Zeit in Kroatien. Abteilung XVIII: Istrien. Mainz 2002. 

346 S., 2 Tfn., 1 gefaltete Fundkarte. Orig.-Ganzleineneinband. 

  

52 NOESKE, H.-C. Münzfunde aus Ägypten I. Die Münzfunde des ägyptischen Pilgerzentrums Abu Mina 

und die Vergleichsfunde aus den Dioecesen Aegyptus und Oriens vom 4.-8. Jh. n. Chr. Prolegomena zu 

einer Geschichte des spätrömischen Münzumlaufs in Ägypten und Syrien. Vollständiges Set, bestehend 

aus den Bänden I [Überschau und analytische Betrachtungen], II [Katalog] und III [Beilagen]. (Studien 

zu Fundmünzen der Antike [SFMA] Band 12) Berlin 2000. 292 S.; 748 S.; 155 Tfn. mit Karten, 

Plänen, Diagrammen. Orig.-laminierte Pappbände (Bände I und II) und kartonierte Mappe (Band III), 

miteinander vereint in einem Orig.-Schuber. 

  



53 PETER, M. Untersuchungen zu den Fundmünzen aus Augst und Kaiseraugst. (Studien zu den 

Fundmünzen der Antike Band 17) Berlin 2001. 328 S., 86 Abb. 2 in einer Tasche auf dem Spiegel des 

Rückdeckels bewahrte gefaltete Pläne. Orig.-Broschur. 

  

54 R[adnoti-].-ALFÖLDI, M. (Bearb.). Die Fundmünzen der Römischen Zeit in Deutschland. Abteilung 

IV: Rheinland-Pfalz. Band 3/1. Stadt Trier (3001-3002). Berlin 1970. 588 S., 1 gefalteter Plan. Orig.-

Ganzleineneinband. Beigefügt: NOESKE, H.-C. (Berb.), nach Vorarbeiten von Maria R.-Alföldi, 

Heinrich Chantraine und Peter Robert Franke. Die Fundmünzen der Römischen Zeit in Deutschland. 

Abteilung IV: Rheinland-Pfalz. Band 3/3. Stadt und Reg.-Bez. Trier. Münzen ohne Fundort und/oder 

ohne Inventarnummer (3021, 1-2). 276 S., inklusive einer Typentafel der Gegenstempel. Orig.-

Ganzleineneinband. (2) 

  

55 SEMROV, A. Die Fundmünzen der Römischen Zeit in Slowenien. Teil V. Mainz 2004. 538 inklusive 1 

Fundkarte, 2 Tfn. Orig.-Ganzleineneinband. 

  

56 KONVOLUT. MATTINGLY, H. Roman Coins from the Earliest Times to the Fall of the Western 

Empire. Revidierter und ergänzter Nachdruck London 1967 der Ausgaben London 1928-1962. XIV, 

305 S., 64 Tfn. Orig.-Ganzleineneinband. EISENLOHR, H./PINSKER, B./SCHUBERT, H. 

Kehrseiten: politische Ereignisse im Spiegel roemischer Muenzen. Taunusstein 1999. XXIV, 160 S., 

16, Tfn., darunter einige mit mehrfarbigen Abb. Orig.-Broschur. FISCHER, T. Die römischen 

Goldmünzen in der Münzsammlung der Ruhr-Universität Bochum. (Kleine Hefte der Münzsammlung 

an der Ruhr-Universität Bochum 1) Bochum 1976. 31 S., etliche Abb. Orig.-Broschur. HIRMER, M. 

Römische Kaisermünzen. 68 S., inklusive 48 Tfn. Orig.-Steifbroschur. SCHULTEN, P.N. Die 

Typologie der römischen Konsekrationsprägungen. Frankfurt/Main 1979.168 S., 8 Tfn. Orig.-

Broschur, mit später aufmontiertem goldgeprägtem, schwarz gefärbten ledernen Rückenschild. Auf dem 
Spiegel des Vorderdeckels ein Exlibris für Niklot Klüßendorf. RAHIER, R. Die römischen Münzen der 

ehemaligen städtischen Altertumssammlung und die sogenannte von Velsensche Handschrift im 

Stadtarchiv zu Kleve. Kleve 1976. 36 S., 4 Tfn. Orig.-Broschur. STEGUWEIT, W./WERNEBURG, 

U. Die römischen Münzen des Münzkabinetts Gotha. Gotha 1980. 68 S., inklusive 20 Tfn. Orig.-

Broschur. ZEDELIUS, V. Nummi subferrati. Sonderdruck aus: Rivista italiana di numismatica e 

scienze affini XC, 1988, S. 125-130. Orig.-Broschur. (8) 

  

57 KONVOLUT (FUNDE RÖMISCHER MÜNZEN). BERGER, F. Römisches Geld. Gefunden in 

Niedersachsen. Begleithefte zu Ausstellungen der Abteilung Urgeschichte des Niedersächsischen 

Landesmuseums Hannover Heft 2) Hannover 1986. 64 S., 23 Abb., mitunter mehrfarbig. Orig.-

Broschur. DERS. Die Münzen von Kalkriese. Neufunde und Ausblick. Sonderdruck aus: Wiegels, R. 

(Hrsg.), Die Fundmünzen von Kalkriese und die frühkaiserzeitliche Münzprägung. Akten des 

wissenschaftlichen Symposiums in Kalkriese, 15.-16. April 1999, S. 11-45. Orig.-Broschur. DERS. 

Der römische Schatzfund von Jever (1850). Sonderdruck aus: Oldenburger Jahrbuch Band 100, 2000, 
S. 227-235. Orig.-Broschur. BERGHAUS, P. Augusteische Bronzemünzen in Nordwestdeutschland. 

Sonderdruck aus: Bremer Archäologische Blätter 5, 1969, S. 49-54. Orig.-Broschur. DERS. 

Presidential Adress of Dr. Peter Berghaus South Indian Numismatic Society, Vth Annual Conference, 

Department of History St. Joseph's College, Tiruchirapally 18 & 19th Feb., 1985. VIII S. Orig.-

Broschur. DERS. Roman Coins in South India. Sonderdruck aus: Studies in Southern Indian Coins VI, 

Madras 1996, S.7-13. Orig.-Broschur. DERS. Artikel: "Dortmund" (Fund röm. Goldmünzen). 

Sonderdruck aus: Beck, H./Jankuhn, H./Ranke, K./Wenskus, R. (Hrsg.), Reallexikon der 

Germanischen Altertumskunde. 2. völlig neu bearbeitete und stark erweiterte Auflage Band 6 

Berlin/New York 1985, S. 124-127 samt Tf. 9-10. Orig.-Broschur. DERS. Artikel: "Großbodungen". 

Sonderdruck aus: Beck, H./Geuenich, D./Steuer, H./Timpe, D. (Hrsg.), Reallexikon der Germanischen 

Altertumskunde. 2. völlig neu bearbeitete und stark erweiterte Auflage Band 13 Berlin/New York 1999, 

S. 76-78. Orig.-Broschur. BURMEISTER, S. Die römerzeitliche Besiedlung im Landkreis Starnberg. 

Sonderdruck aus: Provinzialrömische Forschungen, Festschrift für Günter Ulbert zum 65. Geburtstag, 

Espelkamp 1995, S. 217-236 [diesem Aufsatz vorangestellt sind S. VII-XXIII der Festschrift, die u.a. 

ein Schriftenverzeichnis des Geehrten und diverse anlassbezogene Ausführungen beinhaltet]. Orig.-

geheftet. BURNETT, A.M. (Hrsg.). Coin Hoards from Roman Britain (British Museum Occasional 

Papers Nr. 31) London 1981. IV, 122 S. Orig.-Broschur. GILLES, K.-J. Der Trierer Goldschatz. Der 
große Goldmünzenschatz und das Münzkabinett im Rheinischen Landesmuseum Trier. Stuttgart 2014. 

96 S., zahlreiche mehrfarbige Abb. Orig.-Französische Broschur. HÄßLER, H.J. Frühes Gold. Ur- 

und frühgeschichtliche Goldfunde aus Niedersachsen. (Fundgeschichtliche und kulturhistorische 

Impressionen). Oldenburg 2003. 4 unpaginierte, 188 S., etliche mehrfarbige Abb. [in diesem Katalog 

werden Goldfunde vom mittleren Jungneolithikum bis in das 11. nachchristliche Jahrhundert vorgestellt 

und besprochen, darunter auch numismatische Objekte von der keltischen Epoche bis in die 



Karolingerzeit]. Orig.-Broschur. KLEIN, U. Eine römische Fundmünze aus Simmozheim. In: 

Heimatverein Weil der Stadt, Berichte und Mitteilungen 34. Jahrgang, 1985, Heft 2, S. 2. Orig.-

Broschur. KORZUS, B. Die römischen Fundmünzen von Erin, Westick und Borken. Ein Vergleich 

grösserer Fundkomplexe römischer Kupfermünzen der ersten Hälfte des vierten Jahrhunderts aus 

Westfalen. Sonderdruck aus: Beck, H. (Hrsg.), Spätkaiserzeitliche Funde in Westfalen 

(Bodenaltertümer Westfalens XII) Münster 1970, S. 1-21,samt Tf. 1-6. In diesem Sonderdruck 

ebenfalls enthalten (S. 69-74, samt Tf. 18-19): BERGHAUS, P. Der Goldbrakteat. Orig.-Broschur. 

KROMANN, A. A fourth Century Hoard from Denmark. Sonderdruck aus: Rivista italiana di 

numismatica e scienze affini Band XC, 1988, S. 239-261. Orig.-Broschur. DIES. Die römischen 

Münzfunde von Seeland. Sonderdruck aus: Lund-Hansen, U. u. A., Himlingøje - Seeland - Europa. Ein 

Gräberfeld der jüngeren römischen Kaiserzeit auf Seeland, seine Bedeutung und internationalen 

Beziehungen, Kopenhagen 1995, S. 347-364. Orig.-Broschur. MEYER, E./ARNOLD, P. Der 

Denarfund von Schwepnitz, Kreis Kamenz. Sonderdruck aus: Arbeits- und Forschungsberichte zur 

sächsischen Bodendenkmalpflege 32, 1988, S. 9-34, samt Tf. 2-10. Orig.-Broschur. NAU, E. 
Römische Münzen aus Süddeutschland, Zeit des Augustus und Tiberius. Aalen 1969. 24 S., 1 und 6 

Tfn. Orig.-Broschur. OVERBECK, B. Fundmünzen aus den Grabungen in der römischen Siedlung von 

Weßling-Frauenwiese (Ldkr. Starnberg). Sonderdruck aus: Bayerische Vorgeschichtsblätter 76, 2011, 

S. 219-250, samt Tf. 6-11. Orig.-Broschur. SCHNEIDER, K. Zu Fund römischer Münzen in der Nähe 

von Darscheid, Kreis Daun, im Jahre 1766. Sonderdruck aus: Trierer Zeitschrift für Geschichte und 

Kunst des Trierer Landes und seiner Nachbargebiete 49. Jahrgang, 1986, S. 223-227. Orig.-Broschur. 

DERS. Schloßborn (Main-Taunus-Kreis). Ein römischer Münzschatz von 1732. In: Denkmalpflege in 

Hessen 2, 1990, S. 24f. Orig.-Broschur. DERS. Die Münzen. In: Schneider, K./Gondorf, B./Winter, 

B. Die Anfänge der römischen Archäologie in Niederbieber. [Sonderdruck aus: Jahrbuch für 

westdeutsche Landesgeschichte 22. Jahrgang, 1996, S. 61-94], hier S. 79-84, zuzüglich des daran 

anschließenden Beitrags von WINTER, B. Kritische Neuaufnahme der Münzliste nach C. F. Hoffmann 

aus dem Jahre 1811 [S. 84-94]. Orig.-Broschur. SCHUBERT, H. Römische Fundmünzen aus Nida-

Hedderneim. Frankfurt/Main 1984. 72 S., zahlreiche Abb. Orig.-Broschur. DERS. Beobachtungen zum 

frührömischen Münzumlauf am obergermanisch-rätischen Limes. Sonderdruck aus: Proceedings of the 

10th International Congress of Numismatics, London 1986, S. 253-261. Orig.-Broschur. Recto auf der 

vorderen Umschlagseite eine handschriftliche Widmung des Autors an Niklot Klüßendorf. DERS. Ein 

kaiserzeitlicher Denarfund aus dem Kastell von Ober-Florstadt. Sonderdruck aus: Wetterauer 
Geschichtsblätter Band 40, 1991, S. 271-285. Orig.-Broschur. DERS. Das Verhältnis von Denar zu 

Antoninian in den Münzschätzen der ersten Hälfte des 3. Jahrhunderts n. Chr. Sonderdruck aus: 

Litterae Numismaticae Vindobonenses Band 4, 1992, S. 259- 280. Orig.-Broschur. WEILLER, R. 

Beitrag zur Auswertungsmethode vor- und frühaugusteischer Fundmünzen unter dem Gesichtspunkt des 

Geldumlaufs. Sonderdruck aus: Studien zu Fundmünzen der Antike Band 1, 1979, S. 259-263. Orig.-

Broschur. WINTER, B. Die Münzen. Sonderdruck aus: Pirling, R., Das römische Gräberfeld von 

Krefeld-Gellep 1966-1974 (Germanische Denkmäler der Völkerwanderungszeit, Serie B: Die 

fränkischen Altertümer des Rheinlandes, Band 13) Stuttgart 1987, S. 17-41 samt Tf. 141-144. Orig.-

Broschur. WOLTERS, R./STOESS, C. Die römischen Münzschatzfunde im Westteil des freien 

Germaniens - Ein Beitrag zur Beurteilung des Geldumlaufs im Gebiet zwischen Rhein, Donau und Oder 

während der ersten beiden Jahrhunderte n. Chr. -. Sonderdruck aus: Münstersche Beiträge zur Antiken 

Handelsgeschichte Jahrgang IV, Heft 2, 1985, S. 3-41., samt 1 gefalteten Karte. Orig.-Broschur. 

ZEDELIUS, V. Der Solidus von Osterholz. Sonderdruck aus: Raddatz, K., Grabfunde der römischen 

Kaiserzeit und Völkerwanderungszeit von Kirchweyhe und Osterholz. (Materialhefte zur Ur- und 

Frühgeschichte Niedersachsens Heft 10), Hildesheim 1976, S. 65-67 samt Tf. 14. Broschur. Verso auf 

der vorderen Umschlagseite eine handschriftliche Grußformel des Autors. DERS. Die Münzen aus dem 
Sarg mit dem Pinienzapfen von Lommersum-Bodenheim, Kr. Euskirchen. Sonderdruck aus: Bonner 

Jahrbücher 179, 1979, S. 639-648 Orig.-Broschur. Oben auf S. 639 handschriftliche Grußformel des 

Autors. DERS. Zwei Funde römischer Denare aus dem freien Germanien: Middel-Osterloog und 

Fickmühlen (Bederkesa). Bemerkungen zu Tacitus, Germania, Kap. 5,3. Sonderdruck aus: Studien 

zur  Sachsenforschung 2, 1980, S. 489-514. Orig.-Broschur. DERS. Der große Denarschatz von Jever 

(1850), Niedersachsen. Sonderdruck aus: Studien zur Sachsenforschung 3, 1982, S. 315-355. Orig.-

Broschur. DERS. [Der römische Gutshof der Secundinii bei Rheinbach-Flerzheim, Rhein-Sieg-

Kreis.] ... und das Geld. Die Münzen aus dem Sarkophag und der Brandbestattung. In: Das Rheinische 

Landesmuseum Bonn, Berichte aus der Arbeit des Museums 2, 1986, S. 30 samt Abb. auf der 

Innenseite des vorderen Umschlagblatts. Orig.-Broschur. DERS. Friedrich Engels' Bemerkungen zu 

Thorsberg und Nydam [betr. auch die römischen Fundmünzen aus den beiden besagten germanischen 

Opferplätzen in den Schleswiger Landen]. Sonderdruck aus Hammaburg Neue Folge 7, 1986, S. 133-

146. Orig.-Broschur. DERS. Die Münzen der "Forumsgrabung" in der Colonia Ulpia Traiana. 

Sonderdruck aus: Bonner Jahrbücher 188, 1988, S. 331-340. Orig.-Broschur. DERS. Die Münzen der 

Grabung am Burginatiumtor in der Colonia Ulpia Traiana. Sonderdruck aus: Bonner Jahrbücher 190, 

1990, S. 347-362. Orig.-Broschur. Recto auf der vorderen Umschlagseite handschriftliche Widmung 
des Verfassers. DERS. Schatzfund aus dem Vicus von Asciburgium. Sonderdruck aus: Archäologisches 

Korrespondenzblatt 20, 1991, S. 325-328 samt Tf. 42. Orig.-Broschur. DERS. Rezension zu: Markus 

Peter, Eine Werkstätte zur Herstellung von subaeraten Denaren in Augusta Raurica. Bonner Jahrbücher 



194, 1994, S. 705f. Orig.-Broschur. Orig.-Broschur. DERS. Der Schatzfund auf der Insula 20: Die 

Münzen. Sonderdruck aus: Xantener Berichte Band 6, 1995, S. 235-250. Orig.-Broschur. Dazu: 

SLOVENSKA NUMISMATICA IX, 1986. 299 S., zahlreiche Abb. (u.a. beinhaltend auf S. 35-202 10 

Beiträge zu dem seitens der Kommission für Numismatik beim Archäologischen Institut der 

Slowakischen Akademie der Wissenschaften in Nové Vozokany vom 13.-15.10.1982 veranstalteten 

Kolloquium "Römische Münzforschung in der Slowakei". Zu den auf Slowakisch verfassten Artikeln, 

die Münzfunde bzw. deren Analysen und Interpretationen zum Gegenstand haben, sind 

Zusammenfassungen sowohl auf Russisch als auch auf Deutsch hinzugefügt worden). Orig.-

Ganzleineneinband. (41) 

  

58 KONVOLUT (RÖMISCHE KAISERZEIT). Beinhaltend 2 Monographien sowie zahlreiche 

Kleinschriften und Sonderdrucke: KAISER-RAIß, M.R. Die stadtrömische Münzprägung während der 

Alleinherrschaft des Commodus. Untersuchungen zur Selbstdarstellung eines römischen Kaisers. 
Frankfurt (Main) 1980. 128 S., 32 Tfn., 1 gefaltete Tabelle. Orig.- Broschur. SCHULTEN, P.N. Die 

römische Münzstätte Trier von der Wiederaufnahme ihrer Tätigkeit unter Diocletian bis zum Ende der 

Folles-Prägung. Frankfurt/Main 1974. 52 S., 10 Tfn. Orig.-Broschur. KRAFT, K. Die Münzprägung 

des Augustus. Wiesbaden 1969. 51 S., 4 Tfn. Besitzerstempelung von Niklot Klüßendorf auf der 

inneren Klappe des Schutzumschlags. ARNOLD, P. Freundesgabe Robert Heidenreich: 

Nummus aureus ineditus imperatoris Valentis in numophylacio Dresdensis. [Betr.: Doppelsolidus des 

Valens]. Sonderdruck aus: Jahrbuch der Staatlichen Kunstsammlungen Dresden Band 14, 1984, S. 111-

112. Doppelseitig bedrucktes Blatt. BERGHAUS, P. Artikel "Goldmedaillons". Sonderdruck aus: 

Beck, H./Steuer, H./Timpe, D. (Hrsg.). Reallexikon der Germanischen Altertumskunde. 2. völlig neu 

bearbeitete und stark erweiterte Auflage Band 12, Berlin/New York 1998, S. 343-345, samt Tf. 8-10. 

Orig.-Broschur. Recto auf dem vorderen Umschlagblatt eine handschriftliche Grußformel des 

Verfassers. DERS. Artikel "Großbodungen". Sonderdruck aus: Beck, H./Greuenich, D./Steuer, 

H./Timpe, D. (Hrsg.). Reallexikon der Germanischen Altertumskunde. 2. völlig neu bearbeitete und 

stark erweiterte Auflage Band 13, Berlin/New York 1999, S. 76-78, samt Tf. 3-6. Orig.-Broschur. 

Oben auf S. 77 eine handschriftliche Grußformel des Verfassers. FISCHER, T. Zahlenmystik in der 

Goldprägung des Caesar Divi F. Ein Prinzip augusteischer Ideologie und Propaganda? Sonderdruck 
aus: Quaderni ticinesi di numismatica e antichità classiche, Lugano Band XIII, 1984, S.163-

170.  DERS. Ein augusteischer Denar für die RUB-Münzsammlung, gestiftet vom Studienverlag Dr. 

Norbert Brockmeyer, Bochum. Sonderdruck aus: Jahrbuch der Ruhr-Universität-Bochum 1978. 6 S. 

Orig.-Broschur. DERS. Ti. Caesar ex Ilurico triumpans a.D. XIII a.d. X k. Nov. et numine caelesti 

aurum fulsisse serenum: Tomis, Germanien, Lugdunum und Rom. Sonderdruck aus: Florilegium 

Numismaticum. Studia honorem U. Westermark edita, Stockholm 1992, S. 127-141. Recto auf dem 

vorderen Umschlagblatt eine handschriftliche Grußformel des Autors. DERS. Von "rechtem Maas und 

Gewicht". (6. Info der Numismatischen Sammlungen der Fakultät für Geschichtswissenschaft an der 

Ruhr-Universität Bochum) Bochum 1983. 8 S., 2 Abb. Orig.-Broschur. Recto auf dem vorderen 

Umschlagseite  eine handschriftliche Grußformel des Verfassers. FISCHER.T./KLOCKENKÄMPER, 

R. CAESAR AVGVSTVS - eine antike Münze als Beispiel praktischer Geschichtswissenschaft. 

Sonderdruck aus: money trend 15. Jahrgang, 1983, Heft 2, S. 14-18 und Heft 3, S. 22-25. Orig.-

Broschur, ein den Inhalt nicht berührender Ausschnitt  auf dem hinteren Deckblatt des Umschlags. 

GILLES, K.-J. Eine unbekannte Hochzeitsprägung der Fausta aus Trier. In: Funde und Ausgrabungen 

im Bezirk Trier. Aus der Arbeit des Rheinischen Landesmuseums Trier, Heft 18, 1986, S. 44-47. 

Orig.-Broschur. DERS. Eine Überprägung der Trierer Münzstätte aus der Zeit des Ursurpators 
Magnentius. In: Funde und Ausgrabungen im Bezirk Trier. Aus der Arbeit des Rheinischen 

Landesmuseums Trier, Heft 20, 1988, S. 17-20. Orig.-Broschur. HOLLSTEIN, W. Silbermünzen der 

römischen Kaiser Constantin II. und Constans aus der Münzstätte Trier. Zu zwei Neuerwerbungen des 

Dresdener Münzkabinetts. In: Dresdener Kunstblätter 45. Jahrgang, 2001, Heft 2, S. 65-69. Orig.-

Broschur. ILISCH, P. Das Herrscherbild der Spätantike im Spiegel der Münzprägung von Diocletian 

bis Theodosius I. Aus: Münstersche Numismatische Zeitung im Lagerkatalog der Münzenhandlung 

Holger Dombrowski, Februar 1974, S. 1-10. Im Orig.-Klebeverbund. DERS. Römisches Reich, 

Schmuckanhänger mit Aureus von 201 n. Chr. des Septimius Severus und des Caracalla aus 

Loadikeia/Syrien, 1. Hälfte des 3. Jahrhunderts, gefunden 1961 in Hornoldendorf, Kr. Lippe. LWL-

Museum für Kunst und Kultur/Westfälisches Landesmuseum, Das Kunstwerk des Monats, Juli 2015. 

Doppelseitig bedrucktes Blatt, gefaltet zu 4 S. KENT, J.P.C. An unusual Solidus of Constantine III. 

Sonderdruck aus: Huvelin, H./Christol, M./Gautier, G. (Hrsg.). Mélanges de Numismatique offerts à / 

in Honour of Pierre Bastien à l'occasion de son 75e anniversaire / for his 75th birthday., Wetteren 

1987, S. 281-284. samt Abb. 1 und 2 auf Tf. 18. Orig.-Broschur. Mit handschriftlicher Grußformel des 

Autors. KLAGES, C. Gruppenbild der Kaiser. Eine Darstellung der severischen Herrscherdynastie. In: 

Das Rheinische Landesmuseum Bonn, Berichte aus der Arbeit des Museums 4, 1993, S.75f. DIES. Des 
Kaisers neues Bildnis. Eine der ältesten Goldprägungen des 3. Jahrhunderts n. Chr. im Rheinland. In: 

Das Rheinische Landesmuseum Bonn, Berichte aus der Arbeit des Museums 2, 1992, s. 20f. Orig.-

Broschur. KLEIN, U. Ein Goldmedaillon des Constantius II. In: Württembergisches Landesmuseum 

Stuttgart, Bericht für die Mitglieder der Gesellschaft zur Förderung des Württembergischen 



Landesmuseums e. V. für das Jahr 1990, Stuttgart 1991, S. 12f. Orig.-Broschur. KROMANN, A. 

Romersk guld. Mønter i Den kgl. Mønt- og Medailesamling. Kopenhagen 1989. 52 S., zahlreiche, 

überwiegend mehrfarbige Abb. Orig.-Broschur. MEISE, E. Der Sesterz des Drusus mit den Zwillingen 

und die Nachfolgepläne des Tiberius. Sonderdruck aus: Jahrbuch für Numismatik und Geldgeschichte 

16. Jahrgang, 1966, S. 7-21. Orig.-Broschur. OVERBECK, M. und B. Die Revolte des Poemenius zu 

Trier - Dichtung und Wahrheit. Sonderdruck aus: Barcelo, P./Rosenberger, V./Dotterweich, V. 

(Hrsg.). Humanitas - Beiträge zur antiken Kulturgeschichte, Festschrift für Gunther Gottlieb zum 65. 

Geburtstag, München 2001, S. 235-246. Orig.-Broschur. R[adnoti].-ALFÖLDI, M. Silberspiegel mit 

Domitianporträt in Karlsruhe. Sonderdruck aus: Festoen. Opgedragen aan A.N. Zadoks-Josephus Jitta 

bij haar zeventigste verjaardag. (Scripta Archaeologica Groningana 6) Groningen/Bussum o.J. (1976) S. 

15-22. RITTER, H.W. Das Heiligtum des Apollo Palatinus in der Augusteischen Münzprägung. 

Sonderdruck aus: Hackens, T./Weiller, R. (Hrsg.), Actes du 9ème congrès international de 

numismatique Berne, Septembre 1979, Louvain-la-Neuve/Luxemburg 1982, S. 365-370. Orig.-

Broschur. Recto auf dem vorderen Umschlagblatt eine handschriftliche Widmung des Autors. ROSATI, 
F.P. La circulazione della moneta della zecca di Ravenna in Italia. Sonderdruck aus: Felix Ravenna 4. 

Serie, Lieferung 1/2, 1987, S. 17-23. Orig.-Broschur, das Vorderblatt des Umschlags etwas fleckig. 

SUCHODOLSKI, S. Encore le poids de la livre romaine. Reconstruction du poids de l'unité pondérale 

d'après les monnaies. Sonderdruck aus: Journal of the European Study Group on Physical, Chemical, 

Mathematical and Biological Techniques Applied to Archaeology (PACT) 5, II.3, 1981, S. 121-130. 

Orig.-Broschur. Recto auf dem Vorderblatt des Umschlags die handschriftliche Widmung Herrn Dr. 
Klüßendorf / mit freundlichen Grüßen / und Erinnerungen / vom Verf. WEILLER, R. Ein unedierter 

Anderthalbaureus des Kaisers Diocletians aus der Münzstätte Trier. [Mit Anhang: Kann, H.-J. 

Fundbericht.] Sonderdruck aus: aus: Trierer Zeitschrift für Geschichte und Kunst des Trierer Landes 

und seiner Nachbargebiete 39. Jahrgang, 1976, S. 69-73. Orig.-Broschur. ZEDELIUS, V. "Iam et 

pecuniam accipere docuimus". Die Germanen und das römische Geld im 1. Jahrhundert n. Chr. In: Das 

Rheinische Landesmuseum Bonn, Berichte aus der Arbeit des Museums 2, 1991, S. 17f. Orig.-

Broschur. DERS. Agrippa statt Nero. Sonderdruck aus: Glaux, Collana di Studi e Richerche di 

Numismatica 7, Mailand 1991, S. 379-384.Orig.-Broschur. DERS. Nero calvus? Antike 

Veränderungen an Bronzemünzen des Kaisers Nero. In: Das Rheinische Landesmuseum Bonn, Berichte 

aus der Arbeit des Museums 2, 1979, S. 20-22. Orig.-Broschur. DERS. PRo und BoN. - geprüft und 

für gut befunden: Gegenstempel auf römischen Münzen des 1. Jahrhunderts n. Chr. In: Das Rheinische 
Landesmuseum Bonn, Berichte aus der Arbeit des Museums 1,1983, S. 10-12. Orig.-Broschur. DERS. 

C. PESCENNIVS NIGER IVSTVS. Zwei neue Fundmünzen aus dem Rheinland. In: Das Rheinische 

Landesmuseum Bonn, Berichte aus der Arbeit des Museums 6, 1989, S. 87f. Orig.-Broschur. DERS. 

VENVS VICTRIX - Ein seltener Denar der Iulia Domna im Rheinischen Landesmuseum Bonn. In: Das 

Rheinische Landesmuseum Bonn, Berichte aus der Arbeit des Museums 4, 1989, S. 57. Orig.-

Broschur. DERS. Eine unter 2000. Eine Münze des Kaisers Marius aus Brauweiler. In: Das Rheinische 

Landesmuseum Bonn, Berichte aus der Arbeit des Museums 1, 1977, S. 4f. Orig.-Broschur. DERS. 

Marius als Victorinus. Probleme der Geldversorgung der "Gallischen Kaiser". In: Das Rheinische 

Landesmuseum Bonn, Berichte aus der Arbeit des Museums 1-2, 1987, S. 18f. Orig.-Broschur. DERS. 

"Prägesprünge". Eine Unregelmäßigkeit im Trierer Münzamt. In: Das Rheinische Landesmuseum 

Bonn, Berichte aus der Arbeit des Museums 6, 1987, S. 81. Orig.-Broschur. DERS. MERCVRIS. Der 

Gott des Geldes in der Münzsammlung. In: Das Rheinische Landesmuseum Bonn, Berichte aus der 

Arbeit des Museums 2, 1989, S. 22f. Orig.-Broschur. (38)  

  

59 KONVOLUT (RÖMISCHE REPUBLIK). Beinhaltend: HOLLSTEIN, W. Die stadtrömische 

Münzprägung der Jahre 78-50 v. Chr. zwischen politischer Aktualität und Familienthematik. 

Kommentar und Bibliographie. (Quellen und Forschungen zur antiken Welt Band 14) München 1993. 6 

unpaginierte, 424 S., 8 Tfn. Orig.-Broschur. Auf der Titelseite eine handschriftliche Grußformel des 

Autors. Beigefügt: DERS. Überlegung zu Datierung und Münzbildern der römischen 

Didrachmenprägung. Sonderdruck aus: Jahrbuch für Numismatik und Geldgeschichte 48/49, 1998/99, 

S. 133-164. Orig.-Broschur. DERS. Apollo und Libertas in der Münzprägung des Brutus und Cassius. 

Sonderdruck aus: Jahrbuch für Numismatik und Geldgeschichte 44, 1994, S. 113-133. Orig.-Broschur. 

Oben auf S. 113 eine handschriftliche Grußformel des Autors. BERGER, F./HOLLSTEIN, W. Die 

Römische Republik. [Forschungsbericht]. Sonderdruck aus: International Numismatic Commission 

(Hrsg.). A Survey of Numismatic Research 1990-1995, Berlin 1997, S. 165-184. Orig.-Broschur. 

CHRIST, K. Rezension zu Andreas Alföldi, Caesariana und zwei zweiteren Werken jenes Autors. T. 

K. (Tyll Kroha). Münzen der Römischen Republik. Das Fenster in der Kreissparkasse Köln Thema 103, 

März 1979. 8 S., diverse Abb. NAU, E. Römische Münzen aus Süddeutschland. Zeit der Republik. 

Aalen 1967. 35 S., inklusive 20 Tfn. Orig.-Broschur. THÜRY, G.E. Altes Geld und neues Jahr. 

Salzburger Museum besitzt Roms älteste Münzen. Monatsblatt des Carolino Augusteum 11. Jahrgang, 
Blatt 117, Jänner 1998. Doppelseitig mehrfarbig bedrucktes Blatt, gefaltet auf 4 S. Mit einer 

handschriftlichen Grußformel des Autors. RITTER, H.W. Zur römischen Münzprägung im 3. Jh. v. 

Chr. Marburg 1982. 4 unpaginierte, 42 S. Orig.-Broschur. DERS. Die Bedeutung der Caesarischen 

Münzporträts Sonderdruck aus: Kneissl, P./Losemann, V. (Hrsg.). Alte Geschichte und 



Wissenschaftsgeschichte. Festschrift für Karl Christ zum 65. Geburtstag. Darmstadt 1988, S. 374-392. 

Orig.-Broschur. Sonderdruck aus: Gnomon Band 88, 1986, S. 715-723. Orig.-Broschur. DERS. Zur 

Bedeutung der caesarischen und augusteischen Münzpropaganda. Sonderdruck aus: Bibliotheca di 

Athenaeum 12: Römische Geschichte und Zeitgeschichte in der deutschen und italienischen 

Altertumswissenschaft während des 19. und 20. Jahrhunderts, Band I: Caesar und Augustus, Como 

1989.; S. 165-182. Orig.-Broschur. DERS. Die Bedeutung des Diadems. Sonderdruck aus: Historia, 

Zeitschrift für Alte Geschichte Band XXXVI, 1987, Heft 3, 3. Quartal, S. 290-301. WALLMANN, P. 

Münzpropaganda in den Anfängen des Zweiten Triumvirats (43/42 v. Chr.). Bochum 1977. 52 S., 

diverse Abb. Orig.-Broschur. Dr. BUSSO PEUS NACHF. Sammlung eines Fachgelehrten: Münzen der 

Römischen Republik. Katalog 322 zur Auktion vom 1.11.1988, Frankfurt (Main). 44 S, 26 Tfn. 646 

Nrn. Orig.-Broschur. (13) 

  

 BYZANZ, VÖLKERWANDERUNG, FRÜHMITTELALTER 

  

60 ABRAMSON, T. Sceattas. An illustrated Guide. Anglo-Saxon Coins and Icons. Great Dunham 2006. 

XII, 166 S., zahlreiche Abb. Orig.-Broschur. 

  

61 ARCHIBALD, M. Coinage and currency. In: Webster, L./Backhouse, J. (Hrsg.). The Making of 

England. Anglo-Saxon Art and Culture AD 600-900. 2. Auflage London 1992, S. 35-37 und Texte zu 

den Münzen Kat.-Nrn. 48-57, 73-78, 118-122, 144-150, 213-231, 261-279. [Die Gesamtpublikation 
umfasst 312 S., zahlreiche , überwiegend mehrfarbige Abb.]. Orig.-Broschur. Beigefügt: DIES. Anglo-

Saxon Coinage, Alfred to the Conquest. In: Backhouse, J./Turner, D.H./Webster, L. (Hrsg.). The 

Golden Age of Anglo-Saxon Art 966-1066. London 1984, S. 170-191. [Die Gesamtpublikation 

umfasst 216 S., zahlreiche Abb., 32 mehrfarbige Tfn.]. Orig.-Broschur. LEAHY, K./BLAND, R. The 

Staffordshire Hoard. London 2009. 48 S., etliche, weitestgehend mehrfarbige Abb. Orig.-Französische 

Broschur. (3) 

 Recto auf der Vortitelseite der 1991 herausgegebenen Veröffentlichung die dreizeilige handschriftliche 

Autorenwidmung To Niklot / with best regards / from Marion [Archibald]. Marion Macallum Archibald (* 1935, † 

2016) war von 1963 bis zu ihrem Eintritt in den Ruhestand als Kuratorin in der Abteilung für Münzen und Medaillen 

des British Museums angestellt (https://www.britishmuseum.org/collection/term/BIOG102981), seit 1964 als 

"Assistant Keeper". 

  

62 CLAUDE, D. Die Handwerker der Merowingerzeit nach den erzählenden und urkundlichen Quellen. 

Sonderdruck aus: Jankuhn, H./Jansen, W./Schmidt-Wiegand, R./Tiefenbach, H. (Hrsg.). Das 

Handwerk in vor- und frühgeschichtlicher Zeit. Teil I., Göttingen 1981, S. S. 204-266. Orig.-Broschur 

[auch auf merowingische Münzmeister eingehend]. Beigefügt: DERS. Der Handel im westlichen 

Mittelmeer während des Frühmittelalters. (Untersuchungen zu Handel und Verkehr der vor- und 
frühgeschichtlichen Zeit in Mittel- und Nordeuropa, Teil II) Göttingen 1985. 332, 4 unpaginierte S. 

Orig.-Broschur.[auch das Münzgeld als Zahlungsmittel eingehend]. DERS. Aspekte des Binnenhandels 

im Merowingerreich auf Grund der Schriftquellen. Sonderdruck aus: Düwel, K./Jankuhn, H./ Siems, 

H. Timpe, D. (Hrsg.). Untersuchungen zu Handel und Verkehr der vor- und frühgeschichtlichen Zeit in 

Mittel- und Nordeuropa. Teil III: Der Handel des frühen Mittelalters. Göttingen 1985, S. 9-99. Orig.-

Broschur. [auch auf das Münzgeld eingehend]. (3) 

 Alle drei Arbeiten sind von ihrem Autor mit einer handschriftlichen Grußformel des Autors versehen worden. 

  

63 HATZ, G. Der Münzfund von Goting-Kliff/Föhr. Mit einem Beitrag von Pernicka, E. (Numismatische 

Studien Heft 14) Hamburg 2001. 120 S., zahlreiche Abb. Orig.-laminierter Pappband. Beigefügt: 

DERS. Sceattafunde vom Krinkberg. Sonderdruck aus: Numismatika Meddelanden XXXVII (Festskrift 

till Lars O. Lagerquist), Stockholm 1989, S. 115-120. Orig.-Broschur. DERS. Der Triens-Fund von 

Sylt. Sonderdruck aus: Fischer, T./Ilisch P. (Hrsg.), LAGOM. Festschrift für Peter Berghaus zum 60. 

Geburtstag am 20. November 1979 Münster 1981, S. 87-96. Orig.-Broschur. STEINERT, H. 

Münzfund auf Föhr: Stachelschweine und höllische Ungeheuer. Ausschnitt des Artikels: Frankfurter 

Allgemeine Zeitung, Ausgabe vom 15. März 1984, S. 25. ZEDELIUS, V. Neue Sceattas aus dem 

Rheinland - Bonn und Xanten -. Sonderdruck aus: Zeitschrift für Archäologie des Mittelalters, Jahrgang 

8/1980, S. 139-152. Orig.-Broschur. (5) 

 Im Bereich der Kliffkante in der Gemarkung Goting auf der Insel Föhr konnten 87 Silbermünzen eines Schatzfundes 

geborgen werden. Der überlieferte numismatische Fundstoff mit einer um 754/755 geschlagenen Schlussmünze 

besteht neben einigen Denaren aus dem Frankenreich weitestgehend aus anglo-friesischen Sceattas. 

https://www.britishmuseum.org/collection/term/BIOG102981


Auf den Vorderumschlag des 1981 publizierten Sonderdrucks die dreizeilige Autorenwidmung Herrn Dr. Klüßendorf 
/ mit freundl. Grüßen / G. Hatz. Auf dem Vorsatzblatt der Veröffentlichung von Gert Hatz aus dem Jahre 2001 die 

dreizeilige Widmung des Autors Niklot / mit besten Wünschen / 31.X.01. Gert. 

  

64 KRAUS, F.F. Die Münzen Odovacars und des Ostgotenreiches in Italien. (Münzstudien V). Halle 

(Saale) 1928. Frontispiz, XV, 227, 2 unpaginierte S. mit Monogrammen ostgotischer Könige, 15 Tfn. 

Brauner Halbleineneinband, wohl des dritten Viertels des 20. Jahrhunderts, mit beinahe vollständig 

kaschierten Eckbezügen und goldgeprägtem Rücken. 

  

65 WITTHÖFT, H. Münzfuß, Kleingewichte, pondus Caroli und die Grundlegung des nordeuropäischen 

Mass- und Gewichstwesens in fränkischer Zeit. (Sachüberlieferungen und Geschichte. Siegener 

Abhandlungen zur Entwicklung der materiellen Kultur Band 1) Ostfildern 1984. 4 unpaginierte, IV, 203 

S., im Text etliche Tabellen. Orig.-Broschur. 

  

66 KONVOLUT. Beinhaltend: BERGHAUS, P. Die frühmittelalterliche Numismatik als Quelle der 

Wirtschaftsgeschichte. Sonderdruck aus: Jankuhn, H./Wenskus, R. (Hrsg.). Geschichtswissenschaft und 

Archäologie. Vorträge und Forschungen XXII, Sigmaringen 1979, S. 413-429. Orig.-Broschur. DERS. 

Wirtschaft, Handel und Verkehr der Merowingerzeit im Licht numismatischer Quellen. Sonderdruck 

aus: Düwel, K./Jankuhn, H./Siems, H./Timpe, D. Untersuchungen zu Handel und Verkehr der vor- 

und frühgeschichtlichen Zeit in Mittel- und Nordeuropa, Teil III: Der Handel des frühen Mittelalters, 

Göttingen 1985, S. 193-213. Orig.-Broschur. DERS. Artikel "Dronrijp" [merowingerzeitlicher 

Schatzfund; Friesische Nachahmungen des Typs Dronrijp. Sonderdruck aus: Beck, H./Jankuhn, 

H./Ranke, K./Wenskus, R. (Hrsg.), Reallexikon der Germanischen Altertumskunde. 2. völlig neu 
bearbeitete und stark erweiterte Auflage Band 6, Lieferung 1/2, Berlin/New York 1995, S. 189-191. 

Orig.-Broschur. BERGHAUS, P./SCHNEIDER, K. Anglo-friesische Runensolidi im Lichte des 

Neufundes von Schweindorf (Ostfriesland). Arbeitsgemeinschaft für Forschung des Landes Nordrhein-

Westfalen, Geisteswissenschaften, Heft 134) Köln/Opladen 1967. 75, 5 unpaginierte S., diverse Abb. 

im Text, 5 Tfn. Orig.-Broschur. ILISCH, P. Die Münzen des Gräberfeldes von Wünnenberg-

Fürstenberg. Sonderdruck aus: Bodenaltertümer Westfalens 25, Münster 1991, S. 120-125. Orig.-

Broschur. MARTIN, P.-H. Neue Münzanhänger und Schmuckscheiben aus einem Grab des 5. 

Jahrhunderts in Baden. Sonderdruck aus: Hacken, T./Weiller, R. (Hrsg.), Actes du 9ème congrès 

international de numismatique Berne, Septembre 1979, Louvain-la-Neuve/Luxemburg 1982, S. 715-730 

samt Tf. 85-87. Orig.-Broschur. NAU, E. Argenti minuti aus Aldingen, Kreis Ludwigsburg. 

Sonderdruck aus: Fundberichte aus Baden-Württemberg Band 6, 1981, S. 603-607. Orig.-Broschur. 

BOOSEN, J.D. Ein alamannisches Frauengrab des 5. Jahrhunderts von Graben-Neudorf, Kreis 

Karlsruhe. Mit einem Exkurs von MARTIN, P.-H., Die Münzanhänger und Schmuckscheiben aus 

Graben-Neudorf, Kreis Karlsruhe. Sonderdruck aus: Fundberichte aus Baden-Württemberg Band 

101985, S. 281-317. Orig.-Broschur. SUCHODOLSKI, S. Est-ce que le Burgondes ont été forcés 

d'accepter l'or au poids? Sonderdruck aus: Quaderni ticinesi di numismatica e antichità classiche XX, 
Lugano 1991, S. 247-251. Orig.-Broschur. Mit handschriftlicher Grußformel des Autors. CLAUDE, 

D. Zur Funktion des Münzgeldes im hispanischen Westgotenreich. Sonderdruck aus: Münstersche 

Beiträge zur Antiken Handelsgeschichte Band 8, 2, 1989, S. 32-51. Orig.-Broschur. Verso auf dem 

Vorderdeckel des Umschlags handschriftliche Grußformel des Autors. DERS. Untersuchungen zum 

Untergang des Westgotenreichs (711-725). Sonderdruck aus: Historisches Jahrbuch 108. Jahrgang, 2. 

Halbband, 1988, S. 329-358. Mit handschriftlicher Grußformel des Autors oben auf S. 329. ROSATI, 

F.P. La monetazione dei Longobardi in Italia meridionale. Sonderdruck aus: Felix Ravenna 4. Serie, 

Lieferung 1/2, 1988, S.63-70. Orig.-Broschur. SCHÄFERDIECK, K./BERGHAUS, P./VIERCK, H. 

Eligius von Noyon. [Historisches; Numismatisches; Eligius als Kunsthandwerker). Sonderdruck aus: 

Beck, H./Jankuhn, H./Ranke, K./Wenskus, R. (Hrsg.), Reallexikon der Germanischen 

Altertumskunde. 2. völlig neu bearbeitete und stark erweiterte Auflage Band 7, Lieferung 1/2, 

Berlin/New York 1986, S. 145-159 samt Tf. 5-10. Orig.-Broschur. N.N. (GRIERSON, P.). Byzantine 

Coinage. Exhibition at Dumbarton Oaks. Unpaginierter Sonderdruck aus: Actes du 8ème Congrès 
international de numismatique, New York-Washington, septembre 1973/Proceedings of the 8th 

International Congress of Numismatics, Paris 1976. Orig.-Broschur. BIRO, K. Der frühbyzantinische 

Fund von Szikáncs. Sonderdruck aus: Staatliche Kunstsammlungen Dresden, Jahrbuch 1970/71, S. 177-

186. Orig.-Broschur. SCHULZ, S. Byzantinische Münzen in der Frühchristlich-Byzantinischen 

Sammlung im Bode-Museum. (Kleine Schriften des Münzkabinetts Berlin Heft 4) Berlin 1977. 24 S., 

diverse Abb. Orig.-Broschur. SIMON, H. Sasanidische Münzen. (Kleine Schriften des Münzkabinetts 

Berlin Heft 5) Berlin 1978. 24 S., diverse Abb. Orig.-Broschur. (18) 

  

  



67 KONVOLUT (KAROLINGERZEIT). Beinhaltend 32 Sonderdrucke und Beiträge in Periodika zur 

karolingerzeitlichen Numismatik. Orig.-Broschuren. (32) 

  

 MITTELALTER UND NEUZEIT - ALLGEMEIN 

  

68 CAHN, J. Der Rappenmünzbund. Eine Studie zur Münz- und Geld-Geschichte des oberen Rheinthales. 

Heidelberg 1901. VI, 218 S., 4 Tfn. Halbleineneinband, wohl der Sechziger oder Siebziger Jahre des 

20. Jahrhunderts, mit Eckbezügen und goldgeprägtem langschmalem Rückenschild aus grün gefärbtem 

Leder. Die Deckel außen bezogen mit einem auf blauem Grund schwarz gemusterten Kleisterpapier. 

Die Vorsätze aus gelblich-beigem Faserpapier. 

 Auf dem Spiegel des Vorderdeckels Exlibris für Niklot Klüßendorf. 

  

69 CRAIG, W.D. Coins of the World 1750-1850. 2. [erweiterte] Auflage, Racine 1971. 448S., zahlreiche 

Abb. Orig.-Kunstledereinband. Beigefügt: YEOMAN, R.S. A Catalog of Modern World Coins. 6. 

Aufl., Racine (Wisc.) 1964. T.L. [Thomas Lautz]. Das Geld des zweiten Weltkrieges. (Das Fenster in 

der Kreissparkasse Köln, Thema 149) Köln 1995. 16 S., diverse Abb. Orig.-Broschur. (3) 

  

70 DEUTSCHE BUNDESBANK (Hrsg.). Mittelalterliche Goldmünzen. In der Münzensammlung der 

Deutschen Bundesbank. Frankfurt (Main) 1982. XXXIX S., 1 Abb. im Text, 90 unpaginierte S., 23 

Abb. im Text, 667 mehrfarbige Tf, 1 gefaltete Karte. Orig.-Ganzleineneinband. Beigefügt: Dto. 

Neuzeitliche Goldmünzen. In der Münzensammlung der Deutschen Bundesbank. Frankfurt (Main) 

1985. XLIII, S. 2 Abb. im Text,  97 unpaginierte S., 2 mehrfarbige Abb. im Text, 79 mehrfarbige Tfn. 

Orig.-Ganzleineneinband. KOWALSKI, H./REIMERS, P. Zerstörungsfreie Analyse mittelalterlicher 

Goldmünzen. Brüssel 1971. 23 S., diverse Abb. Orig.-Broschur. DIES. War Friedrich II. ein 
Falschmünzer? Sonderdruck aus. BAM [Bundesanstalt für Materialprüfung] - Information 1972, Nr. 2, 

S. 36-38. Zu 4 S. gefaltetes doppelseitig bedrucktes Blatt. MUSEE D'HISTOIRE ET D'ART 

LUXEMBOURG, CABINET DES MEDAILLES (Hrsg.). Catalogue des monnaies d'or médiévales. 

Luxemburg 1970. 68, 2 unpaginierte S., 10 Tfn. Orig.-Broschur. (5) 

  

71 EMMERIG, H. Glossar zu Münztechnik und Münzverwaltung in Spätmittelalter und früher Neuzeit. 

Zum frühneuhochdeutschen Wortschatz in ausgewählten Quellen /14. bis 17. Jahrhundert. 

(Abhandlungen der Braunschweigischen Wissenschaftlichen Gesellschaft Band LV) Braunschweig 2006. 

200 S., einige Abb. Orig.-laminierter Pappband. Beigefügt: SCHNEIDER, K. Aus den Aufzeichnungen 

eines Kölner Wardeins um 1450 - Ein Vorbericht. In: Der Anschnitt, Zeitschrift für Kunst und Kultur 

im Bergbau, 54. Jahrgang, 2002, Heft 1, S. 56-58. Orig.-Broschur. . FENGLER, H. Entwicklung der 

Münztechnik. (Kleine Schriften des Münzkabinetts Berlin Heft 9) Berlin 1982. 32 S., diverse Abb. 

Orig.-Broschur. M.C. (unbestimmter Autor). Wie unser Geld gemacht wird. Aus: Die Woche Nr. 25, 

1899, S. 981-984 (hier in 2 Einzelblättern vorliegend). MARTIN, P.-H. Münz- und Medaillentechnik 
einst und jetzt. Karlsruhe o.J. (wohl Achtziger Jahre des 20. Jahrhunderts). Zweiseitig bedrucktes 

Faltblatt des Badischen Landesmuseums Karlsruhe, Münzkabinett. ZEDELIUS, V. Die Münzprägung. 

Landschaftsverband Rheinland, Rheinisches Landesmuseum Bonn, Blätter für Besucher. Bonn 1990. 

Doppelseitig bedrucktes Blatt. DERS. Nicht zum alten Eisen. Münzstempel aus Riehl in der 

Münzschausammlung des Rhein. Landesmuseums. In: Das Rheinische Landesmuseum Bonn, Berichte 

aus der Arbeit des Museums 4/77, S. 57-60. Orig.-Broschur. ILISCH, P. Taschenwerk der Stadt 

Warendorf, 1690. (LWL Landesmuseum für Kunst und Kulturgeschichte - Westfälisches 

Landesmuseum, Münster, Das Kunstwerk des Monats, Juni 2009. Doppelseitig bedrucktes Blatt, zu 4 

unpaginierten S. gefaltet. ARNOLD, P. und U. (Hrsg.). Münzstättenbesichtigungen der sächsischen 

Münz- und Hüttenmeister Gustav Julius Buschick und Theodor Choulant. (Numismatische Studien Heft 

9) Hamburg 1991. X, 72 S., 28 Tfn. Orig.-Broschur. Auf dem Spiegel des Vorderdeckels die 

vierzeilige Widmung der Herausgeber Für Niklot in herzlicher Verbundenheit von Paul und Ulli / 
Dresden im November 1991. CASPAR, H. In meiner Müntz schlag ich gericht. Münztechnik auf 

historischen Bilddokumenten. (Numismatische Beiträge Sonderheft 1) Berlin 1974. 100 S., zahlreiche 

Abb. Orig.-Broschur. (10) 

  

  

72 EUROPEAN CENTRAL BANK (Hrsg.). How the Euro became Money. A short History of the Euro 

Banknotes and Coins. Frankfurt (Main 2007). 92 S., zahlreiche Abb. Orig.-Broschur. Beigefügt: 

BERGER, F. 12 into one. One Money für Europe. (Schriften des Historischen Museums Frankfurt am 

Main, Band 23) Frankfurt/Main 2001. 160 S., zahlreiche Abb. Orig.-laminierter Pappband. Beigefügt: 

GIGANTE, F./PASTRONE, F. Eurocoins. Monnaies et billets en Euro. Monaco 2003. 200 S., 



zahlreiche Abb. Orig.-Broschur. GIGANTE, F./CAYON[, A., C. und J.]. Eurocoins. Monedas 

y billetes del Euro. Madrid 2003. 200 S., zahlreiche Abb. Orig.-Broschur. (4) 

  

73 FRIEDERICH, K. Ein Beitrag zur Geschichte des Kontermarkenwesens. Neu paginierter Nachdruck 

Münster 1970 des Aufsatzes in: Jahrbuch des Numismatischen Vereins zu Dresden 1912, verlagsmäßig 

kompiliert mit einem Nachdruck des Katalogtexts und der Tfn. der Spezialsammlung "Contremarkierte 

Münzen" des Hofrats Karl Friedrich aus: Adolph Hess Nachf. (Hrsg.). Katalog der Auktion vom 1. 

April 1914, Frankfurt/Main, S. 53-75 (Los Nrn. 1264-1785) samt Tf. V.  137 S., 6 Tfn. Orig.-

Ganzleinen. Beigefügt: EHREND, H./SCHREIER, U. Gegenstempel auf Münzen. Speyer 1975. 40 S., 

etliche Abb. Orig.-Broschur. (2) 

  

74 HEß, W./KLOSE, D. (Bearb.). Vom Taler zum Dollar 1486-1986 [Ausstellung vom 11. Oktober 1986 

bis 11. Januar 1987 in der Staatlichen Münzsammlung München]. München 1986. X, 254 S., zahlr. 

Abb. und Karten. Orig.-Broschur. ARNOLD, P. Die Reichskreise und ihre Bedeutung für die deutsche 

Münzgeschichte der Neuzeit. Sonderdruck aus: Kluge, B./Weisser, B. (hrsg.), XII. Internationaler 

Numismatischer Kongress Berlin 1997. Akten - Proceedings - Actes II, Berlin 2000, S. 1109-1120. 

Orig.-geheftet. BERGHAUS, P. 700 Jahre Groschen, 1266-1966. (Städtische Sparkasse Detmold 

Ausstellungen zur Münz- und Geldgeschichte, 3) Detmold 1966. 16 unpaginierte S., diverse Abb. 

Orig.-Broschur. DERS. Münzen der Neuzeit vom Reichstaler zur Deutschen Mark. In: Spar- und 

Darlehnskasse in Heessen und Hamm (Hrsg.), Bericht und Zahlen 1972, unpaginierte S. 1-8. Orig.-

Broschur. CUNZ, R. Vom Taler zur Mark. Hannover 1986. 40 S., zahlreiche mehrfarbige Abb. Orig.-

Broschur. DERS. Vom Taler zur Mark. Münzen und Papiergeld aus der Sammlung des 

Niedersächsischen Münzkabinetts der Deutschen Bank. 3. aktualisierte Auflage, Hannover 1994.  40 S., 

zahlreiche mehrfarbige Abb. Orig.-Broschur. HENNRICH, H./STEGUWEIT, W. Alte Taler des 

Münzkabinetts Gotha. Gotha 1983. 96 S., 276 Abb. Orig.-Broschur. STÜRMER, W. Verzeichnis und 

Gepräge der groben und kleinen Müntzsorten, welche die Kurfürsten und Stände des Obern Sächsischen 

Kreises vermöge des Heiligen Reiches Münzordnung auf den Kreis- und Probationstagen verglichen 
haben. Am Anfang die guten Taler, die gang und gäbe sein sollen und dann folgend die gering 

valvierten Sorten, die auf Bruch oder Wechsel genommen werden sollen. Mit diesem sprachlich 

modernisierten Titel sowie einem Vorwort versehender Nachdruck Berlin 1979 der Originalausgabe 

Leipzig 1572. 19, 70 unpaginierte, 121, 64 unpaginierte S. Orig.-Kunstledereinband. Auf dem Spiegel 

des Vorderdeckels Exlibris für Niklot Klüßendorf. T. K. (Tyll Kroha). Vom Taler zum Dollar. Aus St. 

Joachimsthal in die Welt. (Das Fenster in der Kreissparkasse Köln, Thema 110) Köln 1981. 4 

doppelseitig bedruckte Blätter, gefaltet auf 8 S. POL, A. Tiroli Taleérok 1482-1777. Hazai dorgalmuk a 

hódoltság korában 1566-1657. [Mit der ausführlichen deutschen Zusammenfassung, S. 57-63: 

Entwicklung der Tiroler Grosssilber Münzen, Münzgeschichte]. 88 S., inklusive 24 Tfn. Orig.-

Broschur. Dazu: MÜNZEN UND MEDAILLEN A. G., Auktion 91 vom 6.-7.3.2001. Sammlung G. 

und A. Köhlmoos: Taler aus aller Welt von den Anfängen bis ins 20. Jahrhundert - Crowns of the 

World from the Beginning up to the 20th Century. 360 S., umfassend illustriert, inklusive 10 

mehrfarbigen Tfn. Orig.-laminierter Pappband. (11)  

  

75 HOLTZ, W. Lexikon der Münzabkürzungen, mit geschichtlich-geographischen Erklärungen. München 

1981. VIII, 608 S. inklusive 24 Tfn. Orig.-Ganzleineneinband. Beigefügt: SCHLICKEYSEN, 

F.W.A./PALLMANN, R. Erklärung der Abkürzungen auf Münzen der neueren Zeit, des Mittelalters 

und des Altertums sowie auf Denkmünzen und münzartige Zeichen. Nachdruck Berlin 1978 der 3. 

Auflage Berlin 1896, kombiniert mit einem neu verfassten Vorwort von W. Unger sowie dem 

Nachdruck des 40 unpaginierte S. umfassenden Beitrags von E. Bahrfeldt, Kritische Beurtheilung der 3. 

Auflage von Schlickeysen-Pallmann: Erklärung der Abkürzungen auf Münzen der neueren Zeit, des 

Mittelalters und des Alterthums u.s.w. (Berlin 1896) und mit der von J. Gottschalk zusammengestellten, 

9 S. umfassenden Auswahlbibliographie der numismatischen Abkürzungsliteratur [Berlin 1978]. Orig.-

Kunstledereinband. RENTZMANN, W. Numismatisches Legenden-Lexicon des Mittelalters und der 

Neuzeit. 3. unveränderte Auflage (Nachdruck) der aus einem I. und II. Teil sowie einem Nachtrag 

bestehenden Originalausgabe Berlin 1865-1866. VIII, 192 S.; 2 unpaginierte 248 S.; 2 unpaginierte, 46 

S. Orig.-Kunstledereinband. LÖBE, M. Wahlsprüche. Devisen und Sinnsprüche 

deutscher Fürstengeschlechter des XVI. und des XVII. Jahrhunderts. Um ein Vorwort und ein 

umfangreiches Register erweiterter Nachdruck Berlin 1984 der Auflage Leipzig 1883. 6 unpaginierte S. 

inklusive Frontispiz, XXVI, 310 S. EHREND, H. Von Zahlzeichen auf Münzen. Speyer 1973. 48 S., 

diverse Tabellen und Abb. Orig.-Broschur. (5) 

  

76 IVES, H.E. Foreign Imitations of the English Noble. (Numismatic Notes and Monographs No. 93) 

New York 1941. DERS. The Venetian Gold Ducat and its Imitations. Edited and Annoted by Philip 

Grierson. (Numismatic Notes and Monographs No. 128). New York 1954. VIII, 37 S., 16 Tfn, Orig.-



Broschur. ILISCH, P. Königreich England, Edward III. 1327-77, Noble von London. (LWL-

Landesmuseum für Kunst und Kulturgeschichte Münster, Das Kunstwerk des Monats, Juli 2000). 

Doppelseitig bedrucktes, illustriertes, auf 4 S. gefaltetes Blatt. (3) 

 Verso auf dem Titelblatt der Veröffentlichung von 1954 der handschriftliche Besitzereintrag Niklot Klüßendorf. 

  

77 KLUGE, B. Numismatik des Mittelalters. Band I: Handbuch und Thesaurus Nummorum Medii Aevi. 

(Österreichische Akademie der Wissenschaften Philosophisch-Historische Klasse Sitzungsbericht 

769/Veröffentlichungen der Numismatischen Kommission Band 45). Berlin/Wien 2007. 511 S., 

inklusive 87 mehrfarbiger Tfn. sowie einer weiteren unnummerierten. Vorderdeckel des Orig.-

Schutzumschlages mit eingebunden, die Klappentexte des Schutzumschlags auf das hintere Vorsatzblatt 

montiert. Orig.-Ganzleineneinband. Beigefügt: DERS. Münze und Geld im Mittelalter. Frankfurt/Main 

2004. 64 S., zahlreiche Abb. Orig.-Broschur. BERGHAUS, P. Die Münze im Mittelalter. Geld - 

Kunstwerk - Hoheitssymbol. In: Spar- und Darlehnskasse eGmbH in Heessen und Hamm (Hrsg.), 

Bericht + Zahlen 1971, unpaginierte S. 1-8. Orig.-Broschur. DERS. Das mittelalterliche Münzporträt - 

Abbild oder Topos? Sonderdruck aus: Hackens, T./Weiller, R. (Hrsg.). Actes du 9ème Congrès 

international de Numismatique, Berne, Septembre 1979, Luxemburg 1982, S. 851. Orig.-Broschur. 

DERS. Darstellungen und Bezeichnungen von Künstlern auf Münzen des Mittelalter. Sonderdruck aus: 

Ornamenta Ecclesiae, Kunst und Künstler der Romanik. Katalog zur Ausstellung des Schnütgen-

Museums in der Josef-Haubrich-Kunsthalle, Köln 1985, S. 277-283. Orig.-Broschur. FRIED, T. 

Fürstliche Herrschaft, Geld und Repräsentation in der politischen Theorie des Mittelalters und der 

Frühen Neuzeit. Sonderdruck aus: Fouquet, G./Hirschbiegel, J./Paravicini, W. (Hrsg.), Hofwirtschaft. 

Ein ökonomischer Blick auf Hof und Residenz in Spätmittelalter und Früher Neuzeit. Ostfildern 2008, 

S. 39-53. Orig.-Broschur. GAETTENS, R. Münzporträts im XI. Jahrhundert? Heidelberg 1956. 56 S., 

9 Tfn. Orig.-Ganzleineneinband. FRITZ RUDOLF KÜNKER GmbH & Co. KG. The De Wit 

Collection of Medieval Coins. Part I: Migration Period, Merovingians, Carolingians, France, 

Scandinavia an the Netherlands. Katalog zur Auktion 121, Osnabrück 12.-13.3.2007. 480 S., zahlreiche 

mehrfarbige Abb. Orig.-Broschur. (8) 

  

78 KLÜßENDORF, N. Numismatik und Geldgeschichte. Basiswissen für Mittelalter und Neuzeit. Peine 

2015. 136 S., diverse Abb. im Text. Orig.-Broschur. Beigefügt: DEUTSCHE BUNDESBANK (Hrsg.). 

Zeitzeugen. Münzen aus der Sammlung der Deutschen Bundesbank. München 2018. 276 S., zahlreiche 

mehrfarbige Abb. Orig.-Ganzleineneinband. (2)  

  

79 KRUSY, H. Gegenstempel auf Münzen des Spätmittelalters. Frankfurt 1974. 423 S., 19 Tfn. Orig.-

Ganzleineneinband. Beigefügt:  RÖBLITZ, G. Gründe, Ausmass und Absichten der Stempelung 

Meissner Groschen. In: money trend 27. Jahrgang, Heft 11, 1995, S. 16-23. Orig.-Broschur. BALAN, 

E.-H. Ein pommerscher Witten mit Gegenstempel von Lemgo. Sonderdruck aus: Berliner 

Numismatische Zeitschrift Nr. 39, 1976, S. 53-55, 1 Abb. im Text. Gefaltetes Blatt. (3) 

  

80 LUSCHIN VON EBENGREUTH, A. Allgemeine Münzkunde und Geldgeschichte des Mittelalters und 

der Neueren Zeit. Lizenzausgabe Darmstadt 1969 des unveränderten reprographischen Nachdrucks der 

2. stark vermehrten Auflage München/Berlin 1926. XX, 334 S., zahlreiche Abb. Orig.-

Ganzleineneinband. Beigefügt: FRIEDENSBURG, F. Münzkunde und Geldgeschichte der Einzelstaaten 

des Mittelalters und der Neueren Zeit. Lizenzausgabe Darmstadt 1976 des unveränderten 

reprographischen Nachdrucks der 2. stark vermehrten Auflage München/Berlin 1926 (aus: Handbuch 

der mittelalterlichen und neueren Geschichte Abteilung IV). VIII, 196 S., 19 Tfn. Orig.-
Ganzleineneinband. (2) 

 Auf dem Spiegel des Vorderdeckels beider Publikationen Exlibris für Niklot Klüßendorf. 

  

81 MÄKELER, H. Reichsmünzwesen im späten Mittelalter. Teil I: Das 14. Jahrhundert. 
(Vierteljahrschrift für Sozial- und Wirtschaftsgeschichte Beihefte Nr. 209) Stuttgart 2010. 328, 2 

unpaginierte S., diverse Karten, Tabellen und Diagramme im Text, 2 Tfn. Orig.-laminierter Pappband. 

  

82 MOLVOGIN, A. Die Funde westeuropäischer Münzen des 10. bis 12. Jahrhunderts in Estland. 

(Numismatische Studien, Heft 10) Hamburg 1994. XI, 614 S., 1 gefaltete Fundkarte, 29 Tfn. Orig.-

Broschur. Dazu: LEIMUS, I. Udmøntigen i Talinn under det danske styre 1249-1346. In. Nordisk 

Numismatisk Unions Medlemsblad Nr. 5, August 1995, S. 74-81. Orig.-Broschur. SUCHODOLSKI, 

S. Le problème de la circulation de l'argent sous la forme de bijoux, de lingots et de monnaies 



fragmentées dans la zune de la Baltique, du IXe au XIe siècle. Sonderdruck aus: Rivista Italiana di 

Nunismatica e scienze affini Band XCV, 1993, S. 577-584. (3) 

  

83 NORTH, M. Geldumlauf und Wirtschaftskonjunktur im südlichen Ostseeraum an der Wende zur 

Neuzeit (1440-1570). Untersuchungen zur Wirtschaftsgeschichte am Beispiel des Großen Lübecker 

Münzschatzes, der norddeutschen Münzfunde und der schriftlichen Überlieferung. (Kieler Historische 

Studien Band 35) Sigmaringen 1990. 276, 2 unpaginierte S. inklusive 4 mehrfarbiger Tfn., 4 Karten. 

Orig.-Ganzleinen. Beigefügt: METZ, R. Handel, Geld und Politik vom frühem Mittelalter bis heute. 

(Publikationen der Vortragsreihe zur Ausstellung: Pfeffer & Tuch für Mark & Dukaten. Waren und 

Geld des Hansekaufmanns im Spiegel des großen Lübecker Münzschatzes im Burgkloster zu Lübeck) 

Lübeck 2006. 28 S., 4 Abb. Orig.-Broschur. (2)  

  

84 PICK, A. Briefmarkengeld. Braunschweig 1970. XII, 66 S., 121 Abb. inklusive 6 mehrfarbigen. Orig.-

laminierter Pappband. 

  

85 PRAUN, G.S.A. von. Des Freiherrn von Praun, Herzogl. Braunschweigischen ersten Geheimen Raths 

und Staatsministers, auch Präsidenten der Justizkanzley, des Consistoriums und Kriegskollegiums, 

Gründliche Nachricht von dem Münzwesen insgemein, insbesondere aber von dem Teutschen 

Münzwesen älterer und neuerer Zeiten. Wie auch von dem Französischen, Spanischen, 

Niederländischen, Englischen und Dänischen Münzwesen; welche in den Jahren 1739 und 1741 in zwey 

Auflagen herausgekommen ist. Dritte, hin und wieder verbesserte, besonders aber mit der Nachricht 

von dem Schwedischen Rußischen und Polnischen Münzwesen vermehrte Auflage Leipzig 1784. 

XXXXVI, 486, 2 unpaginierte S. Halbledereinband, wohl des späten 18. Jahrhunderts, der Rücken 

goldgeprägt, mit 5 Bünden und aufmontiertem goldgeprägtem ledernem Rückenschild. Dekesel P214; 

Lipsius S. 320. Die Deckel bezogen mit bräunlichem Papier. Die Buchdecke mit stärkeren Läsionen, 
stark beschabt und berieben, der Buchblock auf den vorderen Seiten (bis ca. S. XXXVII) mit markanten 

Flecken, die auf den anschließenden Seiten weniger ausgeprägt sind. 

 Seite III-X beinhaltet das vom Bergbeamten, Historiker und Numismatiker Johann Friedrich Klotzsch (* 1726 in 

Dippoldiswalde, † 1789 in Freiberg) verfasste Vorwort zur 3. Auflage, auf S. XI-XXVIII folgt das bereits in 

vorherigen Auflagen enthaltene Vorwort des Historikers, Numismatikers und Heraldikers Johann David Köhler (* 

1684 in Colditz, † 1755 in Göttingen). 

Recto auf dem vorderen Vorsatzblatt die handschriftliche Aufstellung der vom Buchbinder für diesen Einband 

berechneten Kosten: Mater. [Materium, d.h. Material] 1 rt./2 gl. [1 Reichstaler 2 Groschen] / Ligat. [Ligatura, d.h. 

Bindung] 7 [gl.] [7 Groschen]. 

  

86 SPRANDEL, R. Das mittelalterliche Zahlungssystem nach hansisch-nordischen Quellen des 13.-15. 

Jahrhunderts. (Monographien zur Geschichte des Mittelalters Band 10) Stuttgart 1975. VIII, 226 S., 11 

Tabellen im Text, 4 gefaltete Karten. Orig.-Ganzleineneinband. Beigefügt: REY, M. van. Rezension zu 

der vorigen Veröffentlichung. Mit einer handschriftlichen Autorenwidmung für Niklot Klüßendorf und 

mit einer Stempelung des Archivs und Wissenschaftlichen Bibliothek des Rhein-Sieg-Kreises versehene 

Fotokopie aus der Zeitschrift Le Moyen Âge 85, 1974, S. 368-373. Geheftet. JESSE, W. Quellenbuch 

zur Münz- und Geldgeschichte des Mittelalters. Nachdruck Aalen 1968 der Originalausgabe Halle 

(Saale) 1924. XX, 320 S., 16 Tfn. Orig.-Kunstledereinband. SPUFFORD, P. Mint Organisation in late 

medieval Europe. Sonderdruck aus: Mayhew, J./Spufford, P. (Hrsg.). Organisation, Administration 

and Techniques. The Eighth Oxford Symposium on Coinage and Monetary History. (BAR International 

Series 389, Oxford 1988, S. 7-29. Orig.-geheftet. Mit handschriftlicher Grußformel des Autors. DERS. 

How rarely die medieval merchants use coins? Vijfde Van Gelder-lezing, gehouden voor Geldmuseum 

en Stichting Nederlandse Penningkabinetten te Leiden op 16 november 2006, Utrecht 2008. 64 S., 

diverse Abb. Orig.-Englische Broschur. SUCHODOLSKI, S. Remarques sur la circulation monétaire 

dans l'Europe du Haut Moyen Age. Sonderdruck aus: Rivista "Quaderni ticinesi di numismatica e 

antichità classiche", XXII, Lugano 1993, S. 249-256. Orig.-Broschur. Mit handschriftlicher Widmung 
des Autors "Herrn Prof. N. Klüßendorf mit freundlichen Grüßen..." FRIED, T. Schnöder Mammon 

oder Repräsentationsobjekt? Kaiserliche und kurfürstliche Münzen zu Zeiten der Goldenen Bulle. 

Sonderdruck aus: Hohensee, U./Lawo, M./Lindner, M./Menzel, M./Rader, O.B. (Hrsg)., Die Goldene 

Bulle: Politik - Wahrnehmung - Rezeption, Band I, Berlin 2009, S. 465-491. Orig.-Broschur. Mit 

handschriftlicher Grußformel des Autors. (8)  

 Auf dem Spiegel des Vorderdeckels der Veröffentlichung von Rolf Sprandel und der Quellenedition von Wilhelm 

Jesse je ein Exlibris für Niklot Klüßendorf. 

  

 BELGIEN, NIEDERLANDE, LUXEMBURG 



  

87 DUPLESSY, J. Chronologie et circulation des "Baudekins à cheval". Sonderdruck aus: Revue belge de 

Numismatique CXVII, 1971, S. 169-234, Tf. V-VII. Orig.-Broschur. DERS: La monnaie flamande, 

monnaie internationale (XIIIe-XVe siècles). Sonderdruck aus: Fédération des cercles d'archéologie et 
d'histoire de Belgique (Hrsg.), Annales du XLIIIe congrès Sint-Niklaas-Waas, 1994, S. 525-527. Orig.-

geheftet. DERS. L'écu d'or de l'Empereur Louis IV de Bavière (1328-1347). Sonderdruck aus: 

Fédération des cercles d'archéologie et d'histoire de Belgique (Hrsg.), Annales du XLIV-ième congrès 

Huy, 18-22 Aout 1976, S. 343-346. Orig.-Broschur. FRERE, H. Etudes de numismatique liégeoise. 

Sonderdruck aus: Revue belge de Numismatique CXLII, 1996, S. 53-124. Orig.-Broschur. (4) 

  

88 NIJSSEN, R./VAN LAERE, R. Klinkende Munt. Muntvaluaties en muntordonnanties in Sint-Truiden 

1437 - 1552. (Limburgse Studies 1) Hasselt 2003. 320 S., im Text etliche Reproduktionen von Münz-

Holzschnitten aus Ordonnanzen. Orig.-Broschur. Beigefügt: DENHIEUX, L. Inventaire de la Jointe des 

Monnaies. Brüssel 1957.  54 S. Orig.-Broschur, unaufgeschnitten. POL, A. Noord-nederlandse 

muntgewichten. (neu konfektionierter Sonderdruck aus: Jaarboek voor Munt- en Penningkunde 76, 

1989, S. 5-143) Leiden 1990. 143 S. etliche Abb. Orig.-Broschur. HUISKAMP, M./DE GRRAF, C. 

Gewogen of bedrogen. Het wegen van geld in de Nederlanden. 100 S., zahlreiche Abb. Orig.-Broschur. 

(4)  

  

89 POL, A. Schepen met geld. De Handelsmunten van de Verenigde Oostindische Compagnie, 1602-1799. 

s'Gravenhage 1989. 64 S., zahlreiche Abb. Orig.-laminierter Pappband. Auf der Vakatseite des 

Vortitelblatts in zwei Zeilen die handschriftliche Autorenwidmung für Dr. Niklot Klüssendorf / Arent 
Pol. DERS. Tot gerieff van India. Geldexport door de VOC en de muntproduktie in Nederland 1720-

1740. Sonderdruck aus: Jaarboek voor Munt- en Penningkunde 72, 1985, S. 65-195, im Text einige 

Abb. Orig.-Broschur. DERS., mit einem Beitrag von JACOBI, H. De schat van het Vliegend Hert. 

Compagniesgeld en smokkelgeld uit een VOC-ship. Leiden 1993. 80 S., zahlreiche, mitunter 

mehrfarbige Abb. Orig.-Broschur. (3)  

  

90 VAN GELDER, E. De nederlandse munten. Antwerpen 1968. 272 S., 183 Abb. im Text. Orig.-

Broschur. Beigefügt: VAN GELDER, E./BOERSMA, J.S. Munten in muntvondsten. 128 S., im Text 

99 Abb. und 10 Karten. Orig.-Broschur. Auf dem Spiegel des Vorderdeckels Exlibris Niklot 
Klüßendorf, recto auf dem vorderen Vorsatzblatt Stempelung von Niklot Klüßendorf aus seiner 

Münsteraner Zeit. VAN KEYMEULEN, A. Les trésors monétaires modernes trouvés en Belgique 

1434-1970. (Cercle d'Etudes Numismatiques. Travaux 5) Brüssel 1973. 286 S. Orig.-Broschur. Auf 

dem Spiegel des Vorderdeckels die handschriftliche Besitzersignatur Niklot Klüßendorf. AERTS, 

E./VAN DER WEE, H. The Leuven Coin Find of 1851 and the Currency of the Burgundian 

Netherlands in the Middle of the 15th Century: A Case Study. Typoskriptdruck Leuven 1980. 37, 

XXXVII S. Orig.-Broschur. Auf der Titelseite eine zweizeilige handschriftliche Widmung von Erik 

Aerts. CALLATAY, F. DE/VAN LAERE, R. Een 18de-eeuwse muntschat uit Lummen. Tongeren 

1994. 34 S., im Text diverse Abb. und Tabellen. FRITZ RUDOLF KÜNKER 

MÜNZENHANDLUNG. Der Fund aus der Gegend von Amersfoort. Ein niederländischer Münzschatz 

aus der Zeit des achtzigjährigen Krieges (1568-1648). Sonderdruck aus: Katalog der Auktion 11, 

Osnabrück 1988, S. 162-178. Orig.-Broschur. (6) 

  

91 VAN LAERE, R. Konvolut aus 28 Aufsätzen dieses Autors, hier mehrheitlich in Form von 

Sonderdrucken vertreten, aber auch einiger, als Bestandteil bestimmter Periodika-Ausgaben hier 
vorliegender Beiträge. (28) 

  

 DEUTSCHLAND 

  

92 ALBRECHT, G. Das Münzwesen im niederlothringischen und friesischen Raum vom 10. bis zum 

beginnenden 12. Jahrhundert. Vollständiges Set, bestehend aus einem Text- und einem Tafelband. 

(Numismatische Studien 6) Hamburg 1959. XV, 213 S., 29 Karten, 1 Diagramm, 1 graphische 
Darstellung des Geld- und Warenkreislaufs, 121 gefaltete Tabellen mit Abb. der erfassten Münztypen. 

Rote Bibliotheks-Ganzleineneinbände, wohl des letzten Drittels des 20. Jahrhunderts, mit goldgeprägten 

Rücken. (2) 

  

93 ARNOLD, P./QUELLMALZ, W. Sächsisch-thüringische Bergbaugepräge. Gewinnung und Verhüttung 

von Gold, Silber und Kupfer im Spiegel der Münzen und Medaillen. Leipzig 1978. 240 S., zahlreiche 



Abb. Orig.-Ganzleinen. Beigefügt: DIES. Vom Erz zur Münze. 7 Jahrhunderte Bergbau und 

Münzwesen in Sachsen und Thüringen 1168-1972. (Blick ins Museum, Mitteilungen aus den Staatlichen 

Wissenschaftlichen Museen Dresden, 26) Dresden 1981. 29 S., etliche Abb. Orig.-Broschur, etwas 

gewellt. ARNOLD, P. Die Sammlung der sächsisch-thüringischen Bergbaugepräge im Münzkabinett 

Dresden. Sonderdruck aus: Zeitschrift für geologische Wissenschaften Band 11, 1983, S. 1391-1400. 

Orig.-Broschur. DERS. Silberproduktion und Münzprägung in Kursachsen während der Talerzeit - der 

Einfluss des Bergbaus auf das sächsische Münzwesen während der Talerperiode. Sonderdruck aus: 

Actes du 9ème Congrès International de Numismatique, Berne, Septembre 1979 - Proceedings of the 

9th International Congress of Numismatics, Berne September 1979. Luxemburg 1982, S. 949-957 samt 

Tf. 103-105. Orig.-Broschur. (4)  

  

94 BAHRFELDT, E. Das Münzwesen der Mark Brandenburg. Vollständige Ausgabe in 3 Bänden des 

Nachdrucks Leipzig 1980 der Originalausgaben Berlin 1889-1895 sowie Halle (Saale) 1913, 
beinhaltend: [Band I:] Von den ältesten Zeiten bis zum Anfange der Regierung der Hohenzollern. IX, 

321 S., 28 Tfn.; [Band II:] Unter den Hohenzollern bis zum Grossen Kurfürsten, von 1415 bis 1640. 

VI, 570 S. mit einigen Abb., 25 Tfn.; [Band III:] Unter Friedrich Wilhelm, dem Grossen Kurfürsten, 

und Kurfürst Friedrich III. 1640-1701. XI, 174 S., 27 Tfn. Orig.-Ganzleineneinbände. Beigefügt: 

WEYL, A. (Bearb.). Die Paul Henckel'sche Sammlung Brandenburg-Preussischer Münzen und 

Medaillen. Nachdruck Berlin 1987 des Katalogs der von Carl Fieweger am 4.10.1876 und folgende 

Tage in Berlin veranstalteten Auktion, bestehend aus 3 separat paginierten Abteilungen Berlin 1876, 

samt des Nachtrags Berlin 1877. Abtheilung I: Provinz Brandenburg. 2 unpaginierte, 287 S. 3097 Nrn., 

4 Tfn.; Abtheilung II: Provinz Preußen; Südpreußen und andere, später wieder polnisch gewordene 

Landesteile; Provinz Pommern; Provinz Posen; Provinz Schlesien. 140 S., Nrn. 3098-4424; Abtheilung 

III: Provinz Sachsen; Provinz Hessen; Nassau; Rheinprovinz; Provinz Westphalen; Provinz Hannover; 

Provinz Schleswig-Holstein; Fürstenthum Ansbach-Bayreuth; Fürstenthum Neuenburg; Anhang; 

Diverse. 104 S., Nrn. 4425-5504; Nachtrag Berlin 1877, beinhaltend ein Gesamt-Inhaltsverzeichnis [i. 

e. Register], ein Personenverzeichnis, eine erläuternde Aufstellung der Münzmeisterzeichen sowie eine 

Liste der erzielten Zuschläge samt Nennung der Käufer. 56 S. Orig.-Kunstledereinband. (4) 

  

95 Das Münzwesen der Mark Brandenburg. Tafelband zu Band I: Von den ältesten Zeiten bis zum 

Anfange der Regierung der Hohenzollern. Berlin 1889. 28 Tfn. Brauner Halbledereinband, wohl des 

späten 19. Jahrhunderts, mit größtenteils kaschierten braunen leinernen Eckbezügen. Die Deckel außen 

mit einem in bräunlichen Farbtönen gestalteten Bouquetmarmorpapier, die Vorsätze aus einem auf 

roséfarbenem Grund flächig mit brauner Pflanzenornamentik bedruckten Papier. 

 Verso auf dem Vorsatzblatt die ovale Besitzerstempelung O. von Kownacki / * Kl. Tauersee *. Oskar von Kownacki 

(* 1847, † 1905 in Berlin), Mitglied des preußischen Abgeordnetenhauses, war Inhaber des im Dorfe Klein Tauersee 

bei Heinrichsdorf (Ostpreußen, heute: Wojkowo, Woiwodschaft Ermland-Masuren) gelegenen Ritterguts 

(Biographisches Jahrbuch und Deutscher Nekrolog X. Band 1907, Sp. 200). 1895 stiftete er der 

Altertumsgesellschaft Prussia eine historische Medaille (Sitzungsberichte der Altertumsgesellschaft Prussia  für das 
einundfünfzigste Vereinsjahr 1895/1896, Königsberg 1896, S. 139). Sein landwirtschaftliches Gut, das sich rund 200 

Jahre im Besitz seiner Familie befunden hatte, verkaufte er mitsamt 1532 Hektar Grund dem vermögenden 

Unternehmer Alfred Ferdinand Oehlrich (* 1846 in Thorn, Westpreußen [heute: Torun, Woiwodschaft Kujawien-

Pommern, Republik Polen], † 1918 in Klein Tauersee [heute: Turza Mala, Woiwodschaft Ermland-Masuren]), 

Inhaber der Firma A. Oehlrich & Co., die Raffinerien in Riga und Baku betrieb (Hermann Pölking, Ostpreußen. 
Biographie einer Provinz, 2011 [unpaginiert]). 

  

96 Mittelaltermünzen. Ausgewählte Schriften 1881-1928. Auswahl und Einleitung von Bernd Kluge. 

Leipzig 1987. XXI, 490 S., 387 Abb. im Text, 18 Tfn. lose in einer verlagsmäßig auf dem Spiegel 

des Rückdeckel montierten papiernen Lasche. Orig.-Ganzleineneinband. 

  

97 BERGHAUS, P. Währungsgrenzen des westfälischen Oberwesergebietes im Spätmittelalter. 

(Numismatische Studien 1). Hamburg 1951. XII, 110 S., 1 Tf., die zugehörigen verlagsmäßig lose 

beigefügten 9 Karten in einer auf dem Spiegel des Rückdeckels montierten Tasche. Schwarzer 

Ganzleineneinband, wohl des letzten Viertels des 20. Jahrhunderts, mit goldgeprägtem Rücken. 

 Auf dem Spiegel des Vorderdeckels Exlibris Niklot Klüßendorf. 

  

98 Die Anfänge der Münzprägung in Lemgo und Lippstadt. Sonderdruck aus: Mitteilungen aus der 

lippischen Geschichte und Landeskunde 21. Band, 1952, S. 110-138. Orig.-Broschur. Beigefügt: IHL, 

H. Lemgoer Münzen. Ausstellung in der Kreissparkasse Lemgo, Dez.- 1967-Jan. 1968, Lemgo 1967. 

24 unpaginierte S.28 Abb. Orig.-Broschur.  DERS. Taler der Grafen und Fürsten zur Lippe. Lemgo 

o.J. (1979). 30 S., etliche Abb. Orig.-Broschur. ILISCH, P. Kleine Lippische Münzgeschichte. 

Detmold 1986. 43 S., etliche Abb. Orig.-Broschur. (4) 



  

99 Münstersches Geld im Laufe der Jahrhunderte. In: Münster exclusiv, Heft 1, 1968, unpaginierte S. 2-4. 

Orig.-Broschur. Beigefügt: DERS. Die ältesten Münzen Münsters in schwedischen Funden. 

Sonderdruck aus: Commentationes de nummis saecolorum IX-XI in Suecia repertis Band 2, Stockholm 
1968, S. 39-93, samt Tf. V-XII. Orig.-Broschur. DERS. Eine mittelalterliche Fundmünze aus der 

Kirche von Drolshagen (Kr. Olpe). Sonderdruck aus: Heimatstimmen aus dem Kreis Olpe 75. Folge, 

1969, II. S. 110-111. Doppelseitig bedrucktes, unpaginiertes Blatt. DERS. Numismatische 

Erinnerungen an die Türkenkriege aus Westfalen. Sonderdruck aus: Numismatische Zeitschrift 87./88. 

Band, 1972, S. 119-122 samt Tf. 13. Orig.-umschlaglose Broschur. DETLEFS, G. Die Sterbemünzen 

des Fürstbischofs Christoph Bernhard von Galen 1678. (Westfälische Quellen im Bild Nr. 12; Beilage 

zu: "Archivpflege in Westfalen und Lippe Nr. 27) Münster 1987. 8 unpaginierte S., diverse Abb. 

Orig.-Broschur. DERS. Die Medaille auf die Grundsteinlegung des Schlosses zu Münster 1767. 

Sonderdruck aus: Münstersche Numismatische Zeitung Nr. 2, Juni 1985 (Bestandteil des 

Verkaufskatalogs "Intermünzkurier" Nr. 114 der Münzenhandlung Holger Dombrowski GmbH & Co. 

KG), unpaginierte S. 1-8. Orig.-Broschur. SCHULTE, B. Westfälische Bursarienzeichen. I. Münster, 

Stift Sankt Mauritz. Sonderdruck aus: Westfälische Forschungen, Mitteilungen des Provinzialinstituts 

für westfälische Landes- und Volksforschung des Landschaftsverbandes Westfalen-Lippe 29. Band, 

1978/79, S. 195-S. 198, samt 1 Tf. Orig.-Broschur. ILISCH, P. Ein Bettlerzeichen der Stadt Münster, 

1597 oder 1599. Westfälisches Landesmuseum für Kunst und Kulturgeschichte Münster, Das 

Kunstwerk des Monats, Juni 1996. Doppelseitig bedrucktes Blatt, gefaltet zu 4 S. DERS. Ein 

Bettlerzeichen der Stadt Münster - Zeugnis für die "offene Armenfürsorge" um 1600. Sonderdruck aus: 
Jacobi, F.-J./Lambacher, H./Metzdorf, J./Winzer, U. (Hrsg.). Stiftungen und Armenfürsorge  in 

Münster vor 1800, Münster 1996, S. 160-168. Orig.-Broschur. (9) 

  

100 Bocholter Zahlungsmittel Sonderdruck aus: Stadt Bocholt, Stadtarchiv (Hrsg.), Bocholter Quellen und 

Beiträge 1, Band, Münster 1975, S. 201-206. DERS. Der Bocholter Stüber - einzigartig in der 

deutschen Münzgeschichte. Unpaginierter Sonderdruck aus: Westfalenspiegel 16. Jahrgang, 1968, Heft 

2, S. 10f. Doppelseitig bedrucktes Blatt. LESSMANN, J. Kurze Münzgeschichte von Bocholt. Bocholt 

1979. 3 S. Text im Typoskriptdruck, einige Abb. Doppelseitig bedrucktes Blatt, gefaltet zu 4 S. 

ILISCH, P. Geld im Amt Bocholt Anno 1668. Unpaginierter Sonderdruck aus: Unser Bocholt, 42, 

1991, S. 57 f. Orig.-Broschur. Orig.-Broschur. DERS. Geld und Münzen der Stadt [Haltern]. 

Sonderdruck aus: Schulte-Althoff, F.-J. (Hrsg.). Haltern. Beiträge zur Stadtgeschichte, Dülmen 1988, 

S. 131-135. Orig.-Broschur. DERS. Münzgeschichte der Stadt Warendorf. Sonderdruck aus: Leidinger, 

P. (Hrsg.). Geschichte der Stadt Warendorf, Münster 2000, S. 667-674. DÖLL, W. Die Geldzeichen 

und Medaillen der Stadt Rheine. Aus: Münstersche Numismatische Zeitung, im Lagerkatalog 58 der 
Münzenhandlung Holger Dombrowski GmbH & Co. KG., April 1974, S. 1-20, Tf. I-III. Die 

Textseiten im Klebeverbund, die Tfn. lose. FISCHER,K./ILISCH, P. Die Münzprägung der Stadt 

Coesfeld. /HOLTKAMP, W. Beschreibung der Coesfelder Kupfermünzen. Sonderdruck aus: 

Geschichtsblätter des Kreises Coesfeld, 4. Jahrgang, 1979, Heft 1/2, S. 26-50 / 51-71 samt Tf. I-VI. 

Orig.-Broschur. (8) 

  

101 Die Münzen von Dortmund. (Dortmunder Münzgeschichte I) Dortmund 1978. 124 S. inklusive 27 Tfn. 

sowie 1 Verbreitungskarte im Text. Orig.-Ganzleineneinband. Beigefügt: DERS. Dortmunder 

Münzkabinett in der Hauptstelle der Stadtsparkasse Dortmund. o.O. (Dortmund) o.J. (1968). 20 S. 20 

S., zahlreiche Abb. Orig.-umschlaglose Broschur. STADTSPARKASSE DORTMUND (Hrsg). 

Dortmunder Münzgeschichte. Dortmund 1958. 84 S., 1 und 50 Abb. im Text, 6 Tfn. (beinhaltend: 

Berghaus., P. Münzgeschichte der Stadt Dortmund. [S. 7-48 samt Tf. 1-6], Fritz, R. Die goldene 

Medaille auf den Vertrag zu Dortmund 1609 [S. 49-52, 1 Abb. im Text], Fritz, R. Dortmunder 

Goldschmiede der Barockzeit. [S. 53-83, 50 Abb. im Text]). Orig.-Broschur. ILISCH, P. Die 
Dortmunder Münzprägung um 1014. Sonderdruck aus: Berghaus, P./Bracker, J./Jensen, J.S., 

Lagerquist, L.O. (Hrsg.). Commentationes Numismaticae 1988, Festgabe für Gert und Vera Hatz zum 

4. Januar 1988 dargebracht, Hamburg 1988, S. 125-140. Orig.-Broschur. DERS. Goldgulden (ca. 

1419-23) Dortmund, Sigismund. (LWL-Landesmuseum für Kunst und Kulturgeschichte Münster, Das 

Kunstwerk des Monats, September 2008, Doppelseitig bedrucktes, illustriertes, auf 4 S. gefaltetes Blatt. 

LOOS-CORSWAREM, C. VON. Der Westfälische Münzkongreß zu Dortmund in den Jahren 1488 und 

1489. Ein Beitrag zur Währungsentwicklung im spätmittelalterlichen Westfalen. Sonderdruck aus: 

Beiträge zur Geschichte Dortmunds und der Grafschaft Mark Band 73, 1981, S. 243.279. Orig.-

Broschur. (6) 

  

102 Duisburger Münzen. In: Milz, J./Krause, G. (Hrsg.). 1100 Jahre Duisburg 883-1983. Duisburg im 

Mittelalter. Begleitschrift zur Ausstellung. Duisburg 1983 [142 überwiegend illustrierte S.], S. 88-113 

[mit einem nach dem damaligen Forschungsstand umfassenden, kommentierten und illustrierten Katalog 

der Münzen aus der königlichen Münzstätte Duisburg]. Orig.-Broschur. Beigefügt: DERS. 



Nachahmungen Duisburger Münzen des 11. Jahrhunderts aus Skandinavien. Sonderdruck aus 

Numismatiska Meddelanden XXXIII, Stockholm 1983, S. 59-84, zahlreiche Abb. Orig.-Broschur. 

DERS. Die Beschäftigung mit deutschen Münzen des 10. und 11. Jahrhunderts vor Dannenbergs Werk 

(1876) am Beispiel Duisburg. Sonderdruck aus: Numismatiska Meddelanden XXXVII (Festskrift 

till Lars O. Lagerquist) Stockholm 1989, S. 27-38, zahlreiche Abb. Orig.-Broschur. DERS. Phasen und 

Schwankungen des Exports deutscher Münzen des 10. und 11. Jahrhunderts in das Ostseegebiet am 

Beispiel Duisburg. Sonderdruck aus: Kluge, B. (Hrsg.). Fernhandel und Geldwirtschaft. Beiträge zum 

deutschen Münzwesen in sächsischer und salischer Zeit. Ergebnisse des Dannenberg-Kolloquiums 1990. 

Sigmaringen 1993, S. 141-152. Orig.-Broschur. (4)   

  

103 Abriß der westfälischen Münzgeschichte. Sonderdruck aus: Kohl, W. (Hrsg.), Westfälische Geschichte, 

Band 1: Von den Anfängen bis zum Ende des Alten Reiches, Düsseldorf 1983, S. 807-823. Orig.-

Broschur. Beigefügt: DERS. Westfälische Münzgeschichte des Mittelalters. Münster 1974. 35 S. 
inklusive 1 Karte, zahlreiche Abb. im Text. Orig.-Broschur. DERS. Hansisches Geld in Westfalen. 

Sonderdruck aus: North, M. (Hrsg.), Geldumlauf, Währungssysteme und Zahlungsverkehr in 

Nordwesteuropa 1300-100. Beiträge zur Geldgeschichte der späten Hansezeit, Köln/Wien 1989, S. 7-

18. Orig.-Broschur.  DERS. MONETA ISERE. Iserlohner Münzen des Mittelalters. Sonderdruck aus: 

Westfalenspiegel 16. Jahrgang, 1967, Heft Juni, S.16-18. 2 lose Blätter, ungeheftet. DERS. Kleine 

Münzgeschichte der Stadt Hamm. In: Geschäftsbericht 1973 der Spar- und Darlehnskasse eG Heessen 

und Hamm, S. unpaginierte S. 3-8. DERS. Kleine Münzgeschichte von Hörde. Dortmund o.J. (1978). 

12 S., diverse Abb. Orig.-Broschur. BRINKMANN, W. Zur Münzsammlung des Hellweg-Museums. 

In: 50 Jahre Hellweg-Museum. (Analysen und Meinungen, Schriftenreihe der Stadt Unna Band 33) 

Unna o.J. (1978), S. 17-25. Orig.-Broschur. KRUSY, H. Gegenstempel märkischer Städte. Neu 

paginierter Sonderdruck, 6 S., aus: Jahrbuch des Vereins für Orts- und Heimatkunde in der Grafschaft 

Mark 76, 1978, S. 63-68. Orig.-Broschur. ILISCH, P. Zur Münz- und Geldgeschichte des nördlichen 

Westfalen um 1200. Sonderdruck aus: Münstersche Numismatische Zeitung, 10. Jahrgang, Nr. 4, 

November 1980 (enthalten im Lagerkatalog 91/92 der Münzenhandlung Holger Dombrowski GmbH & 

Co. KG), S. 37-46. Orig.-Broschur. DERS. Reichsabtei Corvey, Saracho, 1056-71, Pfennig. 

Westfälisches Landesmuseum für Kunst und Kulturgeschichte Münster, Das Kunstwerk des Monats, 
März 1988. Doppelseitig bedrucktes Blatt, gefaltet zu 4 S. DERS. Die Werdener Münzprägungen 

zwischen Westfalen und dem Rheinland. Sonderdruck aus: Beiträge zur Geschichte von Stadt und Stift 

Essen Heft 95, 1980, S. 63-75, 5 Tfn. Orig.-Broschur. DERS. Westfälische Münzgeschichte 1566-

1622. Eine Ausstellung des Westfälischen Landesmuseums für Kunst und Kulturgeschichte Münster in 

der Ruhr-Universität Bochum vom 23.September bis zum 5. Oktober 1990 während des 38. Deutschen 

Historikertages. 8 unpaginierte S., inklusive 1 Karte. Orig.-Broschur. DERS. Geld im Amt Bocholt 

Anno 1668. Unpaginierter Sonderdruck aus: Unser Bocholt, 42, 1991, S. 57 f. Orig.-Broschur. DERS. 

De duit in Westfalen. In: De Beeldenaar 3. Jahrgang, 1979, Nr. 10, S. 11f. Orig.-Broschur. DERS. 

Gold aus dem Sauerland. Westfälisches Landesmuseum für Kunst und Kulturgeschichte Münster, Das 

Kunstwerk des Monats, März 1993. Doppelseitig bedrucktes Blatt, gefaltet zu 4 S. LOOZ-

CORSWAREM, C. VON. Der Westfälische Münzkongreß zu Dortmund in den Jahren 1488 und 1489. 

Ein Beitrag zur Währungsentwicklung im spätmittelalterlichen Westfalen. Sonderdruck aus: Beiträge 

zur Geschichte Dortmunds und der Grafschaft Mark Band 73, 1981, S. 243-279. Orig.-Broschur. 

HECKL, J. Fremdes Geld in Preussens Kassen. Sparverhalten und Geldumlauf in Westfalen bis 1878. 

Münster 2010. VIII, 126 S., diverse Tabellen und Abb. im Text. Orig.-Broschur. (17) 

  

104 Englisch-westfälische Beziehungen in der Münzgeschichte zur Zeit der Hanse. Der Sterling in 

Westfalen. 5. [und abschließender] Exkurs in: Dösseler, E. Südwestfalen und England: Mittelalterliche 

und frühneuzeitliche Handelsbeziehungen, Münster 1989, S. 55-64. Typoskriptdruck, orig.-Broschur. 

Beigefügt: DERS. Westfälische Münzgeschichte des Mittelalters. Münster 1974. 34 S., zahlreiche Abb. 

im Text, 1 Karte. Orig.-Broschur. DERS. Kölner und Paderborner Münzstätten des 13. Jahrhunderts in 

Westfalen. Sonderdruck aus: Brunner, O./Kellenbenz, H./Maschke, E./Zorn, W. (Hrsg.), Festschrift 

Hermann Aubin zum 80. Geburtstag, Wiesbaden 1965, S. 126-141. Orig.-Broschur. DERS. 

Numismatische Erinnerungen an Karl IV. aus Westfalen. Sonderdruck aus: Numismaticky sbornik Band 

XIII, 1973-1974, S. 143-152, samt Tf. VII und VIII. Orig.-Broschur. DERS. Kleine Paderborner 

Münzgeschichte (Heimatkundliche Schriftenreihe der Volksbank Paderborn, Heft 1) Paderborn 1969. 20 

S., etliche Abb. Orig.-Broschur. DERS. Die Münzprägung westfälischer Stifte und Klöster. Corvey - 

Herford - Werden - Essen - Helmarshausen - Vreden. Sonderdruck aus: Jaszai , G. (Hrsg.), 

Monastisches Westfalen. Klöster und Stifte 800-1800. Katalog zur Ausstellung Münster/Corvey, 

Münster 1982, S.455-457. Orig.-Broschur. DERS. Hervordeportpfennige im Baltikum und in 
Schweden. Kleine Herforder Münzgeschichte bestätigt Herfords Stellung im Welthandel. Neu 

paginierter Sonderdruck, 6 S., aus: Westfalenspiegel  16. Jahrgang, 1967, Nr. 12, S. 12-16. Orig.-

Broschur, kleine Querfaltspur. DERS. Münzgeschichte Herfords, Herford 1971. 31 S., inklusive 7 Tfn. 

Orig.-Broschur. DERS. Die Vredener Münzen des 11. Jahrhunderts. Unpaginierter Sonderdruck aus: 

Stadt Vreden (Hrsg.). Vredener Festbuch. Zur Feier des dreifachen Jubiläums von Kirche, Stadt und 



Feste im Jahre 1952, Vreden 1952. Orig.-Broschur Auf der hinteren Vakatseite die dreizeilige 

Besitzerstempelung von Josef Degener / 4426 Vreden / Krumme Jacke 195 (Autor des Aufsatzes 

"Stempelverbindungen Vredener Wigmannpfennige. Versuch einer exemplarischen Untersuchung", in: 

Festgabe Peter Berghaus zum 50. Geburtstag aus dem Kreise seiner Studenten, Münster 1969,S. 23-40). 

DERS. Vredener Pfennige: Zeugen weitreichender Handelsverbindungen, Sonderdruck aus: 

Westfalenspiegel 16. Jahrgang, 1967, Nr. 10, S. 14f. Doppelseitig bedrucktes Blatt, gefaltet zu 4 S. 

DERS. Die älteste Münzprägung von Werden. Sonderdruck aus: Der Münzen- und Medaillensammler. 

Berichte aus allen Gebieten der Geld-, Münzen- und Medaillenkunde 13. Jahrgang, 1977, Heft Nr. 100, 

S. 389-295. ILISCH, P. Westfälische Münzgeschichte 1566-1622. Bochum 1990.4 unpaginierte S., 1 

Tf. Orig.-Broschur.  DERS. Die Werdener Münzprägungen zwischen Westfalen und dem Rheinland. 

Sonderdruck aus: Beiträge zur Geschichte von Stadt und Stift Essen, Heft 95, 1980, S. 64-75, samt 6 

Tfn. Orig.-Broschur. DERS. Kleine Corveyer Münzgeschichte. Heimatkundliche Schriftenreihe 

30/1999 Volksbank Paderborn. 227 S., etliche Abb. Orig.-Broschur. DERS. Reichsabtei Corvey, 

Saracho, 1056-71, Pfennig. Westfälisches Landesmuseum für Kunst und Kulturgeschichte Münster, Das 
Kunstwerk des Monats, März 1988. Doppelseitig bedrucktes Blatt, gefaltet zu 4 S. DERS. 

[Stempelschneider] Martin Müller: Taler für den Corveyer Abt Christoph von Bellinghausen, 1683. 

Westfälisches Landesmuseum für Kunst und Kulturgeschichte Münster, Das Kunstwerk des Monats, 

März 2005. Doppelseitig bedrucktes Blatt, gefaltet zu 4 S. DERS. Schatzfund von Lichtenau-Dalheim, 

verloren 1718. Westfälisches Landesmuseum für Kunst und Kulturgeschichte Münster, Das Kunstwerk 

des Monats, März 1990. Doppelseitig bedrucktes Blatt, gefaltet zu 4 S. LAUERWALD, 

P./WALTHER, W. Zum Fund eines Denars der Benediktiner-Abtei Corvey in der Wüstung 

"Niederseebach", Unstrut-Hainich-Kreis. Sonderdruck aus: Mühlhauser Beiträge 19, 1996 (1997), S. 

99-104. Geheftet. SCHWEDE, A. Der heilige Liborius auf Münzen und Medaillen. Katalog zur 

Ausstellung der Volksbank Paderborn im Juli 1999. 72 S., zahlreiche Abb. Orig.-Broschur. 

SCHWEDE, A./HACKEL, S. Die Münzsammlung der Volksbank Paderborn-Höxter-Detmold. Ein 

Kulturdenkmal. Heimatkundliche Schriftenreihe 41/2010 Volksbank Paderborn-Höxter-Detmold. 76 S., 

zahlreiche Abb. Orig.-Broschur. (18) 

  

105 BERGHAUS, P./KORN, H.E. Münzen, Wappen, Siegel der Stadt Arnsberg. Arnsberg 1971 
(enthaltend: Berghaus, P. Arnsberger Münzgeschichte. Die mittelalterliche Münzprägung der Grafen 

von Arnsberg [S. 3-18, Tf. 1-4]; Korn, H.E. Wappen und Siegel der Stadt Arnsberg. [S. 19-25, Tf. 5-

6]). 25 S., 6 Tf. Orig.-Englische Broschur. Beigefügt: BERGHAUS, P. Die mittelalterliche 

Münzprägung der Erzbischöfe von Köln in Schmallenberg und anderen Münzstätten des Sauerlandes. 

Sonderdruck aus: Beiträge zur Geschichte der Stadt Schmallenberg 1244-1969, S. 31-37, samt Tf. 6 

und 7. Orig.-Broschur. DERS. Münzgeschichte von Attendorn. Sonderdruck aus: Cordes, W. (Hrsg.). 

Attendorn. Beiträge einer kurkölnischen Stadt. Attendorn 1972, S. 59-83. ILISCH, P. Kölnisch-

Westfälische Beziehungen in Münzprägung und Geldumlauf. Sonderdruck aus: Berghaus. 

P./Kessemeier, S. Köln - Westfalen 1180-1980. Landesgeschichte zwischen Rhein und Weser. Katalog 

zur Ausstellung Westfälisches Landesmuseum Münster und Stadtmuseum Köln. Münster 1980, Teil 1, 

S. 289-296. Umschlaglose Broschur. (4) 

  

106 BERGHAUS, P./SPIEGEL, J. Die Münzen der Grafen von Limburg, Sonderdruck aus: Aders, 

G./Bentheim-Tecklenburg-Rheda, M. Graf zu/ Berghaus, P./Hulshoff, A.L./Spiegel. J./ Theuerkauff, 
G. Die Geschichte der Grafen und Herren von Limburg und Limburg-Styrum und ihrer Besitzungen 

Teil II, Band 4. Assen/Münster 1968, S. 270-352. Halbleineneinband mit verstärkten Ecken, wohl des 

letzten Viertels des 20. Jahrhunderts, die Buchdecke außen bezogen mit  gelbgrundigem, mit Braun- 

und Grüntönen marmoriertem Papier, das goldgeprägte Rückenschild aus olivfarben eingefärbtem 

Leder. 

 Auf dem Spiegel des Vorderdeckels Exlibris für Niklot Klüßendorf, recto auf der vorderen Vakatseite eine 

dreizeilige Besitzerstempelung von Niklot Klüßendorf aus seiner Zeit an der Westfälischen Wilhelms-Universität in 

Münster. 

  

107 BUCK, H. Das Geld- und Münzwesen der Städte in den Landen Hannover und Braunschweig. 

Frankfurt (Main) 1935. 8 unpaginierte, 84 S. Halbleineneinband, wohl des letzten Viertels des 20. 

Jahrhunderts, mit verstärkten Ecken, die Buchdecke außen bezogen mit Rot-, Grau- und Grüntönen 

marmoriertem Papier, das Rückenschild aus goldgeprägtem grün eingefärbtem Leder. 

 Auf dem Spiegel des Vorderdeckels Exlibris für Niklot Klüßendorf. 

  

108 DANNENBERG, H. Ein Fund niederdeutscher Brakteaten (sog. Fund von 1859). Anastatischer 

Nachdruck Halle an der Saale 1925 des Sonderdrucks aus: Zeitschrift für Münz-, Siegel- und 

Wappenkunde, Neue Folge. 1859-1862, S. 290-301 samt der zugehörigen Tfn. IX-XI. Orig.-Broschur. 



  

109 Münzgeschichte Pommerns im Mittelalter. Nachdruck Leipzig 1976 der Originalausgabe Berlin 1893 

sowie des Nachtrags Berlin 1896. 188 S., Tfn. A-Z, A1, B1, I--XXX. Halbleineneinband, wohl des 

letzten Viertels des 20. Jahrhunderts, mit verstärkten Ecken, die Buchdecke außen bezogen mit 
gelbgrundigem, mit in Orange, Graubraun- und Türkistönen marmoriertem Papier, das goldgeprägte 

Rückenschild aus blaugrünlich eingefärbtem Leder. Auf dem Spiegel des Vorderdeckels Exlibris für 

Niklot Klüßendorf. Beigefügt: JENSEN, J.S. Pomeranian Denars ("Vinkenaugen") and Kwartniks at 

Bornholm Sonderdruck aus: Polskie Towazystwo Archeologiczne i Numizmatyczne Komisja 

Numizmatyczna (Hrsg.), Nummus et historia, Warschau 1985, S. 269-275 einschließlich Tf. X und XI. 

Orig.-Broschur. DÖLITZSCH, H./GÖTZ, W. Münzen des Kreisheimatmuseums. 

(Regionalgeschichtliche Veröffentlichungen des Kreisheimatmuseums Demmin, Heft 1) Demmin 1990. 

73 S. inklusive 15 Tfn. (unter Einbeziehung der auf den Spiegel des Rückdeckels gedruckten Tf.). Lose 

inliegend gefaltete "Stammtafel der Greifenherzöge". Orig.-Broschur. KIERSNOWSKI, R. 

Nachkriegsforschung der Geschichte Pommerns bis zum Anfang des 14. Jahrhunderts. [Einbeziehend 

auch die Numismatik des Mittelalters]. Sonderdruck aus: Riemenschneider, R. (Red.). Die Rolle 

Schlesiens und Pommerns in der Geschichte der deutsch-polnischen Beziehungen im Mittelalter, 

Braunschweig 1983, S. 116-123. Orig.-Broschur. Oben auf S. 116 handschriftliche Grußformel des 

Verfassers. KONOW, K.-O. Herzog Bogislaw X. von Pommern und Landgraf Wilhelm I. von Hessen. 

Zur Bedeutung des sogenannten Wallfahrts-Schillings aus dem Jahre 1492. Sonderdruck aus: Baltische 

Studien Neue Folge Band 73, 1987, S. 55-64. Orig.-Broschur. SUCHODOLKSKI, S. Pommerns älteste 

Bischofsmünzen aus dem Ende des 12. Jh. Sonderdruck aus: Wiadomosci Numizmatyczne XXIX. 
Jahrgang, 1985, Heft 1-2, S. 67-75. Orig.-Broschur. (6) 

 In der von Harry Döltzsch und Walter Götz verfasste Publikation behandelt die pommerschen Münzen der 

Museumssammlung und widmet sich der Münzgeschichte Pommerns vom Mittelalter bis in die Schwedenzeit. 

  

110 Studien zur Münzkunde des Mittelalters (1848-1905). Ausgewählt und eingeleitet von Bernd Kluge. 

Leipzig 1984. XXXVII, 922 S.; 43 Tfn. Orig.-Ganzleineneinband. 

  

111 DETHLEFS, G./STEGUWEIT, W. (Hrsg.). GeldKunst - KunstGeld. Deutsche Gedenkmünzen seit 

1949, Gestaltung und Gestalter. Osnabrück 2005. 538, 2 unpaginierte S., zahlreiche Abb. Orig.-

laminierter Pappband. Beigefügt: STEGUWEIT, W./BANNICKE, E./SCHÖN, G. Kunst, Gesellschaft, 

Münze. Die Gedenkmünze und ihre Schöpfer. Frankfurt (Main) 2000. 120 S. zahlreiche Abb. Orig.-

Broschur. (2)  

 Neben einer Einführung zur Geschichte der Gedenkmünzen seit der Antike behandelt die Veröffentlichung aus dem 

Jahre 2005 die Gedenkmünzen der Bunderepublik Deutschland und der Deutschen Demokratischen Republik und 

unter mannigfachen künstlerischen und historischen Aspekten, wobei hier auch die im Zuge der jeweiligen 

Ausschreibungen eingereichten Münzentwürfe vorgestellt werden, die zwar in die engere Wahl gekommen sind, aber 

nicht zur Ausprägung gelangt sind. Die Arbeit aus dem Jahre 2000 fokussiert sich auf Aspekte der Gestaltung und 

Produktion der Gedenkmünzen der Deutschen Demokratischen Republik sowie auf deren künstlerische Gestalter. 

  

112 DEUTSCHE BUNDESBANK (Hrsg.). Deutsche Taler. Von den Anfängen der Talerprägung bis zum 

Dreißigjährigen Krieg. Frankfurt (Main) 1966. Mehrfarbiges Frontispiz, XXVIII, 66 unpaginierte  S., 

60 Tfn., 1 gefaltete mehrfarbige Karte. Orig.-Ganzleineneneinband.  Beigefügt: Dto. Münzschatzfunde. 
Das Beispiel Walle. Frankfurt (Main) 1987. 196 S. inklusive 1 doppelseitigen Karte. Orig.-Pappband. 

(2) 

 Die Publikation des vermutlich zwischen 1585 und 1590 niedergelegten Fundes von Walle (Ostfriesland) stellt eine 

bis heute mustergültige Fundpublikation dar, die nicht eine wissenschaftliche Präsentation und Analyse dieses Hortes 

darstellt, sondern auch ganz im Allgemeinen Münzfunde nach ihren Gattungen behandelt und auch auf rechtliche 

Aspekte von Schatzfunden eingeht. 

  

113 DIEPENBACH, W. Das Mainzer Münzkabinett 1784-1934. Beiträge zur mittelrheinischen Münz- und 

Wappenkunde. Festschrift. Mainz 1934. 57 S., diverse Abb.im Text. In der verlagsmäßig auf den 

Spiegel des Rückdeckels montierten Tasche je 1 gefaltete Tafel und eine Karte. Orig.-Broschur. 

  

114 DORFMANN, B. Das Münz- und Geldwesen des Herzogtums Lauenburg und die Medaillen des 

Hauses Sachsen-Lauenburg. Lübeck 1969. 144 S., 16 Tfn. Orig.-Pappband mit dem blauen, in textiler 

Struktur beprägten Papierbezug.  

  

115 DUMMLER, D. Handel, Geld und Politik vom frühen Mittelalter bis heute. Lübeck 2012. 80 S., 32 

überwiegend mehrfarbige Abb. Orig.-Broschur. Die Münzsammlung der Reichs- und Hansestadt 



Lübeck 1114-1819. DERS. Die Reichsmünzordnung von 1551 und der Rat von Lübeck. Sonderdruck 

aus: Zeitschrift des Vereins für Lübeckische Geschichte und Altertumskunde, Band 79, 1999, S. 196-

207. Orig.-Broschur.  DERS. Der Beginn der Grosssilberprägung Lübecks und der Städte des 

Wendischen Münzvereins anhand des "Grossen Lübecker Münzschatzes" von 1533. Sonderdruck aus: 

Der Wagen 1997/98, S. 268-287. Orig.-Broschur. HAMMEL-KIESOW, R. unter Mitarbeit von 

DUMMLER, D. und NORTH, M. Silber, Gold und Hansehandel. Lübecks Geldgeschichte und der 

Grosse Münzschatz von 1533/37. Illustrierter Ausstellungsführer durch die Ausstellung "Pfeffer & Tuch 

für Mark & Dukaten". Lübeck 2002. 190 S., zahlreiche, meist mehrfarbige Abb. Orig.-laminierter 

Pappband. STEFKE, G. "Goldwährung" und "lübisches" Silbergeld in Lübeck um die Mitte des 14. 

Jahrhunderts. Sonderdruck aus: Zeitschrift des Vereins für Lübeckische Geschichte und 

Altertumskunde, Band 63, 1983, S. 25-81. Orig.-Broschur. SCHNEIDER, K. Die Münztätigkeit des 

Hochstifts Lübeck unter Bischof August Friedrich von Holstein-Gottorf (1666-1705). Sonderdruck aus: 

Zeitschrift des Vereins für Lübeckische Geschichte und Altertumskunde, Band 66, 1986, S. 119-

142.  FRITZ RUDOLF KÜNKER MÜNZENHANDLUNG. Münzen und Medaillen der Stadt Lübeck. 
Die Sammlung Dr. Dieter Dummler. [Osnabrück 2004. 132 umfassend illustrierte, 2 unpaginierte S. 

716 Nrn. Eines der wenigen in dunkelblauem silbergeprägten Bibliotheksleinen gebundenen Exemplare 

des Sonderkatalogs dieser bedeutenden, im Rahmen der Auktion Künker 89 am 11.3.2004 in einer 

Losnummer offerierten und veräußerten Lübecker Spezialsammlung. (7) 

 Auf dem Spiegel des Vorderdeckels der Sonderausgabe des Auktionskatalogs Exlibris für Niklot Klüßendorf. Recto 

auf der vorderen Umschlagseite des Beitrags von Gerald Stefke die dreizeilige handschriftliche Autorenwidmung 

Herrn Klüßendorf / mit herzlichem Gruß / G. Stefke. 

  

116 DUVE, G. Braunschweig-Lüneburgische Dicktaler 1544-1679 (zur Zeit der Löser-Schaustück-

Ausgaben). Geschichte der Braunschweig-Lüneburgischen Mehrfachtaler II. Teil. Frankfurt (Main) 

1974. 138 S., zahlreiche Abb. Orig.-Ganzleineneinband. Inliegend der zugehörige bedruckte Zettel mit 

den Berichtigungen. Beigefügt: ARNOLD, P. Die Braunschweigischen Fälschungen sächsischer 

Groschen im 15. Jahrhundert. Sonderdruck aus: Jahrbuch der Staatlichen Kunstsammlungen Dresden 

1976/1977, S. 183-192. Orig. Broschur. Recto auf dem vorderen Umschlagblatt handschriftliche 

Autorenwidmung für Dr. Klüßendorf. BILZER, B. Doppelte Andreasberger Talerklippe. (Städtisches 

Museum Braunschweig, Miszellen 12) Braunschweig 1972. Doppelseitig bedrucktes Blatt, zu 4 S. 

vertikal gefaltet. LAUERWALD, , P. Zur Zuordnung der Kipper-Zwölfkreuzer-Prägungen des Herzogs 

Friedrich Ulrich von Braunschweig-Wolfenbüttel aus der Grafschaft Hohnstein. In: Beiträge zur 

Heimatkunde aus Stadt und Kreis Nordhausen 11, 1986, S. 80-84. RÜGGEBERG, H. Geld in Celle, 

Ein historischer Überblick. Celle 1998. 84 S., inklusive 1 Stammtafel, diverse Abb. im Text, 1 

gefaltete Karte. Orig.-Broschur. SCHNEIDER, R. Die Münzherren der Prägestätte Melle. Melle 1989. 

14 S. Orig.-Broschur. SPIER, H. Der ältere Bergbau im Rammelsberg bei Goslar und die 

Münzprägungen aus seinem Silber und Gold. Dazu: 7 Sonderdrucke und Kleinschriften diverser 
Autoren zu nordwestdeutschen Gebieten (Stadt Hannover, Oldenburg [2x], Schaumburg-Lippe [4x, 

davon 3 ohne numismatische Themen], Vechta. (14) 

  

117 EICHHORN, H. Der Strukturwandel im Geldumlauf Frankens zwischen 1437 und 1610. Ein Beitrag 

zur Methodologie der Geldgeschichte. (Vierteljahrschrift für Sozial- und Wirtschaftsgeschichte, Beiheft 

58) Wiesbaden 1973. XV, 437 S. inklusive 2 Tfn. Orig.-Broschur. 

  

118 EJZENHART, D./MILLER, R. Die 24-Kreuzermünzen der schlesischen Münzstätten. Wroclaw 2009. 

142 S., zahlreiche Abb. Orig.-Laminierter Pappband. 

 Die in einer Auflage von nur 20 Exemplaren herausgegebene deutsche Fassung der 2009 polnischen Originalausgabe 

"Monety 24-krajcarowe z mennic śląskich". 2015 ist diese Arbeit unter dem verbesserten Titel "Die 24-Kreuzer-

Münzen der schlesischen Münzstätten" in Regenstauf neu verlegt worden. 

  

119 ELZE, T. Die Münzen Bernhards Grafen von Anhalt, Herzogs von Sachsen. Erstes Heft: Die 

Bracteaten Bernhards als Grafen von Anhalt 1170-1180. Berlin 1870. 34 S., 8 Tfn. Beigebunden: 
DERS. Die Münzen Bernhards Grafen von Anhalt, Herzogs von Sachsen. Zweites Heft: Die Bracteaten 

Bernhards als Herzog von Sachsen. 1180-1212. Berlin 1881. 52 S., 5 Tfn. Grüner Halbleineneinband, 

wohl des letzten Drittels des 20. Jahrhunderts, mit kaschierten Eckbezügen und bedrucktem leinenen 

Rückenschild. Die Deckel außen bezogen mit hellem Holzfurnier. 

  

120 EMMERIG, H./KOZINOWSKI, O. Die Münzen und Medaillen der Regensburger Bischöfe und des 

Domkapitels seit dem 16. Jahrhundert. Münzgeschichte und Variantenkatalog. (Süddeutsche 

Münzkataloge 8). Stuttgart 1998. 222, 18 unpaginierte S., zahlreiche Abb. Orig.-Pappband. 

  



121 ENGEL, W. (Bearb.). Repertorien des Hessischen Staatsarchivs Marburg, Bestände 55a und 55b, Berg-

, Hütten- Salzwerks- und Münzsachen (1322) 1491.1867. Marburg 1983. XXVIII, 330 S. Orig.-

Broschur. 

  

122 ERCKER, L. Drei Schriften. Das kleine Probierbuch von 1556; Vom Rammelsberge und dessen 

Bergwerk, ein kurzer Bericht von 1565; Das Münzbuch von 1563. Bearbeitet und eingeleitet von Paul 

Reinhard Beierlin. Herausgegeben von Heinrich Winkelmann. Bochum 1968. 335 S., im Text diverse 

Abb. sowie verkleinertes Faksimile sämtlicher Manuskriptseiten von Erckers "Das kleine Probierbuch". 

Orig.-Ganzleineneinband. Beigefügt: TECHNISCHE BERGAKADEMIE FREIBERG u. A. (Hrsg.). 

Lazarus Ercker. Sein Leben und seine Zeit. Zur Geschichte des Montan- und Münzwesens im mittleren 

Europa. Tagungsband. Vorträge der Wissenschaftlichen Konferenz "Lazarus Ercker - sein Leben und 

seine Zeit" anlässlich seines 400. Todestages vom 7. bis 9. Oktober in der Bergstadt Annaberg-

Buchholz. (Schriften der Landesstelle für erzgebirgische und vogtländische Volkskultur, Band 5 / 
Schriften des Adam-Ries-Bundes, Band 5) Annaberg-Buchholz 1994. 132 S., zahlreiche Abb. Orig.-

Broschur. (2) 

  

123 ERLANGER, H.J. Die Reichsmünzstätte in Nürnberg. (Nürnberger Forschungen 22) Nürnberg 1979. 

VIII, 200 S., 2 Fundkarten im Text, 8 Tfn. Orig.-Broschur 

  

124 EVERS, C. F. Betrachtung über eine in Rostock geprägte Münze in Grundlage der dieser Stadt 

ertheilten Landesherrlichen Münz-Begnadigungsbriefe und urkundlichen Siegel nebst Anzeige einiger 

gefundenen Wendischen Münzen. Schwerin/Wismar/Bützow (Bödnersche Buchhandlung) 1785. 6 

unpaginierte, 52 S. Beigebunden: DERS. Nachtrag zur Betrachtung über eine in Rostock geprägte alte 

Münze. [Erscheinungsort und -jahr sowie Verlag nicht ermittelt, der Verfasser beschließt seine 

Ausführungen mit der Datumsangabe 27. März 1786.] 4 unpaginierte S.; DERS. Abermahlige 
Darstellung einiger seltenen Mecklenburgischen Münzen. Aus: Gelehrte Beyträge zu den Mecklenburg-

Schwerinschen Nachrichten 21. und 22. Stück, Sonnabend, 27. Mai 1786, S. 85-100. Roter 

Halbleineneinband, wohl des letzten Drittels des 20. Jahrhunderts, mit Eckbezügen und Rückenschild 

aufs goldgeprägtem, hellbraun eingefärbten Leder. Die Deckel außen bezogen mit bräunlichem 

Elefantenhautpapier. 

 Am unteren Rand der Titelseite die handschriftlich in Tinte, wohl vom Autoren, dem Herzoglich Mecklenburgischen 

Hofrat und Geheimen Archivrat Carl Friedrich Evers, erstellte zweizeilige Widmung Dm Wohlgebornen Unserm 
Herrn Hofrath Ruck [?]. 

Auf der Titelseite ist wohl im 19. Jahrhundert die Rundstempelung GROSSHERZOGLICHE BIBLIOTHEK 
NEUSTRELITZ  angebracht worden, die anlässlich der Ausscheidung aus diesem Bücherbestand mit Blaustift 

teilweise gelöscht worden ist (zu dieser Stempelung siehe 

https://provenienz.gbv.de/Großherzogliche_Bibliothek_(Neustrelitz) ). Die Entnahme aus jenem Bücherbestand ist 

durch die hinzugefügte Löschungsstempelung AUSGESCHIEDEN gekennzeichnet. Verso befindet sich auf dem 

Titelblatt sowohl dieselbe teils mit Blaustift entsprechend behandelte Rundstempelung sowie recto die 

Rahmenstempelung Mecklenburgisches / Landeshauptarchiv, die ebenfalls mit besagtem Löschungsstempel als 

erledigt ausgewiesen ist. 

Auf dem Spiegel des Vorderdeckels Exlibris für Niklot Klüßendorf (Motiv: sitzende Personifikation mit Attributen 

der Clio und der Fama). Das Bildmotiv dieses Exlibris ist eine vergrößerte Kopie der Schlussvignette der in dem 

vorliegenden Sammelband enthaltenen Veröffentlichung aus dem Jahre 1785.  

  

  

125 Mecklenburgische Münz-Verfassung, besonders das Münz-Verzeichniss. Mit einer 

wirtschaftsgeschichtlichen Einleitung von Niklot Klüßendorf ausgestatteter Nachdruck Köln 1983 der 

Originalausgaben des ersten und des zweiten Teils der Originalausgabe Schwerin 1798-1799 (alles 

Erschienene) einschließlich eines Nachdrucks des Artikels "Zur Mecklenburgischen Münz-Verfassung 

einige Verbesserungen und Nachträge" von Carl Friedrich Evers aus: Neueste critische Nachrichten 25. 

Band, Greifswald 1799, S. 59-71. XXVI, 2 unpaginierte, XXII,  unpaginierte, 463 S.; 4 unpaginierte, 

XXVI, 534, 13 S. (Mitteldeutsche Forschungen Sonderreihe I) Orig.-Ganzleineneinbände. (2) 

  

126 EXTER, F. Pfälzische Münzen und Medaillen. Mit einem einleitenden Vorwort und einem einleitenden 

Text von Wolfgang Heß ausgestattete Faksimileausgabe München 1988 nach Friedrich Exters 

Handexemplar des bis dato unveröffentlichten, wohl bis 1783 handschriftlich erstellten Tafelteils 

zu seinem Referenzwerk: "Versuch einer Sammlung von Pfälzischen Medaillen, Schau-Gedächtnis- und 
allerley anderen Müntzen, als Gold-Gulden, Ducaten, Thaler etc. und zwar vor dißmahl die, welcher 

https://provenienz.gbv.de/Gro%C3%9Fherzogliche_Bibliothek_(Neustrelitz


derer Chur-Fürsten und Pfaltz-Graven von der Bayerischen oder sogenannten Alten Chur-Linie 

Geschichte erläutern, Zweibrücken 1759-1775. IX, 312 S., 3 gefaltete Stammtafeln. Orig.-

Ganzleineneinband. 

 Auf dem Spiegel des Vorderdeckels Exlibris Niklot Klüßendorf. 

  

127 FELKE, G. Die Münzen der Herzöge von Simmern. (Schriftenreihe des Hunsrück-Museums 5). 

Simmern 1981. 38 S., zahlreiche Abb. Orig.-Broschur. Beigefügt: FORNECK, G.M./SCHELLACK, 

M./ZIMMER, R. (Hrsg.). Geld im Hunsrück. Münzprägung und Geldumlauf zwischen Rhein, Mosel 

und Nahe. Simmern 2004. 176 S., zahlreiche Abb. Orig.-laminierter Pappband. ZWEIBRÜCKER 

ARBEITSGEMEINSCHAFT FÜR FAMILIENFORSCHUNG/ARBEITSKREIS PFALZ-

ZWEIBRÜCKER MÜNZWESEN UND BERGBAU (Hrsg.). Münzer in Meisenheim und Zweibrücken 

16./17. Jahrhundert. Zweibrücken 1976. 168 S. (davon 143 paginierte), diverse Abb., XI Tfn. Orig.-

Broschur. (3) 

  

128 Die Goldprägungen der rheinischen Kurfürsten 1346-1478. Mainz, Trier, Köln, Pfalz. Sohren/Köln 

1989. XVI, 315 S., zahlreiche mehrfarbige Abb. Orig.-Ganzleineneinband. 

  

129 FENGLER, H. 700 Jahre Münzprägung in Berlin. Berlin 1976. 120 S., 87 Abb. Orig.- 

Ganzleineneinband. Beigefügt: KULTURBUND DER DDR (Hrsg.). IV. Bezirks-Münzausstellung im 

Märkischen Museum Berlin vom 17. September bis 15. Oktober 1977. 56 S., zahlreiche Abb. Orig.-

Broschur. CASPAR, H. Vom Taler zum Euro. Die Berliner, ihr Geld & ihre Münze. 2. korrigierte 

Auflage, Berlin 2006. 237 S., 3 unpaginierte S., etliche Abb. Orig.-Broschur. GOTTSCHALK, J. und 

W./KRAUSE, M./KUHN, J./WINKLER, U./ENGELMANN, D. Münzen und Medaillen aus den 

Sammlungen der Stiftung Stadtmuseum Berlin. 232 S., zahlreiche Abb. Orig.-Broschur. (4) 

  

130 FERTSCH, W. Münzmeister und Münzwardeine in der Burg Friedberg. Sonderdruck aus: Wetterauer 

Geschichtsblätter Band 9, 1960, S. 16-36. Orig.-Broschur. Beigefügt: HERRMANN, F.H. Zur 

Geschichte der letzten Burgfrieder Münze des Konventionstalers mit der Jahreszahl 1804. [Geprägt ab 

der 3. Septemberwoche 1806]. Sonderdruck aus: Wetterauer Geschichtsblätter  Band 22, 1973, S. 83-
104. DERS. Folge der beiden numismatische Aufsätze: [1] Die Bemühungen des Burggrafen Joh. 

Brendel von Homburg um das Münzrecht für die Burg Friedberg [S. 124-128] und [2] Hatte die freie 

Reichsstadt Friedberg das Münzrecht? [S. 129-132]. sowie der Miszelle Ein Schaupfennig von 1592 des 

Friedberger Burggrafen [S. 132] In: Wetterauer Geschichtsblätter Band 32, 1983, S. 119-132. Orig.-

Broschuren. (3)  

  

131 FÖRSCHNER, G./LERNER, F. Frankfurter Geld vor 400 Jahren. Eine Ausstellung des 

Münzkabinetts. Frankfurt (Main) 1980. 76 S., zahlreiche Abb. Orig.-Broschur. Beigefügt: 

SCHNEIDER, K. Geldgeschichtliche Aspekte in den Diurnalen des Frankfurter Rechneiamtes 1544-

1630. Sonderdruck aus: Scripta Mercaturae 30, 1996, Heft 1, S. 1-43. Orig.-Broschur. DERS. Zur 

Verhaftung des Straßburger Finanzmaklers Jakob Knibs auf der Frankfurter Herbstmesse 1595. 

Sonderdruck aus: Zeitschrift für die Geschichte des Oberrheins 139. Band (Neue Folge 100. Band) 

1991, S. 123-141. DERS. Schmelzzettel, Münzpässe und Wardierzettel - Regulierung des Verkehrs mit 

Edelmetall und Münzgeld durch die Stadt Frankfurt a. M. Sonderdruck aus: Scripta Mercaturae 36, 

2202, Heft 2, S. 79-119. Orig.-Broschur. DERS. Frankfurt a. M. und die Geldkrise des 18., 
Jahrhunderts. Sonderdruck aus: Scripta Mercaturae 39, 2005, Heft 1, S.1-44. Orig.-Broschur. (5) 

  

132 FRIDERICI, C.C.W. D. Christoph Conr. Wilh. Friderici gründliche Abhandlung von dem Münzwesen 

im Heil. Röm. Reiche, worinnen der Ursprung des Münzrechts und der Werth der Reichsmünzen 

dargethan auch mit Urkunden erläutert wird. Breslau/Thorn/Leipzig (Georg Gottlieb Horn) 1762. 8 

unpaginierte, 232 S., allegorische Titelvignette. Lipsius S. 134; Dekesel F189 (Cat.2). Dreiseitiger 

Rotschnitt. Orig.-Pappband, im Bereich des Rücken beschabt und an den Ecken etwas bestoßen. Infolge 

der Entfernung eines einst auf dem Spiegel des Vorderdeckels aufgebrachten Exlibris ist an 

entsprechender Stelle auch der buchbinderische papierne Bezug verloren gegangen. 

  

133 FRIED, T. Geprägte Macht. Münzen und Medaillen der mecklenburgischen Herzöge als Zeichen 

fürstlicher Herrschaft. (Beihefte zum Archiv für Kulturgeschichte Heft 76) Köln/Weimar/Wien 2015. 
504 S., 63 Abb. Orig.-laminierter Pappband. 

 Auf der Vortitelseite eine auf den 12.5.2015 datierte handschriftliche Autorenwidmung für Niklot [Klüßendorf]. 



  

134 FRIEDRICH-CHRISTIAN-LESSER-STIFTUNG (Hrsg.). Münz- und geldgeschichtliche Probleme des 

17. Jahrhunderts im Harzraum. Die große und die kleine Kipperzeit. Protokollband der 

Vortragsveranstaltung des Arbeitskreises Münz- und Geldgeschichte des Harzvereins für Geschichte und 
Altertumskunde am 5. Oktober 2002 in Stolberg (Harz)... (Schriftenreihe der Friedrich-Christian-

Lesser-Stiftung Band 12) Nordhausen 2004. 169, 5 unpaginierte S., diverse Abb. Orig.-Pappband.  

  

135 GRASSER, W. Münz- und Geldgeschichte von Coburg 1265-1923. Frankfurt a.M. 1979. 564 S., 

zahlreiche Abb. Orig.-Ganzleinen. Beigefügt: KAHL, H.-D. Coburg in Thüringisch Franken - ein 

unbewältigtes Problem deutsche Münz- und Geldgeschichte. Bemerkungen an Hand eines Buches von 

Walter Grasser; zugleich ein Beitrag zur Prinzipienlehre numismatischer Darstellung und 

Katalogisierung. In: Der Münzen- und Medaillensammler. Berichte aus allen Gebieten der Münzen- und 

Medaillenkunde, Nr. 117, Mai/Juni 1980, S. 1153-1218. Orig.-Broschur. KAHL, H.-

D./KOZINOWSKI, O. Coburger Dokumente zur Münz- und Geldgeschichte des ernestinischen 

Thüringen. Sonderdruck aus: Jahrbuch der Coburger Landesstiftung 29, 1984, S. 1-74. Orig.-Broschur, 

der Rücken verlagsmäßig mit einem Gewebestreifen eingefasst. SCHNEIDER, K. Das Fürstentum 

Lichtenberg und die sachsen-coburger Münzpolitik. Sonderdruck aus: Jahrbuch für westdeutsche 

Landesgeschichte 27. Jahrgang 2001, S. 195-223. Orig.-Broschur. (4) 

 Auf den Spiegel des Vorderdeckels der von Walter Grasser erstellten Monographie Exlibris für Niklot Klüßendorf. 

  

136 GRIMM, E. Münzen und Medaillen der Stadt Wismar. Berlin 1897. 73 S. schwarzer 

Halbkunstledereinband, wohl der Sechziger oder Siebziger Jahre, mit Eckbezügen, auf dem Rücken auf 

maschinenbeschriebem Papier der Verfassername und der Buchtitel. Die Buchdecke außen mit Folie 
bezogen. Auf dem Vorderdeckel sind montiert ein Blatt Papier mit dem maschinenschriftlichem Titel 

sowie die gedruckte Abbildung von Avers und Revers eines Wismarer Talers 1629. Beigefügt: 

KULTURBUND DER DDR, KREISSEKRETARIAT WISMAR FACHGRUPPE NUMISMATIK 

(Hrsg). Beitrag zur Münzgeschichte Wismars, Anläßlich der 750-Jahrfeier der Stadt Wismar 1979. 

Wismar 1979. 72 S. inklusive 14 Tfn. mit Karten sowie Abb. von Münzen und Medaillen. (2)   

 Die ursprüngliche im Druck auf der Titelseite ausgewiesene Verlagsangabe Berlin / Verlag A. Weyl & Co.  auf der 

Titelseite ist später überklebt worden mit dem gedruckten Empfehlungsetikett Numismatische / Spezial-
Buchhandlung / der Münzhandlung / A. Riechmann & Co. / Halle a. Saale. Auf der Titelseite die dreizeilige 

Besitzerstempelung Herbert Piehl / Wismar i. Meckl. / Friedr.-=Jochen=Str. 28. (Herbert Piel zählte 1956 zu den 

Gründungsmitgliedern der Fachgruppe Numismatik Wismar. In den Sechziger und frühen Siebziger Jahren fungierte 

er als Leiter des Heimatmuseum Schabbelthaus, Schweinsbrücke 8 in Wismar). Auf der Titelseite ebenfalls die 

dreizeilige Besitzerstempelung von Niklot Klüßendorf aus seiner Zeit in Münster, auf dem Spiegel des Vorderdeckels 

Exlibris für Niklot Klüßendorf. 

  

137 HAHN, W.R.O. Typenkatalog der Münzen der bayerischen Herzöge und Kurfürsten 1506-1805. 

Braunschweig 1971. 80 S., 31 Tfn. Orig.-Ganzleineneinband. 

  

138 HATZ, G. Die Münzstätte Bardowick. Sonderdruck aus: Studien zur Sachsenforschung 4, Hildesheim 

1983, S. 196-205. Orig.-Broschur. Beigefügt: DERS. Zur Münzgeschichte Bardowicks. Sonderdruck 

aus: Nordisk Numismatisk Arsskrift - Nordic Numismatic Journal 1994-96 (2000), S. 96, inklusive 1 

Tabelle, 4 Karten, 6 Tfn. Orig.-Broschur. (2) 

  

139 Die Anfänge des Münzwesens in Holstein. Die Prägungen der Grafen von Schauenburg bis 1325. 

(Numismatische Studien 5) Hamburg 1952. XVIII, 189, 13 unpaginierte S., 12 Karten, 8 Tfn. Grüner 

Halbleineneinband, wohl des letzten Drittels des 20. Jahrhunderts, mit Eckbezügen, und goldgeprägtem 

Rücken. Die Deckel bezogen mit grünlichem Elefantenhautpapier. Von sehr gepflegtem Zustand.  

 Auf dem Spiegel des Vorderdeckels Exlibris für Niklot Klüßendorf. 

  

140 Handel und Verkehr zwischen dem Deutschen Reich und Schweden in der späten Wikingerzeit. Die 

deutschen Münzen des 10. und 11. Jahrhunderts in Schweden. Lund 1974. 676 S., inklusive 375 

Tabellen, 9 Karten, 12 Diagrammen und 2 Tfn. Ganzleineneinband, wohl des letzten Viertels des 20. 

Jahrhunderts mit einem Rückenschild aus goldgeprägtem, grün eingefärbten Leder. Beigefügt: DERS. 

Der Handel in der späten Wikingerzeit zwischen Nordeuropa (insbesondere Schweden) und dem 

Deutschen Reich nach numismatischen Quellen. Sonderdruck aus: Düwel, K./Jankuhn, H./Siems, 

H./Timpe, D. Untersuchungen zu Handel und Verkehr der vor- und frühgeschichtlichen Zeit in Mittel- 
und Nordeuropa, Teil IV: Der Handel der Karolinger- und Wikingerzeit, Göttingen 1987, S. 86-223. 

Orig.-Broschur. NAU, E. Rezension zu: Gert Hatz, Handel und Verkehr zwischen dem Deutschen 



Reich und Schweden in der späten Wikingerzeit. Die deutschen Münzen des 10. und 11. Jahrhunderts in 

Schweden. Lund 1974. Sonderdruck aus: Blätter für deutsche Landesgeschichte 116, 1980, S. 624-627. 

Geheftete einseitig bedruckte Blätter (wohl Korrekturabdruck). KLUGE, B. Bemerkungen zur Struktur 

der Funde europäischer Münzen des 10. und 11. Jahrhunderts im Ostseegebiet. Sonderdruck aus: 

Zeitschrift für Archäologie 12, 1978, S. 181-190. Orig.-Broschur. (4) 

  

141 HATZ, G., unter Mitarbeit von HATZ, V. Die deutschen Münzen des Fundes von Burge I, Ksp. 

Lummelunda, Gotland (tpq 1143). Ein Beitrag zur ostfälischen Münzgeschichte. (Commentationes de 

nummis saeculorum IX-XI in Suecia repertis, nova series 16) Stockholm 2001. 232 S. inklusive 38 

Tfn., im Text diverse Abb. Orig.-Ganzleineneinband. 

  

142 HAUPT, W. Sächsische Münzkunde. (Arbeits- und Forschungsberichte zur sächsischen 

Bodendenkmalpflege, Beiheft 10) Berlin 1974. 301 S., 141 Tfn. Vollständiges zweiteiliges Set, 

bestehend aus einem Text- und einem Tafelband, Orig.-Ganzleineneinbände. Beigefügt: ARNOLD, 

P. Anmerkungen und Ergänzungen zu Walther Haupt, Sächsische Münzkunde. Sonderdruck aus: 

Hamburger Beiträge zur Numismatik Heft 27/29, Hamburg 1982, S. 171-182. Orig.-

Broschur.  ZSCHIESCHE & KÖDER. Sammlung Merseburger, umfassend Münzen und Medaillen von 

Sachsen. Albertinische und ernestinische Linie. Zu den beigesetzten Preisen zu beziehen, von 

Zschiesche & Köder, Leipzig, Münzenhandlung. Mit einer Einführung versehener Nachdruck Berlin 

1983 der Originalausgabe Leipzig 1894. Orig.-Kunstledereinband. SCHULTEN & Co. GmbH. 

Auktion vom 2.-3.10.1980, Frankfurt (Main). Sammlung Dr. G. Krug [I. Teil]: Sächsische Münzen. 

157 S., zahlreiche Abb. Orig.-Pappband. Dto. Auktion vom 26.-27.3.1981, Frankfurt (Main). 

Sammlung Dr. G. Krug II. Teil u.a.: Allgemein - Sachsen- Sechstel-Taler. 147 S., zahlreiche Abb. 

Orig.-Pappband. (6) 

 Sowohl die beiden Bände von Walther Haupt als auch der Katalog der Sammlung Merseburger sowie der Katalog der 

Sammlung Krug aus dem Jahre 1980 tragen auf ihrem Spiegel der Vorderseite ein Exlibris für Niklot Klüßendorf. 

  

143 HÄVERNICK, W. Der Kölner Pfennig im 12. und 13. Jahrhundert. Periode der territorialen 
Pfennigmünze. (Vierteljahrschrift für Sozial- und Wirtschaftsgeschichte, Beiheft 18). Stuttgart 1930. 

VII, 219 S. davon 1 gefaltete Karte. Halbleineneinband, wohl des letzten Viertels des 20. Jahrhunderts, 

mit verstärkten Ecken, die Buchdecke außen bezogen mit sämischgrundigem, graubraun gemustertem 

Steinmarmorpapier, Rückenschild aus goldgeprägtem, rehbraun eingefärbtem Leder. Einige vordere 

und hintere Seiten des Buchblocks mit leichten Stockflecken. Beigefügt: WITTHÖFT, H. Die 

Markgewichte von Köln und von Troyes im Spiegel der Regional- und Reichsgeschichte vom 11. bis ins 

19. Jahrhundert. Sonderdruck aus: Historische Zeitschrift, Band 253, 1991, S. 51-100. Orig.-Broschur. 

WAGNER, F. Das Kölner Pagament von 1289 bis 1357. Sonderdruck aus: Jahrbuch für westdeutsche 

Landesgeschichte 37. Jahrgang, 2011, S. 47-88. Orig.-Broschur. (3) 

 Auf dem Spiegel des Vorderdeckels Exlibris für Niklot Klüßendorf. 

  

144 Das ältere Münzwesen der Wetterau bis zum Ausgang des 13. Jahrhunderts. (Veröffentlichungen der 

Historischen Kommission für Hessen und Waldeck 18.1) Marburg (Lahn) 1936. X, 116, 4 unpaginierte 

S., 21 Tfn., 1 gefaltete Karte. Dunkelrot in Lederoberflächenstruktur beschichteter Ganzleineneinband, 

wohl des letzten Drittels des 20. Jahrhunderts, mit goldgeprägtem Rücken. Beigefügt: 

BLUMENRÖDER, G. Gelnhausen als Münz- und Handelsort. Sonderdruck aus: Gelnhausen, die 

Barbarossastadt. 800 Jahre Stadtrechte Bad Homburg 1970, S. 107-112. Geheftete Blätter. FERTSCH, 

W. Die Münzverhältnisse in der Wetterau im 14. und 15. Jahrhundert. Sonderdruck aus: Wetterauer 

Geschichtsblätter Band 2, Friedberg 1953, S. 5-63. Orig.-Broschur. (3) 

 Auf dem Spiegel des Vorderdeckels Exlibris für Niklot Klüßendorf. 

  

145 HERRMANN, J. Austausch und Handel: Mehrprodukt und Schatzbildung - Zahlungsmittel und Geld - 

Siberschätze - Anfänge der Münzprägung - Über Wert und Preis - Handelsgüter - Austausch, Handel 

und Marktverkehr - Handel und Verkehrswege. In: Herrmann, J. (Hrsg). Die Slawen in Deutschland. 

Geschichte und Kultur der slawischen Stämme westlich der Oder und Neisse vom 6. bis 12. 
Jahrhundert. Ein Handbuch. Berlin 1972 , S. 104-122, samt Abb. 43-48 [das ganze Werk umfasst X, 

530 S., 129 Abb., 2 mehrfarbige Tfn., 1 große gefaltete Karte] Orig.-Ganzleineneinband. Auf dem 

Spiegel des Vorderdeckels Exlibris für Niklot Klüßendorf. Beigefügt: KARGEL, A. Münzen erzählen. 

Tausend Jahre deutsch-slawische Verflechtungen in der Numismatik. Bielefeld 1971. 128 S., 32 Tfn. 

Orig.-Ganzleineneinband. (2)  

  



146 HESS, W. Der Marburger Pfennig. Ein numismatischer Beitrag zur hessischen Landesgeschichte. 

Sonderdruck aus: Hessisches Jahrbuch für Landesgeschichte 8. Band, 1958, S. 71-105, 1 gefaltete 

Karte. Orig.-Broschur mit einer Tasche innen auf dem Rückdeckel zwecks Aufnahme der lose 

beigefügten Karte. DERS. Die besondere Rolle Marburgs in der hessischen Münz- und Geldgeschichte. 

Sonderdruck aus: Dettmering, E./Grenz, r., Marburger Geschichte. Rückblick auf die Stadtgeschichte, 

Marburg 1980, S. 733-774. Orig.-Broschur. (2) 

  

147 HEß, W. Das rheinische Münzwesen im 14. Jahrhundert und die Entstehung des Kurrheinischen 

Münzvereins. Sonderdruck aus: Patze, H. (Hrsg.), Der deutsche Territorialstaat im 14. Jahrhundert 

[Teil] I. (Vorträge und Forschungen Band XIII) Sigmaringen 1970, S. 257-323,  samt 2 Tfn.6 

Karten. Orig.-Broschur, im Bereich des Rückens etwas defekt. Oben auf S. 257 eine handschriftliche 

Grußformel des Verfassers, verso auf der vorderen Umschlagseite die handschriftliche Besitzername 

Niklot Klüßendorf. Im Text in Bleistift ausgeführte handschriftliche Anmerkungen und 
Unterstreichungen. T. K. (KROHA, T.). Rheinisches Geld - sichere Währung, Münzen der 

kurrheinischen Münzverträge von 1385 bis 1572. (Das Fenster in der Kreissparkasse Köln, Thema 150) 

Köln 1995. 16 S., einige Abb. Orig.-Broschur. SCHNEIDER, K. Aus den Aufzeichnungen eines 

Kölner Wardeins um 1450 - Ein Vorbericht. In: Der Anschnitt, Zeitschrift für Kunst und Kultur im 

Bergbau, 54. Jahrgang, 2002, Heft 1, S. 56-58. Orig.- Broschur. DERS. Untersuchungen zum 

rheinischen Geldumlauf (um 1450). Aufzeichnungen eines rheinischen Wardeins. Sonderdruck 

aus: Düsseldorfer Jahrbuch, Beiträge zur Geschichte des Niederrheins 74. Band, 2003, S. 45-103. 

Orig.-Broschur. DERS. Rheingold. Die Währung der Rheinischen Kurfürsten. (Binger Museumshefte 

Nr. 3) Bingen 2003. 50 S., etliche mehrfarbige Abb. Orig.-Broschur. DERS. Der Rheinische 

Goldgulden. Sonderdruck aus: Jahrbuch für westdeutsche Landesgeschichte 30. Jahrgang 2004, S. 55-

118, inklusive 2 Tfn. Orig.-Broschur. DERS. Prägung und Umlauf von Dukaten im Rheinland. 

Sonderdruck aus: Jahrbuch für westdeutsche Landesgeschichte 32. Jahrgang 2006, S. 91-132, inklusive 

2 Tfn. Orig.-Broschur. (7) 

  

148 Alsfeld im späten 12. Jahrhundert. Die Frühzeit der Stadt im Spiegel der Münzprägungen. In: 

Geschichts- und Museumsverein Alsfeld e. V. (Hrsg.), Festschrift zur 750-Jahrfeier der Stadt Alsfeld. 

Alsfeld 1972, S. 41-50 [der 200 S. umfassenden Festschrift] inklusive 2 Tfn. Orig.-Broschur. 

Beigefügt: DERS. Eschweger Brakteaten. Sonderdruck aus: Hessische Heimat 24, 1974, S. 116-123. 

Orig.-Broschur. DERS. Fritzlars Münzwesen im Mittelalter. In: Magistrat der Stadt Fritzlar/Hessisches 

Landesamt für Geschichtliche Landeskunde (Hrsg.), Fritzlar im Mittelalter. Festschrift zur 1250-

Jahrfeier. Fritzlar 1974, S. 242-270, Tfn. 12-14  [der 323 S. und 16 Tfn., 6 

Kartenbeilagen umfassenden Festschrift]. DERS. Hersfeld, Fulda und Erfurt als frühe 

Handelsniederlassungen. Sonderdruck aus: Erffa, H.M. von/ Keller, H./Herget, E. (Hrsg.). Festschrift 

für Harald Keller Zum 60. Geburtstag dargebracht von seinen Schülern, Darmstadt 1953, S. 23-43. 

Orig.-Broschur. DERS. Die hessischen Städtegründungen der Landgrafen von Thüringen im 12. 

Jahrhundert. Ein Beitrag zur mittelalterlichen Stadtbaukunst der Stauferzeit. Auszug aus der Inaugural-

Dissertation zur Erlangung des Doktorgrades der Philosophischen Fakultät der Johann-Wolfgang-

Goethe-Universität zu Frankfurt am Main. Sonderdruck aus: Nassauische Annalen 67, 1956, S. 280-

282. Orig.-Broschur. DERS. Anfänge des Städtewesen, Märkte, Münzstätten und Städte bis ca. 

1330/40. Sonderdruck aus: Patze, H./Schlessinger, W., Geschichte Thüringens. Zweiter Band, 1. Teil: 
Hohes und spätes Mittelalter, Köln/Wien 1974, S. 310-330. Orig.-Broschur. FLECK, M. Der 

Hersfelder Karlspfennig. Eine kleine Münze von großer Bedeutung. Aus: Mein Heimatland. Zeitschrift 

für Geschichte, Volks- und Heimatkunde. Monatliche Beilage zur Hersfelder Zeitung, Band 58, Nr. 5, 

Mai 2019, S. 17-20. BAD HERSFELD (Hrsg.). 20 Jahre Münzfreunde Bad Hersfeld 1966-1986. Bad 

Hersfeld 1986. 62 S., diverse Abb. Typoskiptdruck, Orig.-Broschur. SEELÄNDER, N. Des Müntz-

Schatzes mittlerer Zeiten Abhandlung Der Hessischen Bracteaten, oder Blech-Müntzen. o.O. 

(Hannover) 1725. Titel, 7 S., 1 Tf. Einseitig bedruckte lose Blätter, geheftet. ILISCH, P. Die Fritzlarer 

Colonia-Prägung des 11. Jahrhunderts (Beiträge zur Münzkunde in Hessen-Kassel 21) Kassel 2004. 72 

S., zahlreiche Abb. Orig.-Kunstledereinband. (10) 

  

149 HILDISCH, J. Die Münzen der pommerschen Herzöge von 1569 bis zum Erlöschen des 

Greifengeschlechtes. (Veröffentlichungen der Historischen Kommission für Pommern. Reihe 4, Band 

9). Köln/Wien 1980. XIII, 234 S., zahlreiche Abb., 1 gefaltete Stamm-Tf., 1 gefaltete Karte. Orig.-

Efalin-Pappband. Beigefügt: PININSKI, L. Dzieje pieniadza zahodnio-pomorskiegiö. Stettin 1976. 88 

S. inklusive 40 Tfn. Die Ausführungen dieser Veröffentlichung sind vereint sowohl in Polnisch [S. 7-
34] als auch in Deutsch S. 35-46]. Orig.-Broschur. BIEWER, L. 800 Jahre pommerscher Greif. 

Sonderdruck aus: Der Herold, Vierteljahrschrift für Heraldik, Genealogie und verwandte 

Wissenschaften, Band 14, 39. Jahrgang 1995, Heft 9-10, S. 251-257. Orig.-Broschur. (3) 



 Auf dem Spiegel des Vorderdeckels der Veröffentlichung von Johannes Hildisch Exlibris für Niklot Klüßendorf. 

Recto auf dem vorderen Blatt des Umschlags des Sonderdrucks aus dem Jahre 1995 die vierzeilige handschriftliche 

Autorenwidmung Herrn Klüßendorf mit herzlichen / Grüßen! / Ludwig Biewer / Bonn, 22. Januar 1996. 

  

150 HINKELBEIN, I. Des ehemaligen Hochstifts Fulda Münzen und Medaillen aus dem Mittelalter und er 

jüngeren Zeit, gesammelt und beschrieben von einem Fuldaer. Fotokopien des in drei Teilen 

herausgegebenen Aufsatzes in: Schneider, J. (Hrsg.). Buchonia, eine Zeitschrift für vaterländische 

Geschichte, Alterthums-Kunde, Geographie, Statistik und Topographie, 1. Band, Fulda 1826, S. 80-127 

(hier aber unvollständig, es liegen vor die S. 96-127 samt 1 Tf. vor]; 2 Band, Fulda 1827, S. 53-147 

samt Tf. I-II  sowie der Verbesserungen auf S. 169.; 3. Band, Fulda 1828, S. 1-82 samt 1 Tf. Alle 3 

Teile jeweils in provisorischer privater Klammerbroschur. Beigefügt: GAETTENS, R. Das Geld- und 

Münzwesen der Abtei Fulda im Hochmittelalter unter Auswertung der Münzen als Quellen der 

Geschichte und Kunstgeschichte, der Wirtschaftsgeschichte und des Staatsrechts. (34. Veröffentlichung 
des Fuldaer Geschichtsvereins) Fulda 1957. 224 S., 32 Tfn., 2 gefaltete Karten. Orig.-

Ganzleineneinband. KLÜßENDORF, N. Fulda in der kurhessischen Münz- und Geldgeschichte 

(Marburger Reihe 15). Marburg/Lahn 1980. 88 S., inklusive 1 Karte, mehrerer Faksimiles im Text und 

49 Abb. von Münzen. Orig.-Broschur. (3) 

  

151 ILISCH, L./LORENZ, S./STERN, W.B./STEUER, H. (Hrsg.). Dirham und Rappenpfennig 2. 

Mittelalterliche Münzprägung in Südwestdeutschland. (Zeitschrift für Archäologie des Mittelalters, 

Beiheft 19) Bonn 2004. 192 S., im Text diverse Abb. und Tabellen, 1 Karte, 19 unpaginierte S. 

inklusive 8 Tfn. Orig.-Pappband mit Gewebestruktur. Beigefügt: MATZKE, M. Münzprägung und 

Bergbau im deutschen Südwesten. Sonderdruck aus: Lorenz, S./Molitor, S. (Hrsg.). Text und Kontext. 

Historische Hilfswissenschaften in ihrer Vielfalt, Sigmaringen 2011, S. 183-248, inklusive diverser 

Abb. Diagramme und Karten. Orig.-Broschur. DERS. Der hochmittelalterliche Silberbergbau und 

Münzen im Ostalpenraum - ein Überblick. Sonderdruck aus: Loose, R. König, Kirche, Adel. 

Herrschaftsstrukturen im mittleren Alpenraum und seinen Nachbarräumen (6.-13. Jahrhundert), 
Vorträge der wissenschaftlichen Tagung des Südtiroler Kulturinstituts und des Instituts für 

Geschichtliche Landeskunde und Historische Hilfswissenschaften der Universität Tübingen im 

Bildungshaus Schloß Goldrain/Vinschgau, 17. bis 21. Juni 1998, Lana 1999, S. 161-187. Orig.-

Broschur. (4) 

 Auf der Vortitelseite der Veröffentlichung aus dem Jahre 2004 die zweizeilige handschriftliche Widmung In 
Dankbarkeit & Verbundenheit / Ihr Michael Matzke. 

  

152 ILISCH, P. Münzfunde und Geldumlauf in Westfalen in Mittelalter und Neuzeit. Numismatische 

Untersuchungen und Verzeichnis der Funde in den Regierungsbezirken Arnsberg und Münster. 

(Veröffentlichungen des Provinzialinstituts für Westfälische Landes und Volksforschung des 

Landschaftsverbandes Westfalen-Lippe Heft 1, Reihe 23) Münster 1980. VI, 266 S., 3 Karten im Text. 

Orig.-Broschur. Beigefügt: DERS. Die Münzfunde. Sonderdruck aus: Lobbedey, U., Borgholzhausen. 

Archäologie einer westfälischen Kirche. Bonn 1981, S. 68f. Orig.-Broschur. DERS. Vollständige Folge 

der 12 Sonderdrucke von Berichten dieses Autors zu Schatz- sowie Einzelfunden numismatischer 

Objekte sämtlicher Epochen in Westfalen-Lippe, veröffentlicht in der Publikationsreihe "Ausgrabungen 

und Funde in Westfalen-Lippe, Jahrgänge 1-10, 1983-2007. DERS. Ein alter Goldmünzenfund bei 

Haltern, Westfalen. Sonderdruck aus: Hamburger Beiträge zur Numismatik, Heft 27/28, 1973/75 (982), 

S. 201f.  DERS. Münzfunde. Sonderdruck aus: Zeischka, A. (Hrsg). Seppenrade. Ausgrabung einer 
münsterländischen Kirche. Bonn 1983, S. 92-94, Abb. 52 und 53 auf unnummerierter Tf. Orig.-

Broschur. DERS. Münzen. Sonderdruck aus: Trier, B. (Hrsg.). Ausgrabungen in Minden. Bürgerliche 

Stadtkultur des Mittelalters und der Neuzeit. Münster 1987, S. 192f. Orig.-Broschur. DERS. Ein 

Kleingeldfund aus Vlotho an der Weser. In: Der Münzen- und Medaillensammler, Berichte aus allen 

Gebieten der Münzen- und Medaillenkunde Heft Nr. 169, Dezember 1989, S. 831-834. Orig.-Broschur. 

DERS. Der Schatzfund von Bad Sassendorf-Herringsen. Westfälisches Landesmuseum für Kunst und 

Kulturgeschichte Münster, das Kunstwerk des Monats, März 1990. Doppelseitig bedrucktes Blatt, 

gefaltet zu 4 S. DERS. Funde aus der Rathausgrabung: Münzen, Plomben und Gewichte. Sonderdruck 

aus: Grossman, G.-U. (Hrsg.). Das Rathaus in Höxter. München/Berlin 1994, S. 217-228, inklusive 3 

Tfn. und diversen Abb. im Text. Orig.-Broschur. DERS. Der Münzschatzfund von Rödinghausen. 

Rödinghausen 1997. 60 S., zahlreiche Abb. Orig.-Broschur. DERS. Geld und Münze während des 

Dreißigjährigen Krieges. Sonderdruck aus: Bußmann, K./Schilling, H. (Hrsg.), 1648 - Krieg und 

Frieden in Europa, München 1994, SA. 345-351. Lose Seiten, in Orig.-Faltmappe.  DERS. Ein 

Münzfund aus dem Dreißigjährigen Krieg in Hagen-Holthausen. In: Hohenlimburger Heimatblätter Heft 

11, 2002, S. 411-415. Orig.-Broschur. ILISCH, P. (Hrsg.). Münzfunde in Ostwestfalen. Mittelalter 

und Neuzeit. (Numismatische Schriften des Westfälischen Landesmuseums für Kunst und 
Kulturgeschichte Münster Band 2) Münster 1992. IX, 192 S. Orig.-Pappband. GREIWE. H./ILISCH. 

P. Der Rheiner Münzschatzfund von 1981. Rheine 1983. 40 S., diverse Abb. Orig.-Broschur. 



BERGHAUS. P. Mittelalterliche Münzen aus der St. Dionysius-Pfarrkirche in Rahrbach. Sonderdruck 

aus: Heimatstimmen aus dem Kreis Olpe, Heft Juni 1960, S. 78-81 einschließlich 1 Tf. Orig.-gefaltete 

Blätter. DERS. Der Goldguldenfund von Warburg (1963). Sonderdruck aus: Westfalen 45. Band, 1967, 

Heft 2/3, S. 131-148. Orig.-Broschur. DERS. Der Münzschatzfund von Hemer-Westig 1949. (Die 

Fibel, Band 2) Hemer 1967. 96 S., 4 unnummerierte und 16 nummerierte Tfn. Orig.-

Ganzleineneinband, 2 Blätter lose. DERS. Schatzfunde: Zeugnisse der Geschichte [betr.: Altkreis 

Lübbecke]. Sonderdruck aus: Westfalenspiegel 18. Jahrgang, Heft 6, 1969, S. 24f. DERS. Der 

spätmittelalterliche Münzschatzfund von Vreden (1968). Vreden 1970. Doppelseitig gedrucktes Blatt, 

auf 4 S. gefaltet. DERS. Der Schapener Gold- und Silbermünzenfund. Neu paginierter Sonderdruck (12 

S.) aus: Jahrbuch des Emsländischen Heimatbundes Band 18, 1971, S. 151-163. Orig.-Broschur. 

DERS. Der Talerfund von Lübbecke-Blasheim (Schriftenreihe der Münzfreunde Minden, Heft 5) 

Minden 1978. 48 S., etliche Abb. Orig.-Broschur. DERS. Der Münzschatz von Querenberg in der 

Bochumer Universität (Kleine Hefte der Münzsammlung an der Ruhr-Universität Bochum Doppel-Nr. 

12/13) Bochum 1990. 96 S, davon 19 S. mit vergrößerten Abb. und 18 Tfn., 1 Karte. Orig.-Broschur. 
MÜNZFREUNDE MINDEN UND UMGEBUNG e.V. (Hrsg.). Der Goldmünzenfund von Minden 

2003. (Schriftenreihe der Münzfreunde Minden und Umgebung e.V., 27. Heft) Minden 2009. 91 S., 

etliche Abb. Orig.-Broschur. (34) 

  

153 Die mittelalterliche Münzprägung der Bischöfe von Münster. (Numismatische Schriften des 

Westfälischen Landesmuseums für Kunst und Kulturgeschichte Münster 3). Münster 1994. 209 S. 

zahlreiche Abb. im Text. Orig.-Broschur. 

  

154 ISENBECK, J. Das nassauische Münzwesen. Neu paginierter Nachdruck Münster 1970 der 

Originalausgabe Wiesbaden 1879 sowie der seitens des Verfassers später publizierten Nachträge und 

Ergänzungen. 174 S., 15 Tfn. Orig.-Ganzleineneinband. 

 Auf dem Spiegel des Vorderdeckels Exlibris für Niklot Klüßendorf. 

  

155 JENSEN, J.S. Hertug Hans den Yngre. En biografi. Katalog over mønter og fortegnelse over 

møntfund. (Fra als og Sundeved 50). Kopenhagen 1971. Frontispiz, 198 S. (mit deutschsprachiger 

Zusammenfassung auf S. 197-198), etliche Abb. Brauner Bibliotheksleineneinband, wohl des letzten 

Viertels des 20. Jahrhunderts, mit goldgeprägtem Rücken. Beigefügt: DERS. Sønderjyllands 
mønthistorie til 1864. Sonderdruck aus: Sønderjy Arbøger 2002, S. 7-60, etliche Abb. im Text. Orig.-

Broschur. PFEIFFER, W. Geschichte des Geldes in Schleswig-Holstein. Heide (Holstein) 1977. 84 S., 

zahlreiche Abb. Orig.-Ganzleineneinband. BEJSCHOWETZ-ISERHOHT, M./HERING, R. (Hrsg.). 99 

Silbermünzen. Der Haselauer Münzfund aus der Zeit des Dreißigjährigen Krieges. (Veröffentlichungen 

des Landesarchivs Schleswig-Holstein 92) Schleswig 2008. 216 S., zahlreiche mehrfarbige Abb. Orig.-

Broschur. (4) 

  

156 JESSE, W. Münz- und Geldgeschichte Niedersachsens. (Werkstücke aus Museum, Archiv und 

Bibliothek der Stadt Braunschweig 15). Braunschweig 1952. 2 unpaginierte S., Frontispiz, 130 S., 17 

Tfn., 1 gefaltete Karte in einer verlagsmäßig auf den Spiegel des Rückdeckels montierten Tasche. 

Orig.-Halbleineneinband, die Ecken leicht bestoßen und berieben. Beigefügt: CUNZ, R. Vom Taler zur 

Mark. Einführung in die Münz- und Geldgeschichte Nordwestdeutschlands von 1500 bis 1900. 5. 

aktualisierte Auflage, Hannover 1998. 38 S., etliche mehrfarbige Abb. Orig.-Broschur. (2) CS 9299; 

MMAG 4366. 

 Auf dem Spiegel des Vorderdeckels der Veröffentlichung von Wilhelm Jesse Exlibris für Niklot Klüßendorf. 

  

157 Der zweite Brakteatenfund von Mödesse und die Kunst der Brakteaten zur Zeit Heinrichs des Löwen. 

(Braunschweiger Werkstücke Band 21). Braunschweig 1957. 93 S., 20 Tfn., 11 u d 5 unpaginierte S. 

Das zugehörige, verlagsmäßig lose beigefügte Literaturverzeichnis ist hier am Schluss mit eingebunden. 
Halbleineneinband mit verstärkten Ecken, die Buchdecke außen allseitig bezogen mit beigegrundigem, 

in Blau- und Brauntönen marmoriertem Papier, das Rückenschild aus goldgeprägtem, blau eingefärbtem 

Leder. Beigefügt: REITZ, H. Welfische Brakteaten. Pfennigprägungen nach lübischem Münzfuß aus 

der Zeit Heinrichs des Löwen und seiner Söhne. (Kleine Hefte der Münzsammlung der Ruhr-

Universität Bochum Doppel-Nr. 14/15). Bochum 1991. 68 S., zahlreiche Abb., 2 Karten. Orig.-

Broschur. (2) 

 Auf dem Spiegel des Vorderdeckels Exlibris für Niklot Klüßendorf. 

  



158 Die Münzen der Stadt Braunschweig von 1499 bis 1680. (Braunschweiger Werkstücke 27). 

Braunschweig 1962. 120 S., zahlreiche Abb. im Text, hinter dem Titelblatt 1 Tf. mit Abb. der Medaille 

1962 zum 75. Geburtstag von Prof. Dr. Wilhelm Jesse. Halbleineneinband mit verstärkten Ecken, die 

Buchdecke außen allseitig bezogen mit blaugrundigem, in Blau- und Rottönen marmoriertem Papier, das 

Rückenschild aus goldgeprägtem, blau eingefärbtem Leder. Beigefügt: PUHLE, M. Stadt und Geld im 

ausgehenden Mittelalter. Zur Münzgeschichte "Van der Pagemunte" des Braunschweiger Autors 

Hermen Bote (ca. 1450-1520). Arbeitsberichte, Veröffentlichungen aus dem Städtischen Museum 

Braunschweig Band 58) Braunschweig 1988. 31, 3 unpaginierte S., etliche Abb. Orig.-Broschur. (2) 

  

159 Der Wendische Münzverein. Mit Nachträgen und Verbesserungen ausgestatteter Nachdruck 

Braunschweig 1967 der Ausgabe Lübeck 1928. X, 322 S., 37 Tfn., 3 unpaginierte S. Orig.-

Ganzleineneinband, die Buchdecke nachträglich mit transparenter Folie überzogen. Im Text diverse von 

Niklot Klüßendorf in Bleistift ausgeführte Unterstreichungen und handschriftliche Marginalien. 
Beigefügt: BERGHAUS, P. Phänomene der deutschen Münzgeschichte des 14./15. Jahrhunderts im 

Ostseegebiet. Sonderdruck aus: Acta Visbyensia IV. Visby-symposiet för historiska vetenskaper 1971, 

Visby 1973, S. S. 81-115. HATZ, G. "Hanse in Europa". Hansische Geschichtsblätter 92. Jahrgang, 

Wien 1974, S. 79-88. Orig.-Broschur. JENSEN, J.S. Lübecker und Hamburger Münzen in dänischen 

Schatzfunden 1450-1660. Sonderdruck aus: North, M. (Hrsg.). Geldumlauf, Währungssysteme und 

Zahlungsverkehr in Nordwesteuropa 1300-1800. Beiträge zur Geldgeschichte der späten Hansezeit, 

Köln/Wien 1989, S. 19-24. Orig.-Broschur. KAHL, H.-D. Die Münzreformen des Wendischen 

Münzvereins von 1500-1506 als Symptom geldgeschichtlicher Grundprobleme ihrer Zeit. Sonderdruck 

aus: Hackens, T./Weiller, R. Actes du 9ème Congrès International de Numismatique Berne, Septembre 

1979. Louvain-La-Neuve/Luxemburg 1982, S. 925-937. Orig.-Broschur.  KLUGE, B. Die 

Wittenprägung in Mecklenburg/Pommern und ihr Anteil am Geldverkehr des Ostseeraumes im 14. und 

15. Jahrhundert. Sonderdruck aus: Nordisk Numismatisk Arsskrift 1981 (1983) , S. 90-106. Orig.-

Broschur. STEFKE, G. Silbergeld-Probleme im westlichen Ostseeraum, ca. 1380-1430. Sonderdruck 

aus: Nordisk Numismatisk Arsskrift 1981 (1983) , S. 58-89. Orig.-Broschur. DERS. Lüneburger 

Währung und lübisch-hamburgische Währung im 13. und 14. Jahrhundert. Sonderdruck aus: 

Lüneburger Blätter 27/28, 1987, S. 77-93. Orig.-Broschur. DERS. Der "wendische Münzverein" und 
seine Nachbarn im 14. Jahrhundert: Gepräge-Vorbilder und ihre Nachahmungen von den Anfängen bis 

1391/92. Sonderdruck aus: Hamburger Beiträge zur Numismatik Heft 33/35, 1979/81 (1989), S. 107-

152. Orig.-Broschur. DERS. Der "Wendische Münzverein" Neu paginierter Sonderdruck aus: 

Auktionshaus Tietjen + Co, Hamburg. Katalog der 56. Auktion vom 12.-13.12.1988, S. 5-15. 

Fadengeheftete Orig.-Broschur. DERS. Sundisches, lübisches und flandrisches Geld und der 

kaufmännische Wechselverkehr zwischen Brügge und Stralsund im ersten Jahrzehnt des 15. 

Jahrhunderts – nach Hildebrand Veckinchusens Buchführung und anderen gleichzeitigen Quellen. In: 

Jörn, N./Kattinger, D./ Wernicke, H. (Hrsg.),  „kopet uns werk by tyden“. Beiträge zur hansischen 

und preußischen Geschichte. Walter Stark zum 75. Geburtstag. Hrsg. von Nils Jörn, Detlef Kattinger 

und Horst Wernicke. Schwerin 1999, S. 33–42. Orig.-Broschur. Dazu: DERS. Die Hamburger 

Zollbücher von 1399/1400 und "1418". Der Werkzoll im 14. und frühen 15. Jahrhundert und die 

Ausfuhr von Hamburger Bier über See im Jahre 1417. Sonderdruck aus: Zeitschrift des Vereins für 

Hamburgische Geschichte Band 69, 1983, S. 1-33. Orig.-Broschur. DERS. Hansekaufleute und 

hansischer Bier-Handel in Brügge 1363-1391. Sonderdruck aus: Zeitschrift des Vereins für 

Hamburgische Geschichte Band 83/1, 1997, S. 175-184. Orig.-Broschur. (13) 

 Auf dem Spiegel des Vorderdeckels der Veröffentlichung von Wilhelm Jesse eine Besitzerstempelung von Niklot 

Klüßendorf aus seiner Münsteraner Zeit. 

  

160 JOSEPH, P./FELLNER, E. Die Münzen von Frankfurt am Main. Neu paginierter, in zwei Stücken 

gebundener Nachdruck Darmstadt o.J. der kompletten originalen Publikationsfolge mit dem Hauptwerk 

Frankfurt (Main) 1896 sowie des [ersten] Supplementbandes Frankfurt (Main) 1903 und des zweiten 

Supplementbandes Frankfurt (Main) 1920. VIII, 681 S., 52 Abb. im Text, 75 Tfn.; IV, 683-873 S., 

Tfn. 76-86; S. 874-998, 3 Tfn. Orig.-Ganzleinenbände. (2) 

  

161 JUNGHANS, H. Entwicklungen und Konvergenzen in der Münzprägung der deutschen Staaten 

zwischen 1866 und 1873 unter besonderer Berücksichtigung der Kleinmünzen. (Beiträge zur 

Wirtschafts- und Sozialgeschichte Band 131). Stuttgart 2017. 494 S. inklusive 6 mehrfarbige Tfn. 

Orig.-Broschur. Beigefügt: JAEGER, K. Die Münzprägungen der deutschen Staaten vom Ausgang des 

alten Reiches bis zur Einführung der Reichswährung (Anfang des 19. Jahrhunderts bis 1871/72. Band 2: 

Baden, Frankfurt, Kurhessen, Hessen-Darmstadt, Hessen-Homburg. 2. neubearbeitete und erweiterte 

Aufl., Basel 1969. 150, 2 unpaginierte S., zahlreiche Abb. Orig.-Pappband. DERS. Band 7: Herzogtum 
Nassau 1806-1866, Königreich Westfalen 107-1815, Fürstentümer Waldeck und Pyrmont 1806-1867, 

Lippe Detmold und Schaumburg-Lippe mit Wallmoden-Gimborn 1802-1866. 86, 2 unpaginierte S, 

zahlreiche Abb. Orig.-Pappband. JAEGER, K./RIXEN, J.-U. Band 6: Nordwestdeutschland. 



Ostfriesland, Oldenburg, Jever, Kniphausen, Bremen, Hamburg, Lübeck, Schleswig.-Holstein, 

Lauenburg. Basel 1971. 204, 2 unpaginierte S., zahlreiche Abb., 1 gefaltete Karte. Orig.-Pappband. 

JORDAN, R. Eine Akkumulation entwerteter Kleinmünzen des frühen 19. Jahrhunderts im Städtischen 

Museum Schweinfurt. Sonderdruck aus: Numismatische Manuskripte, Jahresgabe der Numismatischen 

Gesellschaft Schweinfurt, Band 2, 1984, S. 63-70. Orig.-Broschur. KAHL, H.-D. Hauptlinien der 

deutschen Münzgeschichte vom Ende des 18. Jahrhunderts bis 1878. Frankfurt (Main) 1972. 89 S., 26 

Tfn., 4 Karten. Grauer Ganzleineneinband, wohl des letzten Viertels des 20. Jahrhunderts, mit 

goldgeprägtem Rückenschild aus rehbraun eingefärbten Leder. SCHNEIDER, K. Oldenburgs 

Münzprägungen für Birkenfeld. Sonderdruck aus: Oldenburger Jahrbuch Band 99, 1999, S. 99-115. 

Orig.-Broschur. SPRENGER, B. Geldmengenänderungen in Deutschland im Zeitalter der 

Industrialisierung (1835 bis 1913). (Kölner Vorträge und Abhandlungen zur Sozial- und 

Wirtschaftsgeschichte, Heft 33) Köln 1982. 205 S. Orig.-Broschur. DERS. Währungswesen und 

Währungspolitik in Deutschland von 1834 bis 1875. (Kölner Vorträge und Abhandlungen zur Sozial- 

und Wirtschaftsgeschichte, Heft 33) Köln 1984. 148 S., im Text 1 Karte, 1 Tabelle. Orig.-Broschur. 
SCHULZ, B. Kleine deutsche Geldgeschichte des 19. und 20. Jahrhunderts. (Untersuchungen über das 

Spar-, Giro- und Kreditwesen. Abteilung A: Wirtschaftswissenschaft. Schriften des Instituts für das 

Spar-, Giro- und Kreditwesen an der Universität Bonn Band 82) Berlin 1976. 294, 6 unpaginierte S. 

Violetter Halbleineneinband mit kaschierten Eckbezügen, die Deckel außen bezogen mit einem in Grau- 

und Brauntönen mit einem Blätterzweigmuster bedruckten Papier. (10) 

  

162 JUNGK, H. Die Bremischen Münzen. Nachdruck Braunschweig 1967 der Originalausgabe Bremen 

1875. XVI, 408 S., 39 Tfn. Orig.-Ganzleineneinband. Auf dem Spiegel des Vorderdeckels Exlibris für 

Niklot Klüßendorf. Beigefügt: BREMER NUMISMATISCHE GESELLSCHAFT e. V. (Hrsg.). 

Bremer Beiträge zur Münz- und Geldgeschichte Band 1. allgemeine Numismatik, Antike, Mittelalter, 

Neuzeit, Medaillen. Bremen 1997. 117 S ., zahlreiche Abb. Orig.-laminierter Pappband. KLUGE, B. 

Zur Münzprägung im Erzbistum Hamburg-Bremen in der Salierzeit. Sonderdruck aus: Kluge, B. 

(Hrsg.)., Fernhandel und Geldwirtschaft. Beiträge zum deutschen Münzwesen in sächsischer und 

salischer Zeit. Ergebnisse des Dannenberg-Kolloquiums 1990. Sigmaringen 1993, S. 173-188. N.N. 

(Buhse, K.H.). Bremen und seine Münzen. Kleines Brevier über bremisches Geld. Bremen o.J. 
Leporello im Volumen von S. S., mit diversen Abb. SCHNEIDER, K. Die Prägung von Reichsmünzen 

mit dem bremischen Hoheitszeichen in der Münzstätte Hamburg. Sonderdruck aus: Bremisches 

Jahrbuch, Band 62, 1984 S. 103-121. Orig.-Broschur. (5) 

  

163 KAPPELHOFF, A. Die Münzen Ostfrieslands vom frühen 14. Jahrhundert bis 1628. (Abhandlungen 

und Vorträge zur Geschichte Ostfrieslands 60) Aurich 1982. 335 S., 24 Abb., 18 Tfn. Orig.-Pappband. 

Beigefügt: DERS. Kleine Münzgeschichte Ostfrieslands. (Hier büst Du to Huus 5. Heft) Norden o.J. 

(um 1960). 36 S., etliche Abb. Orig.-Broschur. JAEGER, K./RIXEN, J.-U. Nordwestdeutschland. 

Ostfriesland, Oldenburg, Jever, Kniphausen, Bremen, Hamburg, Lübeck, Schleswig-Holstein, 

Lauenburg. (Die Münzprägungen der deutschen Staaten vor Einführung der Reichswährung 6). Basel 

1971. 204 S., zahlreiche Abb. Orig.-Pappband. (1959). BERGHAUS, P. Die ostfriesischen 

Münzfunde. Sonderdruck aus: Friesisches Jahrbuch 32, 1958, S. 9- 72, inklusive 1 Fundkarte. Orig.-

Broschur. (4) 

  

164 KENNEPOHL, K. Die Münzen der Grafschaften Bentheim und Tecklenburg sowie der Herrschaft 

Rheda. Frankfurt (Main) 1927. 77, 3 unpaginierte S., 5 Tfn., 1 Karte. Orig.-Ganzleineneinband mit 

einem nachträglich aufmontierten bedrucktem papiernen Titelschildschild auf dem regulär ungestaltetem 

Rücken. Beigefügt: N.N. Münzen im Tecklenburger Land, Münzfunde. Typoskriptdruck o.O. o.J. 

(wohl Siebziger Jahre des 20. Jahrhunderts). 6 S., einige Abb. Geheftet. LÜBBERMANN, E.-A. Aus 

der Münzgeschichte von Wiedenbrück und Rheda. Sonderdruck [aus dem Geschäftsbericht des 

Herausgebers, der Kreissparkasse Wiedenbrück?] 1973. 39 S., diverse Abb. [Den numismatische 

Beitrag beinhalten S. 5ff. S. 2f enthalten den Beitrag "Die erste Spezialkarte der Herrschaft Rheda von 

Dr. Johannes Westenberg, Arzt, Mathematiker, Kartograph"] Orig.-Broschur.  ILISCH, P. Das 

Münzwesen im Altkreis Wiedenbrück. Rheda-Wiedenbrück 1988. 54 S., etliche Abb. Orig.-Broschur. 

(4) 

 Auf dem Spiegel des Vorderdeckels des Standardwerks von Karl Kennepohl Exlibris für Niklot Klüßendorf. 

  

165 KEYSER. E. (Hrsg.). Rheinisches Städtebuch. (Deutsches Städtebuch, Handbuch städtischer 

Geschichte, Band III: Nordwest-Deutschland, 3: Landschaftsverband Rheinland). Stuttgart 1956. 441 

S., 1 Karte. Orig.-Ganzleineneinband. 

 In der Gliederung der Beiträge zu den hier aufgeführten Städte sind unterschiedliche Themen berücksichtigt, darunter 

auch das Münzwesen, Steuern, Zölle, Sphragistik und Heraldik. 



  

166 KLEIN, U. Die Münzen und Medaillen der Grafen und Fürsten von Löwenstein-Wertheim. 

Sonderdruck aus: Dähn, K.-H. (Hrsg.), 700 Jahre Stadt Löwenstein 1287-1987, ein Heimat- und 

Sachbuch, Löwenstein 1987, S. 175-185. Orig.-Broschur. Mit einigen handschriftlichen Korrekturen 
des Verfassers. EHMER, H. Quellen zur Münzgeschichte der Grafen von Wertheim im Mittelalter. 

Sonderdruck aus: Wertheimer Jahrbuch 1986/87 (1989), S. 17-34. Orig.-Broschur. Oben auf S. 17 eine 

handschriftliche Grußformel des Verfassers. (2)  

  

167 Die Konstanzer Münzprägung vom Ende des 9. bis zur Mitte des 12. Jahrhunderts. Sonderdruck aus: 

Freiburger Diözesan-Archiv 109. Band 3. Folge 41, 1989, S. 213-266 inklusive 16 Tfn. Orig.-

Broschur. DERS. Heinrich III./IV. in Konstanz. Einige seltene "schwäbische" Münztypen des 11. 

Jahrhunderts. SD aus: Schweizerische Numismatische Rundschau 71, 1992, S. 187-194, Tfn. 23-26. 

Orig.-Broschur. DERS. Der Konstanzer Pfennig in der Stauferzeit. Sonderdruck aus: Rosgarten 

Museum Konstanz (Hrsg.) Konstanz zur Zeit der Staufer. Konstanz 1983, S. 43-54, inklusive 6 Tfn. 

Orig.-Broschur. NAU, E. Der Münzschatz aus der Martinskirche von Sindelfingen. Sonderdruck aus: 

Forschungen und Berichte der Archäologie des Mittelalters in Baden-Württemberg, Band 4, Stuttgart 

1977S. 67-75 inklusive 2 Tfn. Orig.-Broschur. DIES. Der Schatzfund von Sindelfingen und seine 

Aussage zur Geld- und Verfassungsgeschichte des hohen Mittelalters. Kurzfassung (Protokoll der 87. 

Arbeitstagung vom 12. Juni 1976 im Historischen Seminar der Justus-Liebig-Universität Giessen. 

Konstanz 1976. Typoskriptdruck, 2 unpaginierte, 16 S. 8 geheftete Blätter. (5) 

  

168 KLEIN, U./RAFF, A. Die Württembergischen Münzen von 1798-1873. Ein Typen-, Varianten- und 

Probenkatalog. (Süddeutsche Münzkataloge Band 2) Stuttgart 1991. 147 S., zahlreiche Abb. Orig.-

laminierter Pappband. Verlagsmäßig beigefügt: Bewertungsliste 1991. 

 Auf dem Spiegel des Vorderdeckels Exlibris für Niklot Klüßendorf. 

  

169 Die Württembergischen Münzen von 1693-1797. Ein Typen-, Varianten- und Probenkatalog. 

(Süddeutsche Münzkataloge 3) Stuttgart 1992. 239 S., zahlreiche Abb. Orig.-laminierter Pappband. 

Inliegend: einseitig bedrucktes Blatt mit Verzeichnis der Errata. 

 Auf dem Spiegel des Vorderdeckels Exlibris für Niklot Klüßendorf. 

  

170 Die Württembergischen Münzen von 1374-1693. Ein Typen-, Varianten- und Probenkatalog. 

(Süddeutsche Münzkataloge 4) Stuttgart 1993. 279 S., zahlreiche Abb. Orig.-laminierter Pappband. 

Beigefügt: Freudenstädter Beiträge zur geschichtlichen Landeskunde zwischen Neckar, Murg und 

Kinzig Nr. 9, 1999, enthaltend 2 Beiträge: RAFF, A. Die Bedeutung von Christophstal für die 

württembergische Münzgeschichte. (S. 1-90) und SCHNURR, H.J. Die Medaillen von Freudenstadt 

und des Künstlers David Fahrner (S. 91-137 inklusive 6 Tfn). Orig.-Broschur. (2) 

  

171 Die Münzen und Medaillen von Esslingen. (Süddeutsche Münzkataloge 7) Stuttgart 1997. 350 S., 

inklusive diverser Tfn., zahlreiche Abb. im Text. Orig.-laminierter Pappband. 

  

172 KLOSE, D.O.A. Ade DM! Geschichte der Mark von 1945 bis zum Euro. München 1999. VIII, 150, 2 

unpaginierte S., zahlreiche, mitunter mehrfarbige Abb. Orig.-Broschur. Beigefügt: DEUTSCHE 

BUNDESBANK (Hrsg.). Fünfzig Jahre Deutsche Mark. Notenbank und Währungen in Deutschland seit 

1948. München 1998. 876 , 4 unpaginierte S. Orig.-Broschur. DIES. 25 Jahre deutsch-deutsche 

Währungsunion. Frankfurt/Main o.J. (2015). 88 S., etliche mehrfarbige Abb. Orig.-Broschur. 

KAHNT, H./SCHÖNE, M.H./WALZ. K. 50 Jahre Deutsche Mark 1948-1998. Die Geschichte der 

Nachkriegswährungen in Ost und West. Regenstauf 1998. 268 S., zahlreiche Abb. Orig.-laminierter 

Pappband. ROEPER, H. Geschichte der D-Mark. Frankfurt am Main/Hamburg 1968. 176 S. Orig.-

Broschur. BICKERICH, W. Die D-Mark. Eine Biographie. Reinbeck bei Hamburg 1999. 382, 2 

unpaginierte S., einige Abb. Orig.-Broschur. GRIES, R. Die Mark der DDR. Eine 

Kommunikationsgeschichte der  sozialistischen deutschen Währung. Erfurt 2003. 76 S., diverse, 

mitunter mehrfarbige Abb. Orig.-Broschur. (7) 

  

173 Die Mark - ein deutsches Schicksal. Die Geschichte der Mark bis 1945. München 2002. 160 S., 

zahlreiche, mitunter mehrfarbige Abb. Orig.-Broschur. Beigefügt: DUMMLER, D. 500 Jahre 

Markprägung in Deutschland - 1502 bis 2001. (Handel, Geld Politik vom frühen Mittelalter bis heute, 

Heft 5) Lübeck 2001. 24 S., 20 z.T. mehrfarbige Abb. im Text. Orig.-Broschur. GELDMUSEUM 



DER DEUTSCHEN BUNDESBANK (Hrsg.). Währungen im Übergang. Die Einführung der Mark 

1871-1876 in aktueller Perspektive. Frankfurt (Main) 2001. 37 S., diverse Abb. und Diagramme im 

Text. Orig.-Broschur. KLEIN, U. 20 Mark Georgs II. von Sachsen-Meiningen mit der Jahreszahl 1873: 

Gefälligkeitsprägung? - Probe? - Stempelversehen? Einige Ergänzungen zum Probenkatalog von Rudolf 

Schaaf. In: Der Münzen- und Medaillensammler, Berichte aus allen Gebieten der Münzen- und 

Medaillenkunde 25. Jahrgang, 1985, Heft 146, S. 2151-2165; a.a.O. 25. Jahrgang, 1985, Heft 147, S. 

2185-2197. SCHNEIDER, K. Überlegungen zur Ausprägung deutscher Kolonialmünzen im Rahmen 

deutscher Kolonialpläne im Zweiten Weltkrieg. Sonderdruck aus: Der Münzen- und Medaillensammler, 

Berichte aus allen Gebieten der Münzen- und Medaillenkunde 19. Jahrgang, 1979, S. 837-843. 

Ungebundene, zu 8 Seiten gefaltete Blätter. SEIDEL, K.-D. Die deutsche Geldgesetzgebung seit 1871. 

Münzen - Papiergeld und Notenbanken. Mit den Münzverträgen der deutschen Staaten im 19. 

Jahrhundert. München 1973. XXXVI, 444 S. Orig.-Kunstledereinband, an den Ecken und Kanten leicht 

bestoßen und berieben. Auf den Spiegel des Vorderdeckels Exlibris für Niklot Klüßendorf. (7) 

  

174 KLUGE, B. Die Anfänge der Münzprägung in Halberstadt. Sonderdruck aus: Nordharz-Jahrbuch 14, 

1989, S. 17-28. DERS. Zur Münzgeschichte Halberstadts und des nördlichen Harzvorlandes von ca. 

1000 bis um 1250. Sonderdruck aus: Veröffentlichungen des Städtischen Museums Halberstadt 17, 

1983, S. 5-20 samt Tf. 1-3. DERS. Die Halberstädter Münzen des 11. und 12. Jahrhunderts in 

Schweden. Sonderdruck aus: Nordisk Numismatisk Arsskrift 1985-1986 (1991), S. 59-96. DERS. 

Schriftbrakteaten der Halberstädter Bischöfe Gero und Ulrich 1179-1177/78. Unica des Kungl. 

Myntkabinbettet aus dem Fund von Kämpinge, Ksp. Räng, Schonen (1848). Sonderdruck aus:  Jensen. 

(Red.). [Festskrift till Brita Malmer 60 ar 1.6.1985]. Hikuin 11, 1985, S. 215-226. DERS. Der 

Brakteatenfund von Oschersleben. Zur Halberstadt-Helmstädt-Hildesheimer Brakteatengruppe in der 

ersten Hälfte des 13. Jahrhunderts. Sonderdruck aus: Nordharzer Jahrbuch 10, 1985, S. 6-37. Orig.-

Broschuren. (5) 

  

175 Deutsche Münzgeschichte von der späten Karolingerzeit bis zum Ende der Salier (ca. 900 bis 1125). 
(Römisch-Germanisches Zentralmuseum, Monographien Band 29) Sigmaringen 1991. 302 S. inklusive 

88 Tfn. Orig.-Ganzleineneinband. 

  

176 Die Münzen König Friedrichs II. von Preussen 1740-1786. (Berliner Numismatische Forschungen Neue 

Folge 10) Berlin 2012. 400 S., zahlreiche mehrfarbige Abb. Die zugehörige Konkordanz- und 

Bewertungsliste im Umfang von 24 S. anbei. Orig.-Pappband. Frisches Exemplar. Beigefügt: 

KOPPATZ, J. Zum preußischen Münzwesen unter König Friedrich II. Zum 200. Todestag des 

Preußenkönigs. In: Märkische Heimat, Beiträge zur Heimatgeschichte des Bezirkes Potsdam 1986, S. 

36-56. Orig.-Broschur. TEWES, L. Die Passier- und Normgewichte für die preußischen Goldmünzen 

von 1750-1870. In: Kulturbund der DDR, Bezirksfachausschuß für Numismatik Berlin, 30 Jahre 

Fachgruppe Numismatik Berlin-Pankow, 1957-1987. Numismatische Hefte 36, Berlin 1987, S. 61-89. 

Orig.-Broschur. (3) 

  

177 KLUGE, B. (Hrsg.). Fernhandel und Geldwirtschaft. Beiträge zum deutschen Münzwesen in 

sächsischer und salischer Zeit. Ergebnisse des Dannenberg-Kolloquiums 1990. (Römisch-Germanisches 

Zentralmuseum, Monographien Band 31 / Berliner Numismatische Forschungen Neue Folge Band 1) 

Sigmaringen 1993. Frontispiz, XII, 323 S., zahlreiche Abb. Orig.-Ganzleineneinband. 

  

178 KLÜßENDORF, N. Studien zu Währung und Wirtschaft am Niederrhein vom Ausgang der Periode des 

regionalen Pfennigs bis zum Münzvertrag von 1357. (Rheinisches Archiv 93) Bonn 1974. 312 S., 1 

gefaltetes Blatt mit mehreren Karten. Orig.-Broschur. 

  

179 Der Aachener Wechslerprozess. Städtische Münzpolizei und Devisenschmuggler im Spätmittelalter. 

Frankfurt (Main) 1975. 83 S., 3 Tfn. Beigefügt: KRUMBACH, K.G. Aachener Münzen des 

Mittelalters. Mit Anhang: Münzangebote aus 20 Jahren. Aachen 1995. 180 S., 148 Abb. im Text. 
DERS. Aachener Münzen der Neuzeit. Vom Beginn der Talerprägung bis zum Ende der Reichsfreiheit. 

Mit Anhang: Münzangebote aus 15 Jahren. Aachen 1989. 214 S., 262 Abb. im Text. Orig.-Broschur. 

RONG, P. Die Aachener Denare und Obole Kaiser Friedrichs I. Barbarossa 1152-1190 und der 3. 

Kreuzzug mit dem "Barbarossa-Fund". Aachen 1990. 60 S., etliche Abb. REY, M. VAN. Geschichte 

der Aachener Münzen. Ein Führer durch die Münzen- und Medaillensammlung der Stadt Aachen. 

Aachen 1969. 48 S., etliche Abb. Orig.-Broschuren. (5) 

  



180 KLÜßENDORF, N. (Bearb.). Unter Mitwirkung des 17. wiss. Lehrgangs der Archivschule Marburg. 

Repertorien des Hessischen Staatsarchivs Marburg, Bestand 115, Waldeck, ältere Kanzleien (bis 1706), 

Abt. 34: Münzwesen. Marburg 1981. XIV, 83 S. Orig.-Broschur. Beigefügt: KREISSPARKASSE 

WALDECK (Hrsg.). Als die Waldecker das Geld selber machten. Prägeherren und Münzmeister aus 

drei Jahrhunderten. Korbach 1990. 34 S., diverse Abb. Stammtafel auf der Innenseite des gefalteten 

Rückdeckels. Orig.-Broschur. RICHTER, H. Zum Münz- und Geldwesen in Korbach vom 13. bis zum 

16. Jahrhundert. Sonderdruck aus: Geschichtsblätter für Waldeck, 84. Band, 1996, S. 33-106, 

enthaltend zahlreiche Abb. Bibliotheks-Ganzleineneinband mit goldgeprägtem Rücken. Auf dem 

Vorsatzblatt die vierzeilige handschriftliche Autorenwidmung Herrn Prof. Dr. Klüßendorf / in tiefer 

Verbundenheit. / Helmut Richter / Korbach, d. 19.09.97. Auf dem Spiegel des Vorderdeckels Exlibris 

für Niklot Klüßendorf. (3) 

  

181 KRUG, G. Die meißnisch-sächsischen Groschen 1338 bis 1500. (Veröffentlichungen des 
Landesmuseums für Vorgeschichte Dresden Band 13) Berlin 1974. 216 S., 69 Tfn. Orig.-

Ganzleineneinband. Auf dem Spiegel des Vorderdeckels Exlibris für Niklot Klüßendorf, auf den Spiegel 

des Rückdeckels montiert ist der beidseitige bedruckte, auf 4 S. gefaltete Bogen mit den 

"Berichtigungen zu G. Krug: Die Meissn.-sächsischen Groschen 1338 bis 1500". Beigefügt: RÖBLITZ, 

G. Der Groschenfund von Schlaitz, Kr. Bitterfeld, aus dem Jahre 1940. Sonderdruck aus: Jahresschrift 

für mitteldeutsche Vorgeschichte 71, 1988, S. 265-277. Orig.-geheftet. STEGUWEIT, W. Der 

Groschenfund von Nordhausen 1985 (um 1407). Sonderdruck aus: Alt-Thüringen Band 24, 1989, S. 

221-245 samt Tf. XVII-XXIV. Orig.-geheftet, die Rückenpartie durch einen Klebestreifen verstärkt. (3) 

  

182 KRÜGER, J. Zwischen dem Reich und Schweden. Die landesherrliche Münzprägung im Herzogtum 

Pommern und in Schwedisch-Pommern in der frühen Neuzeit (ca. 1580-1715). (Nordische Geschichte 

Band 3) Berlin 2006. 350, 2 unpaginierte S., einige Abb., diverse Tabellen. Orig.-Broschur. 

 Diese Veröffentlichung ist die Druckfassung der Dissertation von Joachim Krüger, die der Autor aufgrund des 

schriftlichen Quellenmaterials erarbeitet hat und dabei explizit auf eine wissenschaftlichen Analyse der überlieferten 

Münzen mit numismatischen Methoden verzichtet hat. Auch angesichts der Vernachlässigung der numismatischen 

Arbeitsweise zugunsten der Erforschung des umfangreichen Schriftmaterials ist dieses Werk von kundiger Seite in 

den Rang eines Standardwerks zur pommerschen Münzkunde erhoben worden (Hendrik Mäkeler, in: 
NORDEUROPAforum 1, 2008, S. 108). 

  

183 KRUSE, F.W./STUMPF, G. Auf die Goldwaage gelegt... Waage, Gewicht und Geld im Wandel der 

Zeiten. München 1998. 88 S., zahlreiche, mitunter mehrfarbige Abb. Orig.-Broschur. Kleiner Fleck am 
Vorderschnitt. Beigefügt. HELBECK, G. Geschichte der Goldwaagenherstellung in der Grafschaft 

Mark. Schwelm 1980. 30 S., 26 Abb. im Text. Orig.-Broschur. DETTMER, H. Messen und Wiegen. 

Alte Messgeräte aus Westfalen. Ausstellung im Drostenhof Wolbeck. Münster 1977. Typoskriptdruck, 

100 S., diverse Abb. im Text. Orig.-Broschur. ENGEL, F. Tabellen alter Münzen, Maße und 

Gewichte, zum Gebrauch für Archivbenutzer. (Schaumburger Studien Heft 9) Rinteln 1965. 18 S. 

Orig.-Broschur. HAASE, W./DETHLEFS, G. Damit mussten sie Rechnen... auch auf dem Lande. Zur 

Alltagsgeschichte des Rechnens mit Münze, Maß und Gewicht. Cloppenburg 1994. 156 S., zahlreiche 

Abb. Orig.-Broschur. HESS, W. Regning ved at lægge pa linier. Regnebrædt og toellebord i 

middelalder og nyere tid. In: Mønt samlernyt 9. Jahrgang, Heft 9, 1978, S. I-VIII. Orig.-Broschur, 

kleiner Oberflächendefekt am Umschlag. DERS. Rechnung Legen auf Linien. Rechenbrett und 

Zahltisch in der Verwaltungspraxis in Spätmittelalter und Neuzeit. Sonderdruck aus: Maschke, 

E./Sydow, J. Städtisches Haushalts- und Rechnungswesen. (Stadt in der Geschichte, Veröffentlichungen 

des Südwestdeutschen Arbeitskreises für Stadtgeschichtsforschung, Band 2) Sigmaringen 1977, S. 69-

82. Orig.-Broschur. Recto auf dem vorderen Umschlagblatt eine handschriftliche Autorenwidmung. (7) 

  

184 KRUSY, H. Beiträge zur Münzgeschichte der Stadt Soest. Vollständige Serie der in 4 Ausgaben der 

Soester Zeitschrift von 1975-1977 und 1979 unter diesem Sammeltitel erschienenen Artikel sowie eines 

bereits 1974 ebendort publizierten numismatischen Aufsatzes dieses Autors, beinhaltend: I. Städtische 

Rechte an der Münze, II. Das fremde Geld. 12 S., neu paginiert (SZ 87, 1975, S. 5-17); III. Die 

Silberprägung; IV. Die Kupferprägung . 19 S., neu paginiert (SZ 88, S. 28-46) V. Der Streit mit 

Berlin, VI. Gegenstempelverzeichnis. (SZ 89, 1977, S. 78-95);  VII. Münzenverzeichnis. VIII. Das 

Metallnotgeld. (SZ 91, 1979, S. 71-131); Soester Kupferzeichen von 1705. (Aus Heft 86, 1974, S. 91-

98). Beigefügt: BERGHAUS, P. Streifzug durch die Soester Münzgeschichte Komplette Folge dieser 

dreiteiligen Reihe: I. Soester Münzen der deutschen Könige und der Erzbischöfe von Köln im 

Mittelalter; II. Der Soester Schlüssel auf auswärtigem Geld.; Die Münzen der Stadt Soest. 8, 8, 10 

unpaginierte S. mit etlichen Abb. Sonderdrucke aus: Volksbank Soest, Geschäftsberichte 1967; 1968; 

1970. ILISCH, P. Münz- und Währungsgeschichte der Stadt Soest. Landesherren, Städte, Münze - 

Kupferne Pfennige und Münzprägung als städtischer Haushaltsposten - Prägetechniken, Münzfälschung 



und Inflation - Das Ende kommunaler Währungspolitik. Sonderdruck aus: Widder, E.//Ehbrecht, 

W./Köhn, G. (Hrsg.). Soest. Geschichte der Stadt Band 3, Soest 1995, S. 249-268. Sämtliche 

Veröffentlichungen dieses Konvoluts in Orig.-Broschur. (9)  

  

185 Die Münzen der Grafen von Schwalenberg und ihrer Seitenlinien Pyrmont, Sternberg und Waldeck. 

Köln 1986. 82, 12 unpaginierte S., 6 Tfn. Orig.-Broschur. DERS. Gab es Edelherren von Alt-

Sternberg? Neu paginierter Sonderdruck, 6 S., aus: Lippische Mitteilungen aus Geschichte und 

Landeskunde 54, Band, 1985, S. 143-148. Orig.-Broschur. HESS, W. Der Siegelstempel von 

Landsberg. [Aus dem Wappenbild des Typars eine Doppelherrschaft des Schwalenberg-Waldecker 

sowie des Eversteinischen Grafengeschlechts über diese um 1231 infolge kriegerischer Ereignisse 

abgegangenen Stadt ableitend]. Sonderdruck aus: Zeitschrift des Vereins für hessische Geschichte und 

Landeskunde Band 77/78, 1966/67. S. 107-115, samt der hier stets lose beigefügten Tf. IV. Orig.-

Broschur, nachträglich mit einer Doppellochung versehen, ohne den Satzspiegel zu beeinträchtigen. (3) 

  

186 KUNZEL, M. Die Münzen der Hansestadt Wismar 1359 bis 1854. Münzgeschichte und 

Geprägekatalog. (Wismarer Studien zur Archäologie und Geschichte 6/Berliner numismatische 

Forschungen, Neue Folge 7) Wismar/Berlin 1998. 346 S., 54 Abb., 8 Karten im Text, 36 Tfn. Orig.-

Pappband. 

  

187 Das Münzwesen Mecklenburgs von 1492 bis 1872. Münzgeschichte und Geprägekatalog. (Berliner 

Numismatische Forschungen, Neue Folge 2) Berlin 1994. 531 S., 67 S. und 3 Karten im Text, 44 Tfn. 

Orig.-laminierter Pappband. 

 Auf dem Spiegel des Vorderdeckels Exlibris für Niklot Klüßendorf. 

  

188 Die Münzen der Hansestadt Rostock ca. 1492 bis 1864. Münzgeschichte und Geprägekatalog. (Berliner 

numismatische Forschungen, Neue Folge 89) Berlin 2004. 376 S. diverse Abb. im Text, 31 Tfn. Orig.-

Pappband. Beigefügt: GRIMM, E. Münzen und Medaillen der Stadt Rostock. Fotokopie der 

Originalausgabe Berlin 1905 (die Textpartie in verkleinerter Aufnahme je zweier benachbarter Seiten, 

die Tafeln im Format 1:1). 4 unpaginierte, 148 S., 10 Tfn. Jüngere Steifbroschur, die Deckel aus 
grauem Karton, die Rückenpartie bezogen mit einem roten textilen Streifen, bedrucktes Rückenschild. 

Auf dem Spiegel des Vorderdeckels Exlibris für Niklot Klüßendorf. HANNEMANN, W. Die 

Münzmeister der Stadt Rostock. Ihre Zeichen und ihre Münzen. Lüneburg 1974. 40 S., diverse Abb. 

Orig.-Broschur. Auf dem Spiegel des Vorderdeckels der handschriftliche Besitzervermerk von Niklot 

Klüßendorf. DEUTSCHER KULTURBUND ROSTOCK (Hrsg.). II. Internationale Münzausstellung 

der Ostseeländer, Norwegens und Islands vom 6. bis 12. Juli 1968 in Rostock. Rostock 1968. 94 S., 

inklusive 8 Tfn., im Text etliche Abb. Orig.-Broschur. Dto. Kreis-Münzausstellung 1972. 

Rostock 1972. 32 S. inklusive 5 Tfn. Orig.-Broschur. KULTURBUND DER DDR  (Hrsg.). 5. 

Münzausstellung des Ostseebezirkes Rostock, 7.-14. Juli 1974. Rostock 1974. 50 S., etliche Abb. im 

Text. Orig.-Broschur. Dto. Fachtagung Numismatik 1978. Numismatisches Arbeitsmaterial. Rostock 

1978. 56 S., etliche Abb. im Text. Orig.-Broschur. Dto. VI. Fachtagung Numismatik 1980. 48 S. 

inklusive 11 Tfn. [u.a. beinhaltend: Mohr, R. Rostocker Medaillen 1573-1926; Kunzel, M. Der Kreis- 

und Münz-Probationstag des niedersächsische Kreises vom 21. bis 25. November 1609 in Gardelegen 

und seine münzpolitischen Auswirkungen - ein Beitrag zur norddeutschen Münzkunde -]. Orig.-

Broschur. (8) 

 Die in diesem Los offerierten Veröffentlichungen des Kulturbundes enthalten sämtlich auch Beiträge zur Rostocker 

Numismatik. 

  

189 LAUERWALD, P. Zur Münz- und Geldgeschichte des Eichsfeldes. Sonderausgabe der Eichsfelder 

Heimathefte 1976. 88 S., diverse Abb. Beigefügt: weitere Veröffentlichungen dieses und weiterer 

Autoren zur Numismatik des Eichsfeldes, wie folgt: DERS. Zur Geschichte des Münzwesens auf dem 

Eichsfeld. In: Eichsfelder Heimathefte 4, 1985, S. 348-355. DERS. Das Eichsfeld - Münz- und 

Geldgeschichte einer kurmainzischen Exklave. In: Eichsfelder Heimathefte 3/4, 1990, S. 195-207. 

DERS. Die Schuldenaufnahme des Eichsfeldes während des Siebenjährigen Krieges (1756-1763). In: 

Eichsfelder Heimathefte 2, 1988, S. 142-145. DERS. Zur Geldgeschichte des Eichsfeldes im letzten 

Drittel des 18. Jahrhunderts. In: Eichsfelder Heimathefte 1, 1988, S. 56-63. DERS. Rumerode - ein 

Beitrag zur Geschichte der Kippermünzstätten. In: Eichsfelder Heimathefte 2, 1984, S. 171-173. 

DERS. Zur Frage der Tätigkeit einer Münzstätte in Duderstadt. In: Eichsfeld, Monatsschrift des 

Eichsfeldes Heft 6, 1993, S. 174-176. DERS. Münzprägungen in Duderstadt - ja oder nein? 

Sonderdruck aus: Eichsfeld-Jahrbuch 10. Jahrgang, 2002, S. 29-37. DERS. Neuer Fund zur 

Gegenstempelung fremder Groschen in Duderstadt. In: Eichsfelder Heimathefte 3, 1988, S. 228-230. 

DERS. Die eichsfeldischen Münzstätten Gernrode und Heiligenstadt. In: Kulturbund der DDR, 



Bezirksfachausschuß für Numismatik (Hrsg.). III. Bezirksmünzausstellung, zu Ehren der 1000-Jahrfeier 

Heiligenstadts, Heilbad Heiligenstadt vom 26. Mai bis 3. Juni 1973. Heiligenstadt 1973, S. 4-12. 

DERS. Heiligenstädter Groschenprägungen. Sonderdruck aus: Erfurter Münzblätter VI, 1998 (1999), S. 

33-44. DERS. Die Heiligenstädter Groschenprägungen der Mainzer Erzbischöfe. In: Eichsfelder 

Heimathefte 4, 1987, S. 301-305; Zur zeitlichen Zuordnung der Münzprägungen des Erzbischofs 

Dietrich II. von Isenburg zu Büdingen aus der Münzstätte Heiligenstadt - ein Urkundenfund. In: 

Eichsfelder Heimathefte 1, 1986, S. 66-69. DERS. Privatnotmünzen und private Geldersatzmarken des 

Eichsfeldes. In: Eichsfelder Heimathefte 1, 1984, S. 68-73. DERS. Die gemeinsame Notgeldausgabe 

der Kreise Heiligenstadt und Worbis aus dem Jahre 1990. In: Eichsfelder Heimathefte 2, 1982, S. 137-

146.  DERS. Das Notgeld der AG Bismarckshall, Werk Bischofferode, in der Hochinflation 1923. In: 

Eichsfelder Heimathefte 4, 1982, S. 253-359. DERS. Bodenfunde und Denkmalschutz auf dem 

Eichsfeld im 18. uns 19. Jahrhundert unter besonderer Berücksichtigung der Münzfunde. Sonderdruck 

aus: Eichsfeld-Jahrbuch 12. Jahrgang, 2004, S. 141-147. DERS. Methoden und Quellen der 

Münzfunderfassung, dargestellt an der Münzfundaufnahme der Kreise Heiligenstadt und Worbis. In: 
Eichsfelder Heimathefte 1, 1981, S. 35-42. DERS. Die Münzfunde des Eichsfeldes - Nachtrag. In: 

Eichsfelder Heimathefte 4, 1983, S. 338-352. DERS. Die Münzfunde des Eichsfeldes (zweiter 

Nachtrag). In: Eichsfelder Heimathefte 4, 1986, S. 359-371. DERS. Die Münzfunde des Eichsfeldes 

(dritter Nachtrag). In: Eichsfelder Heimathefte 4, 1989, S. 325-333. DERS. Die Hasenburg als 

archäologischer Münzfundplatz. In: Eichsfelder Heimathefte 2, 1981, S. 129-134.  DERS. Eine 

eichsfeldische Luthermedaille aus dem Jahre 1925. DERS. Die Münzfunde des Eichsfeldes (zweiter 

Nachtrag). In: Eichsfelder Heimathefte 2, 1983, S. 109-112. DERS. Die Huldigung des Eichsfelds im 

Medaillenbild. In: Eichsfelder Heimathefte 3, 1986, S. 215-222. es Eichsfeldes (zweiter Nachtrag). In: 

Eichsfelder Heimathefte 3, 1986, S. 215-222. DERS. Die Erinnerungsmedaille der EOS "Karl Marx" in 

Leinefelde. In: Eichsfelder Heimathefte 1, 1988, S. 80f. DERS. Einige neuere eichsfeldische 

Medaillen. In: Eichsfelder Heimathefte 2, 1983, S. 158-164. DERS. Zu ausgewählten 

Veröffentlichungen zur Münz- und Geldgeschichte [mit Bezug auf das Eichsfeld] 1979 bis 1983. Ein 

Literaturbericht. DERS. Zu ausgewählten Veröffentlichungen zur Münz- und Geldgeschichte [mit 

Bezug auf das Eichsfeld] 1979 bis 1983 - Literaturbericht -. DERS. Zu ausgewählten 

Veröffentlichungen zur Münz- und Geldgeschichte [mit Bezug auf das Eichsfeld] 1984 bis 1986. In: 

Eichsfelder Heimathefte 1, 1987, S. 67-73. DERS. Zu ausgewählten Veröffentlichungen zur Münz- und 

Geldgeschichte [mit Bezug auf das Eichsfeld] 1987 bis 1988 - Literaturbericht -. In: Eichsfelder 
Heimathefte 1,1989, S. 57-60. DERS. Probleme der Münz- und Geldgeschichte des Eichsfeldes in 

Veröffentlichungen der Jahre 2001-2005. Ein Literaturbericht. Beigefügt: ARNOLD, T. Die 

Radpfennige der Münzstätte Heiligenstadt. In: Eichsfelder Heimathefte 3, 1984, S. 252-259. CUNZ, R. 

Die Fundmünzen aus der Branntweinstube. Sonderdruck aus: Möller, H.-H. (Hrsg.), Das Rathaus in 

Duderstadt. Hameln 1989, S. 181-194. RÖBLITZ, G. Der Heiligenstädter Groschen Posern-Klett 353 - 

seine irrtümliche Zuordnung im Wandel der Zeiten. In: Eichsfelder Heimathefte 2,1984, S. 138-144. 

STEGUWEIT, W. Erster Fundnachweis für Radpfennige der Münzstätte Heiligenstadt. In: Eichsfelder 

Heimathefte 4, 1989, S. 322-324. Orig.-geheftet (1x) und Orig.-Broschuren. (35) 

  

190 Konvolut von Veröffentlichungen dieses Autors zur Nördhäuser Numismatik, beinhaltend: [1] Die 

Münzprägungen des Frauenstifts zum Heiligen Kreuz in Nordhausen. In: Beiträge zur Heimatkunde aus 

Stadt und Kreis Nordhausen Heft 7, 1982, S. 19-20, inklusive 1 Tf. [2] Die Verpfändungen der 

Reichsstadt Nordhausen und ihre Auswirkungen auf die Prägetätigkeit der Münzstätte Nordhausen. In: 

Beiträge zur Heimatkunde aus Stadt und Kreis Nordhausen Heft 18, 19993, S. 25-28. [3] Die 
Nordhäuser Münzgewichte von 1364. In: Beiträge zur Heimatkunde aus Stadt und Kreis Nordhausen 

Heft 9, 1984, S. 47-50. [4] Die Münzvereinbarungen Nordhausens im 14. Jahrhundert. In: Beiträge zur 

Heimatkunde aus Stadt und Kreis Nordhausen Heft 5, 1980, S. 44-52, inklusive 1 Tf. [5] Die Tätigkeit 

der Münzstätte Nordhausen vor und während der Kipper- und Wipperwirren (1616 bis 1624). In: 

Beiträge zur Heimatkunde aus Stadt und Kreis Nordhausen Heft 6, 1981, S. 35-44. [6] Die Nordhäuser 

Münzprägung von 1660. In: Beiträge zur Heimatkunde aus Stadt und Kreis Nordhausen Heft 12, 1987, 

S. 35-37. [7] Münzfunde auf dem Territorium der Stadt Nordhausen. In: Beiträge zur Heimatkunde aus 

Stadt und Kreis Nordhausen Heft 10, 1985, S. 36-44. [8] Funde antiker und mittelalterlicher Münzen 

aus dem Kreisgebiet Nordhausen. In: Beiträge zur Heimatkunde aus Stadt und Kreis Nordhausen 13, 

1988, S. 53-59. [9] Funde neuzeitlicher Münzen aus dem Kreisgebiet Nordhausen. In: Beiträge zur 

Heimatkunde aus Stadt und Kreis Nordhausen 15, 1990, S. 46-53. Orig.-Broschuren. (9) 

  

191 LEIPNER, K. Die Münzfunde in Sachsen aus der Zeit der regionalen Pfennigmünze (12. und 13. 

Jahrhundert). (Numismatische Studien, Heft 7). Hamburg 1969. XV, 143 S., inklusive 1 Karte. 
Halbleineneinband mit verstärkten Ecken, die Buchdecke außen allseitig bezogen mit einem ledernarbig 

geprägtem, in anthrazit, braun und orange geometrisch bedruckten Batikpapier, das Rückenschild aus 

bedrucktem Papier. 

 Auf dem Spiegel des Vorderdeckels Exlibris für Niklot Klüßendorf. 



  

192 LEPPER, C. Die Goldwäscherei am Rhein. Geschichte und Technik, Münzen und Medaillen aus 

Rheingold. Bearbeitet von Rudolf Kunz und Dr. Willy Lizalek. (Geschichtsblätter Kreis Bergstrasse, 

Sonderband 3) Heppenheim 1980. 205 S., diverse Abb. Orig.-Ganzleineneinband. Beigefügt: 
ZEDELIUS, V. EX AVRO RHENI. Zur Blickpunkt-Ausstellung "Rheingold" im Rheinischen 

Landesmuseum Bonn (7.2.--25.3.1990). In: Das Rheinische Landesmuseum Bonn, Berichte aus der 

Arbeit des Museums 1, 1990, S. 7-9. Orig.- Broschur. (2) 

  

193 LÖNING, G.A. Das Münzrecht im Erzbistum Bremen. (Quellen und Studien zur Verfassungsgeschichte 

des Deutschen Reiches in Mittelalter und Neuzeit Band VII, Heft 3). Weimar 1937. XV, 231 S. 

Halbleineneinband mit verstärkten Ecken, die Buchdecke außen allseitig bezogen mit braungrundigem, 

in Orange- und Violetttönen marmoriertem Papier, das Rückenschild aus goldgeprägtem, orange 

eingefärbtem Leder. Im Text einige Anstreichungen in Bleistift. 

 Auf dem Spiegel des Vorderdeckels Exlibris für Niklot Klüßendorf. 

  

194 LÜCKE, M./DRÄGER, U. "Die Mark zu 13 Reichstaler und 8 Groschen beibehalten werde". Die 

ALTE MÜNZE in Stolberg (Harz). Leipzig 2004. 142, 2 unpaginierte S., zahlreiche Abb. Orig.-

laminierter Pappband. Beidseitig bedrucktes einmal gefaltetes Korrekturblatt inliegend. 

  

195 MEHL, M. Die Münzen des Bistums Hildesheim. Teil 1: Vom Beginn der Prägung bis zum Jahre 

1435. (Quellen und Dokumentationen zur Stadtgeschichte Hildesheims Band 5) Hildesheim 1995. X, 
361 S., diverse Abb. im Text; 19 Tfn. Orig.-laminierter Pappband. MMAG 4436, -, 4504, . 

  

196 Die Münzen der Grafen von Barby und Mühlingen. Hamburg 1998. 248 S., diverse, überwiegend 

mehrfarbige Abb. im Text, 7 Tfn., 5 unpaginierte S. Orig.-laminierter Pappband. Beigefügt: 

BUCHHOLZ, W./RUMLER, M. Zur Geschichte der Münzstätte Barby-Mühlingen. Magdeburg 1979. 

64 S., zahlreiche Abb. Orig.-Broschur. (2) 

  

197 Münz- und Geldgeschichte des Erzbistums Magdeburg im Mittelalter. Vollständiges zweiteiliges Set: 

Band 1: Textteil und Münztafeln. Band 2: Katalog. Hamburg 2011. 356 S., 35  Tfn. [, 18 unpaginierte 

S. mit Werbung]; (die Paginierung in Anknüpfung an jene von Band 2:) S. 357-815. Orig.-laminierte 

Pappbände. (2) 

 Auf den Spiegeln der Vorderdeckel beider Bände Exlibris für Niklot Klüßendorf. 

  

198 MERTENS, E. Münz- und Geldgeschichte der Stadt Northeim. (Münzstudien, Band IV). Halle (Saale) 

1928. 8 unpaginierte, 118 S., 1 Tf. mit Reproduktion der Merianschen Stadtansicht und 12 Abb. im 

Text, 8 Tfn. mit Abb. von Münzen, 6 Beilagen mit Abb. von handschriftlichen Dokumenten. Blauer 

Halbleineneinband mit verstärkten Ecken, wohl des letzten Viertels des 20. Jahrhunderts, die Buchdecke 
außen bezogen mit blaugraugrundigem, mit einer mehrfarbigen Blattzweigornamentik dekorierten 

Papier, das schwarz bedruckte Rückenschild aus blaugrauem Textil. 

  

199 MÜLLER-JAHNCKE, W.-D./VOLZ, F.-E. Die Münzen und Medaillen der gräflichen Häuser Sayn. 

Mit landesgeschichtlichen Beiträgen von Jost Kloft nebst einem Anhang: Die Münzen und Medaillen des 

gräflichen Hauses Hatzfeld. Frankfurt (Main) 1975. 380 S., 49 Tfn. Orig.-Ganzleineneinband. 

Beigefügt: SPIEß, H.-B. Rezension mit wichtigen historischen Korrekturen zu dieser Publikation, aus: 

Westfalen Band 54, 1976, S. 243-245. ILISCH, P. Beiträge zur Sayn-Wittgensteinischen 

Münzgeschichte XIII. Jahrgang, 1983, Heft 2, S. 13f. Orig.-Klammerbroschur. DERS. Gustav Graf zu 

Sayn-Wittgenstein-Hohenstein, Münzstätte Stettin, Sechsteltaler 1689. Westfälisches Landesmuseum für 

Kunst und Kulturgeschichte Münster, das Kunstwerk des Monats, Dezember 1986. Doppelseitig 

bedrucktes Blatt, gefaltet zu 4 S. DERS. Sayn-Wittgenstein-Berleburg, Kipper 12-Kreuzer 1622. 

Westfälisches Landesmuseum für Kunst und Kulturgeschichte Münster, das Kunstwerk des Monats, 

März 1997. Doppelseitig bedrucktes Blatt, gefaltet zu 4 S. (5) 

  

  

200 MÜNCH, R. Münzen und Medaillen des Haager Landes. (Historica Hagaensis 1). Haag 1997. 48 S., 

zahlreiche Abb. Orig.-Broschur 

  



201 MÜNZVEREIN NEUMARKT OPF. UND UMGEBUNG e.V. (Hrsg). Drei Jahrtausende Münz- und 

Geldgeschichte der Oberpfalz. Beiträge zum 34. Süddeutschen Münzsammlertreffen 1999 in Neumarkt 

i. d. OPf. Neumarkt 1999. 2 unpaginierte, 139 S., zahlreiche Abb. Orig.-Broschur. Beigefügt: HEß, 

W. Münzen der Münzstätte Neumarkt in der Oberpfalz. Ausstellung der Staatlichen Münzsammlung 

München [in der Sparkasse Neumarkt-Parsberg... vom 14.9.-4.10.119]. Neumarkt 1990. 20 S., 

zahlreiche Abb. Orig.-Broschur. Dto. Ein zweites Exemplar dieser Broschüre. (3) 

  

202 NICKLIS, H.-W. Geldgeschichtliche Probleme des 12. und 13. Jahrhunderts im Spiegel 

zeitgenössischer Geschichtsschreibung. Teil 1: Text und Teil 2: Anmerkungen, Quellen- und 

Literaturverzeichnis, Karten, Abbildungen. (Numismatische Studien Heft 8, Teil 1 und 2) Hamburg 

1983. XII, 220 S.; S., 2 Tfn., 13 Karten. Original-Broschuren. (2) 

  

203 NOLL, G./POLLMANN, H.-O. Der Erfurter Brakteatenschatz. Erfurt 1997. 114 S., zahlr. Abb., 1 

gefaltete Karte. Orig.-Pappband.  

 Der Vergrabungszeitpunkt dieses Depotfundes dürfte in die Jahre kurz nach 1200 fallen. 

  

204 NOSS, A. Die Münzen der Erzbischöfe von Cöln 1306-1547. (Die Münzen und Medaillen von Köln 2) 

Köln 1913. XVIII, 347 S., 31 Tfn. Dreiseitiger Grünschnitt. Roter Ganzleineneinband der Zeit mit 

goldgeprägtem Rücken, Rückenschild und goldgeprägten Deckeln.  

 Auf dem Spiegel des Vorderdeckels Exlibris für Niklot Klüßendorf. 

  

205 Die Münzen von Jülich, Mörs und Alpen. München 1927. XIV, 164 S., 12 Tfn., 1 Karte. Orig.-

Halbleineneinband. Beigefügt: ZEDELIUS, V. Ein Dreikönigspfennig aus Dülken, Kr. Viersen [Noss -

]. Sonderdruck aus: Bonner Jahrbücher 181, 1981, S. 459-464. Orig.-Broschur. (2)  

 Auf dem Spiegel des Vorderdeckels Exlibris für Niklot Klüßendorf sowie die in Bleistift ausgeführte handschriftliche 

Notiz [Gekauft] Vom Honorarüberschuß der Festgabe Peter Berghaus 1969. Ebenfalls aufmontiert wurde die 

Abbildung samt erklärendem Text des von  Niklot Klüßendorf verfassten kleinen Aufsatzes "Der Gigliato und seine 

deutschen Nachprägungen" (in: Numismatisches Nachrichtenblatt 1970, S. 375f. und S. 380), Eine Fotokopie des 

Aufsatzes (der auch einen Groschen des Herzogtum Jülichs behandelt) ist recto auf dem Vorsatzblatt aufmontiert. 

  

206 Die Münzen der Grafen und Herzöge von Kleve. München 1931. XV S. inklusive 1 Karte, 271 S., 18 

Tfn. Orig.-Halbleineneinband. Beigefügt: ZEDELIUS, V. Geld in Xanten. (Führer des 

Regionalmuseums [Xanten] Nr. 10) Köln/Bonn o.J. (1978). 64 S., zahlreiche Abb. [Mit Hinweis auf 

diverse bis dato unbekannte klevische Kleinmünzen, Fundstücke aus dem Xantener Dom: Johann I., 

Pfennig, sogen. Köpfchen, Kalkar; Adolf I., Halbpfennig, Kleve]. Orig.-Broschur. (2) 

 Auf dem Spiegel des Vorderdeckels des Werks von Alfred Noß Exlibris für Niklot Klüßendorf. 

  

207 OERTZEN, O. Die Mecklenburgischen Münzen des großherzoglichen Münzkabinetts. Einseitige 

Fotokopien beider Teile, zusammen mit Fotoabzügen der zugehörigen Tafeln in einem Band gebunden 

und  von Niklot Klüßendorf eigenhändig mit zahlreichen Einträgen von Fundprovenienzen versehen. 

Beinhaltend: I. Teil, Die Bracteaten und Denare. Schwerin 1900. V, 48 S., 5 Tfn.; II. Teil, Die 

Wittenpfennige. Schwerin 1902. (Anknüpfend an die Paginierung des I Teils:) S. 49-114, 3 Tfn. [das 
unpaginierte Titelblatt ist in die Seitenzählung mit einbezogen, Leerseiten des Originals wurden bei der 

Bindung der Kopie nicht berücksichtigt]. Vorderdeckel der Orig.-Broschur des zweiten Teils mit 

eingebunden. Roter Ganzleineneinband, wohl des letzten Drittels des 20. Jahrhunderts, mit 

goldgeprägtem Rücken. Beigefügt: STEFKE, G. Die lübischen Stierkopf-Hohlpfennige der 1360er und 

frühen 1370er Jahre (Oertzen 151 und Verwandtes). Zugleich ein Diskussionsbeitrag zur Methodologie 

der Datierung spätmittelalterlicher Münzschatzfunde. Sonderdruck aus: Hamburger Beiträge zur 

Numismatik Heft 27/29, 1973/75, Hamburg 1892, S. 107-127. Orig.-Broschur. Oben auf S. 107  eine 

handschriftliche Widmung des Autors für Niklot Klüßendorf. HANNEMANN, W. Rethra und die 

Stierkopf-Brakteaten. Ein Beitrag zur Frühgeschichte und Münzkunde Mecklenburgs. (Schriftenreihe 

Nordost-Archiv Heft 1) Lüneburg 1978. 28 S., diverse Abb. Orig.-Broschur. Auf der Titelseite eine 

handschriftliche Widmung des Autors für Niklot Klüßendorf, recto auf dem hinteren Deckblatts 

aufmontiert ist die Druckfahne der zu dieser Arbeit von Niklot Klüßendorf verfassten Rezension, 

erschienen in Hamburger Beiträge zur Numismatik Heft 22/23, 1968/69, S. 854-856. (3) 

  

208 OHLY, R. Hessen-Homburg und die Münzverträge des 19. Jahrhunderts. In: Mitteilungen des Vereins 

für Geschichte und Landeskunde zu Bad Homburg vor der Höhe 26. Heft, 1958, S. S. 89-103. Orig.-



Broschur. Beigefügt: SCHNEIDER, K. Projekte zur Ausprägung von Münzen mit hessen-

homburgischem Stempel 1822.1832 - zugleich ein Beitrag zur Regionalen Geschichte im Vormärz - In: 

Mitteilungen des Vereins für Geschichte und Landeskunde zu Bad Homburg vor der Höhe 44. Heft 

1995, S. 91-103. Orig.-Broschur. (2) 

  

209 OSTRITZ, S. (Hrsg.). Der Schatzfund: Münzen und Barren. (Die mittelalterliche jüdische Kultur in 

Erfurt, Band 3) Weimar 2011. 512 S., zahlreiche Abb. im Text, sämtliche der 3141 Fundmünzen im 

Katalog sind katalogisiert und fotografisch dokumentiert. Orig.-Ganzleineneinband. 

  

210 PETRY, K. Von der Statik bistumsorientierter Umlaufzonen zur Dynamik flukturierender 

Währungsgebiete: Der Geldumlauf in Oberlothringen vom Ende der Karolingerzeit bis um 1300 anhand 
der Münzfunde. Ein Überblick. Sonderdruck aus: Pauly, M. (Hrsg.), Les petites villes en Lotharingie. 

Actes des 6. Journées Lotharingiennes 25 - 27 octobre 1990, Centre Universitaire de Luxembourg, 

(Publications de la Section Historique de l'Institut Grand-Duché de Luxembourg, volume CVIII) 

Luxemburg 1992, S. 403-517, zuzüglich 4 Karten. Orig.-Broschur, auf der Innenseite des Rückdeckels 

eine Tasche aus Kunststoff zur Aufnahme der losen 4 Karten. 

  

211 PICK, E. Münzen, Mächte und Mäzene. 2000 Jahre Geld in Stadt und Kurstaat Mainz. 

(Kulturgeschichte der antiken Welt Band 110) Mainz 2006. 244 S., zahlreiche, meist mehrfarbige Abb. 

Orig.-laminierter Pappband. Beigefügt: FALCK, L. Mainzer Münzen. Mit einem Beitrag von Rudolf 

Friederich: Mainzer Taler als Nachprägungen. Mainz 1981. 64 S., zahlreiche Abb. Orig.-Broschur. 

STOESS, C. Münzrecht von König und Erzbischof in Mainz während der späten Sächsischen und 

frühen Salischen Kaiserzeit (975-1030). Sonderdruck aus: Kluge, B. (Hrsg.). Fernhandel und 

Geldwirtschaft. Beiträge zum deutschen Münzwesen in sächsischer und salischer Zeit. Ergebnisse des 

Dannenberg-Kloolquiums 1990. Sigmaringen 1993, S.111-118. Orig.-Broschur. DERS. Mainzer (?) 
Prägungen der Ottonenzeit (?). Eine Untersuchung zu der Gruppe Dbg. 778/779. Sonderdruck aus: 

Commentationes de Nummis Saecolorum IX-XI in Suecia repertis Nova Series 6, Sigtuna Papers, 

Proceedings of the Sigtuna Symposium on Viking -Age Coinage 1-4 June 1989. Stockholm 1990, S. 

311-316. Orig.-Broschur. ALBERT, R. (Hrsg.). Die Münzstätten Mainz und Wiesbaden. Festschrift 

der Numismatischen Gesellschaft Mainz-Wiesbaden von 1921 e. V. zum 38. Süddeutschen 

Münzsammlertreffen. (Schriftenreihe der Numismatischen Gesellschaft Speyer, Band 44) Speyer 2003. 

100, 6 unpaginierte S., zahlreiche Abb. Orig.-Broschur. Dr. BUSSO PEUS NACHF. Katalog 275. 

Auktion vom 23.-25.3.1971. Sammlung Dr. Rudolph Walther, Mainz. Mittelrhein I: Mainz.92 S. 30 

Tfn., 912 Nrn. (Münzen, Medaillen etc.) und Los-Nrn. 9913-9939 (numismatische Literatur). Dr. 

BUSSO PEUS NACHF. Auktion 405 vom 3.11.2011. Sammlung Prof. Dr. Eckhart Pick: Mainzer 

Münzen und Medaillen. 230, 6 unpaginierte S., umfassend mehrfarbig illustriert. 1008 Nrn. Orig.-

laminierter Pappband. HESS, W. Bericht über den Pfennigfund von Langensebold [verborgen um 1120, 

enthaltend überwiegend königliche und bischöfliche Pfennige aus Mainz]. Sonderdruck aus: Hanauer 

Geschichtsblätter Nr. 17, 1960, S. 27-40 samt Tf. 1 und 2. Orig.-Broschur (8) 

  

212 RAFF, A. Die Münzen und Medaillen der Stadt Schwäbisch Hall. (Die Münzen und Medaillen der 

niederschwäbischen Städte, Band I) Freiburg im Breisgau 1986. 132 S., mit diversen Karten und Abb., 

30 Tfn. Orig.-Ganzleineneinband. Auf dem Spiegel des Vorderdeckels Exlibris für Niklot Klüßendorf. 

Beigefügt: DÜRR, [R.]. Zur Geschichte der Haller Münzstätte und des Hellers. Lose Fotokopien aus: 

Württembergisch Franken, Zeitschrift des historischen Vereins für Württ. Franken, Neue Folge 13, 

1922, S. 7-39. NAU, E. Haller Pfennige, I. Teil. In: Württembergisch Franken, Zeitschrift des 

Historischen Vereins für Württembergisch Franken, Band 44, Neue Folge 34, Schwäbisch Hall 1960, 

S. 25-62, inklusive 2 Tfn. und 1 Karte. Orig.-Broschur. DIES. Der Heller kommt aus Schwäbisch-Hall. 

In: Beiträge zur Landeskunde. Regelmäßige Beilage zum Staatsanzeiger für Baden-Württemberg Nr. 6, 

Dezember 1968, S. 4-12. DIES. Der Hellerschatzfund von Dietzenbach. In: Stadt und Kreis Offenbach 

a. M., Studien und Forschungen, Neue Folge Heft 3, 1970. 8 S. (vorletzter Beitrag in diesem Heft, 

deren Artikel stets mit einer neuen Paginierung beginnen). NAU, E./ZWICKER, U./HOFFMANN, 

U./NIGGE, K. Untersuchungen zur Hellerprägung de Mittelalters. In: Der Münzen- und 

Medaillensammler, Berichte aus allen Gebieten der Münzen- und Medaillenkunde 27. Jahrgang, 1987, 

Heft Nr. 158, S. 303-321. Orig.-Broschur. HÄVERNICK, W. Der Heller am Mittelrhein. Halle (Saale) 

1931 7 S. (Neu paginierter Sonderdruck aus: Blätter für Münzfreunde, Jahrgang 65, Band 18 [Neue 
Folge, Band 5], 1930, S. 27-31, 33-35). Orig.-Broschur. JÜNGLING, P. Ein denarius hallensis von 

Hanau-Steinheim. In: Neues Magazin für Hanauische Geschichte 7. Band, 1983, Heft Nr. 5, S. 258-

260. Orig.-Broschur. BUCHENAU, H. Augsburger Hellermünze zu Dillingen. Sonderdruck aus: 

Mitteilungen der Bayerischen Numismatischen Gesellschaft Band 47, 1929, S. 151. Orig.-Broschur, 

wenige Unterstreichungen bzw. Passagenmarkierung in Rotstift. (9) 

  



213 RAHNENFÜHRER, E. Die kursächsischen Kippermünzen. (Veröffentlichungen des Landesmuseums 

für Vorgeschichte Dresden 9) Berlin 1963. 137 S., 77 Tfn, 1 gefaltete Karte. Beigefügt: KRUG, G. Die 

kursächsischen Kippermünzen II (Ergänzungen zu Rahnenführer). (Veröffentlichungen des 

Landesmuseums für Vorgeschichte Dresden 11) Berlin 1969. 90 S., 60 Tfn. Attraktives, einheitlich 

gebundenes Set, Ganzleinenbände, wohl des letzten Viertel des 20. Jahrhunderts, mit je einem 

Rückenschild aus lila eingefärbten, goldgeprägtem Leinen. (2)  

  

214 REDLICH, F. Die deutsche Inflation des frühen 17. Jahrhunderts in der zeitgenössischen Literatur: Die 

Kipper und Wipper. Köln/Wien 1972. 12 unpaginierte, 98, 4 unpaginierte S. Beigefügt: BUZA, J. Der 

ungarische Dukaten auf einem Flugblatt der Kipperzeit (Beitrag zum europäischen Geldumlauf). 

Sonderdruck aus: Glatz, F. (Hrsg.), Etudes historiques hongroises 1990 publiées à l'occasion du XVIIe 

Congrès International des Sciences Historiques par le Comité National des Historiens Hongrois. 

Budapest 1990, S.103-112. Orig.-Broschur. PETERSEN, E.L. Rezension zu Fritz Redlich Die deutsche 
Inflation des frühen 17. Jahrhunderts in der zeitgenössischen Literatur: Die Kipper und Wipper, 

Köln/Wien 1972 in: Historisk Tidskrift 75, Kopenhagen 1875, S. 240f. SCHNEIDER, K. Zur Münz-, 

Lohn- und Preispolitik der nassauischen Grafen ottonischer Linie während der Kipper- und Wippenzeit. 

Sonderdruck aus: Nassauische Annalen 95, 1984, S. 119-133. Orig.-Broschur. DERS. Frankfurt und 

die Kipper- und Wipperinflation der Jahre 1619-1623. Frankfurt (Main) 1990. 100 S. inklusive 12 Tfn. 

mit Abb. von illustrierten Münzmandaten der Stadt. Orig.-Pappband. (5) 

  

215 REY, M. van. Einführung in die rheinische Münzgeschichte des Mittelalters. (Beiträge zur Geschichte 

der Stadt Mönchengladbach 17. Mönchengladbach 1983). 232 S. mit zahlreichen Abb. und Karten. 

Orig.-Broschur. Beigefügt: HAGEN, W. Münzprägung und Geldumlauf im Rheinland. Führer durch 

die Schausammlung des Münzkabinetts [Bonn]. (Kunst und Altertum am Rhein Nr. 17) Düsseldorf 

1968. 110 S, 16 Tfn. Orig.-Broschur. KOCHS, H. Die Münzen der Herren von Heinsberg und der 

Herren von Randerath. Neu paginierter Sonderdruck (20 S.) Heinsberg 1964 aus: Heimatkalender des 

Selfkantkreises Geilenkirchen-Heinsberg 1962-1964. Orig.-Broschur, mit einigen handschriftlichen 
Marginalien. PETRY, K./WEISENSTEIN, K. Münzprägung und Geldumlauf in Mittelalter und früher 

Neuzeit. (Geschichtlicher Atlas der Rheinlande Beiheft VII/11-VII/12). Köln 2000. 85 S., 4 Tfn. Orig.-

Broschur. (3) 

  

216 Kurkölnische Münz- und Geldgeschichte im Überblick. Sonderdruck aus: Nordrhein-Westfälisches 

Hauptstaatsarchiv Düsseldorf/Kreisarchiv Viersen/Arbeitskreis niederrheinischer Kommunalarchive 

(Hrsg.). Kurköln, Land unter dem Krummstab Kevelaer 1985, S. 281-306. Orig.-Broschur. 

ZEDELIUS, V. Klippen aus dem Kölnischen Krieg. Bonner Belagerungsklippen von Anno 1583. In: 

Das Rheinische Landesmuseum Bonn , Berichte aus der Arbeit des Museums 1, 1978,  S. 1-3. DERS. 

Münzprägung in Xanten. Studien zur Geschichte der Stadt Xanten 1228-1978, Festschrift zum 

Stadtjubiläum, Köln 1978, S. 7-56. Orig.-Broschur. SCHNEIDER, K. Johann Christian Stöckicht - der 

letzte kurkönische Münzmeister in Bonn. In: Der Münzen- und Medaillensammler, Berichte aus allen 

Gebieten der Münzen- und Medaillenkunde 18. Jahrgang 1978, Heft Nr. 107, S. 755-758. Letzteres 

Heft, S. 758-761 beinhaltet ebenfalls: KLOSE, W. Um(b)kicker: eine kölnische Münzenbezeichnung 
des 17. Jahrhunderts. Heft aus losen gefalteten Blättern, ohne Bindung. DROEGE, G. Die 

kurkölnischen Rheinzölle im Mittelalter. Sonderdruck aus: Annalen des Historischen Vereins für den 

Niederrhein 168/169, 1967, S. 21-47, Orig.-Broschur. BIEGEL, G. Geld aus Köln, Quellen zur 

Stadtgeschichte. Köln 1979. 54 S., zahlreiche Abb. Orig.-Broschur. DIEDERICH, T. Die Münzpolitik 

der Stadt Köln von der Mitte des 14. Jahrhunderts bis zum 6. kurrheinischen Münzvertrag von 1404. 

Sonderdruck aus: Mitteilungen aus dem Stadtarchiv von Köln 60. Heft, 1971, S. 245-277. Orig.-

Broschur. (8) 

  

217 RITTMANN, H. Deutsche Geldgeschichte 1484-1914. München 1975. 1067 S. Orig.-Pappband, Risse 

am äußeren papiernen Bezug der Buchdecke im Bereich der Gelenke, doch ohne Auswirkung auf die 

Stabilität des Einbands. Beigefügt: DERS. Deutsche Geldgeschichte seit 1914. München 1986. 605 S., 

inklusive 16 Tfn. und Anhang mit 29 Tabellen. Orig.-Ganzleineneinband. (2) 

  

218 SAURMA-JELTSCH, H. von. Die Saurmasche Münzsammlung deutscher, schweizerischer und 

polnischer Gepräge von etwa dem Beginn der Groschenzeit bis zur Kipperperiode. (Gesellschaft für 

internationale Geldgeschichte e. V. Schriftenreihe Nr. 3) Nachdruck Schloss Burgreppach o.J. (1968) 

der Originalausgabe Berlin 1892. 4 unpaginierte S., 152 Sp., 104 Tfn. Orig.-Steifbroschur mit textilem 

Rücken. Ein Blatt lose. Beigefügt: SCHÖN, G. Deutscher Münzkatalog 18. Jahrhundert. Deutschland, 

Österreich, Schweiz. 3. revidierte und erweiterte Auflage 2002. 1131, 21 unpaginierte S. Orig.-

Broschur. Auf der Titelseite der handschriftliche dreizeilige Autorengruß Herrn Prof. Dr. Niklot 



Klüßendorf / mit besten Grüßen / Gerhard Schön. FÖRSCHNER, G. Historisches Museum Frankfurt 

am Main, Münzkabinett. Deutsche Münzen Band I. Mittelalter bis Neuzeit, der münzenprägenden 

Stände von Aachen bis Augsburg. Melsungen 1984. 284 S., zahlreiche Abb. im Text, doppelseitige 

Karte am Schluss. Orig.-Kunstledereinband. NAU, E. Rezension zu Gisela Förschner, 

Deutsche Münzen Band I. Mittelalter bis Neuzeit, der münzenprägenden Stände von Aachen bis 

Augsburg. Sonderdruck aus: Bankhistorisches Archiv, Zeitschrift für Bankengeschichte, Heft 1, 1987, 

S. 59f. Orig.-Broschur. Dazu: MÜNZEN UND MEDAILLEN AG AUKTION 33 vom 9.-10.12.1966, 

Basel. Städtemünzen. Münzen der Städte im Römisch-Deutschen Reich unter Einschluss des Elsasses, 

der Freigrafschaft Burgund, der Niederlande und der deutschsprachigen Städte im Osten.67 S., 52 Tfn. 

667 Nrn. Orig.-Broschur Schätzpreisliste inliegend. (5) 

  

219 SCHLEGEL, A. Die kurmainzische Münzstätte Höchst 1377 bis 1461/63. Ein Beitrag zur 

Heimatkunde. Frankfurt (Main) 1991. 221, 3 unpaginierte S., zahlreiche Abb. Orig.-
Ganzleineneinband. 

  

220 SCHLOTT, C. Moneta nova. Silbergeld vor 400 Jahren. Finanzgeschichte der Grafschaft Königstein 

mit ihren Münzstätten Augsburg, Frankfurt, Königstein, Nördlingen, Oberursel und Wertheim. 

(Heimatliche Geschichtsblätter Königstein im Taunus 9) Neu-Isenburg 1988. 92 S., zahlreiche Abb. im 

Text, 1 lose großformatige, gefaltete Beilage mit dem Titel: Königstein-Ursel-Wertheim-Augsburg-

Frankfurt-Nördlingen New Müntz-Zeitung (12 illustrierte S.). Orig.-Broschur. Beigefügt: 

SCHNEIDER, K. Die Münzprägungen des Grafen Ludwig II. von Stolberg-Königstein (1535-1574) in 

der königlichen Kammermünze Frankfurt a. M. sowie in Königstein und Oberursel. Sonderdruck aus: 

Nassauische Annalen 118, 2007, S. 277-290. Orig.-Broschur. FUCHS, W. Die in Frankfurt am Main 

geprägten Taler Ludwigs II. (1535-1574) von Stolberg-Königstein. Neu paginierter Sonderdruck aus: 

Geldgeschichtliche Nachrichten Heft 100, 1984, S. 75-83. 9 S., diverse Abb. Orig.-Broschur. 

SCHIMMING, E. Urseler Münzen. Ein Beitrag zur Münztätigkeit des Grafen Ludwig II. zu Stolberg-

Königstein in Frankfurt/M., Königstein und Ursel. In: Mitteilungen des Vereins für Geschichte und 
Heimatkunde Oberursel (Taunus) e.V. Heft 10, Dezember 1968., S. 40-49. Orig.-Broschur. (4) 

  

221 SCHNEE, G. Sächsische Taler 1500-1800 und Abschläge von Talerstempeln in Gold und Silber 

(Dukaten, Mehrfach-Taler, Halbtaler). Frankfurt a.M. 1982. 476 S., zahlreiche Abb. Orig.-Ganzleinen. 

CS -; MMAG 4508. 

 Auf dem Spiegel des Vorderdeckels Exlibris für Niklot Klüßendorf. 

  

222 SCHNEIDER, K. Das Münzwesen in den Grafschaften Wied-Neuwied und Wied-Runkel. Frankfurt 

(Main) 1975. 81 S., eine Karte sowie eine Wappendarstellung im Text, 9 Tfn. Orig.-

Ganzleineneinband. Beigefügt: DERS. Ein Hohlringheller mit dem Wappen der Grafen von Wied. Eine 

Nachlese. Sonderdruck aus: Trierer Zeitschrift Band 54, 1991, S. 297-304. Orig.-Broschur. DERS. Die 

Entschädigungspolitik Wied-Runkels auf dem Regensburger Kongreß von 1802/03. Sonderdruck aus: 

Nassauische Annalen 89. Band, 1978, S. 41-48. Orig.-Broschur. (3) 

 Auf dem Spiegel des Vorderdeckels der 1975 publizierten Monographie Exlibris für Niklot Klüßendorf. 

  

223 Das Münzwesen in den Territorien des Westerwaldes, des Taunus und des Lahngebietes und die 

Münzpolitik des oberrheinischen Reichskreises im 17. Jahrhundert. Urbar 1977. 335 S., 2 Karten. 

Orig.- Broschur. Beigefügt: DERS. Neue und alte Münzfunde aus Westerwald und Taunus. 

Sonderdruck aus: Wehner, H.-H., Berichte aus Archäologie an Mittelrhein und Mosel 9, Trierer 

Zeitschrift für Geschichte und Kultur des Trierer Landes und seiner Nachbargebiete Beiheft 28, Trier 

2004, S. 235-253 inklusive diverser Abb. Orig.-Broschur. Inliegend ILISCH, P. Rezension zu: Konrad 

Schneider, Das Münzwesen in den Territorien des Westerwaldes, des Taunus und des Lahngebietes und 

die Münzpolitik des oberrheinischen Reichskreises im 17. Jahrhundert. Sonderdruck. S. 298f. 2 lose 
Blätter, das vordere gestempelt mit Hommage de l'auteur und der handschriftlichen Signatur Peter 
[Ilisch]. SCHNEIDER, K./FORNECK, G.M. Geld Im Westerwald. Münzprägung und Geldumlauf. 

Montabaur 1985. Frontispiz, 248 S. zahlreiche Abb. Orig.-Broschur. FORNECK, 

G.M../SCHNEIDER. 2000 Jahre Geld im Westerwald: Geldumlauf und Münzschatzfunde im 

Westerwald zur Römerzeit und im Mittelalter. In: Geschäftsbericht der Kreissparkasse Westerwald 

1990, Bad Marienberg/Montabaur 1990, S.15-40. Orig.-Broschur. DIES. 2000 Jahre Geld im 

Westerwald: Geldumlauf und Münzschatzfunde im Westerwald in der Neuzeit. Auch erschienen 

in: Geschäftsbericht der Kreissparkasse Westerwald 1992, Bad Marienberg/Montabaur 1992, S. 24-55, 

als Führer zur gleichnamigen Ausstellung gefertigt mit einer Doppellochung sämtlicher Blätter 



gefertigte lose Seitenfolge, geeignet zur Unterbringung in einen Ringordner. DIES. 2000 Jahre Geld in 

der Region Koblenz. Koblenz 199236 S., zahlreiche Abb. Orig.-Broschur. (7) 

  

224 Das Münzwesen des Großherzogtums Berg. Typoskriptdruck Urbar 1978. 80 S, 1 Tf, 1 gefaltete Karte. 

Orig.-Broschur. Beigefügt: TK (Kroha, T.). Geldgeschichte im Bergischen Land. (Das Fenster in der 

Halle der Kreissparkasse Köln, Thema 135) Köln 1989. 16 S. Orig.-Broschur. (2) 

  

225 Zur Münz-. Lohn- und Preispolitik der nassauischen Grafen ottonischer Linie während der Kipper- und 

Wipperzeit 1619-1624. Sonderdruck aus: Nassauische Annalen Band 95, 1984, S. 119-133. Orig.-

Broschur. Beigefügt: DERS. Die oberrheinische Kreismünzstätte Hanau als Auftragsmünze der nassau-

oranischen Regierung in Dillenburg. Sonderdruck aus: Siegerlandheft Nr. 3, 1978. S. 129-134. Orig.-
Broschur. DERS. Nassau-Weilburg und seine Münzstätte von 1749 bis 1757. Neu paginierter 

Sonderdruck, 23 S., aus: Berliner Numismatische Zeitschrift Nr. 40, 1975-1979, S. 84-93 und Nr. 41, 

1975-1979, S. 107-118. Orig.-Broschur. DERS. Die Münzstätte Weilburg. Koblenz 1990. 55 S., 5 Tfn. 

Orig.-Broschur. DERS. Das Münzwesen im Herzogtum Nassau. (Veröffentlichung der Gesellschaft für 

Historische Hilfswissenschaften 7) Koblenz 2005. 120 S., diverse Abb. Orig.-laminierter Pappband. 

DERS. Geld im Taunus. Münzprägung und Geldumlauf. 100 S., etliche Abb. Orig.-Broschur. 

SCHÜLER, W. Geld im Herzogtum Nassau 1806-1866. Eine Ausstellung der Nassauischen Sparkasse. 

Wiesbaden 1978. 72 S., diverse Abb. Orig.-Broschur. (7) 

  

226 Untersuchungen zur Edelmetallverhüttung und Probierkunst in Hamburg. Sonderdruck aus: Zeitschrift 

des Vereins für Hamburgische Geschichte Band 71, 1985, S. 1-44. Orig.-Broschur. Beigefügt: DERS. 

Hamburg während der Kipper- und Wipperzeit. Sonderdruck aus: Zeitschrift des Vereins für 

Hamburgische Geschichte Band 67, 1981, S.  47-74 samt 1 Tf. Orig.-Broschur. DERS. War der 

Hamburger Bürger Jacob Steffens ein Kipper und Wipper? In: Zeitschrift des Vereins für Hamburgische 
Geschichte Band 11, Heft 8, 1985, S. 177-184.  DERS. "Banco, Species und Courant". 

Untersuchungen zur hamburgischen Währung im 17. und 18. Jahrhundert. Koblenz 1986. 136 S. 

inklusive Frontispiz und 5 Tf. Orig.-Broschur. DERS. Zum Geldhandel in Hamburg während des 

Siebenjährigen Krieges. Sonderdruck aus: Zeitschrift des Vereins für Hamburgische Geschichte 

Band 69, 1983, S. 61-82. Orig.-Broschur. DERS. Otto Heinrich Knorre, Münzmeister in Schwerin, 

Stralsund und Hamburg (1724-1805). Sonderdruck aus: Zeitschrift des Vereins für Hamburgische 

Geschichte Band 70, 1984, S. 145-166. Orig.-Broschur.  DERS. Hamburgs Münz- und Geldgeschichte 

im 19. Jahrhundert bis zur Einführung der Reichswährung. Koblenz 1983. 4 unpaginierte S. inklusive 

Frontispiz, 72 S., 3 Tfn. Orig.-Broschur. DERS. Überlegungen zum Export von Kupfermünzen 

(Deuten und Kapangs) von Hamburg nach Ostindien im 19. Jahrhundert. In: Hamburgische Geschichts- 

und Heimatblätter Band 10, Heft 12, Dezember 1981, S. 306-308. Orig.-Broschur. DERS. Die Prägung 

von Handelspiastern in Hamburg und der Silberüberschuß nach Einführung der Reichswährung 1873. 

Sonderdruck aus: Vierteljahrschrift für Sozial- und Wirtschaftsgeschichte 68. Band, Heft 3, 1981, S. 

372-383. DERS. Vorbereitungen der britischen Militärregierung zur Prägung von Nachkriegsmünzen in 

der Münzstätte Hamburg. In: Hamburgische Geschichts- und Heimatblätter Band 10, Heft 9, Oktober 

1980, S. 219-224. Orig.-Broschur. DERS. Die Münz- und Medaillensammlung des Staatsarchivs 
Hamburg. Sonderdruck aus: Eckhardt, H.W./Gabrielsson, P. (Hrsg.), Zwischen Verwaltung und 

Wissenschaft. Beiträge zur Geschichte und Gegenwart des Staatsarchivs Hamburg, Hamburg 1985, S. 

145-157. Orig.-Klammerbroschur. HAMBURGISCHE MÜNZE (Hrsg.). 650 Jahre hamburgisches 

Münzwesen. Eine Festschrift. Hamburg o.J. (1975). 40 S., diverse Abb. Orig.-Broschur. HATZ, G. 

Hamburger Münzstempel in Emden. Sonderdruck aus: Hammaburg Neue Folge 12 (Festschrift für 

Hans Drescher zu seinem 75. Geburtstag), Neumünster 1998, S. 263-272, inklusive 4 Tfn. Orig.-

Broschur. DERS. Zur Huldigungs-Annehmung  des Jahres 1603.[Betr. Auswurf-Münzen im 

Allgemeinen und Hamburger? Auswurfmünzen  zur Huldigung des dänischen Königs Christian 

IV.]. Sonderdruck aus: Zeitschrift des Vereins für Hamburgische Geschichte Band 83/1, 1997, S. 225-

242. Orig.-Broschur, Knitterspuren. DERS. Der dänische Thronfolger Adolf Friedrich  1743 in 

Hamburg. Sonderdruck aus: Zeitschrift des Vereins für Hamburgische Geschichte Band 93, 2007, S. 

147-178. Orig.-Broschur. (15) 

  

227 Diverse Sonderdrucke zu Aspekten norddeutscher Numismatik: 1) Geld in Harburg. Aus: Ellermeyer, 

J./Richter, K/ Stegmann, D. (Hrsg.), Harburg. Von der Burg zur Industriestadt. Beiträge zur 
Geschichte 1288-1938, Hamburg 1988, S. 34-47, inklusive 3 Tfn. und zuzüglich des 

Literaturverzeichnisses, S. 529-542  der Gesamtveröffentlichung. Orig.-Broschur. 2) Städtische und 

staatliche Münzpolizei in Harburg während des Siebenjährigen Krieges. Aus: Niedersächsisches 

Jahrbuch für Landesgeschichte Band 53, 1983, S. 207-221. Orig.-Broschur. 3) Untersuchungen zum 

Geldumlauf in Harburg und Umgebung im 18. Jahrhundert. Aus: Niedersächsisches Jahrbuch für 

Landesgeschichte Band 58, 1986, S. 199-233. Orig.-Broschur. 4) Ein niederdeutsches Gedicht auf die 



Einführung des preußischen Kurantgeldes im Amt Ritzebüttel. Aus: Stader Jahrbuch 1982, S. 123-128. 

Orig.-Broschur. 5) Der Silbermünzfund von Wistedt bei Zeven. Aus: Stader Jahrbuch 1984, S. 78-82. 

Orig.-Broschur. Untersuchungen zum Geldumlauf in der Landdrostei Stade im 19. Jahrhundert. Aus: 

Stader Jahrbuch 1987, S. 97-121. Orig.-Broschur. Dazu: HATZ, G. Denninge. Sonderdruck aus: 

Zeitschrift für Ostforschung 11. Jahrgang 1962, Heft 1, S. 1-38. Orig.-Broschur. Recto auf dem 

vorderen Deckblatt handschriftliche Grußformel des Autors. (6) 

  

228 Die Münz- und Medaillenstempel der Sammlung Nassauischer Altertümer im Museum Wiesbaden. 

Sonderdruck aus: Nassauische Annalen Band 106, 1995, S. 1-16. Orig.-Broschur. Beigefügt: 

SCHALK, H. Münz-Sammlung des Vereins für nassauische Altertumskunde und Geschichtsforschung. 

Die mittelalterlichen und neueren Münzen. Wiesbaden 1865. 8 unpaginierte, 174 S. Orig.-Broschur, der 

Umschlag mit geringen Defekten und einem unten vom Gelenk des vorderen Deckblatts ausgehenden 

kleineren Einriss. Leichte Wasserflecken auf dem Umschlag und den unpaginierten ersten 8 S. (2) 

 Verso auf dem vorderen Deckblatt der Veröffentlichung des Bibliothekssekretärs Dr. Heinrich Schalk kleines 

Empfehlungsetikett der Librairie / A. Franck / 67, rue Richelieu / Paris. 

  

229 Die Münzproduktion im Oberrheinischen Reichskreis 1571 bis 1620. Sonderdruck aus: Jahrbuch für 

westdeutsche Landesgeschichte 24, 1998, S. 105-230 inklusive 4 Abb. Orig.-Broschur. Beigefügt: 

DERS. "Aus des Kaufmanns Säckel" - Der oberrheinische Kreiswardein Wolf Krämer und seine 

Kommentare zum Geldwesen der Jahre 1605 bis 1620. Sonderdruck aus: Der Wormsgau, 

Wissenschaftliche Zeitschrift der Stadt Worms und des Altertumsvereins Worms e.V. 19. Band, 2000, 

S. 38-61. Orig.-Broschur. DERS. Die Tätigkeit der Generalwardeine des Oberrheinischen 

Reichskreises, insbesondere im 18. Jahrhundert. Sonderdruck aus: Jahrbuch für westdeutsche 

Landesgeschichte 17, 1991, S. 95-128. Orig.-Broschur. DERS. Die Münz- und Währungspolitik des 

oberrheinischen Reichskreises im 18. Jahrhundert. (Veröffentlichungen der Gesellschaft für Historische 

Hilfswissenschaften 4) Koblenz 1995. 272 S. Orig.-Broschur. (4) 

  

230 Der Beginn der Hessen-Darmstädtischen Münzprägung in Darmstadt und die Münzstätte Nidda 1593-
1627. Sonderdruck aus: Archiv für hessische Geschichte 58 (2000), S. 63-90. Orig.-Broschur. 

Beigefügt: KELLER, H. Vor dreihundert Jahren: Silbermünzen aus Gießen. Die landgräfliche 

Münzstätte in der Zeit von 1693 bis 1705 und ihr Münzmeister Johann Adam Rebhun. o. O. (Gießen) 

o.J. (1996). 76 S., zahlreiche Abb. Orig.-Broschur. DERS. 2000 Jahre Geldgeschichte in Gießen und 

Umgebung. Eine Ausstellung zum 150-jährigen Jubiläum der Bezirkssparkasse Gießen vom 13. bis 14. 

Februar 1984 in Zusammenarbeit mit dem Oberhessischen Museum und der „Gießener Numismatischen 

Gesellschaft e.V.“.  Maschinenschriftliches Titelblatt sowie 12 und 38 unpaginierte S. im 

Typoskriptdruck (respektive in Kopien?), einige Abb., Karten und 1 Tabelle im Text. Einseitig 

bedruckte Blätter, am linken Rande zweifach gelocht und mittels eines Heftstreifen miteinander vereint. 

Recto auf dem Titelblatt eine handschriftliche Grußformel des Verfassers. (3) 

  

  

231 Der oberrheinische Albus. (Schriftenreihe der Numismatischen Gesellschaft Speyer e.V. Band 42) 

Speyer 2001. 115 S., diverse Abb., 1 Karte. Orig.-Broschur. Beigefügt: DERS. Pfennige, Heller, 
Kupfergeld. Kleingeld im Rheinland vom Spätmittelalter bis ins 19. Jahrhundert. (Schriftenreihe der 

Numismatischen Gesellschaft Speyer e.V. Band 43) Speyer 2003. 176, 16 unpaginierte S., etliche Abb. 

Orig.-Broschur. DERS. Petermännchen. Kurtriers Landesscheidemünzen im 17. und 18. Jahrhundert. 

(Schriftenreihe des Rheinischen Gesellschaft Landesmuseums Trier, Nr. 30) Trier 2005. 88 S., etliche 

Abb. Orig.-laminierter Pappband. EHREND, H. Speyerer Heller im 14. Jahrhundert. (Schriftenreihe 

der Numismatischen Gesellschaft Speyer e.V. Band 6) Speyer 1972. 28 S., etliche Abb. Orig.-

Broschur. (4) 

  

232 SCHNEIDER, K./FORNECK, G.M. Das kurtrierische Münzwesen unter Johann Philipp von 

Walderdorff 1756-1768. Simmern bei Koblenz 1979. 77 S. inklusive 8 Tfn., 4 Abb. im Text. Orig.-

Broschur. Beigefügt: DIES. Die Medaillen und Gedenkmünzen der Erzbischöfe und Kurfürsten von 

Trier. (Kataloge und Schriften des bischöflichen Dom- und Diözesanmuseums Trier Band 2). Trier 

1993. 150 S., zahlreiche Abb. Orig.-Ganzleinen. CIBIS, K./STEFFNY, E. Die Münzen und Siegel der 

Erzbischöfe von Trier. Ausstellungsbroschüre Tier 1973. 13 S., diverse Abb. MICHEL, F. Die 

Koblenzer Münze und ihre Tätigkeit. Sonderdruck aus: Jahrbuch für Geschichte und Kunst des 
Mittelrheins und seiner Nachbargebiete 6./7. Jahrgang 1954/1955, S. 94-124. Orig.-Broschur. Recto 

auf dem vorderen Deckblatt eine handschriftliche Autorenwidmung. Verso auf dem vorderen Deckblatt 

die dreizeilige Besitzerstempelung von Univ.-Prof. Dr. Adolf Bach / (22c) Bonn a. Rh. / Coburgerstr. 
14, die ebenfalls oben auf S. 94 sowie auf der letzten Textseite prangt (Prof. Dr. Adolf [Lucian Philipp] 



Bach [* 1890 in Ems, † 1972 in Bad Ems] war ein ausgewiesener Germanist und Namenskundler). 

SCHNEIDER, K. Von der Landmünz zur Tandmünz. Archäologische Befunde zum Ende der Kipper- 

und Wipperzeit in Kurtrier. Sonderdruck aus: Berichte zur Archäologie an Mittelrhein und Mosel 4 

(Trierer Zeitschrift für Geschichte und Kunst des Trierer Landes und seiner Nachbargebiete Beiheft 20) 

Trier 1995, S. 305-311. Orig.-Broschur. DERS. Eigentum und Nachlässe einer Aufsteigergeneration; 

die vier Brüder Wilderich, Johann Philipp, Georg Friedrich und Emmerich Friedrich von Walderdorff. 

Sonderdruck aus: Mainzer Zeitschrift, Mittelrheinisches Jahrbuch für Archäologie, Kunst und 

Geschichte Jahrgang 94/95, 1999/2000, S. 195-211. Orig.-Broschur. (6) 

  

233 SCHROCK, U.E.G. Von der Kunst gutes Geld zu machen. Die Münzprägung der Stadt Einbeck. 

Oldenburg 1995. 122 S., zahlreiche Abb. Orig.-laminierter Pappband.  

  

234 SCHRÖTTER, F. FREIHERR VON. Münzkunde. Aufsätze zur deutschen Münz- und Geldgeschichte 

des 16. bis 19. Jahrhunderts (1902-1938). Auswahl und Einleitung von Bernd Kluge. Leipzig 1991. 

XXIII, 812 S., diverse Abb. Orig.-Ganzleinen. Beigefügt: KLUGE, B. Die kurbrandenburgische 

Goldmünzenprägung im 16. Jahrhundert. Soderdruck aus: Numismatische Zeitschrift 103. Band, 1995, 

S. 95-111, zuzüglich Tf. 14, 15. Orig.-Broschur. DERS. Brandenburg-Preußische Münzen und 

Medaillen. Die Morgengabe des Kuratoriums Museumsinsel zur Wiedereröffnung des Münzkabinetts. 

Sonderdruck aus: Jahrbuch Preußischer Kulturbesitz Band XL, 2003, S. 383-392. Orig.-Broschur. 

DERS. Brandenburg-Preußische Münzen und Medaillen. Die Morgengabe des Kuratoriums 

Museumsinsel zur Wiedereröffnung des Münzkabinetts. (Staatliche Museen Preußischer Kulturbesitz, 

Münzkabinett, Führungsblatt MK Nr. 11) Berlin 2004. Doppelseitig bedrucktes Blatt. (4)  

 Der Sammelband mit numismatischen Beiträgen und Aufsätzen Friedrich Freiherr von Schrötters enthält auch etliche 

Schriften, die an schwer zugänglichen Stellen publiziert worden sind. Er vereint Aufsätze, die bestimmte Aspekte der 

Münz- und Geldgeschichte diverser deutscher Prägestände und Münzstätten beinhalten, aber auch solche, die sich auf 

die brandenburg-preußische sowie auf die brandenburg-fränkische Numismatik fokussieren, ferner mehrere 

Fundveröffentlichungen, in denen geldgeschichtliche Phänomene diverser deutscher Lande zum Ausdruck kommen. 

  

235 Brandenburg-Fränkisches Münzwesen. Sonderausgabe Frankfurt (Main) des Nachdrucks Leipzig 1980 

der zweibändigen Originalausgabe Halle (Saale) 1927/1929, herausgegeben in einem Stück, das beide 

der erschienen Teile vereint: Teil I. Das Münzwesen der hohenzollerischen Burggrafen von Nürnberg 

und der Markgrafen von Brandenburg in Franken 1350-1515. Halle (Saale) 1927. XIII, 248 S., Tf. I-

XII; Teil II. Das Münzwesen der hohenzollerischen Burggrafen von Nürnberg und der Markgrafen von 

Brandenburg in Franken 1515-1603. Halle (Saale) 1929. X, 204 S., (in Anknüpfung an die Zählung von 

Band I:) Tf. XIII-XXXIX. Original-Ganzleineneinband. Beigefügt: RICHTER, H. Eine bisher 

unveröffentlichte Variante eines Schwabacher Goldguldens von 1507. In: Erlanger Bausteine zur 

fränkischen Heimatforschung 19. Jahrgang [Jahresheft], 1972, S. 18-20. Orig.-Broschur. 

GESELLSCHAFT FÜR INTERNATIONALE GELDGESCHICHTE (Hrsg.). Sammlung 

Wilmersdörffer, Brandenburg in Franken. Mit einer neuen Paginierung ausgestatteter Nachdruck o.O. 

(Frankfurt/Main) o. J. (1977) von S. 28-95 samt Tfn. XI-XXXII (diese in ihrer ursprünglichen 

Zählung), Nrn. 378-1295 des Katalogs der Auktion der Münzenhandlung Otto Helbing Nachf., 

München, vom 15.9.1925 (im ursprünglichen Katalog als "alte Spezialsammlung Brandenburg in 

Franken, ohne Nennung des Sammlers Max Ritter von Wilmersdörffer ausgewiesen). 70 S., 22 Tfn. 

Orig.-Ganzleineneinband. FRITZ RUDOLF KÜNKER GmbH & Co. KG. Auktion 267 vom 

29./30.9.2015, Osnabrück. Brandenburg in Franken und der Fränkische Reichskreis. Die Sammlung 
Roland Grüber. 512 S., Nr. 3001-5308. Orig.-laminierter Pappband. KÜHLWEIN, H. Vom Keltengold 

zum Milliardenschein. Geld aus dem Land zwischen Steigerwald und Frankenhöhe. (Beiträge zur 

Heimatgeschichte Band III) Neustadt an der Aisch 1985. 8 unpaginierte, 164 S., zahlreiche Abb. Orig.-

laminierter Pappband. (5) 

  

236 SCHULTEN, W. Deutsche Münzen aus der Zeit Karls V. Typenkatalog der Gepräge zwischen dem 

Beginn der Talerprägung (1484) und der dritten Reichsmünzordnung (1559). Frankfurt (Main) 1974. 

503 S., 115 Tfn. Orig.-Ganzleineneinband. Auf den Spiegel des Rückdeckels montiert: 

KLÜßENDORF, N. Rezension zu diesem Titel, aus: Lippische Mitteilungen aus Geschichte und 

Landeskunde Band 44, 1975, S. 290f.  

 Auf dem Spiegel des Vorderdeckels Exlibris für Niklot Klüßendorf. 

  

237 SCHÜTTENHELM, J. Der Geldumlauf im südwestdeutschen Raum vom Riedlinger Münzvertrag 1423 

bis zur ersten Kipperzeit. Eine statistische Münzfundanalyse unter Anwendung der elektronischen 

Datenverarbeitung (Veröffentlichungen der Kommission für Geschichtliche Landeskunde in Baden-

Württemberg Reihe B, Forschungen, 108). Band. Stuttgart 1987. XXXI, 576 S., eine gefaltete 



Münzfundkarte in einer zu ihrer Aufnahme am Spiegel des Rückdeckels verlagsmäßig aufmontierten 

Tasche. Orig.-Broschur, minimale Flecken auf dem Umschlag. Beigefügt: DERS. Münzfunde im 

südwestdeutschen Raum 1420/23-1618. Fundkarte und Erläuterungen. Sonderdruck aus: Beiträge zur 

Süddeutschen Münzgeschichte, Stuttgart 1981, S. 19-41, zuzüglich 1 gefalteten Karte. Orig.-Broschur. 

NAU, E. Münzumlauf im ländlichen Bereich mit besonderer Berücksichtigung Südwest-Deutschlands. 

Sonderdruck aus: Patze, H. Die Grundherrschaft im späten Mittelalter I, (Vorträge und Forschungen 

XXVII) Sigmaringen 1983, S. 97-156. Orig.-Broschur. (3) 

 Bei dem umfangreichen Werk von Joachim Schüttenhelm handelt es sich nicht allein um eine statistische 

Münzfundanalyse, wie der Untertitel suggerieren könnte. Der Autor vermittelt ebenso einen Münz- und 

geldhistorischen Überblick vom 14. bis zum frühen 17. Jahrhundert , diskutiert die Quellengruppen, zu denen er 

neben den Münzfunden auch die schriftlichen Quellen für seine Arbeit herangezogen hat und präsentiert auf S. 179-

523 eine aufschlussreiche Darstellung der Prägelandschaften des und wichtigsten Münzstätten, die weit über den im 

Titel genannten geographischen Bereich hinausgreifen (besprochen werden Schwaben, Bayern, Franken, der 

österreichische, oberrheinisch-elsass-lothringische, mittelrheinisch-hessische, niederrheinisch-westfälische Raum, die 

Niederlande, Obersachsen, Niedersachsen, Böhmen, Ungarn die Schweiz, Italien, Frankreich, Spanien und 

Portugal). 

  

238 SCHÜTZ, A. Die hessischen Münzen des Hauses Brabant. Beiträge zur Münzkunde in Hessen-Kassel 

18-21. Die komplette fünfteilige Reihe (Teil I: 1247-1308; Teil II. 1308-1509; Teil III: Gesamthessen, 

Hessen-Marburg und Hessen-Kassel 1509-1670; Teil IV: 1670-1866, Anhang: Königreich Westfalen 

1807-1813; Teil V: Hessen-Rheinfels, Hessen-Darmstadt, Hessen-Homburg 1567-1871). Kassel 1993 

und 1996 und Frankfurt a.M. 1997-2000. 68; 168; 354; 545: 432 S., reich illustriert. Orig.-
Ganzleineneinbände. (5) 

  

239 SCHWARZENAU, J.L. von Geschichtmäßige Beschreibung der Landgräflich-Heßischen Ganzen und 

Halben Thaler, wie auch einiger Deck-Münzen. Regensburg (Verleger: Keyser) 1784. 8 Unpaginierte, 

266 S. Dreiseitiger Rotschnitt. Pappband, wohl des späten 18. Jahrhunderts, die Buchdecke bezogen mit 

cremefarbenem Papier, das vom Buchbinder mit einer Eiweißlösung behandelt worden ist, um dadurch 

dem Einband eine Ähnlichkeit mit einem Pergamentbezug zu verschaffen. 

 Die Veröffentlichung erfolgte anonym, ohne Namensnennung des Autors. Jedoch wird sein Monogramm gut sichtbar 

im Vordergrund einer gestochenen Landschaftsdarstellung präsentiert, die die Anfangsvignette des Vorworts dieser 

Veröffentlichung bildet. 

  

240 SCHWINKOWSKI, W. Die Reichsmünzreformbestrebungen in den Jahren 1665-1670 und der Vertrag 

zu Zinna 1667. Mit besonderer Berücksichtigung der obersächsischen Münz- und Geldgeschichte. 

Berlin/Stuttgart/Leipzig 1916 (Sonderdruck aus: Vierteljahrschrift für Sozial- und Wirtschaftsgeschichte 

Band XIV, 1. Heft. S.1-87). 2 unpaginierte, 87 S. Orig.-Pappband, wohl des letzten Viertels des 20. 

Jahrhunderts, gänzlich mit Marmorpapier bezogen und mit einem goldgeprägtem Rückenschild aus 

hellblau eingefärbtem Leder. Beigefügt: SCHNEIDER, K./KRAHE, P. Das entlarffte Boese Müntz-

Wesen. Koblenz 1981103 S., 7 Tfn. Orig.-Broschur. KLÜßENDORF, N. Der Schatz aus der 

Laneburg, Gemeinde Löhnberg, Kr. Limburg-Weilburg, verborgen ab 1687. Brückennominale des 

späten 17. Jahrhunderts. (Archäologische Denkmäkler in Hessen 155) Wiesbaden 2002.48 S., diverse 

Abb. Orig.-Broschur. (3) 

  

241 SPERL, K. Die Münzgeschichte Regensburgs von Karl dem Großen bis zum Erlöschen der herzoglich-

bischöflichen Gemeinschaftsmünze. Inaugural-Dissertation zur Erlangung der Doktorwürde eingereicht 

bei der Hohen Philosophischen Fakultät Sekt. I der Friedrich-Alexander-Universität zu Erlangen. 

Kallmünz 1928. 76 S., Orig.-Broschur. Beigefügt: EMMERIG, H. WELFVS DVX. Pfennige Herzog 

Welf II. (1101-1120) aus Regensburg. Sonderdruck aus: Jahrbuch für Numismatik und Geldgeschichte 

42/43, 1992/93, S. 147-164. Orig.-umschlaglose Broschur. DERS. Die Münzprägung der Regensburger 

Bischöfe. Sonderdruck aus: 1250 Jahre Kunst und Kultur im Bistum Regensburg., Berichte und 

Forschungen. München/Zürich  1989, S. 299-309, inklusive 4 Tfn. Orig.-Broschur. DERS. Die Münz- 

und Geldgeschichte der Stadt Regensburg im Mittelalter. Versuch eines Überblicks. Sonderdruck aus: 

Angerer, M./Wanderwitz, H. Regensburg im Mittelalter. Beiträge zur Stadtgeschichte vom frühen 

Mittelalter bis zum Beginn der Neuzeit. Regensburg 1995, S. 159-176. Orig.-Broschur. DERS. Die 

Regensburger Münzerhausgenossenschaft im 13. und 14. Jahrhundert. Sonderdruck aus: Verhandlungen 

des Historischen Vereins für Oberpfalz und Regensburg 130, 1990, S. 7-170. Orig.-Broschur. (5) 

  

242 SPRUTH, F. Die Bergbauprägungen der Territorien an Eder, Lahn und Sieg. Bochum 1974. 

Frontispiz, 200 S., zahlreiche Abb., 1 gefaltete Karte. Orig.-Ganzleineneinband. 

 Auf dem Spiegel des Vorderdeckels Exlibris für Niklot Klüßendorf. 



  

243 Die Bieberer Bergbautaler. Ein Katalog sämtlicher Bieberer Prägungen von 1754 bis 1802, verbunden 

mit einem Beitrag zur Geldgeschichte der Grafschaft Hanau und der Landgrafschaft Hessen-Kassel 

sowie mit einer Darstellung der Bergbaugeschichte von Bieber. (Veröffentlichung der Gesellschaft für 
Internationale Geldgeschichte, Schriftenreihe 7) Frankfurt (Main) 1979. Frontispiz, 111 S. mit 

zahlreichen Abb. Orig.-Ganzleineneinband. 

 Auf dem Spiegel des Vorderdeckels Exlibris für Niklot Klüßendorf. Recto auf dem vorderen Vorsatzblatt die 

fünfzeilige handschriftliche Autorenwidmung Herrn / Dr. Niklot Klüßendorf / freundlichst überreicht / 
Recklinghausen, 13.7.1979 / Fritz Spruth. 

  

  

244 STANGE, E. Geld- und Münzgeschichte des Bistums Minden. Münster 1913. 194 S., zahlreiche Abb. 

Halbleineneinband mit verstärkten Ecken, wohl des letzten Viertels des 20. Jahrhunderts, die Buchdecke 

außen bezogen mit rot marmoriertem Papier, goldgeprägtes Rückenschild aus rot eingefärbtem Leder. 
Beigefügt: BERGHAUS, P. Kleine Münzgeschichte von Minden. (Schriftenreihe der Münzfreunde 

Minden Heft 4) Minden 1977. 32 S, zahlreiche Abb. Orig.-Broschur. ILISCH, P. Die Anfänge der 

Münzprägung in Minden. Sonderdruck aus: Nordsiek, H. (Hrsg.), Zwischen Dom und Rathaus, 

Beiträge zur Kunst- und Kulturgeschichte der Stadt Minden, Minden 1977, S. 37-59. Orig.-Broschur. 

DERS. Zur Münzgeschichte Duisburgs und Mindens im 11. Jahrhundert. Sonderdruck aus: Berliner 

Numismatische Forschungen 5, 1991, S. 7-12, Tf. 1-4. Orig.-Broschur. (4) 

  

245 Geld- und Münzgeschichte der Grafschaft Ravensberg. (Veröffentlichungen der Historischen 

Kommission des Provinzialinstituts für westfälische Landes- und Volkskunde 23). Münster (Westf.) 

1951. VIII, 210 S., etliche Abb., 1 Tf. Schwarzer Ganzleineneinband, wohl des letzten Viertels des 20. 

Jahrhunderts, mit goldgeprägtem Rücken. Beigefügt: BERGHAUS, p. Die mittelalterliche 

Münzprägung in Vechta. Sonderdruck aus: Beiträge zur Geschichte der Stadt Vechta, 5. Lieferung, 

Vechta 1988, S. 43-53. Orig.-Broschur. (2) 

  

246 STEGUWEIT, W. Geschichte der Münzstätte Gotha vom 12. bis zum 19. Jahrhundert. Weimar 1987. 

Frontispiz, 263 S., zahlreiche Abb. Orig.-Ganzleineneinband. Beigefügt: DERS. Der Einfluß Gothas 

auf die Kreismünzstätte Saalfeld in der zweiten Hälfte des 17. Jahrhunderts. Neu paginierter 

Sonderdruck aus: Kulturbund der DDR (Hrsg.). V. Bezirks-Münzausstellung Gera vom 17. bis 25. 

Oktober 1981 im Thüringer Heimatmuseum Saalfeld, Gera 1981, S. 55-65. 11 S. Orig.-Broschur. Oben 

auf S. 1 die zweizeilige handschriftliche Autorenwidmung Mit den besten Grüßen / W. Steguweit. 
DERS. Die Ursache für die Prägeruhe der Gothaer Münze von 1777-1827. Ein Beitrag zur regionalen 

Münz- und Geldgeschichte. Aus: Gothaer Museumsheft, Abhandlungen und Berichte zur 

Regionalgeschichte 1983, S. 25-36 samt Tf. 15-19. Geheftete Blätter. Auf S. 25 die handschriftliche 

Widmung mit freundlichen Grüßen vom Verfasser / 24.4.1984. (3) 

 Auf dem Spiegel des Vorderdeckels der Monographie Exlibris für Niklot Klüßendorf (Motiv: sitzende weibliche 

Personifikation mit Attributen der Clio und der Fama). Verso auf dem auf dem Vorsatzblatt in fünf Zeilen die 

handschriftliche Widmung Herrn Niklot Klüßendorf / in freundschaftlicher Verbundenheit / überreicht / Wolfgang 
Steguweit / Gotha, im Januar 1987.  

  

247 STEINBACH, S. Das Geld der Nonnen und Mönche. Münzrecht, Münzprägung und Geldumlauf der 

ostfränkisch-deutschen Klöster in ottonisch-salischer Zeit (ca. 911-1125). Paderborn 2006. XII, 490 S., 

inklusive 4 Karten, 12 Diagramme, im Text etliche Abb. von Münzen. Orig.-Broschur. 

  

248 STUMPF, G. Der Kreuzzug Barbarossas: Münzschätze seiner Zeit. München 1991. X, 55, 3 

unpaginierte S., zahlreiche Abb. Orig.-Broschur. Beigefügt: DERS. Der Silberschatz vom Lechfeld. 

Münzen der Ausburger Währung aus dem Hochmittelalter. X, 49, 1 unpaginierte S. Orig.-Broschur. 

BANK LEU & Co AG/ADOLPH HESS AG. Auktion vom 2.-3.6.1959, Luzern. Münzen der 

Hohenstaufenzeit Sammlung eines Gelehrten [i.e. Richard Gaettens senior], Teil I: Niedersachsen, 

Obersachsen, Böhmen, Polen, Thüringen, Hessen, Wetterau. 170 S., diverse Karten im Text, 27 Tfn. 
Nr. 1-105. Orig.-Broschur. Inliegend die Schätzpreisliste. BANK LEU & Co AG/ADOLPH HESS AG. 

Auktion vom 8.-9.3.1960, Luzern. Münzen der Hohenstaufenzeit Sammlung eines Gelehrten, Teil II: 

Das Rheinland, Westfalen, Mittelrheingebiet, Oberlothringen, das Elsass, das Bodenseegebiet, 

Nordostschweiz, Baden, Ostschwaben, Franken und das Egerland, Herzogtum Bayern, das Salzburger 

Land, Herzogtum Kärnten, Herzogtum Steiermark, Herzogtum Österreich, Patriarchat Aquileia. V S., 

(in Fortsetzung der Paginierungen von Teil I:) S. 171-248, Tf. 28-39. Nr. 1086-1702. Orig.-



Broschur, kleiner Defekt am Umschlag oben im Bereich der Rückenpartie. Inliegend die 

Schätzpreisliste. KLEIN, U. Münzstätten der Stauferzeit (etwa 1140-1270) in Deutschland und Italien. 

Sonderdruck aus: Schweizerische Numismatische Rundschau 56, 1977, S. 171-278 samt Tf. 38-44 samt 

2 Kartenbeilagen. Orig.-Broschur. DERS. Die deutsche Münzprägung gegen Ende des 12. Jahrhunderts 

und der "Barbarossa-Fund". Sonderdruck aus: Schweizerische Numismatische Rundschau 65, 1986, S. 

205-218 samt Tf. 25-30. Orig.-Broschur. DERS. Die nichtdeutschen Münzen des "Barbarossa-Fundes". 

Sonderdruck aus: Schweizerische Numismatische Rundschau 66. 1987, S. 193-199 samt Tf. 33-34. 

Orig.-Broschur. DERS. Die Münzprägung der Zähringer gegen Ende des 12. Jahrhunderts im Lichte 

eines neuen Fundes. Sonderdruck aus: Schmidt, K. (Hrsg.), Die Zähringer. Schweizer Vorträge und 

neue Forschungen, Sigmaringen 1990, S. 341-350, [separat:] Tf. 29-33. Orig.-Broschuren. NAU, E. 

Staufische Münzpolitik. Sonderdruck aus: Maschke, E./Sydow, J. Südwestdeutsche Städte im Zeitalter 

der Staufer. Sigmaringen 1980, S. 49-67. Orig.-Broschur. SUHLE, A. Hohenstaufenzeit im Münzbild. 

München 1963. 30 S., 46 Tfn. Orig.-laminierter Pappband. (10) 

  

249 TORNAU, O. Die Brakteaten der Grafen von Mansfeld, der Edlen Herren von Friedeburg und der 

Herren von Schraplau. Nachdruck Halberstadt 1975 (Veröffentlichungen des Städtischen Museums 

Halberstadt 12 / Nordharzer Jahrbuch, Band VI) der Originalausgabe Grünberg in Schlesien 1940. 2 

unpaginierte, VIII, 40 S., 11 Tfn. Das vordere Deckblatt der Orig.-Broschur vorn mit eingebunden. 

Grüner Halbleineneinband, wohl des letzten Drittels des 20. Jahrhunderts, das Rückenschild aus grün 

gefärbten, goldgeprägtem Leder. Die Deckel außen bezogen mit Aquarellpapier. CS 6582; MMAG 

4574. 

 Auf dem Spiegel des Vorderdeckels Exlibris Niklot Klüßendorf. 

  

250 Die Münzgeschichte der Grafschaft Mansfeld während der Kipperzeit und die gräflich mansfeldischen 

Kippermünzen. Frankfurt (Main) 1930. 8 unpaginierte S. inklusive 1 Karte, 150 S., 182 Abb. im Text, 

18 Tfn. Halbleineneinband, wohl des letzten Drittels des 20. Jahrhunderts, mit Eckbezügen. Die Deckel 

außen bezogen mit rotem Elefantenhautpapier, das schwarz bedruckte Rückenschild aus dem 

entsprechen Bezugspapier. Beigefügt: DRÄGER, U./KNAPE, R. An Gottes Segen ist alles gelegen. 

Bergbau und Kunst im Mansfelder Land. Lutherstadt Eisleben 1999. 112 S., zahlreiche Abb. Orig.-

Französische Broschur. (2) 

  

251 TRAPP, W./FRIED, T. Handbuch der Münzkunde und des Geldwesens in Deutschland. 2 aktualisierte 

Ausgabe, Stuttgart 2000. 320 S., 60 Tabellen, 31 Abb. Orig.-Pappband. Beigefügt: RITTMANN, H. 

Heller und Pfennig. Die faszinierende Geschichte des Geldes und der wirtschaftlichen Entwicklung in 

Deutschland. München 1976. 132 S., zahlreiche Abb. orig.-Pappband, an den Ecken und Kanten etwas 

berieben oder bestoßen. RITTMANN, H. (Hrsg). Deutsches Münzsammler-Lexikon. München 1977. 

447, 17 unpaginierte S. Orig.-Pappband. GRASSER, W. Münzen des Mittelalters und der Neuzeit. 

München 1976. 252, 4 unpaginierte S. Orig.-Broschur. (4) 

 Auf den Spiegeln der Vorderdeckel der Rittmann'schen Publikationen Exlibris für Niklot Klüßendorf, auf dem 

Spiegel des Vorderdeckels des Büchleins von W. Grasser der handschriftliche Besitzereintrag N. Klüßendorf.   

  

252 WAGNER, R. Die Münzen der Würzburger Bischöfe ab 1495-1802. Würzburg 1977. 69, 3 

unpaginierte S., zahlreiche Tabellen. Orig.-Ganzleineneinband, der Kopfschnitt mit einem Fleck, sonst 

von sehr gutem Zustand. 

 Auf dem Spiegel des Vorderdeckels Exlibris Niklot Klüßendorf. 

  

253 WEILLER, R. Die Münzen von Trier. Erster Teil. Erster Abschnitt. Beschreibung der Münzen: 6. 

Jahrhundert - 1307. (Publikationen der Gesellschaft für Rheinische Geschichtskunde 30). Düsseldorf 

1988. 6 unpaginierte, 574 S., 34 Abb. und 6 Karten im Text, 24 Tfn. Orig.-Ganzleineneinband. 

  

254 WEISENSTEIN, K. Das kurtrierische Münz- und Geldwesen vom Beginn des 14. bis zum Ende des 16. 
Jahrhunderts. Auch ein Beitrag zur Geschichte des Rheinischen Münzvereins. (Veröffentlichungen der 

Gesellschaft für Historische Hilfswissenschaften 3) Koblenz 1995. 416 S. Orig.-Broschur. 

  

255 WIECHMANN, R. Der Münzfund von Flintbek, Kr. Rendsburg-Eckernförde. Numismatischer Befund 

und archäologisch-historische Interpretation. (Universitätsforschungen zur prähistorischen Archäologie. 

Aus dem Institut für Ur- und Frühgeschichte der Universität Kiel, Band 30) Bonn 1996. 160 S., 6 Tfn. 

Orig.-Broschur. Beigefügt: HATZ, G. Finds of English medieval coins in Schleswig-Holstein. 



Sonderdruck aus: Brooke, C.N.L./Stewart, I:/Pollard, J.G./Volk, T.R. (Hrsg.). Studies in Numismatic 

Method presented to Philip Grierson, Cambridge 1983, S. 205-224. DERS. Numismatische 

Bearbeitung. Sonderdruck aus: Gabriel, I. Starigard/Oldenburg, Hauptburg der Slawen in Wagrien. I: 

Stratigraphie und Chronologie (Archäologische Ausgrabungen 1973-1982) Neumünster 1984, S. 169-

185. DERS. Münzfunde aus Oldenburg in Holstein (1981-1986). Sonderdruck aus: Offa, Band 52, 

1995, S. 155-162. HATZ, G./ZEDELIUS, V. Münzen aus "Alt-Archsum". Sonderdruck aus: 

Hamburger Beiträge zur Numismatik Heft 27/29, 1973/1975 (1982), S. 191-194, Tf. 20. Orig.-

Broschuren. (5) 

  

256 WIELANDT, F. Der Breisgauer Pfennig und seine Münzstätten. Ein Beitrag zur Münz- und 

Geldgeschichte des Alemannenlandes im Mittelalter. (Numismatische Studien, Heft 2). Hamburg 1951. 

112 S., 1 Karte, 3 Tfn. Orangefarbener Ganzleineneinband, wohl des letzten Drittels des 20. 

Jahrhunderts, das schwarz bedruckte Rückenschild aus orangefarbenem Textil. CS 6617 ("Excellent 
study on this southern German issue of the late 12th century"). 

 Auf dem Spiegel des Vorderdeckels Exlibris Niklot Klüßendorf. 

  

257 WITTENBRINK, S. Geld, Marken und Medaillen von Beckum und Neubeckum. (Quellen und 
Forschungen zur Geschichte des Kreises Warendorf Band 39) Warendorf 2001. 224 S., zahlreiche Abb. 

Orig.-Pappband. 

  

258 ZEDELIUS, V. Jülicher Klippen von 1610. Ein Beitrag zur Geschichte und Problematik von Original 

und Fälschung. Sonderdruck aus: Bonner Jahrbücher 184, 1984, S. 561-572. Orig.-Broschur. 

Beigefügt: DERS. NIHIL INEXPVGNABILE. Zur Blickpunkt-Ausstellung im Rheinischen 

Landesmuseum Bonn. In: Das Rheinische Landesmuseum Bonn, Berichte aus der Arbeit des Museums 

3, 1988, S. 101f. Orig.-Broschur. DERS. Noch einmal "Gold aus Jülich". Zufällig entdeckt: eine vierte 

Goldklippe aus Jülich. In: Das Rheinische Landesmuseum Bonn, Berichte aus der Arbeit des Museums 

1, 1989, S. 10. Orig.-Broschur. (3) 

  

259 ZIEGLER, G. Museum für Stadtgeschichte Dessau. Münzen und Medaillen. Kritischer 
Bestandskatalog. Dessau 1997. 149 S., 44 Tfn. Beigefügt: THORMANN. H. Anhalts 

Kippermünzstätten und ihre Münzmeister. Ein erster Bericht. In: Mitteilungen des Vereins für 

Anhaltische Landeskunde 2. Jahrgang, 1993, S. 31-74 samt Tf. I-V. Orig.-Broschur. HECKL, J. 

Münzwesen und Geldumlauf im Fürstentum Anhalt-Dessau vom Beginn des 18. Jahrhunderts bis zum 

Ende des Siebenjährigen Krieges, erläutert am Münzfund von Oranienbaum (Schlußmünze 1757). 

Sonderdruck aus: Jahresschrift für mitteldeutsche Vorgeschichte 78, 1996, S. 339-415 samt Tf. 1-5. 

Orig.-Broschur. (3) 

 Der Schwerpunkt der von Günter Ziegler bearbeiteten numismatische Sammlung des Museums für Stadtgeschichte 

Dessau liegt auf den anhaltischen Münzen und Medaillen. Interessante Aspekte vermittelt auch die Darstellung der 

Geschichte dieser Kollektion. 

  

260 ZILCH, A. Episoden aus der Münzgeschichte unserer Heimat (Main-Kinzig-Kreis) und Dokumentation 

zum Münzwesen der Grafschaft Ysenburg-Büdingen im 17. Jahrhundert. [Seriell gefertigte 

Zusammenstellung diverser Arbeiten des Autors aus der Reihe "Sammlungen zur Geschichte von 

Wächtersbach", herausgegeben vom Heimat- und Geschichtsverein Wächtersbach e.V.] 370 [nicht 

durchgängig fortlaufend nummerierte] S., etliche Abb. Moderne Klebebroschur, mit blauen 

Kartondeckeln und der mit einem schwarzen Gewebestreifen bezogenen Rückenpartie. Beigefügt: 

DERS. Dokumentationen zum Münzwesen der Grafschaft Ysenburg-Büdingen. I. Das 

Münzprivileg vom 20. Juni 1617 und seine Vorgeschichte. Typoskriptdruck, Sammlungen 

Geschichtsverein Wächtersbach 8. Lieferung, Nr. 53. 13 S. Orig.-Geheftet. DERS. Zwei vormals 

rheingräfliche Münzmeister in ysenburgischen Diensten. Sonderdruck aus: Alzeyer Geschichtsblätter 

Heft 23, 1987, S. 113-124. Orig.-Broschur. DERS. Altes und Neues über Schnepfen-Jagdpfennige. Ein 

Beitrag zur Münz- und Jagdgeschichte der östlichen Wetterau. Sonderdruck aus: Büdinger 
Geschichtsblätter Band 12, 1984, S. 15-47. DERS. Die Medaillen der Büdinger Stammlinie des Hauses 

Ysenburg-Büdingen von 1800 bis zur Gegenwart. Sonderdruck aus: Büdinger Geschichtsblätter Band 

13, 1988, S. 97-97-147. MÖLLER, H. Stadtgeschichte in Metall geprägt. Medaillen und Abzeichen auf 

die Gründung und Stadterhebung von Neu-Isenburg. Sonderdruck aus: Fogel, H./Loesche, M. (Hrsg.). 

"Aus Liebe und Mitleiden gegen die Verfolgten". Beiträge zur Gründungsgeschichte Neu-Isenburgs. 

Neu-Isenburg 1999, S. 373-451, 37 Abb. im Text. Orig.-Broschur. (6) 

  



261 KONVOLUT. Beinhaltend Sonderdrucke und Kleinschriften zur Münzprägung und Münzfunden des 10. 

bis 11. Jahrhunderts, vornehmlich in Deutschland und im Ostseeraum. BERGHAUS, P. Zur 

Anwendung der stempelvergleichenden Methode bei deutschen Münzen aus wikingerzeitlichen 

Schatzfunden., Sonderdruck aus: Numismatiska studier tillägnade Willy Schwabacher pa 70-arsdagen 

den 22 juli 1967. (Nordisk Numismatisk Unions Medlemsblad) Kopenhagen 1967, S. 29-34. DERS. 

Das Münzporträt Heinrichs IV. Sonderdruck aus: Albert, R. (Hrsg), Herrscherporträts in der 

Numismatik. Festschrift zum 12. Deutschen Numismatiker-Tag, Speyer 1985. (Schriftenreihe der 

Numismatischen Gesellschaft Speyer, Band 25) Speyer 1985, S. 33-53. DERS. Nachahmungen 

Duisburger Münzen des 11. Jahrhunderts aus Skandinavien. Sonderdruck aus Numismatiska 

Meddelanden XXXIII, Stockholm 1983, S. 59-84. BRAHME, S. Zum Beginn der Münzprägung in 

Lüneburg (Stempeluntersuchungen am Typ Dbg. 585). In: Nordisk Numismatisk Unions Medlemsblad 

1986, S. 167-195. HATZ, G. Funde mährischer und böhmischer Münzen des 11. Jahrhunderts in 

Skandinavien. Sonderdruck aus: Denárová mena na Morave: sborník prací z III. numismatického 

symposia Ekonomicko-peněžní situace na Moravě v období vzniku a rozvoje feudalismu (8.-12. století), 

1979, Brünn 1986, S. 266-279. Lose Blätter. DERS. Schweizerische Münzen in den schwedischen 

Funden der späten Wikingerzeit. Sonderdruck aus: Schweizerische Numismatische Rundschau, Band 
58, 1979, S. 179-222, Tf. 8-9. DERS. Zur Münzprägung von Haithabu. Sonderdruck aus: 

Archäologische und naturwissenschaftliche Untersuchungen an Siedlungen im deutschen Küstengebiet. 

Band 2: Handelsplätze des frühen und hohen Mittelalters. Weinheim 1984, S. 260-272; dazu: 

Literaturverzeichnis. Sonderdruck aus: a.a.O., S. 395- 434. Orig.-Broschuren. DERS. Der Fund von 

Burge und seine deutschen Münzen. Sonderdruck aus: Jonsson, K./Malmer, B. (Hrsg.), Sigtuna Papers. 

Proceedings of the Sigtuna Symposium on Viking-Age Coinage 1-4 June 1989. (Commentationes de 

nummis saeculorum IX-XI in Suecia repertis. Nova series 6) Stockholm/London 1990, S. 91-101. 

DERS. Artikel: Otto-Adelheid-Pfennig. Sonderdruck aus:  Sonderdruck aus: Beck, H./Geuenich, 

D./Steuer, H. (Hrsg.), Reallexikon der Germanischen Altertumskunde. 2. völlig neu bearbeitete und 

stark erweiterte Auflage, Band 22 Berlin/New York 2003, S. 395-397. DERS. Salzburger Münzen des 

11. Jahrhunderts aus schwedischen Funden. Sonderdruck aus: Numismatische Zeitschrift, 103. Band, 

1995, S. 67-74. HATZ, V. und G. Böhmische Münzen des 10. und 11. Jahrhunderts in schwedischen 

Funden. Sonderdruck aus: Numismaticky sborník XIII, 1973-1974, S. 85-101 (einschließlich einer 

Zusammenfassung auf Tschechisch). DIES. Otto-Adelheid-Pfennige, Literaturüberblick 1952-1990. 

Sonderdruck aus: Hatz, G. und H./Zwicker, U./Gale, N. und S. (Hrsg.), Otto-Adelheid-Pfennige, 

Untersuchungen zu Münzen (Commentationes de nummis saeculorum IX-XI in Suecia repertis. 
Nova series 7) Stockholm/London 1990, S. 9-24. DIES. Die Otto-Adelheid-Pfennige in den 

Schwedischen Funden der Wikingerzeit. Sonderdruck aus: Hatz, G. und H./Zwicker, U./Gale, N. und 

S. (Hrsg.), Otto-Adelheid-Pfennige, Untersuchungen zu Münzen (Commentationes de nummis 

saeculorum IX-XI in Suecia repertis. Nova series 7) Stockholm/London 1990, S. 25-55, inklusive 4 

Tfn. HATZ, V. Die byzantinischen Einflüsse auf das deutsche Münzwesen des 11. Jahrhunderts. 

Sonderdruck aus: Zeitschrift für Archäologie 12, 1978, S. 145-162. DIES. Antwerpener Prägungen aus 

den schwedischen Münzfunden der Wikingerzeit. Sonderdruck aus: Fischer, T./Ilisch, P. (Hrsg.). 

LAGOM. Festschrift für Peter Berghaus zum 60. Geburtstag am 20. November 1979, S. 165-177, 

inklusive 2 Tfn. DIES. Die italienischen Münzen in den schwedischen Funden der Wikingerzeit. 

Sonderdruck aus: Numismatiska Meddelanden XXXIII, 1983, S. 41-57. DIES. Nachtrag zum 

Krinkberg-Fund. Sonderdruck aus: hikuin 11, 1985, S. 125-132. DIES. Die französischen Münzen des 

10./11. Jahrhunderts in den schwedischen Funden der Wikingerzeit. Sonderdruck aus: Numismatiska 

Meddelanden XXXVII, 1989, S. S. 121-129. DIES. Zu den in Schweden gefundenen Otto-Adelheid-

Pfennigen. Sonderdruck aus: Kluge, B. (Hrsg.), Fernhandel und Geldwirtschaft. Beiträge zum 

deutschen Münzwesen in sächsischer und salischer Zeit. Ergebnisse des Dannenberg-Kolloquiums 1990. 

Sigmaringen 1993, S. 243-250, inklusive 1 Tf. HEß, W. Münzstätten, Geldverkehr und Märkte am 
Rhein in ottonischer und salischer Zeit. Sonderdruck aus: Diestelkamp, B. (Hrsg.), Beiträge zum 

hochmittelalterlichen Städtewesen (Städteforschung, Veröffentlichungen des Instituts für vergleichende 

Städtegeschichte in Münster, Reihe A: Darstellungen, Band 11) Köln/Wien 1982, S. 111-133. Orig.-

Broschur. DERS. Zoll, Markt und Münze im 11. Jahrhundert. Der älteste Koblenzer Zolltarif im Lichte 

der numismatischen Quellen. Sonderdruck aus: Beumann, H. Historische Forschungen für Walter 

Schlesinger. Köln/Wien 1974, S. 171-193. DERS. Bemerkungen zum innerdeutschen Geldumlauf im 

10., 11. und 12. Jahrhundert. Sonderdruck aus: Jonsson, K./Malmer, B. (Hrsg.), Sigtuna Papers. 

Proceedings of the Sigtuna Symposium on Viking-Age Coinage 1-4 June 1989. (Commentationes de 

nummis saeculorum IX-XI in Suecia repertis. Nova series 6) Stockholm/London 1990, S. 113-119. 

DERS. Pfennigwährungen und Geldumlauf im Reichsgebiet zur Zeit der Ottonen und Salier. 

Sonderdruck aus: Kluge, B. (Hrsg.), Fernhandel und Geldwirtschaft. Beiträge zum deutschen 

Münzwesen in sächsischer und salischer Zeit. Ergebnisse des Dannenberg-Kolloquiums 1990. 

Sigmaringen 1993, S.17-35. ILISCH, P. Metrologische Tendenzen in Niederlothringen, ca. 950-1050. 

Sonderdruck aus: Jonsson, K./Malmer, B. (Hrsg.), Sigtuna Papers. Proceedings of the Sigtuna 

Symposium on Viking-Age Coinage 1-4 June 1989. (Commentationes de nummis saeculorum IX-XI in 

Suecia repertis. Nova series 6) Stockholm/London 1990, S. 129-131. DERS. German Viking-Age 
Coinage and the North. Sonderdruck aus: Blackburn, M.A.S./Metcalf, D.M. (Hrsg.). Viking-Age 

Coinage in the Northern Lands. Oxford 1981, S. 129-146. DERS. Nordische(?) Imitationen zu 



ottonisch-kölnischen Pfennigen. Sonderdruck aus: Numismatska Meddelanden XXXVI, 1989, S. 159-

162. DERS. Beiträge zur westfälischen Münzgeschichte. Sonderdruck aus: Westfalen, 65. Band, 1987, 

S. 109-114. DERS. Anmerkungen zu Nachahmungen des kölnisch-ottonischen Münztyps. Sonderdruck 

aus: Hamburger Beiträge zur Numismatik Heft 36/38, 1982/1984 (1993), S.135-139, Tf. 5. DERS. 

Eine kleine Barschaft aus Hooksiel, Krs. Friesland. Sonderdruck aus: Hamburger Beiträge zur 

Numismatik Heft 36/38, 1982/1984 (1993), S.153f, Tf. 7. DERS. Zur Datierung der in nordischen 

Funden vorkommenden ottonischen Münzen von Köln. Sonderdruck aus Nordisk Numismatisk Arsskrift 

1983-84 (1990), S. 123-144. DERS. Ein Mailänder Denar der Ottonen aus Syrien. Sonderduck aus: 

Rivista italiana die numismatica e scienze affini XC, 1988, S. 469-470. Orig.-Broschur. DERS. Ein 

Beitrag zur Bonner Münzprägung des 11. Jahrhunderts. Sonderdruck aus: Bonner Geschichtsblätter 

Band 39, 1989 (1992), S. 7-10. DERS. Die Schatzfunde von Werlte und Remscheid. Sonderdruck aus: 

Kluge, B. (Hrsg.), Fernhandel und Geldwirtschaft. Beiträge zum deutschen Münzwesen in sächsischer 

und salischer Zeit. Ergebnisse des Dannenberg-Kolloquiums 1990. Sigmaringen 1993, S. 153-171, 

inklusive 3 Tfn. DERS. Köln, Konrad II. und Erzbischof Pilgrim, Pfennig (1025-36). Westfälisches 
Landesmuseum für Kunst und Kulturgeschichte Münster, Das Kunstwerk des Monats, September 1994. 

Doppelseitig bedrucktes Blatt, gefaltet zu 4 S. DERS. Datierung und Herkunft der Köln-Imitationen 

(Hävernick 80-87). Sonderdruck aus: The Numismatic Chronicle 2005, S. 235-248, Tf. 28-29. 

JENSEN, J.S. A new Danish "Viking-Age" hoard from c. 1100. II. The Norwegian, English and 

German coins from the Lundby Krat hoard. Sonderdruck aus: Proceedings of the 10th International 

Congress of Numismatics London, September 1986, S. 373-377, Tf. 39. KLEIN, U. Frühe 

zähringische Münzen in Ostsee- und Heimatfunden. Sonderdruck aus: Schweizerische Numismatische 

Rundschau, Band 74, 1995, S. 75-84, S. 5-7. DERS. Kaiser Konrad II. und Herzog Ernst von 

Schwaben. Bemerkungen zur Zürcher Münzprägung in der Zeit um 1030. Sonderdruck aus: Kluge, 

B./Weisser, B. XII. Internationaler Numismatischer Kongress Berlin 1997. Akten - Proceedings - 

Actes. Berlin 2000, S. 917-922. KLUGE, B. Die europäischen Münzen des Schatzfundes von Dorow, 

Kreis Grimmen. Sonderdruck aus: Bodendenkmalpflege in Mecklenburg 1977 (1978), S. 181-206. 

DERS. Das angelsächsische Element in den slawischen Münzfunden des 10. bis 12. Jahrhunderts. 

Aspekte einer Analyse. Sonderdruck aus: Blackburn, M.A.S./Metcalf, D.M. (Hrsg.). Viking-Age 

Coinage in the Northern Lands. Oxford 1981, S. 257-327. DERS. Stempelvergleichende 

Untersuchungen deutscher Münzserien des 10. und 11. Jahrhunderts. Fragen, Ergebnisse und 

Perspektiven einer Methode. Sonderdruck aus: Frühmittelalterliche Studien, 23. Band, 1989, S. 344-
361, Tf. X. DERS. Überlegungen zu den Otto-Adelheid-Pfennigen. Stempelkritische Untersuchungen 

der Typen Hatz II (Dbg. 1166, 1170) und AMEN (Dbg. 1171). Jonsson, K./Malmer, B. (Hrsg.), 

Sigtuna Papers. Proceedings of the Sigtuna Symposium on Viking-Age Coinage 1-4 June 1989. 

(Commentationes de nummis saeculorum IX-XI in Suecia repertis. Nova series 6) Stockholm/London 

1990, S. 167-181. DERS. Umrisse der deutschen Münzgeschichte in ottonischer und salischer Zeit. 

Sonderdruck aus: Kluge, B. (Hrsg.), Fernhandel und Geldwirtschaft. Beiträge zum deutschen 

Münzwesen in sächsischer und salischer Zeit. Ergebnisse des Dannenberg-Kolloquiums 1990. 

Sigmaringen 1993, S. 1-16 inklusive 2 Tfn. DERS. Sachsenpfennige und Otto-Adelheid-Pfennige. 

Anfänge und Dimensionen der Münzprägung in Magdeburg und Sachsen zur Zeit der Ottonen. 

Sonderdruck aus: Puhle, M. Otto der Grosse, Magdeburg und Europa. Mainz 2001, S. 417-426. 

DERS. OTTO REX/OTTO IMP. Zur Bestandsaufnahme der ottonischen Münzprägung. Sonderdruck 

aus: Schneidmüller, B./Weinfutter, S. Ottonische Neuanfänge, Symposium zur Ausstellung "Otto der 

Grosse, Magdeburg und Europa. Mainz 2001, S. 85-112, inklusive 3 Tfn. DERS. Pferde für 100 Pfund 

Silber. Münze, Geld und Reichtum zur Zeit Ottos des Großen. (Magdeburger Museumshefte 20) 

Magdeburg 2005. 56 S., zahlreiche mehrfarbige Abb. KROMANN, A./JENSEN, J.S. The Hoard of 

Lillegærde in Bornholm. Sonderdruck aus: Actes u XIe Congrès International de Numismatique ..., 
Bruxelles, 8-13 septembre 1991. Louvain-Ka-Neuve 1993, S. 73-80. MALMER, B. Zwei 

Stempelketten skandinavischer Long-Cross-Nachahmungen. Sonderdruck aus: Commentationes 

numismaticae, Festgabe für Gert und Vera Hatz zum 4. Januar 1988, Hamburg 1988, S. 81-87. 

MIKOLAJCZYK, A. Between Elbe and Vistula: The Inflow of German Coins onto West Slavonic 

Lands in the 10th and 11th Century. Sonderdruck aus: Acta Praehistorica et Archaelogica 16/17, 1984, 

S. 183-201. NAU, E. Die Strassburger Monogramme und Dbg. 1271. Sonderdruck aus: 

Schweizerische Numismatische Rundschau, Band 69, 1990, S.129-142, Tf. 18-20. PETRY, K. Die 

Nachprägungen der Verduner Münzen König Heinrichs I., 925-936. Ein Beitrag zu 

währungsgeschichtlichen Problemen Oberlothringens vom Ende des 10. bis zum beginnenden 13. 

Jahrhundert. Sonderdruck aus: Jahrbuch für westdeutsche Landesgeschichte 15, 189, S. 1-29. 

SUCHODOLSKI, S. Contacts commerciaux entre l'Europe occidentale et orientale au Xe siècle, à la 

lumière des sources numismatiques. Sonderdruck aus: Archaeologia Polona XXI-XXII, 1984, S. 233-

239.  DERS. Imitations of the coinage of Æthelraed II in Central Europe. Sonderdruck aus: hikuin 11, 

1985, S. 157-168. THUNMARK-NYLEN, I./BERGHAUS, P. Artikel: Fölhagen [Schatzfund , 

niedergelegt um 990). Sonderdruck aus:  Sonderdruck aus: Beck, H./Jankuhn, H./Steuer, H./Timpe, 

D./Wenskus, R. (Hrsg.), Reallexikon der Germanischen Altertumskunde. 2. völlig neu bearbeitete und 
stark erweiterte Auflage Band 9, Lieferung 4/4, 1995, S. 304-308, Tf. 8. Orig.-Broschur. ZEDELIUS, 

V. BENNO ME FECIT? Sonderdruck aus: Nachrichten aus Niedersachsens Urgeschichte, Band 48, 

1979, S. 263-268. DERS. "BEATA VERONA VINCES". Sechs seltene Pfennige von Bonn. In: Das 



Rheinische Landesmuseum Bonn, Berichte aus der Arbeit des Museums 3, 1992, S. 39-41. Orig.-

Broschuren. (52) 

  

  

  

  

262 KONVOLUT (BRAKTEATEN). KLUGE, B. Probleme der Brakteatenforschung. In: Staatliche 

Museen zu Berlin, Forschungen und Berichte Band 19, 1979, S.127-138. Orig.-Broschur. Beigefügt: 

DERS. Brakteaten. Deutsche Münzen des Hochmittelalters (Kleine Schriften des Münzkabinetts Berlin, 

Heft 2) Berlin o.J. (1976). 30 unpaginierte S. [inklusive des textlich genutzten hinteren Deckblatts], 42 

Abb. Orig.-Broschur. DERS. Brakteaten. Mitteldeutsche Brakteaten. Aus dem Münzkabinett der 

Staatlichen Museen zu Berlin. (Die Schatzkammer Band 25) Leipzig 1984. XII, 44 S. inklusive 32 Tfn. 

Orig.-Pappband. Inliegend ein maschinengeschriebener, auf den 5. Juni 1984 datierte Korrekturzettel 
von Bernd Kluge. BERGHAUS, P. IOANNES REX in Gotlands Forsal. Sonderdruck aus: Bohn, R. 

(Hrsg.). Gotlandia irridenta, Festschrift für Gunnar Svahnström zu seinem 75. Geburtstag, Sigmaringen 

1990, S. 21-27. Orig.-Broschur. DEUTSCHE BUNDESBANK (Hrsg.). Brakteaten der Stauferzeit. Aus 

der Münzensammlung der Deutschen Bundesbank. Frankfurt (Main) 1977. Mehrfarbiges 

Frontispiz,  XXIII, 142 unpaginierte S., zahlreiche Abb., darunter einige mehrfarbige, 1 Karte. Orig.-

Ganzleineneinband. TL (Lautz, T.), Brakteaten, Münzkunst der Stauferzeit.  (Das Fenster in der Halle 

der Kreissparkasse Köln Thema 127) Köln 1986. 16 S., diverse Abb. Orig.-Broschur. ARNOLD, P. 

Der zweite Brakteatenfund von Pirna-Copitz - Ein Beitrag zum Münzwesen der Mark Meissen während 

der regionalen Pfennigperiode. In:  Beiträge zur Ur- und Frühgeschichte, T. II  (Festschrift für Werner 

Coblenz], 1982, S 315-337. Orig.-Broschur. DERS. Die Rekonstruktion des Brakteatenfundes von 

Reinhardtsgrimma bei Dippoldiswalde. Sonderdruck aus: Polskie Towazystwo Archeologiczne i 

Numizmatyczne Komisja Numizmatyczna (Hrsg.), Nummus et historia, Warschau 1985, S. 131-137 

samt Tf. V. Orig.-Broschur. STEGUWEIT, W. Thüringische Brakteaten des Münzkabinetts Gotha. 

1981. 84 S., zahlreiche Abb. Orig.-Broschur. DERS. Der Brakteatenfund von Georgenthal von 1980. 

Sonderdruck aus: Alt-Thüringen 18, 1983, S. 176-181. Orig.-Broschur. DERS. Der Brakteatenfund von 

Nebra, Ldkr. Burgenlandkreis, gefunden 1986, vergraben um 1275. Sonderdruck aus: Jahresschrift für 

mitteldeutsche Vorgeschichte 78, 1996, S. 265-338 samt 20 Tfn. Orig.-Broschur. FRIED, T. Die 

Münzprägung in Thüringen 1138-1291. (Schriftenreihe der Numismatischen Gesellschaft Speyer, Band 

41 / Zeitschrift des Vereins für Thüringische Geschichte, Beiheft 31) Speyer 2000. 178 S., zahlreiche 
Abb., 10 Karten, 12 unpaginierte S. Orig.-Broschur. HESS, W. Währungszwang und Geldumlauf in 

den Brakteatengebieten Wetterau - Hessen - Thüringen. Sonderdruck aus: Hackens, T./Weiller, R. 

(Hrsg.), Actes du 9ème congrès international de numismatique Berne, Septembre 1979, Louvain-la-

Neuve/Luxemburg 1982, S. 853-857. Orig.-Broschur. JENSEN, J.S, Tyske Brakteater i danke fund. 

Sonderdruck aus: Hikuin 6, 1980, S. 101-110. Orig.-Broschur. SUCHODOLSKI, S. Der Umlauf der 

Ordens-Münzen in der Brakteaten-Zeit. Sonderdruck aus: Nordisk Numismatisk Arsskrift 1981, S. 115-

224, Tf. 223-227. Orig.-Broschur. DERS. Ein Datierungsversuch für die Brakteaten des Deutschen 

Ordens aus dem 14.-15. Jahrhundert. Sonderdruck aus: Hamburger Beiträge zur Numismatik, Heft 

36/38, 1982/84 (1993), S. 57-86, Tf. 3-4. Orig.-Broschur. DERS. Proba datowna Brakteatow 

krzyzackich z XIV-XV w. Sonderdruck aus: Wiadomosci Numizmaticzne XXXII, 1988, Heft 1-2. S. 

29-59 [mit Zusammenfassung auf Deutsch]. Orig.-Broschur. (15)  

  

263 KONVOLUT (HESSISCHE MÜNZSTÄNDE). Beinhaltend: KELLER, A. Der kurrheinisch-hessische 

Münzvertrag von 1572. In: Mitteilungen der Bayerischen Numismatischen Gesellschaft 

XXXVIII/XXXIX. Jahrgang 1920/21, S. 29-114, samt Tf. A und B. Schwarzer Halbleineneinband, 
wohl des letzten Drittels des 20. Jahrhunderts, mit Eckbezügen und bedrucktem Rückenschild, die 

Deckel bezogen mit grauem Elefantenhautpapier. SCHMIDBERGER, E. Das Papstschwert, 

Weihnachtsgeschenk des Jahres 1491 für Landgraf Wilhelm I. [in dieser Darstellung einbezogen ist der 

sogenannte Pilgergroschen Wilhelms I. 1492/93, dem zum Wappen das Papstschwert beigefügt worden 

ist]. Sonderdruck aus: Informationen. Theater und Musik, Kunst und Wissenschaft in Kassel, Nr. 12, 

1979, S. 12f. Doppelseitig bedrucktes Blatt.  FREILING, G. Entschlüsselung einer undatierten 

Münzprägevorschrift aus dem 15. Jahrhundert. [Aus dem Urkundenbestand der Grafen von Erbach]. In: 

Der Odenwald, Zeitschrift des Breuberg-Bundes 35. Jahrgang, Heft 2, Juni 1988, S. 56-65. Orig.-

Broschur. FRITZ RUDOLF KÜNKER GmbH & Co. KG. Katalog zur Auktion 212, Osnabrück. 

19.6.2012. Die Haussammlung der Fürsten zu Solms-Hohensolms-Lich. 96, 8 unpaginierte S., 

zahlreiche mehrfarbige Abb. Nr. 4001-4328. Orig.-Broschur. MEISE, E. Aus den Akten der Fürstlich 

Hessen-Hanauischen Rentkammer (1763-1769). [Unter anderem auch eingehend auf die Zahl und 

Örtlichkeit[en] der im Laufe der Zeit bestehenden Hanauer Münzprägestätten]. In: Neues Magazin für 

Hanauische Geschichte 7. Band, 1979, Heft Nr. 1, S. 28-45. In diesem Heft S. 55-60 ebenfalls 

enthalten: DERS. Zur Nachprägung eines Hanauer Talers aus dem Jahre 1609. Orig.-Broschur. N.N. 

Die Münzsammlung des Hessischen Staatsarchivs Marburg. [Bericht zum Vortrag von Dr. Niklot 
Klüßendorf]. In: Neues Magazin für Hanauische Geschichte 7. Band, 1979, Heft Nr. 2, S. 68-70. In 



diesem Heft S. 95-103  ebenfalls enthalten: MEISE, E.  Zur Nachprägung eines Hanauer Talers aus 

dem Jahre 1638. Orig.-Broschur. HERRMANN, F.H. Folge folgender numismatischer Aufsätze: [1] 

Die Bemühungen des Burggrafen Joh. Brendel von Homburg um das Münzrecht für die Burg Friedberg 

[S. 124-128] und [2] Hatte die freie Reichsstadt Friedberg das Münzrecht? [S. 129-132] sowie der 

Miszelle [3] Ein Schaupfennig von 1592 des Friedberger Burggrafen [S. 132] und ferner des 

vorangestellten nichtnumismatischen Beitrags Vom Opferpfennig befreit, die "Kronsteuer" erfolgreich 

verweigert; Noch einmal: Zur Sonderstellung der Friedberger Juden. [S. 119-123], in: Wetterauer 

Geschichtsblätter Band 32, 1983, S. 119-132. Orig.-Broschur. HEß, W. Alsfeld im späten 12. 

Jahrhundert. Die Frühzeit der Stadt im Spiegel der Münzprägungen. Sonderdruck aus: Geschichts- und 

Museumsverein Alsfeld e. V. (Hrsg.), Festschrift zur 750-Jahrfeier der Stadt Alsfeld. Alsfeld 1972, S. 

41-50, inklusive 2 Tfn. Orig.-Broschur. DERS. Die besondere Rolle Marburgs in der hessischen Münz- 

und Geldgeschichte. Sonderdruck aus: Dettmering, E./Grenz, r., Marburger Geschichte. Rückblick auf 

die Stadtgeschichte, Marburg 1980, S. 733-774. Orig.-Broschur. DERS. Der Elisabethtaler. Zweiseitig 

bedruckter Handzettel der Volksbank Marburg o.J. (1972). DERS. 2000 Jahre Münzen und Geld in 
Hessen. Marburg 1972. 46 S., 22 Tfn. Orig.-Broschur. DERS. Das Hessen-Casselische Münzwesen 

und die Währungsreform. In: Staatliche Kunstsammlungen Kassel (Hrsg.), Aufklärung und 

Klassizismus in Hessen Kassel unter Landgraf Friedrich II. 1760-1785. Kassel 1979, S. 40-47 und 

Katalogteil S. 181-187 sowie Abbildungsteil, unpaginierte Tfn 43-47. Orig.-Broschur, die Klebebindung 

leicht defekt, daher einige S. gelockert oder lose. Auf der Vortitelseite kleine Rundstempelung der 

Bibliothek Wolfgang Heß. HESSISCHES STAATSARCHIV DARMSTADT (Hrsg.). Geld-

Wechsel/Wechsel-Geld. Geld in Hessen 1500-2000. Darmstadt 2000. 90 S., etliche Abb. Orig.-

Broschur. SCHNEIDER, K. Zeitgenössisches zur Münzstätte Kassel und zum nordhessischen 

Geldumlauf nach 1600. Sonderdruck aus: Scripta Mercaturae 38. Jahrgang, 2004, Heft 1, S. 1-40. 

Orig.-Broschur. DERS. Der hessen-kasselische Münzverwalter Christoffer Wort - ein Unternehmer der 

ersten Kipperzeit. Sonderdruck aus: Hessisches Jahrbuch für Landesgeschichte Band 29, 1979, S. 306-

326, zuzüglich 1 Tf. Orig.-Broschur. DERS. Pläne zur Einrichtung einer hessen-kasselischen 

Kippermünze in Bovenden 1621/22. Sonderdruck aus: Plesse-Archiv, Heft 16, 1980, S. 281-287. Orig.-

Broschur. DERS. Die hessen-kasselische Guldenstempelung von 1691. Sonderdruck aus: Hessisches 

Jahrbuch für Landesgeschichte Band 30, 1980, S. 283-297. Orig.-Broschur. KAHL, H.-D. Notizen zur 

Hessischen Münzgeschichte. 3 Teile in: Geldgeschichtliche Nachrichten, 6. Jahrgang, 1981, Heft 21, S. 

305-313 [Teil I], Heft Nr. 26, S. 361-362 und 364-368 [Teil II], S. 421-434 [Teil III liegt hier im 
Gegensatz zu den Teilen I und II als Sonderduck vor]. Orig.-Broschuren. (20) 

  

264 KONVOLUT (ERFURT). RÖBLITZ, G. Die Erfurter Münzen des Mainzer Erzbischofs Heinrich von 

Harburg (1142-1153). Sonderdruck aus: Mitteilungen des Vereins für die Geschichte und 

Altertumskunde von Erfurt, Heft 57 (Neue Folge Heft 4), 1996, S. 7-27.  Orig.-Broschur. DERS. Zu 

geldgeschichtlichen Bezügen der Nutzung des Münzrechts durch die Stadt Erfurt im 14. und 15. 

Jahrhundert. Bemerkungen zur "Geschichte der Stadt Erfurt". Sonderdruck aus: Jahrbuch für 

Regionalgeschichte 16, 1. Teil, 1989, S. 161-164. Orig.-Broschur. DERS. Die erste Erfurter 

Groschenprägung im Zuge der 1468 wieder aufgenommenen Geldproduktion. In: Aus der 

Vergangenheit der Stadt Erfurt Neue Folge, Heft 4, 1988, S. 63-77. Orig.-Broschur. DERS. Erfurter 

Münzgeschichte der Groschenperiode bis zur ersten Talerprägung. Sonderdruck aus: Weiß, U. (Hrsg.(., 

Erfurt 742-1992. Stadtgeschichte, Universitätsgeschichte, Weimar 1992, S. 331-345, zuzüglich 4 Tfn. 

Orig.-Broschur. HECKL, J. "daz ihr daz Müntzen uf euerer Müntz außerhalb der Freipfennigen [...] 

gentzlich einstellet" - Erfurts Konflikt mit dem Obersächsischen Kreis wegen seiner Prägung in einer 
städtischen Münzstätte 1623/25. Sonderdruck aus: Jahrbuch für Erfurter Geschichte Band 13, 2018, S. 

211-304. Orig.-Broschur. Dazu: ERFURTER MÜNZFREUNDE e.V. (Hrsg.). Erfurter Münzblätter 

Band II, Jahrbuch 1994. Erfurt 1995. 96 S., zahlreiche Abb. Orig.-Broschur. Dto. Erfurter Münzblätter 

Supplementband Band II, Jahrbuch 1994.  Erfurt 1995. 100 S., zahlreiche Abb. Orig.-Broschur. Auf S. 

3 die handschriftliche Widmung Herrn / Prof. Dr. Niklot Klüßendorf / mit freundlichen Grüßen / vom 
Herausgeber / überreicht / Ihr / Dr. Hans-Jürgen Ulonska / Erfurt im Januar 1996. Dto. Erfurter 

Münzblätter Band V, Jahrbuch 1997. Erfurt 1998. 77 S., zahlreiche Abb. Orig.-Broschur. Dto. Erfurter 

Münzblätter Band VI, Jahrbuch 1998. Erfurt 1999. 158, 2 unpaginierte S., zahlreiche Abb. Orig.-

Broschur. Dto. Erfurter Münzblätter Band VII, Jahrbuch 1999. Erfurt 1999. 119 S., zahlreiche Abb. 

Orig.-Broschur. Auf S. 1 die handschriftliche Widmung Herrn Prof. Dr. N. Klüßendorf / mit den 
besten Wünschen / und in Dankbarkeit für die /gewährte Unterstützung / vom Herausgeber gewidmet 

/Ihr / Hans-Jürgen Ulonska /Erfurt  im Dezember 99. Dto. Erfurter Münzblätter Band VIII, Jahrbuch 

2000. Erfurt 2000. 76 S., zahlreiche Abb. Orig.-Broschur. Dto. Erfurter Münzblätter Band 

IX, Jahrbuch 2001. Erfurt 2001. 271 S., zahlreiche Abb. Orig.-Broschur. Dto. Erfurter Münzblätter, 

Register Band I bis IX. Erfurt 2001. 36 S. Orig.-Broschur. Dto. Erfurter Münzblätter Band 

XIII, Jahrbuch 2005. Erfurt 2006. 92 S., zahlreiche Abb. Orig.-Broschur. Dto. Erfurter Münzblätter 
Band XX/XXI, Jahrbuch 2012/2013. Erfurt 2015. 214, 30 unpaginierte S., zahlreiche Abb. Orig.-

Broschur. (16) 

  



265 KONVOLUT (GELD- UND BANKENWESEN). Beinhaltend: ARISTOTELES. 77 Tricks zur 

Steigerung der Staatseinnahmen. Oikonomika II. Griechisch-Deutsch, Stuttgart 2006. BATTENBERG, 

E. Die Börse. Markt der Märkte, 3. Aufl., Frankfurt (Main) 1988. BEI DER WIERDEN, H. Die 

Niedersächsische Bank (Studien zur Entwicklung der deutschen Kreditwirtschaft, Band 3), Mainz 

1982. CLAUSSEN, C.P./HÜBL, L./SCHNEIDER, H.P. Zweihundert Jahre Geld und Brief. 

Herausforderung an die Kapitalmärkte. Festgabe an die Niedersächsische Börse zu Hannover aus Anlaß 

ihres 200jährigen Bestehens. Frankfurt (Main) 1987. DEGUSSA AG (Hrsg.). Im Zeichen von Sonne 

und Mond. Von der Frankfurter Münzscheiderei zum Weltunternehmen Degussa AG. Frankfurt (Main) 

1993. DENZEL, M.A. From Commercial Communication to Commercial Integration. Middle Ages to 

19th Century (Beiträge zur Wirtschafts- und Sozialgeschichte, Bd. 100). Stuttgart 2004. DERS. Die 

Bozener Messen und ihr Zahlungsverkehr (1633-1850) (Veröffentlichungen des Südtiroler 

Landesarchivs, Bd. 21). Bozen 2005. DEUTSCHE BUNDESBANK (Hrsg.). Die Geldpolitik der 

Bundesbank. Frankfurt (Main) 1995. DIES. Internationale Organisationen und Abkommen im Bereich 

von Währung und Wirtschaft. Frankfurt (Main) 1978. DIES. Stabilität gestalten. Die Rolle der 
Bundesbank im Europäischen System der Zentralbanken. Frankfurt a. M. 2001. DIES. Geld und 

Geldpolitik. Frankfurt (Main) o. J. [2004-2011]. DIES. Stabilität gestalten. Die Rolle der Bundesbank 

im Europäischen System der Zentralbanken. Frankfurt (Main) 2001. EUROPÄISCHE 

ZENTRALBANK (Hrsg.). Die Geldpolitik der EZB. Frankfurt (Main) 2001. DIES. The monetary 

policy of the ECB. Frankfurt (Main) 2004. DIES. How the Euro became our Money. A short history of 

the Euro banknotes and coins. Frankfurt (Main) 2007. EICHHORN, W./SOLLTE, D. Das Kartenhaus 

Weltfinanzsystem. Rückblick – Analyse – Ausblick. Frankfurt(Main) 2009. GALL, L./FELDMANN, 

G.D../JAMES, H. u. A. Die Deutsche Bank 1870-1995. München 1995. HAESE, U./PRAWITT-

HAESE, T. „Zur Beförderung des heilsamen Sparkassenwesens“. 100 Jahre Sparkassen- und 

Giroverband für Schleswig-Holstein. Kiel 1998. HILLER, G. ... mit guten Karten. Aus der 

Altenburger Sparkassengeschichte. Altenburg 1996. KAUFHOLD, K.H. 200 Jahre Sparkasse 

Göttingen. Älteste deutsche kommunale Sparkasse, Göttingen 2001. KOPPER, C. Hjalmar Schacht. 

Aufstieg und Fall von Hitlers mächtigstem Bankier. München 2006. LANDESBANK HESSEN-

THÜRINGEN (Hrsg.). Finanzplatz Frankfurt, Frankfurt(Main) 1994. LIETUVAS BANKA (Hrsg.). 

Buildings of the Bank of Kaunas. Kaunas o.J. METZ, R. Geld und Geldwert in Mitteleuropa von 1350-

1800 (Handel, Geld und Politik, Nr. 9). Lübeck 2006. MÄKELER, H. Nicolas Oresme und Gabriel 

Biel. Zur Geldtheorie im späten Mittelalter (Sonderdruck aus: Scripta mercaturiae, Zeitschrift für 
Wirtschafts- und Sozialgeschichte, 37. Jahrgang, Heft 1, 2003). MEYER, F.W./SCHÜLLER, A. 

Spontane Ordnungen in der Geldwirtschaft und das Inflationsproblem. Walter Eucken Institut: Vorträge 

und Aufsätze, Nr. 39). Tübingen 1976. MÜLLER M. L. und Andere. Die Deutsche Bank in Hannover. 

München 2007. MURA, J. Entwicklungslinien der deutschen Sparkassengeschichte (Sparkassen in der 

Geschichte, Abt. 3: Forschung, Bde. 2, 9), Bonn 1994-1995. MURA, J./PFISTERER, H./VOGLER, 

B. (Hrsg.). Europäische Sparkassengeschichte II: Sammelband. (Sparkassen in der Geschichte, Abt. 3: 

Forschung, Bd. 16), Bonn 1996. PIORKOWSKI, J. Die deutsche Sparkassenorganisation 1924 bis 1934 

(Sparkassen in der Geschichte, Abt. 3: Forschung, Bd. 14), Bonn 1997. PIX, M. (Hrsg.). Sparen – 

Investieren – Finanzieren. Gedenkschrift für Josef Wysocki (Sparkassen in der Geschichte, Abt. 3: 

Forschung, Bd. 13). Bonn 1997. PIX, M. und Andere. Friedrich Benedikt Wilhelm von Hermann 

(1795-1868). Ein Genie im Dienste der bayerischen Könige. Politik, Wirtschaft und Gesellschaft im 

Aufbruch (Ausstellungskataloge der Bayerischen Staatsarchive, Nr. 39). München 1999. Dto. Friedrich 

Benedikt Wilhelm von Hermann (1795-1868). Ein Genie im Dienste der bayerischen Könige. Politik, 

Wirtschaft und Gesellschaft im Aufbruch. Wissenschaftlicher Begleitband (Zeitschrift für Bayerische 

Sparkassengeschichte, Beihefte, Bd. 2 ). München 1999. POHL, M. Entstehung und Entwicklung des 

Universalbankensystems (Schriftenreihe des Instituts für Bankhistorische Forschung, Bd. 7). Frankfurt 
(Main) 1986. SCHELLER, H.K. Die Europäische Zentralbank. Geschichte, Rolle und Aufgaben, 

Frankfurt a. M. 2004. SINGER, K. (Hrsg.). G. F.  Knapp und F. Bendixen, Zur Staatlichen Theorie 

des Geldes. Ein Briefwechsel von 1905 bis 1920 (Veröffentlichungen der List-Gesellschaft e. V., Nr. 

10), Basel 1958. SOMMER, A. Geistesgeschichte der deutschen Sparkassen Vollständiger Nachdruck 

der Originalausgabe von 1935 mit einer Einführung von Günter Ashauer (Sparkassen in der Geschichte, 

Abt. 2, Reprint, Nr. 8), Bonn 2000. SOMMERFELD, E. (Hrsg.). Die Geldlehre des Nicolaus 

Copernicus. Texte, Übersetzungen, Kommentare. Berlin 1978. STILLICH, O. Einführung in die 

Nationalökonomie, Teil III: Theorie des Tausches. Mit dem Abdruck einer Roggenwertanleihe [liegt 

hier nicht bei!]. Würzburg 1923. TENDE, A. Geschichte der deutschen Sparkassen bis zum Anfang des 

20. Jahrhunderts. Vollständiger Nachdruck der Originalausgabe von 1957 mit einer Einleitung von Josef 

Wysocki (Sparkassen in der Geschichte, Ab. 2, Reprint, Bd. 9). Stuttgart 1993. UNGER, 

P./ZIEGENHART, A. 175 Jahre Sparkasse in Arnstadt, Ilmenau 2000. VORSTAND DER 

DEUTSCHEN HYPOTHEKENBANK FRANKFURT-BREMEN (Hrsg.). Deutsche Hypothekenbank 

Frankfurt- Bremen. 125 Jahre 1862-1987, mit Beiträgen von Dierk Hartwig und Maria Radnoti-Alföldi. 

Frankfurt (Main) 1997. WESTERMANN, E./DENZEL, M.A. Das Kaufmannsnotizbuch des Matthäus 

Schwarz aus Augsburg von 1548. (Vierteljahrschrift für Sozial- und Wirtschaftsgeschichte - Beihefte 
Band 215) Wiesbaden 2011. (44)    

  



  

266 KONVOLUT (MECKLENBURG UND VORPOMMERN INKLUSIVE DER STÄDTE ROSTOCK 

UND WISMAR). DEUTSCHER KULTURBUND ROSTOCK (Hrsg.). II. Internationale 

Münzausstellung der Ostseeländer, Norwegens und Islands vom 6. bis 12. Juli 1968 in Rostock. 
Rostock 1968. 94 S., inklusive 8 Tfn., im Text etliche Abb. DEUTSCHER KULTURBUND, 

FACHGRUPPE NUMISMATIK ROSTOCK (Hrsg.). Kreis-Münzausstellung 1972. Rostock 1972. 32 

S. inklusive 5 Tfn. KULTURBUND DER DDR, BEZIRKSFAUSSCHUß NUMISMATIK ROSTOCK 

(Hrsg.). 5. Münzausstellung des Ostseebezirkes Rostock, 7.-14. Juli 1974. Rostock 1974. 50 S., etliche 

Abb. im Text. Dto. 6. Bezirksmünzausstellung Rostock - in Stralsund, 25. Juni - 9. Juli 1978. Rostock 

1978. 52 S., zahlreiche Abb. im Text. Orig.-Broschur. Dto. VIII, Bezirksmünzausstellung Rostock. 

(Numismatische Hefte 25) Rostock 1986. 90, 2 unpaginierte S., etliche Abb. KULTURBUND DER 

DDR, FACHGRUPPE NUMISMATIK ROSTOCK (Hrsg.). Fachtagung Numismatik 1977. 

Numismatisches Arbeitsmaterial. Rostock 1977. 48 S., diverse Abb. Orig.-Broschur. Dto. Fachtagung 

Numismatik 1978. Numismatisches Arbeitsmaterial. Rostock 1978. 56 S., etliche Abb. im Text. Dto. 

V. Fachtagung Numismatik 1979. Numismatisches Arbeitsmaterial. Rostock 1979. 40 S., diverse Abb. 

im Text. Dto. VI. Fachtagung Numismatik 1980. 48 S. inklusive 11 Tfn. Dto. IX. Fachtagung 

Numismatik 1983. Numismatisches Arbeitsmaterial, Heft 8 (Numismatische Hefte 15) Rostock 1983. 

48 S., etliche Abb. Dto. XI. Fachtagung Numismatik 1985. Numismatisches Arbeitsmaterial, Heft 10 

(Numismatische Hefte 27) Rostock 1985. 48 S., zahlreiche Abb. Dto. XIII. Fachtagung Numismatik 

1987. Numismatisches Arbeitsmaterial, Heft 11 (Numismatische Hefte 35) Rostock 1987. 48 S., 

zahlreiche Abb. Dto. XV. Fachtagung Numismatik 1989. 25 Jahre Fachgruppe Numismatik Rostock, 
10 Jahre Arbeitskreis "Mecklenburgische Münzgeschichte". Numismatisches Arbeitsmaterial Heft 12: 

Beiträge zur mecklenburgischen Münz- und Medaillenkunde. (Numismatische Hefte 61) Rostock 1989. 

84 S., zahlreiche Abb. KULTURBUND E. V., BEZIRKSFACHAUSSCHUß NUMISMATIK 

ROSTOCK. IX. Bezirksmünzausstellung Rostock [in Stralsund], 8.-20.7.1990. (Numismatische Hefte 

66). Rostock 1990. 84 S., zahlreiche Abb. Sämtliche Veröffentlichungen dieses Konvoluts in Orig.-

Broschur. KULTURBUND DER DDR, BEZIRKSFACHAUSSCHÜSSE NUMISMATIK 

ROSTOCK/SCHWERIN (Hrsg.). Beiträge zur mecklenburgischen Münz- und Medaillenkunde. 

Numismatische Arbeiten aus dem Arbeitskreis "Mecklenburgische Münzgeschichte". (Numismatische 

Hefte 41) Rostock/Schwerin 1987. 72 S., etliche Abb. KULTURBUND DER DDR, 

BEZIRKSFACHAUSSCHUß NUMISMATIK SCHWERIN (Hrsg.). Bezirksfachtagung Numismatik 

'81, Schwerin. 44 S., zahlreiche Abb. Orig.-Broschur. Dto. 6. Bezirksmünzausstellung Schwerin, 26. 

Juni-4. Juli 1982. (Numismatische Hefte 4) Schwerin 1982. 48 S., etliche Abb.  Dto. Ausstellung 

Mecklenburgischer Münzen und Medaillen. Anläßlich der 825-Jahr-Feier der Stadt Schwerin. 

(Numismatische Hefte 24) Schwerin 1985. 48 S., diverse Abb. KULTURBUND DER DDR, 

FACHGRUPPE BAD DOBERAN (Hrsg.). 15 Jahre Fachgruppe Numismatik im Kulturbund der 

Deutschen Demokratischen Republik Bad Doberan 1963-1978. Bad Doberan 1978. 44 S. etliche Abb. 
KULTURBUND DER DDR, BEZIRKSFACHAUSSCHUß NUMISMATIK (Hrsg.). IV. Bezirks-

Münzausstellung, 1.-9.IX.73. o.O. 1973. 64 S., etliche Abb. Dto. 7. Neubrandenburger Bezirks-

Münzausstellung 6. Juli.-14. Juli 1985. (Numismatische Hefte 23) Neubrandenburg 1985. 80 S., 

zahlreiche Abb. Dto. 8. Neubrandenburger Bezirks-Münzausstellung (Numismatische Hefte 56) 

Neubrandenburg 1989. 88 S., zahlreiche Abb. NEUBRANDENBURGER 

MÜNZVEREIN/REGIONALMUSEUM NEUBRANDENBURG (Hrsg.). Neubrandenburg im Spiegel 

der Numismatik und Phaleristik. (Schriftenreihe des Regionalmuseums Neubrandenburg Nr. 37) 

Neubrandenburg 2005. 136 S., zahlreiche Abb. Sämtliche Veröffentlichungen dieses Konvoluts in 

Orig.-Broschur. (22) 

  

267 KUNZEL, M. Mecklenburgische Münzkunde 1492-1872. Berlin 1985. 216 S., 48 Tfn.  mit Abb. 

Orig.-Kunstledereinband. DERS. Finanz- und Münzwesen Mecklenburgs während der Franzosenzeit 

1806 bis 1813. Sonderdruck aus: Der Festungskurier: Beiträge zur Mecklenburgischen Landes- und 

Regionalgeschichte vom Tag der Landesgeschichte im November 2006 in Dömitz. (Der Festungskurier 
6) Rostock 2006, S. 34-48. Orig.-geheftet. KUNZEL, M./SACHSE, J. Aus tausend Jahren 

mecklenburgischer Münzgeschichte. Sonderausstellung im Franziskanerkloster Neubrandenburg. 

Neubrandenburg o.J. (1995). 79 S., im Text  67 Abb., 6 Karten. Orig.-Broschur. Mit handschriftlicher 

Widmung von Michael Kunzel. STAATLICHES MUSEUM SCHWERIN (Hrsg.). Mecklenburgische 

Münzen und Medaillen aus dem Münzkabinett des Staatlichen Museums Schwerin. Schwerin 1988. 84 

S. inklusive 42 Tf., im Text 17 Abb. und 3 Karten. Orig.-Broschur. Dto. Dokumentation der 

kriegsbedingt vermißten Kunstwerke des Mecklenburgischen Landesmuseums in Schwerin Band II: 

Münzen, Medaillen, Orden, Ehrenzeichen. Schwerin 1998.160 S., diverse Abb. Orig.-Broschur. 

BANNICKE, E./KLUGE, B. MONETA MAGNOPOLENSIS. Münzen der Herzöge und Städte 

Mecklenburgs. (Staatliche Museen zu Berlin Preußischer Kulturbesitz, Münzkabinett, Führungsblatt Nr. 

MK 1). Doppelseitig bedrucktes loses Blatt. JAEGER, K. Die Münzprägungen der deutschen Staaten 

vor Einführung der Reichswährung Band 4: Mecklenburg-Schwerin 1763-1872; Städte in Mecklenburg 

(Rostock und Wismar); Mecklenburg-Strelitz 1764-1872; Schwedisch-Pommern und Stralsund 1763-



1808. 3. überarbeitete und erweiterte Auflage, Basel 1971. 95 S, 2 Karten. Orig.-laminierter Pappband. 

Auf dem Spiegel des Vorderdeckels Exlibris für Niklot Klüßendorf. HANNEMANN, W. Die Münzen 

des Landes Mecklenburg-Strelitz. Beiträge zur Münzkunde und Geschichte Mecklenburgs. (Schriften 

des Nordostdeutschen Kulturwerks e. V., Lüneburg) Bielefeld 1979. 112 S., zahlreiche Abb. Orig.-

Ganzleineneinband. Auf dem Spiegel des Vorderdeckels Exlibris für Niklot Klüßendorf. DERS. Die 

Münzen der Stadt Gnoien. Minden 1976. 60 S., etliche Abb. Orig.-Broschur. Auf der Titelseite eine 

handschriftliche Widmung des Autors. BEI DER WIEDEN, H. Wismar und Rostock - sie letzten 

städtischen Münzstätten im Deutschen Bund. Sonderdruck aus: Nordost-Archiv Nr. 99, 1990, S. 111-

126. DERS. Die mecklenburgischen Farben blau-gelb-rot. Sonderdruck aus: Mecklenburgische 

Jahrbücher 105. Jahrgang 1985, S. 129-145. Orig.-Broschur. KLUGE, B./STOLL, H.-J. Der 

Münzschatz von Gnoien, Kr. Teterow. Jahrbuch für Bodendenkmalpflege in Mecklenburg 1987, S. 

237-246. SACHSE, J. Ein Beitrag zur Einrichtung und zum Betrieb der Neustrelitzer Münze in der 2. 

Hälfte des 19. Jahrhunderts. o.O. 1990. 54 S. Orig.-Broschur. SCHNEIDER, K. 

Münzfußveränderungen in Mecklenburg-Schwerin nach der Einführung des Vierunddreißigmarkfußes 
1763 und ihre Auswirkungen auf den Verkehr mit Hamburg. Sonderdruck aus: Blätter für deutsche 

Landesgeschichte Band 119, 1983, S. 113-129. DERS. Untersuchungen zum Umlauf mecklenburg-

schwerinischer Kurantschillinge in Hamburg und Umgebung im 19. Jahrhundert bis zur Einführung der 

Reichswährung. Sonderdruck aus: Baltische Studien, Neue Folge Band 72, 1986, S. 91-103. Orig.-

geheftet. HEINZ-W. MÜLLER, Auktion 30, vom 11.-13 September 1980, Solingen. Darin u. a. 

enthalten: Los-Nrn. 2901-3737: Mecklenburg - Sammlung Hannemann. 220 S., 3737 Los-Nrn. Orig.-

Broschur. (15) 

  

268 KONVOLUT (MITTELALTER). Beinhaltend: KLUGE, B. Münze und Geld im Mittelalter. 

Frankfurt/Main 2004. 64 S., zahlreiche Abb. Orig.-Broschur. SUHLE, A. Deutsche Münz- und 

Geldgeschichte von den Anfängen bis zum 15. Jahrhundert. 3. durchgesehene Auflage, Berlin 

1968. 258, 2 unpaginierte S., zahlreiche Abb. Orig.-Ganzleineneinband. ILISCH, P. Geld zur Zeit des 

Sachsenspiegels. Sonderdruck aus: Koolmann, E./Gäßler, E./Scheele, F. (Hrsg.). "der sassen 

speyghel". Sachsenspiegel - Recht und Alltag, Band 2, Oldenburg 1995, S. 361-366. Orig.-Broschur. 

Dr. BUSSO PEUS NACHF., Katalog 293 der Auktion vom 27.-28.10.1977, Frankfurt (Main). 
Sammlung Dr. med. Friedrich Bonhoff, Hamburg. Teil I: Deutsche Münzen des Mittelalters. 256 S., 

zahlreiche Abb. 2158 Nrn. Orig.-Broschur. MÜNZEN & MEDAILLEN GmbH, Katalog zur Auktion 

28 vom, 30.-31.10.2008, Stuttgart. Sammlung und Bibliothek Dr. Bernhard Schulte. 206 S., zahlreiche 

Abb. 2309 Nrn. [darunter 821 Lose mittelalterlicher Münzen aus dem damaligen deutschen 

Reichsgebiet]. Orig.-Broschur. Dazu: 23 Sonderdrucke bzw. in Periodika enthaltener Aufsätze zu 

diversen Themen der mittelalterlichen Numismatik. (28) 

  

269 Beinhaltend: CESKOSLOVENSKE AKADEMIE VED (Hrsg.). Symposium: Pocátky grosové a zlaté 

mince ve strední europe (1250-1350). Praha - Liblice, 14.- 20. zárí 1970. - Symposium: Les 

commencements de la grosse monnaie et de la monnaie d'or en Europe Centrale (1250-1350), Praha - 

Liblice du 14 au 20 Septembre 1970. (Numismatický sbornik 12, 1971-1972) Prag 1973. 268 S., 

inklusive 1 Tf., einige Karten im Text. Die Texte in Deutsch bzw. in Französisch verfasst. Orig.-

Englische Broschur, der Schutzumschlag Gebrauchsspuren und Einrissen. ALRAM, M. Die 

Goldguldenprägung Kaiser Friedrichs III. in Österreich. In: Mitteilungen der Österreichischen 
Numismatischen Gesellschaft, Band XXXII, 1922, Heft-Nr. 5, S.67-79 inklusive 3 Tfn. Orig.-

Broschur. BERGHAUS, P. Die Ausbreitung der Goldmünze und des Groschens in deutschen Landen zu 

Beginn des 14. Jahrhunderts. Sonderdruck aus: Numismaticky Sbornik XII, 1971-1972 (1973), S. 211-

243. Orig.-Broschur. Mit handschriftlicher Grußformel des Autors. ILISCH, P. Gros Tournois 

d'imitation frappées en Allemagne du Nord. Sonderdruck aus: Revue numismatique 6e série, tome 

XXIX, 1987, S. 109-117. Orig.-Broschur. KLEIN, U. Vom Floren zum rheinischen Gulden. Die 

ikonographische Verselbständigung der deutschen Goldprägung in der zweiten Hälfte des 14. 

Jahrhunderts am Beispiel der Emissionen der rheinischen Kurfürsten aus dem Fund von Marbach. 

Sonderdruck aus: Albert, R. (Hrsg.), Politische Ideen auf Münzen (Schriftenreihe der Numismatischen 

Gesellschaft Speyer 31) Speyer 1991, S. 63-89. Orig.-Broschur. MATZKE, M. Spätmittelalter am 

Oberrhein. Alltag, Handwerk und Handel, 1350-1525. Aufsatzband, Ostfildern/Karlsruhe 2001, S. 73-

79. Orig.-Broschur. (6)  

  

270 KONVOLUT MÜNZFUNDE (BAYERN). Beinhaltend: STAATLICHE MÜNZSAMMLUNG 

MÜNCHEN/VEREIN RIESER KULTURTAGE e.V. (Hrsg.). Silberschätze aus dem Ries. Die 
Münzfunde von Untermagerbein und Holheim. München 1994. 115, 5 unpaginierte S., zahlreiche Abb. 

STADT DEGGENDORF/STAATLICHE MÜNZSAMMLUNG MÜNCHEN (Hrsg.). Der 

Deggendorfer Münzschatz von 1633. Ein geldgeschichtliches Zeugnis des 30jährigen Krieges. 76 S., 

zahlreiche Abb. Orig.-Broschur. DERSCHKA, H. Fundmünzen aus Kempten: Zwischenbericht zu 

einem laufenden Forschungsvorhaben. Sonderdruck aus: Allgäuer Geschichtsfreund Nr. 102, 2002, S. 



105-116. HEß, W. Der Münzschatz von Grafenrheinfeld, vergraben um 1568. Vorbericht. Sonderdruck 

aus: Jahrbuch für fränkische Landesforschung Band 45, 1985, S.- 181-187. DERS. Ein oberfränkischer 

Münzfund aus dem frühen 12. Jahrhundert. Sonderdruck aus: Jahrbuch für Numismatik und 

Geldgeschichte 40, 1990, S. 69-72. STUMPF, G. Der Münzfund von Wohnsig, Stadt Weismain. 

Sonderdruck aus: Jahrbuch für Numismatik und Geldgeschichte 44, 1994, S. 139-146. Dazu: 3 

Erwerbungsberichte der Staatlichen Münzsammlung München, Sonderdrucke aus: Münchner Jahrbuch 

der bildenden Kunst 3. Folge, Band XXXII, 1989, S. 209-222; 3. Folge, Band XXXIX, 1988, S. 219-

236; 3. Folge, Band XLIV, 1993. Orig.-Broschuren. (9) 

  

271 KONVOLUT MÜNZFUNDE (HESSEN). Beinhaltend: HEß, W. Münzfunde aus Hessen als Spiegel 

des Geldumlaufs. Ein Arbeitsbericht. [Münzfundbericht des Hessischen Landesamtes für geschichtliche 

Landeskunde Nr. 1: enthaltend die Berichte zu den bekannt gewordenen Funde aus dem Zeitraum 1964-

1974] Sonderdruck aus: Hessisches Jahrbuch für Landesgeschichte 25, 1975. S. 148-222 samt 5 Tfn. 
Orig.-Broschur. Auf der vorderen Vakatseite handschriftliche Widmung von Wolfgang Heß. DERS. 

Münzfundbericht des Hessischen Landesamtes für geschichtliche Landeskunde, Marburg, [Nr. 2:] für 

die Jahre 1975 und 1976. Sonderdruck aus: Fundberichte aus Hessen 15,1975, S. 625-644. Orig.-

umschlaglose Broschur. Auf S. 625 kleine Rundstempelung von Wolfgang Hess. DERS. 

Münzfundbericht des Hessischen Landesamtes für geschichtliche Landeskunde, Marburg, Nr. 3: 1977 

bis erste Hälfte 1980. Neu paginierter Vorab-Sonderdruck [Wiesbaden] 1987 zu: Fundberichte aus 

Hessen 21, 1981 (erschienen 1992), S. 39 S. Orig.-Broschur. KLÜßENDORF, N. Münzfundbericht des 

Hessischen Landesamtes für geschichtliche Landeskunde, Marburg, Nr. 4: Zweite Hälfte 1980 und 

1981. Neu paginierter Vorab-Sonderduck [Wiesbaden] 1985 zu: Fundberichte aus Hessen 21, 1982. 85 

S. Orig.-Broschur. DERS. Münzfundbericht des Hessischen Landesamtes für geschichtliche 

Landeskunde, Marburg, Nr. 5: 1982 und 1983. Neu paginierter Sonderdruck [Wiesbaden] 1989 zu: 

Fundberichte aus Hessen 24, 1984 (erschienen 1989). 84 S. DERS. Münzfundbericht des Hessischen 

Landesamtes für geschichtliche Landeskunde, Marburg, Nr. 6: 1984 bis 1986. Vorab-Sonderdruck 

[Wiesbaden] 1991 zu: Fundberichte aus Hessen 26, 1986 (erschienen 1998). 113 S. DERS. 

Münzfundbericht des Hessischen Landesamtes für geschichtliche Landeskunde, Marburg, Nr. 7: 1986 

bis 1991. Vorab-Sonderdruck Wiesbaden 1995 zu: Fundberichte aus Hessen  31, 1991 (erschienen 
1999). DERS. Münzfundbericht des Hessischen Landesamtes für geschichtliche Landeskunde, 

Marburg, Nr. 8: 1992 bis 1996. Vorab-Sonderdruck Wiesbaden 1998 zu: Fundberichte aus Hessen 36, 

1996 (erschienen 2001). 77 S. Orig.-Broschur. DERS. Münzfundbericht des Hessischen Landesamtes 

für geschichtliche Landeskunde, Marburg, Nr. 9: 1997-2005. In: Fundberichte aus Hessen 41, 2001, 

zweiter Teilband: Fundchronik [des Landesamts für Denkmalpflege Hessen, Archäologie und 

Paläontologie] (erschienen 2006), S. 531-579. Orig.-Pappband. (9) 

 Die vorliegenden 9 Münzfundberichte bilden die komplette Folge dieser teils vergriffenen, seitens des Landesamts 

für Denkmalpflege Hessen zu diesem Thema herausgegebenen Reihe. 

  

272 Beinhaltend: HEß, W. Bericht  über den Pfennigfund von Langenselbold. Sonderdruck aus: Hanauer 

Geschichtsblätter Nr. 17, 1960, S. 27-40, Tfn. 1 und 2. DERS. Münzfunde aus Hessen als Spiegel des 

Geldumlaufs. Ein Arbeitsbericht. [Münzfundbericht des Hessischen Landesamtes für geschichtliche 

Landeskunde Nr. 1: enthaltend die Berichte zu den bekannt gewordenen Funde aus dem Zeitraum 1964-

1974] Sonderdruck aus: Hessisches Jahrbuch für Landesgeschichte 25, 1975. S. 148-222 samt 5 Tfn. 

Orig.-Broschur. Auf der vorderen Vakatseite handschriftliche Widmung von Wolfgang Heß. DERS. 

Münzfundbericht des Hessischen Landesamtes für geschichtliche Landeskunde, Marburg, [Nr. 2:] für 

die Jahre 1975 und 1976. Sonderdruck aus: Fundberichte aus Hessen 15,1975, S. 625-644. DERS. 
Münzfundbericht des Hessischen Landesamtes für geschichtliche Landeskunde, Marburg, Nr. 3: 1977 

bis erste Hälfte 1980. Neu paginierter Vorab-Sonderdruck [Wiesbaden] 1987 zu: Fundberichte aus 

Hessen 21, 1981 (erschienen 1992), S. . 39 S. DERS. Der Münzfund vom Ober-Laudenbach bei 

Heppenheim an der Bergstraße - Struktur und Funktionen mittelalterlicher Währungsunionen. 

Sonderdruck aus: Beiträge zur Erforschung des Odenwaldes und seiner Randlandschaften VI, Breuberg-

Neustadt 1997, S. 135-172. KLEIN, U. Der Münzschatz Boxberg-Schweigern. In: Mein Boxberg, Nr. 

30, 1996, S. 5-26. . MÖLLER, H. Vier Münzfunde aus dem Kreis Offenbach in Dreieich und Rodgau. 

Ein Beitrag zur Denkmal- und Münzfundpflege. (Studien und Forschungen Neue Folge Heft 16) 

Offenbach o.J. 90 S., zahlreiche Abb. SATTLER, P.W. Münzschatzfunde im Odenwald unter 

besonderer Berücksichtigung des Raumes Überwald und Weschnitztal. Sonderdruck aus: 

Geschichtsblätter Kreis Bergstrasse Band 24, 1991, S. 97-118. Mit handschriftlicher Widmung des 

Autors an Niklot Klüßendorf. SCHAAL, K./MURK, K./SCHNEIDER, K. Stadtgeschichte aus dem 

Turmknauf. Dokumente und Münzen aus der Landauer Kirchturmkugel. Sonderdruck aus: 

Geschichtsblätter für Waldeck, Band 92, 2004, S. 51-85. SCHLARBAUM, H. Münzfunde im Werra-

Meißner-Kreis. 1.-3. Teil. In: Das Werraland, 37. Jahrgang Heft 1, 1985, S. 1-3, 37. Jahrgang, Heft 

33, 1985, S. 52f, 37. Jahrgang, Heft 4, 1985, S. 64-66. SCHNEIDER, K. Buchbesprechung: Niklot 
Klüßendorf, Der Münzschatz von Herborn. In: Denkmalpflege in Hessen, Heft 1, 1990, S. 36. DERS. 

Mittelalterliche und neuzeitliche Fundmünzen aus dem Bereich der Höchster Altstadt und der 



Schwanheimer St. Martinskirche. In: Höchster Geschichtshefte Nr. 45, 1994, S. 3-40, Tf. 1-3. DERS. 

Der Schatz von Bergen-Enkheim (Stadt Frankfurt a.M.). ein Beitrag zum Geldumlauf des 

Untermaingebietes während der Reformationszeit. Sonderdruck aus: Archiv für hessische Geschichte 

und Altertumskunde 54, 1996, S. 1-29. DERS. Der Münzschatz von Niederselters - vergraben 1636. 

Sonderdruck aus: Nassauische Annalen 110. 1999, S. 189-202. DERS. Der Schatz von Seulberg - Ein 

wichtiger Baustein zur Geldgeschichte des 14. Jahrhunderts. In: Friedrichsdorfer Schriften 8. Jahrgang, 

2008/2009, S., 80-94. SCHUBERT, H. Aus dem Beutel eines Söldners? Vier Münzschätze des 

Dreißigjährigen Krieges aus dem Altkreis Schlüchtern. In: Unsere Heimat, Mitteilungen des Heimat- 

und Geschichtsvereins Bergwinkel e. V. Nr. 2, 1986, S. -32. DERS. Münzfunde des 14. bis 16. 

Jahrhunderts aus Schlüchtern und Umgebung. In: Unsere Heimat, Mitteilungen des Heimat- und 

Geschichtsvereins Bergwinkel e. V. Nr. 6, 1990, S. 30-52. HESSISCHES MINISTERIUM FÜR 

WISSENSCHAFT UND KUNST (Hrsg.). Ursprünge. Archäologische und paläontologische 

Denkmalpflege in Hessen [auch Münzfunde behandelnd]. o. O. (Wiesbaden) o.J. (nach 1994). 96 

unpaginierte S. Orig.-Broschuren. (18) 

  

273 KONVOLUT MÜNZFUNDE (MECKLENBURG-VORPOMMERN). Beinhaltend: HAMANN, J. Der 

Doberaner Münzfund von 1804. Bad Doberan 1994. 154, 6 unpaginierte S., inklusive 2 Tfn. und 1Plan. 

HOLLNAGEL, A. Münzfunde des 13. bis 18. Jahrhunderts im Lande Stargard (Mecklenburg). 

Sonderdruck aus: Bodendenkmalpflege in Mecklenburg, Jahrbuch 1956, S. 213-219. SCHIMMIG, H. 

Münzfunde im Kreis Güstrow. In: Informationen des Bezirksarbeitskreises für Ur- und Frühgeschichte 

Schwerin 30, 1990, S. 53-59. KRÜGER, J. Der Münzschatz von Güstrow, Lkr. Güstrow - ein 

Schatzfund aus dem Dreißigjährigen Krieg. Sonderdruck aus: Bodendenkmalpflege in Mecklenburg-

Vorpommern, Jahrbuch 2001., S. 285-321. WIECHMANN, R. Münzen und Münzfibel aus der 

spätslawischen Burg Dobin in Flessenow, Lkr. Nordwestmecklenburg. Sonderdruck aus: 

Bodendenkmalpflege in Mecklenburg-Vorpommern, Jahrbuch 2005, S. 155-182. Orig.-Broschuren. (5) 

  

274 KONVOLUT MÜNZFUNDE (METHODISCHES). Beinhaltend: HAGEN-JAHNCKE, 
U./WALBURG, R. Coin Hoards. The Example of Walle. Frankfurt (Main) 1987. 196 S. inklusive 1 

doppelseitigen Karte, zahlreiche Abb. Orig.-Pappband. HÄVERNICK, W./SCHNEIDER, K. (Bearb.). 

Die deutschen Münzfunde der Zeit von 750 bis 1815. Der Fundkatalog Mittelalter/Neuzeit der 

Numismatischen Kommission der Länder in der Bundesrepublik Deutschland. Leitfaden... 2. Auflage, 

Hamburg 1986. 16 S. Orig.-Broschur. ZEDELIUS, V. Münzschatzfunde. Rheinisches Landesmuseum 

Bonn, Blätter für Besucher. Doppelseitig bedrucktes Blatt. Dazu:  BERGHAUS, P. Coin Hoards: 

Methodology and Evidence. Sonderdruck aus: Gupta, P.L./Jha, A.K. (Hrsg.). 2nd International 

Colloqium, Indian Institute of Research in Numismatic Studies 1987, S. 16-19. Orig.-Klammerheftung. 

KLUGE, B. Die Münzen aus der Kirche Schönfeld, Kr. Calau. zur numismatischen Bedeutung von 

Kirchenfunden. Sonderdruck aus: Veröffentlichungen des Museums für Ur- und Frühgeschichte 

Potsdam Band 19, 1985, S. 149-155. Orig.-Broschur. (5) 

 Die Publikation des vermutlich zwischen 1585 und 1590 niedergelegten Fundes von Walle (Ostfriesland) stellt eine 

bis heute mustergültige Fundpublikation dar, die nicht allein eine wissenschaftliche Präsentation und Analyse dieses 

Hortes repräsentiert, sondern auch ganz im Allgemeinen Münzfunde nach ihren Gattungen behandelt und auch auf 

rechtliche Aspekte von Schatzfunden eingeht. 

  

275 KONVOLUT MÜNZFUNDE (NIEDERSACHSEN UND BREMEN). Beinhaltend: BERGHAUS, P. 

Der Turnosenfund von Grabstede. Sonderdruck aus: Oldenburger Jahrbuch Band 54, 1954, Teil 1, 

S.  165-180. DERS. Die Münzen aus den Körpergräbern von Növenthien, Kreis Uelzen. Sonderdruck 

aus: Neue Ausgrabungen und Forschungen in Niedersachsen Band 3, 1966, S. 265-272, Tf. 30. DERS. 

Zu den Fundmünzen. Sonderdruck aus: Brandt, K.H., Ausgrabungen im Bremer St. Petri-Dom 1974-

76. Ein Vorbericht. Bremen 1977, S. 110-114. CUNZ, R. Eine kupferne Barschaft aus Bad Pyrmont. 

Südniedersächsisches Kleingeld und die Anfänge der Kupferprägung an der Wende vom Mittelalter zur 

Neuzeit. Sonderdruck aus: Jahrbuch für Numismatik und Geldgeschichte 65, 2015, S. 101-146. HATZ, 

G. die Fundmünzen der Kirche von Wulsbüttel, Krs. Wesermünde. Sonderdruck aus: Jahrbuch der 

Männer vom Morgenstern Band 53, 1973, S. 185-196. DERS. Die Fundmünzen der Kirchengrabung in 

Kirchdorf. Sonderdruck aus: Harburger Jahrbuch XV, 1974-1979. S. 15-20. DERS. Die Fundmünzen 

aus der Kirchengrabung in Ringstedt. Sonderdruck aus: Jahrbuch der Männer vom Morgenstern Band 
74, 1995, S. 15-62. DERS. Eine Auswahl hochmittelalterlicher Fundmünzen der Stader Hafengrabung. 

In: Mitteilungen des Stader Geschichts- und Heimatvereins, 74. Jahrgang, Heft 1-4, Dezember 1999, S. 

8-15. ILISCH, P. Antike und mittelalterliche Münzfunde im Osnabrücker Land. Sonderdruck aus: 

Führer zu vor- und frühgeschichtlichen Denkmälern 42, Mainz 1979, S. 155-166. STEFKE, G. 

Münzen und aus Münzen entstandene oder münzähnliche Kleinobjekte aus Nichteisen-Metallen von der 

Plesse. Sonderdruck aus: Moritz, T. (Hrsg.). Ein feste Burg - die Plesse. Interdisziplinäre 

Burgenforschung. Band 1, Göttingen o.J. (2000), S. 187-202. ZEDELIUS, V. Der Talerfund von 

Ettenborstel. Ab 1662. Sonderdruck aus: Hamburger Beiträge zur Numismatik Heft 36/38, 1983/84 



(1993), S. 155-162, Tf. 8. DERS. Fundmünzen der Werla. Sonderdruck aus: Harz-Zeitschrift 37. 

Jahrgang 1985, S. 55-60, Tf. X. DERS. Die Münzen aus dem Nonnenchor des Klosters Wienhausen. 

Sonderdruck aus: Nachrichten aus Niedersachsens Urgeschichte Band 59, 1990, S. 229-236. Beigefügt: 

HATZ, G. Münzfund von Ahrensburg [Schleswig-Holstein]. Orig.-Broschuren. (14) 

  

276 KONVOLUT MÜNZFUNDE (NÖRDLICHES RHEINLAND). Beinhaltend: ALBRECHT, G. 

Rheinische Schatzfunde. Köln 1968. 16 unpaginierte S., diverse Abb. HAGEN, W. Münzfunde [die im 

Berichtsjahr 1950 bekannt gewordenen aus Antike, Mittelalter und Neuzeit]. Sonderdruck aus: Bonner 

Jahrbücher, Band 151, 1951, S. 223-291, Tf. 18. DIES. Münzschatzfunde aus dem Bonner Raum. 

Sonderdruck aus: Haevernick, T.E./Saldern, A. von, Festschrift für Waldemar Haberey, Mainz 1976, 

S. 33-49. KLUGE, B. Der spätmittelalterliche Goldmünzenfund von Sötenich/Eifel (1865), nach 1402. 

Eine Rekonstruktion. (Mit Beiträgen zur Struktur der deutschen Goldmünzenfunde zwischen 1370 und 

1410). Sonderdruck aus: Fischer, T./Ilisch, P. (Hrsg.), Lagom. Festschrift für Peter Berghaus zum 60. 
Geburtstag am 20. November 1979. Münster 1981, S. 221-248. SCHNEIDER, K. Der Heisterbacher 

Münzfund von 1809. In: Der Münzen- und Medaillensammler, Berichte aus allen Gebieten der Münzen- 

und Medaillenkunde, Heft Nr. 102, 1977, S. 549-553. DERS. Der Goldschatz von Korschenbroich 

(Krs. Neuss) verborgen im Spanischen Erbfolgekrieg und entdeckt im Jahre 1758. Sonderdruck aus: 

Hamburger Beiträge zur Numismatik, Heft 33/35, 1979/81, S..27-229. DERS. Drei Münzschatzfunde 

aus dem 17. Jahrhundert aus Pattscheid, Hückelhoven-Brachelen und Guckheim. In: Berichte zur 

Archäologie an Mittelrhein und Mosel 1, Trier 1987, S. 125-170. DERS. Ein spätmittelalterlicher 

Münzschatz aus Frimmersdorf im Altkreis Grevenbroich. Versuch einer Rekonstruktion. Sonderdruck 

aus: Rheinische Vierteljahrsblättrer Jahrgang 52, 1988, S. 226-235. ZEDELIUS, V. Ein 

Münzschatzfund aus Wermelskirchen, vergraben nach der Mitte des 18. Jahrhunderts. Sonderdruck aus: 

Bonner Jahrbücher Band 179, 1979, S. 549-657. DERS. Der Münzschatzfund von Giesenkirchen. 

(Beiträge zur Geschichte der Stadt Mönchengladbach 13) Mönchengladbach 1980. 18 S. DERS. Der 

Münzschatz Köln-Dünnwald II und der Heller am Niederrhein. Sonderdruck aus: Beiträge 

zur süddeutschen Münzgeschichte, Stuttgart 1981, S. 4-18, inklusive 5 Tfn. Orig.-Broschur. DERS. 

Münzschatz von Xanten, Rheinstraße 5, von 1947. Ein Nachtrag. Sonderdruck aus: Bonner Jahrbücher 

Band 183, 1983, S. 591-593. DERS. Münzschatzfunde. Rheinisches Landesmuseum Bonn, Blätter für 
Besucher. Orig.-Ganzleineneinband, doppelseitig bedrucktes Blatt und Orig.-Broschuren. (13) 

  

277 KONVOLUT MÜNZFUNDE (RHEINLAND-PFALZ). Beinhaltend: EHREND, H. Münzschatzfunde 

der Pfalz. Speyer 1978. 56 S., etliche Abb. FORNECK, G.M./SCHNEIDER, K. Münzschatzfunde. 

Jubiläums-Ausstellung '91, Kreissparkasse Westerwald. Vollständiges Set aus 2 unpaginierten und 12 

einseitig bedruckten Blättern [betr. antike, mittelalterliche und Neuzeit]. Kleinere Läsion am 

oberen Rand des ersten unpaginierten Blatts. DIES. Die Schatzfunde von Mengerscheid, Rhein-

Hunsrück-Kreis, Friedewald, Kreis Altenkirchen, und Niederlützingen, Kreis Bad Neuenahr-Ahrweiler. 

Sonderdruck aus: Berichte zur Archäologie an Mittelrhein und Mosel 2 (Trierer Zeitschrift, Beiheft 12) 

Trier 1990, S. 207-248. SCHNEIDER, K. Der Goldmünzenschatz von Buch (Rhein-Hunsrück-Kreis) - 

vergraben nach 1645 und aufgefunden im Sommer 1786. Sonderdruck aus: Trierer Zeitschrift 49. 

Jahrgang, 1986, S. 287-295. DERS. Ein frühneuzeitlicher Münzfund aus Klosterkumbd (Rhein-

Hunsrück-Kreis). Sonderdruck aus: Berichte zur Archäologie an Mittelrhein und Mosel 3 (Trierer 

Zeitschrift, Beiheft 14) Trier 1992, S.351-376. DERS. Zwei Talerschätze des 17. und 18. Jahrhunderts 
aus dem Westerwald: Langenscheid, Rhein-Lahn-Kreis und Guckheim, Westerwaldkreis. Sonderdruck 

aus: Berichte zur Archäologie an Mittelrhein und Mosel 5 (Trierer Zeitschrift, Beiheft 23) Trier 1997, 

S. 333-348. DERS. Münzschatz aus Pfalzel von der Wende vom 14. bis zum 15. Jahrhundert. 

Überlegungen zur Währung am Obermoselraum um 1400. Sonderdruck aus: Trierer Zeitschrift 49. 

Jahrgang, 1986, S. 227-245. DERS. Drei Schätze von Mittelrhein und Ahr zwischen 1605 und 1671. 

Münzen zwischen Klein- und Großgeld im Rheinland. Sonderdruck aus: Berichte zur Archäologie an 

Mittelrhein und Mosel 12, Trier 2007, S. 339-353. HEß, W. Der Alzeyer Münzschatz von 1964. 

Konvolut von 4 identischen Sonderdrucken aus: Alzeyer Geschichtsblätter Heft 13, 1978, S. 5-57. 

WEILLER, R./BINSFELD, W. Ein Münzschatz von 1675 aus Treis an der Mosel. Sonderdruck aus: 

Festschrift 100 Jahre Rheinisches Landesmuseum Trier, Beiträge zur Archäologie und Kunst des Trierer 

Landes, Trierer Grabungen und Forschungen 14) Mainz 1979, S. 271-279. Bis auf die als 

Loseblattausgabe verausgabte Ausstellungspublikation von 1991 handelt es sich allesamt um Orig.-

Broschuren. (10) 

  

  

278 KONVOLUT MÜNZFUNDE (SACHSEN-ANHALT, BRANDENBURG, SACHSEN, 

THÜRINGEN). Beinhaltend: BÖRNER, L. Ein Kleinmünzenfund des 30jährigen Krieges aus 

Schweinitz, Kreis Jessen. Sonderdruck aus: Staatliche Museen zu Berlin Forschungen und Berichte 

Band II: Kunsthistorische Beiträge. Berlin 1968, S. 39-58, Tf. 3-5. DRÄGER, U. Der Münzfund von 

Söllichau, Kr. Gräfenhainichen (1988), verborgen nach 1824. Sonderdruck aus: Berliner 



Numismatische Forschungen 5, 1991, S. 73-83. HECKL, J. Der Münzfund von Dürrenberg (entdeckt 

1839). In: Merseburger Kreiskalender 2002, S. 35-41 (2x vorhanden). FRIESE, G. und K. Münzfunde 

im Bezirk Frankfurt (Oder): 900 bis 1500. In: Numismatische Arbeiten aus dem Bezirk Frankfurt 

(Oder) Heft 3 (Numismatische Hefte 21) , S. 5-68. KLUGE, B. Die Münzen aus der Kirche Schönfeld, 

Kr. Calau. zur numismatischen Bedeutung von Kirchenfunden. Sonderdruck aus: Veröffentlichungen 

des Museums für Ur- und Frühgeschichte Potsdam Band 19, 1985, S. 149-155. Oben auf S. 149 ein 

handschriftlicher Grußeintrag des Autors. KLUGE, B./WETZEL, G. Münzschatzfunde im 

Bezirksmuseum Cottbus. Geschichte und Gegenwart des Bezirkes Cottbus [Niederlausitzer Studien] 

Sonderheft) Cottbus 1986. 95 S., inklusive 22 Tfn., 3 Karten. Orig.-Broschur. SCHAUER, B. Der 

Münzfund von Frauenhorst, Ot. von Stadt Herzberg/Elster, Lkr. Elbe-Elster, verborgen ab 1754. 

Sonderdruck aus: Veröffentlichungen des Brandenburgischen Landesmuseums für Ur- und 

Frühgeschichte Band 31, 1997, S.- 133-168. ARNOLD, P. Der Münzfund von Bad Gottleuba (Kreis 

Pirna). Sonderdruck aus: Arbeits- und Forschungsberichte zur sächsischen Bodendenkmalpflege Band 

20/21 (1976), S. 583-611. DERS. Der Groschenfund von Mutzschen. Sonderdruck aus: Der Rundblick 
Band 24, 1977, S. 178-180. ARNOLD, P. und Andere. Münzfundbericht 1989-1994; 1994-1996; 1996-

1998; 1999-2002. In: Arbeits- und Forschungsberichte zur sächsischen Bodendenkmalpflege Band 37, 

1995, S. 279-294, Band 40, 1998, S. 231-254, Band 42, 2000, S. 335-368, Band 46, 2004, S. 525-556. 

Dazu: ARNOLD, P. Münzkabinett [Arbeitsberichte zur Arbeit und Erwerbungen des Münzkabinetts 

Dresden, teils auch Berichte zur Münzfundpflege enthaltend]. Sonderdrucke aus: Jahrbuch der 

Staatlichen Kunstsammlungen Dresden, [Band 8] 1970/71, S. 301-303, 373-375, [Band 9] 1972-1975, 

S. 411-429, [Band 10] 1976/1977, S. 257-263, 325-334, [Band 11] 1978-1979, S. 299-311, [Band 12] 

1980, S. 167-173, [Band 13] 1981, S. 145-157, [Band 14] 1982, S. 147-168, [Band 15] 1983, S. 177-

188, [Band 16] 1984, S. 209-224, [Band 17] 1985, S. 245-254, [Band 18] 1985, S. 35-40, [Band 19] 

1987, S. 173-194, [Band 21] 1989/1990, S. 193-222, [Band 24] 1993, S. 133-145, [Band 27] 

1998/1999, S. 147-159, 241-254, Band 28, 2000, S.145-155. LAUERWALD, P. Funde neuzeitlicher 

Münzen der Münzstätte Erfurt aus den Landkreisen Eichsfeld, Nordhausen und den Unstrut-Hainich-

Kreis. Sonderdruck aus: Erfurter Münzblätter IX, 2001, S. 25-32. DERS. Die Fundmünzen aus der 

Trinitatis-Kirche in Altengottern und einige weitere Funde aus Kirchen der Umgebung. Sonderdruck 

aus: Mühlhauser Beiträge Heft 17, 1994S. 81-86. DERS. Fundmünzen aus der Kirche von 

Ammern, Unstrut-Hainich-Kreis. Sonderdruck aus: Mühlhauser Beiträge Heft 22, 1999, S. 86-89. 

DERS. Münzfunde aus der archäologischen Geländearbeit im Unstrut-Hainich-Kreis. Sonderdruck aus: 
Mühlhäuser Beiträge Heft 23, 2000, SD. 136-144. DERS. Fundmünzen aus der Kirche von 

Kirchheilingen - Unstrut-Hainich-Kreis. Sonderdruck aus: Mühlhauser Beiträge Heft 25, 2002, S. 105-

108. Orig.-geheftet. DERS. Die Fundmünzen aus der Kirche St. Vitus in Großballhausen - Unstrut-

Hainich-Kreis. Sonderdruck aus: Mühlhauser Beiträge Heft 26, 2003, S. 102-115. LAUERWALD, 

P./SEIB, G. Eine dendrologisch auf ca. 1320 datierte Seitstollentruhe und die in ihr gefundenen 

Münzen. Sonderdruck aus: Mühlhauser Beiträge Heft 18, 1995, S. 103-108. Orig.-Geheftet und Orig.-

Broschuren. (36) 

  

279 KONVOLUT MÜNZFUNDE (WÜRTTEMBERG). Beinhaltend: DERSCHKA, H. Die Fundmünzen 

von den Innenstadtgrabungen des Landesdenkmalamtes Baden-Württemberg in Konstanz: Katalog und 

Auswertung. Sonderdruck aus: Fundberichte aus Baden-Württemberg Band 23, 1999, S. 845-

1004. Orig.-Broschuren. DERS. Die Häuser zum Helm/Kollöffel und zum Weißen Widder 

(Wessenbergstraße 12) in Konstanz. Bemerkungen zu ihrer bauhistorischen und archäologischen 

Erforschung sowie zu den Fundmünzen aus den Fehlböden. Sonderdruck aus: Fundberichte aus Baden-
Württemberg Band 23, 1999, S. 1005-1049. KLEIN, U. Zur Erfassung der Fundmünzen aus 

Württemberg. Ein Aspekt der Arbeit im Münzkabinett des Württembergischen Landesmuseums 

Stuttgart. Sonderdruck aus: Planck, D. (Hrsg.), Archäologie in Württemberg. Ergebnisse und 

Perspektiven archäologischer Forschung von der Altsteinzeit bis zur Neuzeit. Stuttgart 1988, S. 531-

537. DERS. Die österreichischen Prägungen des Münzschatzes von Marbach (23 Goldgulden des 14. 

Jahrhunderts). Sonderdruck aus: Numismatische Zeitschrift, 101.Band, 1990, S.57-63, Tf. 16-19. 

DERS. Die Fundmünzen aus der Pfarrkirche St. Jodokus in Immenstaad. Sonderdruck aus: 

Immenstaader Heimatblätter Heft 13, S. 129-148. MANNSPERGER, D. 2000 Jahre Münzgeld im 

Kreis Tübingen. Münzfunde, Münzprägung und Münzverkehr zwischen Alb und Schwarzwald. 

Tübingen 1991.48 S., etliche mehrfarbige Abb. Orig.-Broschuren. (6) 

  

280 KONVOLUT (SACHSEN). KULTURBUND DER DDR (Hrsg.). Münzausstellung 1976, 8.-

10.10.1976, Zwinger-Wallpavillon. Typoskriptdruck, 45 S.20 Tfn. Orig.-Broschur. Dto. Münz-

Ausstellung 1980, Museum für Geschichte der Stadt Dresden. Dresden 1980. Typoskriptdruck, 60 S., 
28 Tfn. Orig.-Broschur. Dto. Zentrale Münz-Ausstellung der DDR, Leipzig 1979. Berlin 1979. 96 S., 

zahlreiche Abb. Orig.-Broschur. Dto. Numismatische Ausstellung des Bezirks Leipzig 1985. 

(Numismatische Hefte 9) Leipzig 1985. 58 S., zahlreiche Abb. Orig.-Broschur. Dto. Münzausstellung 

des Bezirkes Dresden 1983 im Stadt- und Kreismuseum Meißen. (Numismatische Hefte 10) Dresden 

1983. 96 S., zahlreiche Abb. Orig.-Broschur. Dto. Münzausstellung der Fachgruppe Numismatik 



Dresden im Institut und Museum für Geschichte der Stadt Dresden -Landhaus -, 16.-27. September 

1984. (Numismatische Hefte 14 ) Dresden 1984. 96 S., zahlreiche Abb. Orig.-Broschur. Dto. 

Münzausstellung des Bezirkes Dresden 1986 in der Albrechtsburg zu Meißen, 29. Juni-30. August 

1986. (Numismatische Hefte 20) Dresden 1986. Orig.-Broschur. FREIBERGER MÜNZFREUNDE 

e.V. (Hrsg.). Freiberger Münzblätter, Heft 1, 1992. 48 S., etliche Abb. Orig.-Broschur. Dto. 

Freiberger Münzblätter, Heft 4, 1995. 48 S., etliche Abb. Orig.-Broschur. SÄCHSISCHE 

NUMISMATISCHE GESELLSCHAFT e. V. (Hrsg). Saxonia Numismatica '89. Geldzeichen und 

Medaillen, forschen - sammeln - bewahren. Ein Rückblick auf die Ausstellung in der Albrechtsburg zu 

Meißen vom 1. Juli bis 5. September 1989. (Numismatische Hefte 40 - Sächsische Numismatische 

Hefte 1). Dresden 1989. 132 S., zahlreiche Abb. Orig.-Broschur. NUMISMATISCHER VEREIN ZU 

DRESDEN e. V. (Hrsg.). Dresdner Numismatische Hefte Nr. 1. Festschrift aus Anlaß des 4. 

Mitteldeutschen Münzsammlertreffens in Dresden 1996. Dresden 1996. 84 S., zahlreiche Abb. Orig.-

Broschur. Dto. Dresdner Numismatische Hefte Nr. 4. Festschrift aus Anlaß des 3. Deutschen- und 14. 

Mitteldeutschen Münzsammlertreffens in Dresden 2006. Dresden 2006. 144 S., zahlreiche Abb. Orig.-
Broschur. Beigefügt 6: Sonderdrucke von Aufsätzen von Paul Arnold zur neuzeitlichen sächsischen 

Numismatik. (17) 

  

281 KONVOLUT (THÜRINGEN). ARNOLD, T.   Brakteaten der Übergangszeit zur Hohlpfennigprägung 

in Thüringen. Aus: Jahrbuch des Arbeitskreises Münz- und Geldgeschichte Thüringens, Gera 1985, S. 

19-24. Geheftete lose Blätter, oben auf S. 19 handschriftlicher Quelleneintrag und die handschriftliche 

Autorenwidmung Herr Dr. N. Klüßendorf mit / freundlichen Grüßen / Th. Arnold /Geithain, 29.11.86. 

DERS. Johann Ernst (VIII.) Herzog von Sachsen-Saalfeld 1680-1729. Sonderdruck aus: Ignasiak, D. 

(Hrsg.). Herrscher und Mäzene: Thüringer Fürsten von Hermenefred bis Georg II. Rudolstadt/Jena 

1994, S. 253-259. DERS. G und ST auf den Münzen von Sachsen-Coburg-Gotha. Ein Beitrag zur 

Geschichte der Münzstätte Saalfeld. Sonderdruck aus: Staatliche Kunstsammlungen Dresden. Jahrbuch 

1970/71, S. 187-190. HESS, W. Anfänge des Städtewesens: Märkte, Münzstätten und Städte bis ca. 

1330/40. Sonderdruck aus: Patze, H./Schlessinger, W., Geschichte Thüringens. Zweiter Band, 1. Teil: 

Hohes und spätes Mittelalter, Köln/Wien 1974, S. 310-330. Orig.-Broschur. Inliegend gefaltete Karte. 

LAUERWALD, P. Funde von Brakteatenbüchsen in Thüringen. In: Urgeschichte und Heimatforschung 
18, Weimar 1981, S. 16-24. Orig.-Broschur. DERS. Die Brüder Dittmar - Zur Biographie zweier in 

Nordthüringen tätiger Münzmeister. Sonderdruck aus: Mühlhauser Beiträge Heft 9/1986, S. 43-48. 

Orig.-geheftet. Oben auf S. 43 die Stempelung Vom Verfasser überreicht. DERS. Rezension zu 

Günther Röblitz, Abriß der Münzgeschichte Arnstadts. Sonderdruck aus: Jahrbuch für 

Regionalgeschichte 16, I. Teil, 1989, S. 192f. Orig.-Broschur.  RÖBLITZ, G. Geschichte der 

Münzstätte Jena. Schriften des Stadtmuseums Jena Nr. 52) Jena o.J. (1977). 72 S., zahlreiche Abb. Der 

vordere und der hintere Partie des Orig.-Schutzumschlages mit eingebunden. Hübscher dunkelroter 

Bibliotheks-Halbleineneinband, wohl des letzten Viertels des 20. Jahrhunderts, mit verstärkten Ecken, 

die Deckel außen bezogen mit mehrfarbig gestaltetem Kromekotepapier. Beigefügt: DERS. Jenaer Geld 

und Geld in Jena. Gotha 1982. 99 S. inklusive 25 Tfn., im Text 4 Abb., 5 Karten. Orig.-Broschur. 

DERS. Abriß der Münzgeschichte Arnstadts. Arnstadt 1986. 96 S. inklusive 16 Tfn., im Text mehrere 

Tabellen und Stammtafeln sowie einige Abb. Orig.-Broschur. DERS. Zum Umbruch des Geld- und 

Münzwesens in Thüringen während des 12. Jahrhunderts. Sonderdruck aus: Jahrbuch des Arbeitskreises 

Thüringer Münz- und Geldgeschichte, Gotha 1985, S. 5-18. Orig.-umschlaglose Broschur. DERS. 

Begründung, Aufbau und Inhalt einer Geld- und Münzgeschichte der Groschenzeit in Thüringen. 

Sonderdruck aus: Jahrbuch des Arbeitskreises Thüringer Münz- und Geldgeschichte, Gotha 1985, S. 
50-55. Orig.-umschlaglose Broschur. DERS. Die ersten Schwarzburger Groschenprägungen der 

Münzstätte Königsee in herrschaftspolitischer sowie geld- und münzgeschichtlicher Sicht. Sonderdruck 

aus: Numismatische Hefte 30, 1986  / (= Jahrbuch des Arbeitskreises Thüringer Münz- und 

Geldgeschichte [Heft 2], S.3-16. DERS. Die Dienstmannengedächtnisgepräge von Sachsen-Weimar der 

Jahre 1631, 1632 und 1642 als Zeitdokumente. Aus: Numismatische Hefte 37, Erfurt 1987. S. 14-26. 

DERS. Die Brakteaten der Herren von Lobdeburg. Anhang: Jenas Münzstätte unter Wilhelm III. Berlin 

1984. 132 S., diverse Abb., 31 Tfn. Orig.-laminierter Pappband. STEGUWEIT, W. Zur Frage der 

Prägetätigkeit der lobdeburgischen Münzstätten Schleiz und Roda nach 1230. Sonderdruck aus: 

Numismatische Hefte 45, 1989 / (= Jahrbuch des Arbeitskreises Thüringer Münz- und Geldgeschichte 

[Heft 5], S. 15-12. Orig.-Broschur. DERS. Die Goldschmiedefamilie Freund in Gotha. Ein Beitrag zur 

Münzgeschichte und Goldschmiedekunst des 17. Jahrhunderts. In: Gothaer Museumsheft, 

Abhandlungen und Berichte zur Regionalgeschichte, Gotha 1980, S. 11-34, samt Tf. 1-22. Orig.-

Broschur. DERS. Die Ursache für die Prägeruhe der Gothaer Münze von 1777-1827. Ein Beitrag zur 

regionalen Münz- und Geldgeschichte. In: In: Gothaer Museumsheft, Abhandlungen und Berichte zur 

Regionalgeschichte, Gotha 1983, S. 25-35, samt Tf. 15-19. Orig.-Broschur. KULTURBUND DER 

DDR (Hrsg.). [Begleitheft zur] V. Bezirks-Münzausstellung Sömmerda 22. und 23. Oktober 1977. 
Erfurt 1977. 96 S., zahlreiche Abb. Orig.-Broschur. Dto. [Begleitheft zur] V. Bezirks-Münzausstellung 

Gera vom 17.-25. Oktober 1981 im Thüringer Heimatmuseum Saalfeld, Gera 1981. 72 S., zahlreiche 

Abb. Orig.-Broschur. Dto. Numismatische Hefte 1: [Begleitheft zur] VI. Bezirksmünzausstellung, II. 

Bezirks-Jugendausstellung 1981, Römhild. Suhl 1981. 165 S., zahlreiche Abb. [u.a. enthaltend: S. 39-



98 den Beitrag von D. Heus, Land- Kurant- und Ausbeutemünzen der gemeinschaftlich sächsischen 

Bergmünzstätte zu Ilmenau, 1691-1702]  Orig.-Broschur. Dto. Numismatische Hefte 37: Begleitheft zur 

VIII. Bezirks-Münzausstellung 1987. Erfurt 1987, Numismatische Hefte 57: Begleitheft zur VIII. 

Bezirksausstellung und IV. Bezirksjugendausstellung 1989, Meiningen. Suhl 1989. 80 S., 24 Tfn. 

Orig.-Broschur. Numismatische Hefte 67: Begleitheft zur IX. Bezirkmünzausstellung 1989. Erfurt 

1989. 56 S., 16 Tfn. Orig.-Broschur. ULONSKA/H.-J./ERFURTER MÜNZFREUNDE (Hrsg.). 

Erfurter Münzblätter Supplementband Jahrbuch 1994. 100 S., zahlreiche Abb. Orig.-Broschur. (23) 

  

282 KONVOLUT (WÜRTTEMBERG). Sonderdrucke und Kleinschriften zu Herzoglich-württembergischen 

Münzen und Medaillen sowie weiterer Prägestände (Hatzfeld, Montfort, Ulm, Esslingen) aus dem 

Bereich des heutigen Baden-Württemberg. Enthalten sind u.a. KLEIN, U. Die Münzen und Medaillen 

des Hauses Württemberg. Sonderdruck aus Uhland, R. (Hrsg.). 900 Jahre Haus Württemberg. 

Stuttgart/Berlin/Köln/Mainz 1984, S. 663-678. DERS. Die Mömpelgarder Münzen und Medaillen. 
Sonderdruck aus:  Lorenz, S./Rückert, P (Hrsg.). Württemberg und Mömpelgard, 600 Jahre 

Begegnung. Leinfelden-Echterdingen 1999, S. 381-437, inklusive 6 Tfn. Orig.-Broschur. DERS. Die 

fürstenbergischen Münzen und Medaillen. In: Eltz, E.H./Strohmeyer, A. (Hrsg.), Die Fürstenberger. 

800 Jahre Herrschaft und Kultur in Mitteleuropa, (Katalog zur Niederösterreichischen 

Landesausstellung, Schloß Weitra), Korneuburg 1994, S. 189-195. Orig.-Broschur. DERS. Die 

Münzen und Medaillen des Klosters Weingarten. Sonderdruck aus: Kruse, N./Rudolph, H.U. (Hrsg). 

900 Jahre Heilig-Blut-Verehrung in Weingarten 1094-1994. Festschrift zum Heilig-Blut-Jubiläum am 

12. März 1994. Sigmaringen 1994, S. 603-651. Orig.-Broschur. DERS. Der Rottweiler Pfennig. SD 

aus: Lorenz, S./Schmidt, U. (Hrsg.). Von Schwaben bis Jerusalem. Facetten staufischer Geschichte. 

Sigmaringen 1995, S. 321-346, Tf. 1-8. RAFF, A. Die Münzen und Medaillen der Württembergischen 

Linie Neuenstadt mit einigen Bemerkungen zur Neuenstädter Münzsammlung. Meist Orig.-Broschuren. 

(23) 

  

 FRANKREICH, MONACO 

  

283 ASSOCIATION DES AMIS DU MUSEE DES BEAUX-ARTS, LYON (Hrsg.). Le trésor des 

Terreaux. (Bulletin des Musées et Monuments Lyonnais 1-2) Lyon 1996.112 S., zahlreiche Abb. Orig.-

Broschur. Beigefügt: WERLE, M./HENINGFELD, Y./MEDARD, F./MOULHERAT, 

C./BECK,L./ALLOIN, E./KLEIN, U. Le dépot monétaire de Preuschdorf. Autopsie d'un trésor. 

(Sonderheft Juni 2017 der Zeitschrift l'Outre-Forêt, hrsg. vom Cercle d'Histoire et d'Archéologie de 

l'Alsace du Nord.) Uberach 2017. 120 S., zahlreiche Abb. Orig.-Broschur. (2) 

 Der im in Lyon auf dem Gelände der Place des Terreaux ans Licht gekommene, ca. 1355/60 niedergelegte 

Schatzfund aus 543 Gold- und Silbermünzen stellt ein erhebliches spätmittelalterliches Vermögen dar. Der bald nach 

1610 verborgene, aus 7327 Kleinmünzen bestehende Hortfund aus dem elsässischen Preuschdorf, Département Bas-

Rhin, in der französischen Région Grand Est, ist dagegen eine zwar umfangreiche, doch weitaus bescheidenere 

Barschaft mit einem damaligen Wert von rund 25 1/2 Talern, 7276 einseitige Prägungen, größtenteils 

Schüsselpfennige, von 64 Münzständen aus dem Oberrheinischen Kreis, dem Rheinland dem schwäbisch-fränkischen 

Gebiet und der Schweiz sowie 37 Verkehrsfälschungen von Schüsselpfennigen. 

  

284 DARNIS, J.-M. La Monnaie de Paris. Sa création et son histoire du Consulat et de l'Empire à la 

Restauration (1795-1826). Levallois 1988. 314 S., diverse Abb. Orig.-Broschur. 

  

 GROSSBRITANNIEN, IRLAND 

  

285 ARCHIBALD, M.M./BLUNT, C.E. Sylloge of Coins of the British Isles 34: British Museum. Anglo-

Saxon Coins V. Athelstan to the Reform of Edgar, 924-c. 973. London 1986. XLIII, 151 S., 

inklusive 54 Tfn. Orig.-Ganzleineneinband. 

 Auf dem Spiegel des Vorderdeckels Exlibris für Niklot Klüßendorf. 

  

286 ARCHIBALD, M.M. Konvolut aus 22 Sonderdrucken dieser Autorin zu Fragen und Themen 

der mittelalterlichen Numismatik Englands, von den Prägungen der Angelsachen bis hin zur 

Münzproduktion des 15. Jahrhunderts. Beigefügt: Sonderdrucke mit Registern der im British 

Numismatic Journal 67, 1987, und 58, 1988, verzeichneten Einzelfunde  von Münzen der Antike, des 

Mittelalters und der frühen Neuzeit. (24) 

  



287 ARCHIBALD, M.M./COOK, B.J. English Medieval Coin Hoards: I. Cross and Crosslets, Shot Cross 

and Long Cross Hoards. (British Museum Occasional Paper No. 187) London 2001.VI. 170 S. 

inklusive 23 Tfn., im Text diverse Diagramme. Orig.-Broschur. 

  

288 BATESON, J.D. Coinage in Scotland. London 1997. 176 S., 252 Abb. im Text. Orig.-Pappband. 

Beigefügt: HOLMES, N. Scottish Coins. A history of small change in Scotland. Edinburgh 1998. 112 

S.118 Abb. Orig.-Broschur. Beide hier enthaltenen Titel sind von ausgezeichnetem Zustand. (2)  

  

289 BROOKE, G.C. English Coins from the Seventh Century to the Present Day. Reprint London 1966 der 

3. revidierten Auflage London 1950. XII, 300 S., 72 Tfn. Orig.-Ganzleineneinband. Beigefügt: 

FLEETWOOD, B. Chronicon Preciosum or an Account of English Gold and Silver Money. The Price 
of Corn and other Commodities and of Stipends, Salaries, Wages, Jointures, Portions, Day-Labour &c. 

in England for six hundred Years last past. Nachdruck New York 1969 der Ausgabe London 1745 

sowie des am selben Ort und im selben Jahr erschienen Zusatzes An Appendix to Chronicon Preciosum: 

containing an Historical Account of Coins. 14 unpaginierte, 150 S., 6 Tfn.; 30, 2 unpaginierte S., 12 

Tfn. Orig.-Kunstledereinband, KENT, J. Coinage and Currency in London from the London and 

Middlesex Records and other sources: from Roman times to the Victorians. London 2005. 12 

unpaginierte, 116 S., zahlreiche Abb. Orig.-Broschur. DOLLEY, M. Anglo-Saxon Pennies. London 

1964. Mehrfarbiges Frontispiz, 32 S., 16 Tfn. Orig.-Broschur. DERS. Viking Coins of the Danelaw 

and of Dublin. London 1965. 32 S., 16 Tfn. Orig.-Broschur. DERS. The Norman Conquest and the 

English Coinage. London 1966. 40 S., im Text 10 Abb., 1 Karte. Orig.-Broschur. COOK, B. Angels & 

Ducats. Shakespeare's money & medals. London 2012. Orig.-Broschur. 96 S., zahlreiche mehrfarbige 

Abb. Orig.-Broschur. (7) 

  

290 GANNON, A. Sylloge of Coins of the British Isles 63: British Museum. Anglo-Saxon Coins I. Early 
Anglo Saxon Gold and Anglo-Saxon and Continental Silver Coinage of the North Sea Area. c. 600-760. 

London 2013. 282 S. inklusive 37 Tfn. Orig.-Pappband. 

 Auf dem Spiegel des Vorderdeckels Exlibris für Niklot Klüßendorf. 

  

291 GRAHAM-CAMPBELL, J. u. A. The Cuerdale Hoard and related Viking-Age silver and gold from 

Britain and Ireland in the British Museum. London 2011. XII, 387 S., zahlreiche Abb. im Text, 83 Tfn. 

Orig.-Broschur. 

 Diese Veröffentlichung widmet sich vor allem den ungeprägten Objekten des Schatzes und weiteren Depotunden aus 

Großbritannien und Irland, die Edelmetallobjekte beinhalten. 

  

  

292 KLUGE, B. Sylloge of Coins of the British Isles 36: State Museum Berlin Coin Cabinet. Anglo-Saxon, 

Anglo-Norman, and Hiberno-Norse Coins. London 1987. VIII, 50 S., 184 S. inklusive 41 Tfn. Orig.-

Ganzleineneinband. 

 Auf dem Spiegel des Vorderdeckels die handschriftliche Besitzersignatur Niklot Klüßendorf. 

  

 ITALIEN 

  

293 CHIARAVALLE, M./LA GUARDIA, R. La monetazione per Milano nel periodo napoleonico / 

Documenti relativi all'Amministrazione finanziara in epoca napoleonica nell'Archivo delle Civiche 

Raccolte Numismatiche die Milano (1796.1814): Repubblica Cisalpina, Amministrazione Austraica, 

Regno Italico. Mailand 1991. S. 1-128 inklusive 15 Tfn.; S. 129-176 inklusive 14 Tfn. Orig.-Broschur. 

  

294 KOWALSKI, H. Die Augustalen Kaiser Friedrichs II. von Hohenstaufen. Sonderdruck aus: 

Schweizerische Numismatische Rundschau Band 55, Bern 1976, S. 77-150, 5 gefaltete Tfn. Orig.-

Broschur. Beigefügt: KLEIN, U. Der Augustalis Kaiser Friedrichs II. In: Gesellschaft für staufische 

Geschichte e.V. (Hrsg.). Die Staufer. Göppingen 200, S. 109-111. Orig.-Broschur 

 Auf dem Spiegel des Vorderdeckels der Veröffentlichung von Heinrich Kowalski die handschriftliche 

Besitzersignatur Niklot Klüßendorf. 

  



295 MARTINI, R. La monetazione di Filippo V di Borbone e di Carlo III d'Asburgo / Carlo VI imperatore 

della zecca di Milano nelle Civiche raccolte numismatiche di Milano (1701-1737). Mailand 1997. 6 

unpaginierte, 56 S., 31 Tfn. Orig.-Broschur. 

  

 POLEN, RUSSLAND, BALTIKUM 

  

296 GAJEWSKI, L./GORSKA, I./PADEREWSKA, L./PYRGALA, J./SZYMANSKY, W. Skarby 

wczesnosredniowieczne z obzaru Polski. Atlas - Early Mediaeval Hoards in Poland. Atlas. 

Breslau/Warschau/Krakau/Danzig/Lodz 1982. Vollständiges in der Orig.-Mappe aus bedrucktem 

Karton aufbewahrtes Set, bestehend aus dem Textteil, 83 S. in Orig.-Broschur sowie den 17 

Kartenblättern, die zusammen mit dem Erratablatt lose in einer Klapptasche des hinteren Deckels der 

Mappe aufbewahrt sind. Beigefügt: MIKOLAJCZYK, A. Wczesnosredniowieczne skarby srbrene w 

Polsce [Frühmittelalterliche Silberschätze in Polen]. (Bibliotheca Muzeum Archeologicznego i 

ethnograficznego w Lozi Nr. 18) Lodz 1982. 44 unpaginierte S., 55 Abb. und Karten. Orig.-Broschur. 

(2)   

  

297 GUMOWSKI, M. Handbuch der polnischen Numismatik. Graz 1960. Frontispiz, XI, 226 S., zahlreiche 

Abb. im Text, einige Tabellen, 1 Karte, 56 Tfn. Orig.-Ganzleineneinband. Beigefügt: WARNKE, C. 

Die Anfänge des Fernhandels in Polen 900-1025. Marburger Ostforschungen Band 22) Würzburg 1964. 

XII, 275 S., 33 Karten im Text, 20 Karten lose in einer verlagsmäßig auf den Spiegel des Rückdeckels 
montierten Klapptasche. Orig.-Ganzleineneinband. MIKOLAJCZYK, A. Einführung in die neuzeitliche 

Münzgeschichte Polens. (Biblioteka Muzeum Archeologicznego i Etnograficznego w Łodzi Nr. 22) 

Lodz 1988. 207 S., 102 Abb., inklusive diverser Karten. Orig.-Broschur. (3) 

 Auf dem Spiegel der jeweiligen Vorderdeckel der Veröffentlichungen von Marian Gumowski und Charlotte Warnke 

Exlibris für Niklot Klüßendorf. 

  

298 KRUG, P. Zur Münzkunde Russlands. Nachdruck Leipzig 1970 der Originalausgabe St. Petersburg 

1805. 200, 4 unpaginierte S. Orig.-Ganzleineneinband. Beigefügt: BEZIRKSVORSTAND DER 

GESELLSCHAFT FÜR DDSF/KULTURBUND DER DDR, FACHGRUPPE NUMISMATIK 

ROSTOCK (Hrsg.). VII. Fachtagung Numismatik 1981. Numismatisches Arbeitsmaterial (Heft 6). 

Dem 65. Jahrestag der Großen Sozialistischen Oktoberrevolution gewidmet [ausschließlich 

numismatische Beiträge zur russischen Numismatik enthaltend]. 32 S., etliche Abb. Orig.-

Broschur. ZACHER, M. 50 Jahre Münzen der Sowjetunion. Berlin 1974. 40 S., 11 Tfn. Orig.-

Broschur. (3) 

  

299 LEIMUS, I. Between Klaipeda and Turku: Decennary Volume of the Association of Baltic 
Numismatists. (Numismatica Baltica 1) o. O. (Tallin) 2016. 212 S., im Text etliche, meist mehrfarbige 

Abb. Orig.-Broschur. 

  

300 REYMAN, J. Mennica olkuska 1579-1601. Breslau/Warschau/Krakau/Danzig 1975. 363 S., 7 Abb. im 

Text, 16 Tfn. Orig.-Broschur. Beigefügt: OPOZDA, T. Mennica lobzenicka. 

Breslau/Warschau/Krakau/Danzig 1975. 210 S., etliche Abb. von Münzen, Diagramme und Karten. 

Orig.-Broschur. ZAGORSKI, I. Monety dawnej Polski. Mit einem Vorwort von Witold Korski 

ausgestatte Nachdrucke Warschau 1977 und 1981 des Text- und Tafelteils. 191, XVIII S., 1 gefaltete 

Tabelle; 8, 60 unpaginierte S., 60 Tfn.  Orig.-Broschuren. KAMINSKI, C./KOPICKI, E. Katalog 

monet Polskich 1764-1864. Warschau 1976. 256 S., zahlreiche Abb. Orig.-Broschur. (4)  

  

301 SUCHODOLSKI, S. Moneta mozowladcza i koscielna w Polsce wczesnosredniowiecznej [Münzen von 

Magnaten und der Kirche im frühmittelalterlichen Polen]. Mit englischsprachiger Zusammenfassung. 
Breslau/Warschau/Krakau/Danzig/Lodz 1987. 131 S., diverse Münzabbildungen, Karten 

und Diagramme im Text Orig.-Broschur. Auf der Vortitelseite handschriftliche Widmung des Autors an 

Niklot Klüßendorf. DERS. Denar w kalecie. Trzy pierwsze stulecia monety polskiej - La monnaie dans 

la Pologne du haut Moyen-Age - Die polnische Münze im frühen Mittelalter. 45 S., 52 Abb. im Text, 

55 Abb. auf Tfn. Orig.-Broschur. Verso auf dem Vorsatzblatt handschriftliche Widmung des Autors für 

Niklot Klüßendorf. DERS. Moneta i obrót pieniezny w Europe Zachodniej [Münz- und Geldumlauf in 

Westeuropa]. (Kultura Europy wczesnosredniowiecznej [Kultur des frühen Mittelalters in Europa] 13) 

Warschau/Krakau/Danzig/Lodz 1982. 277 S., diverse Abb., Karten und Diagramme im Text, 12 Tfn. 

Orig.-Ganzleineneinband. (3) 

  



302 KONVOLUT (POLEN). Sonderdrucke, aber auch Kleinschriften und einzelne Ausgaben von Periodika 

mit Beiträgen zur polnischen Numismatik, verfasst von B. Kluge (4), R. Kiersnowski (1), A. 

Mikolajczyk (20), J. Pininski (10) und S. Suchodolski (3). Orig.-Broschuren. Darunter diverse mit 

handschriftlichen Autorenwidmungen. (37) 

  

 PORTUGAL, SPANIEN 

  

303 CALICO, F.X. Florines de Aragon. Barcelona 1966. 113 S., einige Abb. im Text. Orig.-Pappband. 

Einband etwas verschienen. Inliegend das doppelseitig bedruckte Blatt mit den Nachträgen und 

Korrekturen. Mit diversen, von Niklot Klüßendorf erstellten ergänzenden und korrigierenden 

handschriftlichen Marginalien. 

 Auf dem Spiegel des Vorderdeckels Exlibris für Niklot Klüßendorf. Recto auf dem Vorsatzblatt ein Blatt mit dem 

Korrekturabdruck der von Niklot Klüßendorf in den Hamburger Beiträgen zu Numismatik 22/23, 1968/69, S. 869f 

veröffentlichten Rezension zu dieser Publikation. 

  

 RDR, UNGARN, BÖHMEN 

  

304 ALRAM, M./HÄRTEL, R./SCHREINER, M. (Hrsg.). Mit Beiträgen von Baumgartner, I., Winter, 

H., Linke, R., Schreiner, M. Die Frühzeit des Friesacher Pfennigs (etwa 1125/30-etwa 1166). 

(Österreichische Akademie der Wissenschaften Philosophisch-Historische Klasse Denkschriften, 300. 

Band/Veröffentlichungen der Numismatischen Kommission 36) Wien 2002. 513 S., 32 Tfn. Orig.-
Broschur. 

  

305 CASTELIN, K. Grossus Pragensis. Der Prager Groschen und seine Teilstücke 1300-1547. 2. vermehrte 

Auflage, Braunschweig 1973, mit zwei gesonderten Beiträgen: I. Preise der Goldmünzen in Böhmen in 

den Jahren 1300-1555, II. Gegenstempel auf Prager Groschen (mit drei Tafeln und zwei Karten). XII, 

92 S., zahlreiche Abb. im Text, 3 Tfn., 1 gefaltete Karte. Orig.-Pappband. Beigefügt: EMMERIG, H. 

Prager Groschen in den mittelalterlichen Münzfunden in Österreich und Bayern. Sonderdruck aus: 

Numismaticky sbornik 24, 2009, S. 151-202. Orig.-geheftet. (2) 

  

306 HUSZÁR, L. Münzkatalog Ungarn von 1000 bis heute. München 1979. 366 S., zahlreiche Abb. Orig.-

Ganzleineneinband. Beigefügt: MAGYAR NEZETI BANK (Hrsg.). 50 éves a Magyar Nemzeti Bank. 

[Katalog der Ausstellung von Münzen ab dem Mittelalter und Papiergeld] Budapest 1974. 68 S. 
inklusive 35 Tfn. Orig.-Broschur. Zuzüglich der kleineren Broschüre mit Texten in deutscher 

Übersetzung zu dieser Ausstellung im Umfang von 12 S. Orig.-Broschur. (3) 

  

307 JAECKEL, P. Die Münzprägungen des Hauses Habsburg 1780-1918 und der Republik Österreich seit 

1918. (Die Münzprägungen der deutschen Staaten vor Einführung der Reichswährung 3) 4. ergänzte 

Auflage, Basel 1970. 191 S., zahlreiche Abb. Orig.-laminierter Pappband. Beigefügt: LOEHR, A. 

Österreichische Geldgeschichte. (Veröffentlichungen des Instituts für Österreichische 

Geschichtsforschung, Band 4) Wien 1946. 89 S., 2 mehrfarbige Tfn., 16 Tfn. in s/w. Orig.-

Steifbroschur mit leinernem Rücken. (2) 

  

308 KOCH, B. Der Wiener Pfennig. Ein Kapitel aus der Periode der regionalen Pfennigmünze. 

(Sonderausgabe des 97. Bandes der Numismatischen Zeitschrift) Wien 1983. 149 S., 20 Tfn., 6 

unpaginierte S. Orig.-Ganzleineneinband. Beigefügt: OBERÖSTERREICHISCHES 

LANDESMUSEUM LINZ (Hrsg.). Der Münzfund von Treubach [nach dem Jahr 1365 verborgen, 

enthaltend 2358 Heller und Pfennige]. (Studien zur Kulturgeschichte von Oberösterreich Folge 3) Linz 

1994. 88 S., zahlreiche Abb. Orig.-Broschur, an den Kanten minimal bestoßen. (2) 

 Auf den Spiegel des Vorderdecks der Veröffentlichung von Bernhard Koch sind aufmontiert eine Visitenkarte und 

ein Exlibris von Niklot Klüßendorf, darunter der dreizeilige handschriftliche Eintrag Erinnerung an Wien 2015: 
Ehrenmitglied / in der Öst. Numismatischen Gesellschaft, / Vortrag in Institut, Prüfer in Diss. H. Wagner. 

  

309 NATIONALMUSEUM IN PRAG, HISTORISCHES MUSEUM (Hrsg.). Die Geschichte des Geldes 

auf dem Territorium der Tschechoslowakei. Prag 1983. 86 S., etliche Abb. im Text,  27 Tfn. Orig.-

Broschur, wenige Seiten, Vorsatz- und Vortitelblatt lose. Beigefügt: STAATLICHE 

KUNSTSAMMLUNGEN DRESDEN (Hrsg.). Geschichte und Kultur Mährens im Spiegel der Münzen 



und Medaillen. Sonderausstellung der Numismatischen Abteilung des Mährischen Museums Brno, 4. 

April-10. Juni 1990. Dresden 1990. 24 S., 55 Abb. im Text. Orig.-Broschur. (2) 

  

310 NOHEJLOVÁ-PRÁTOVÁ, E. Das Münzwesen Albrechts von Wallenstein. Graz 1969. 79 S., 8 Abb. 

im Text, 8 Tfn. Orig.-Ganzleineneinband. 

  

 SCHWEIZ, LIECHTENSTEIN 

  

311 RITTMANN, H. Kleine Münz- und Geldgeschichte von Liechtenstein. Hilterfingen 1977. 77 S., etliche 

Abb. Orig.-Broschur. Beigefügt: ZÄCH, B. Der Vaduzer Münzschatzfund als Quelle zum Geldumlauf 

im 14. Jahrhundert. Neu paginierter Sonderdruck aus: "1342 - Zeugen des Mittelalter". Festschrift 650 

Jahre Grafschaft Vaduz. Vaduz 1992. 24 S., diverse Abb. Orig.-Broschur. DERS. Münzfunde und 

Geldumlauf im mittelalterlichen Alpenrheintal. Sonderdruck aus: Jahrbuch des Historischen Vereins für 

das Fürstentum Liechtenstein, Band 92, 1994, S. 201-240. Orig.-Broschur. SCHMUTZ. D. Der 

Münzschatzfund vom "Schellenberger Wald", vergraben nach 1460. Sonderdruck aus: Jahrbuch des 

Historischen Vereins für das Fürstentum Liechtenstein, Band 99, 2000, S. 37-138. DERSCHKA, H.R. 

Die Fundmünzen vom Kirchhügel Benderen. 188 S., zahlreiche Abb. Sonderdruck aus: Jahrbuch des 

Historischen Vereins für das Fürstentum Liechtenstein, Band 102, 2003. S. 89-188. Orig.-Broschur. (5) 

  

312 WIELANDT, F. Schaffhauser Münz- und Geldgeschichte. Schaffhausen o.J. [1959]. 223 S., 28 Tfn. 

[inklusive Tfn. XXVIa, XXVIb und XXVIc]. Orig.-Pappband. 

  

313 Die Münzen von Laufenburg und Rheinau. Freiburg im Breisgau 1978. 53 S., zahlreiche Abb. Orig.-

Broschur mit eingebunden. 

  

314 KONVOLUT (MONOGRAPHIEN, KLEINSCHRIFTEN, SONDERUCKE, ETC. ZUR 

SCHWEIZERISCHEN NUMISMATIK UND GELDGESCHICHTE). ACKERMANN, R. 

Haldensteiner Münzen in Zeichnungen von Paul Constantin La Fargué (1729-1782) aus dem Jahr 1774. 

Sonderdruck aus: Schweizerische Numismatische Rundschau Band 92, 2013, S.105-170 samt Tf. 17-34. 

Orig.-Broschur. CAHN. E.B. und H.A. Das schweizerische Münzwesen. Kurzgefasste Münzgeschichte 
der Schweiz von der Antike bis zur Neuzeit. Neu paginierter Sonderdruck Thun 1976 (11 S.) aus: 

Albisetti, E./Bodmer, D./Rutschi, E. (Red.), Handbuch des Geld-, Bank- und Börsenwesens der 

Schweiz, Thun 1977 S. 447-456. Orig.-Broschur. DENZEL, M.A. Geldwesen und Zahlungsverkehr in 

regionalen und internationalen Zusammenhängen in der Alten Schweiz. Das Fallbeispiel des 

Schaffhauser Kaufmann-Bankiers Amman (um 1750-1781). Sonderdruck aus: Ladner, P./Imboden, G. 

(Hrsg.). Alpenländischer Kapitalismus in vorindustrieller Zeit. Vorträge des siebenten internationalen 

Symposiums zur Geschichte des Alpenraums, Brig 2003. Brig 2004, S. 55-99. Orig.-Broschur. 

FLÜTSCH, A. Seltene Bündner Prägungen im Münzkabinett der Stadt Winterthur. In: Schweizer 

Münzblätter Jahrgang 52, 2002, Heft 208, S. 63-67 (in diesem Heft S. 68-72 ebenfalls enthalten: Klein, 

U., D.I.G.E. - 24 Churer Halbbatzen des 17. Jahrhunderts) Orig.-Broschur. FURRER, N. Das 

Münzgeld der alten Schweiz. Grundriss. Zürich 1995. 236 S., im Text diverse Abb. und zahlreiche 

Tabellen. Orig.-laminierter Pappband. GEIGER, H.-U. Quervergleiche: Zur Typologie 

spätmittelalterlicher Pfennige. Sonderdruck aus: Zeitschrift für Schweizerische Archäologie und 

Kunstgeschichte Band 48, 1991, S. 108-123. Orig.-Broschur. HMZ-VERLAG (Hrsg.). HMZ-

Katalog Schweiz-Liechtenstein. 15. Jahrhundert bis Gegenwart. 5. verbesserte Auflage, Zürich 1995. 

304 S., zahlreiche Abb. Orig.-laminierter Pappband. Auf dem Spiegel des Vorderdeckels Exlibris für 
Niklot Klüßendorf (Motiv: sitzende Personifikation mit Attributen der Clio und der Fama). KLEIN, U. 

Werkzeuge schweizerischer Münzen und Medaillen in der Stempelsammlung der staatlichen Münze 

Stuttgart. Sonderdruck aus: Schweizerische Numismatische Rundschau Band 59, 1980, S. 110-140. 

Orig.-Broschur. DERS. Eine Fundnotiz für die zeitliche Einordnung undatierter schweizerischer 

Kleinmünzen des 18. Jahrhunderts. Sonderdruck aus: Schweizer Münzblätter 42. Jahrgang, 1992, Heft 

Nr. 167, S. 96-102. Orig.-geheftet. DERS. Die Churer Münzprägung vom 8. bis zum Ende des 13. 

Jahrhunderts. Sonderdruck aus: Schweizerische Numismatische Rundschau Band 73, 1994, S. 111-156 

samt Tf. 1-13. Orig.-Broschur. DERS. Ein Groschen des Gotteshausbundes von 1628. Sonderdruck 

aus: Schweizer Münzblätter 47, 1997, Heft Nr. 187, S. 100-106. Orig.-geheftet. S. 111-156 samt Tf. 1-

13. Orig.-Broschur. DERS. Bemerkungen zum hochmittelalterlichen Geldumlauf in der Schweiz. 

Sonderdruck aus: Derschka, H.R./Liggi, I./Perret, G. (Hrsg.). Actes du troisième colloque 

international  du Groupe suisse pour l'étude des trouvailles monétaires, Berne, Suisse, 2000. Bern 

2002, S. 201-224. Orig.-geheftet.  A.M. (Meier, A.). Schweizer Münzen seit Gründung der 

Eidgenossenschaft 1291. (Das Fenster in der Halle der Kreissparkasse Köln Thema 87) Köln 1973. 16 



S., diverse Abb. Orig.-Broschur. MÜNZEN UND MEDAILLEN A.G, Auktion 45, Basel, 25.-

27.11.1971. Sammlung Gottlieb Wüthrich. Münzen und Medaillen der Schweiz und ihrer 

Randgebiete. 111 S., 64 Tfn. 1332 Nrn. Orig.-Broschur. PLANTA, L. VON. Die Geschichte der 

Bündner Münzen. Sonderdruck aus: Terra Grischuna Nr. 2, 1977. Zu 4 S. gefaltetes doppelseitig 

bedrucktes Blatt. SCHWARZ, D. Drei Miszellen zur mittelalterlichen Münz- und Geldgeschichte am 

obern Zürichsee. Berichtigter Sonderdruck aus den Jahresberichten 84 und 1985 der Ritterhaus-

Vereinigung Ürikon-Stäfa, Stäfa 1986. 27 S. inklusive 3 Tfn. Orig.-Broschur. TOBLER, E. 

Haldenstein und seine Münzen. Hilterfingen 1981. 32 S., etliche Abb. Orig.-Broschur. (17) 

  

315 KONVOLUT (MÜNZFUNDE). Beinhaltend folgende Monographien, Sonderdrucke, Kleinschriften 

und in Periodika enthaltene Aufsätze: DUBOIS, O./FREY-KUPPER, S./ABRITEL, F./BREM, 

H./BERTOLACCINI, L. (Red.). Inventar der Fundmünzen der Schweiz. Bulletin 2, Lausanne 1995, 

Supplément. Usure et Corrosion. Tables de réference pour la détermination de trouvailles monétaires - 
Abnutzung und Korrosion, Bestimmungstafeln zur Bearbeitung von Fundmünzen. 25 S., diverse 

Tfn. samt erläuternder Texte. Orig.-Broschur. FREY-KUPPER, S./DUBUIS, O.F. (Red.). Inventar 

der Fundmünzen der Schweiz [Band] 1. Ausgewählte Münzfunde, Kirchenfunde: Eine Übersicht. [Titel 

und Beiträge in Deutsch, Französisch und Italienisch] Lausanne 1993. 251 S., 30 Tfn. Orig.-laminierter 

Pappband. Beigefügt: MATZKE, M. Der Basler Schatzfund von 1854 und das Rätsel der Salomon-

Denare. (Basler Kostbarkeiten 31) Basel 2010. 56 S., 24 Abb. im Text. Orig.-Broschur. FREY-

KUPPER, S./KOENIG, F.E. Burgdorf, ehemaliges Siechenhaus. Ausgrabung 1889-1991. Die Münzen: 

Einzelfunde und eine zerstreute Börse (?) aus dem zweiten Viertel des 15. Jahrhunderts. Sonderdruck 

aus: Archäologie im Kanton Bern 4, 1999, S. 271-276. Orig.-Broschur. SCHMUTZ, D./KOENIG, 

F.E. Gespendet, verloren, wiedergefunden. Die Fundmünzen aus der reformierten Kirche Steffisburg 

als Quelle zum spätmittelalterlichen Geldumlauf. Bern/Stuttgart/Wien 2003. 175 S. inklusive 10 Tfn., 

im Text zahlreiche Abb. Orig.-laminierter Pappband. 

SCHWEIZERISCHE ARBEITSGEMEINSCHAFT FÜR FUNDMÜNZEN (Hrsg.). Bulletin 1999. 30 

S. Orig.-Broschur. NAULI, S. Ein Gold-Hortfund von Rhäzüns aus dem Jahre 1951. Sonderdruck aus: 

Schweizer Münzblätter Jahrgang 28, 1978, Heft 112, S. 3-15. Orig.-Broschur. SCHWEIZERISCHE 

GESELLSCHAFT FÜR UR- UND FRÜHGESCHICHTE (Hrsg). Archäologie der Schweiz - 
archéologie suisse - archeologia svizzera. Mitteilungsblatt der Schweizerischen Gesellschaft für Ur- und 

Frühgeschichte 15. Jahrgang, 1992, Heft 3 [Themenheft Archäologie und Numismatik, enthaltend 

vornehmlich Artikel zur Münzfundforschung]. S. 109-164 (der Paginierung des Jahrgangs dieser 

Zeitschrift). TABERNERO, J.D. Ein Hortfund der Zeit um 1843 aus Sursee (LU). (Inventar der 

Fundmünzen der Schweiz 7). Bern 2003. 48 S., mehrere Abb. im Text, 6 Tfn., 2 unpaginierte S. Orig.-

Broschur. ZÄCH, B. Münzfunde des Mittelalters und der Neuzeit im Kanton St. Gallen. (Museumsbrief 

72) St. Gallen 1995. 20 S. Orig.-Broschur. DERS. Geld auf dem Üetliberg - Streifzug durch 2000 Jahre 

Münzgeschichte. (Stiftung für die Erforschung des Üetlibergs) Zürich 1999. 16 S., diverse Abb. Orig.-

Broschur. ZÄCH, B./WARBURTON-ACKERMANN, R.C. Die Münzfunde aus der Winterthurer 

Altstadt 1807-1994. Sonderdruck aus: Archäologie im Kanton Zürich 1993-1994 (1996), S. S. 205-238, 

samt Tf. 1-4. Orig.-Broschur. (12) 

  

 SKANDINAVIEN 

  

316 AHLSTRÖM, B. Sveriges besittningsmynt. Die Münzen der schwedischen Besitzungen. Coins of the 

Swedisch Possessions. Erstauflage, Stockholm 1967. 173 S., zahlreiche Abb. Orig.-laminierter 

Pappband. Beigefügt: STOESS, C. Das Münzwesen in Bremen-Verden während des Dreißigjährigen 

Krieges und der Schwedenzeit. Sonderdruck aus: Bohmbach, J. (Hrsg.). Die Schweden in Stade in 

Krieg und Frieden: Der dreißigjährige Krieg und die Folgezeit (1618-1812). Stade 1984, S. 85-98. 

Orig.-umschlaglose Klammerbroschur. (2) 

  

317 HEDE, H. Danmarks og Norges mønter 1541-1814-1970. 2. revidierte Auflage, Kopenhagen 1971. 

XIV, 223 S., zahlreiche Abb. Orig.-Ganzleinen. Beigefügt: BENDIXEN, K. Denmark's Money. 

Kopenhagen 1967. 116 S., zahlreiche Abb. Orig.-Broschur. JENSEN. J.S. Numismatisk opslagbog. 

Mønter fra vikingetid ti vor tid. Kopenhagen 1974. 156 S., etliche Abb. Orig.-Broschur. POSSELT, G. 

Danske Prøvemønter praeget pa den Kongelige mønt 1893-1989. Historisk oversigt og Katalog. 

Kopenhagen 1989. 41 S., zahlreiche Abb. Orig.-Broschur. (4) 

  

318 JENSEN, J.S. Konvolut aus 47 Beiträgen dieses Autors, vornehmlich zur dänischen Münzkunde, hier 

mehrheitlich in Form von Sonderdrucken vertreten, aber auch Kleinschriften sowie mehrere Aufsätze 

als Bestandteil einzelner Ausgaben von Periodika. Dazu 9 numismatische Abhandlungen anderer 

Verfasser und Verfasserinnen zur skandinavischen Numismatik. (56) 



  

319 JENSEN, J.S. (Hrsg). Tusindtallets Danske mønter fra Den kongelige Mønt- og Medaillesamling. 

Danish Coins from the 11th Century in the Royal Collection of Coins and Medals. Kopenhagen 1995. 

171 S., davon 57 mehrfarbige Tfn. Orig.-Ganzleinen im Klappschuber. Beigefügt: BENDIXEN, K. 
Skatten fra Lundby Krat. Ett himmerlandsk skattefund fra Erik Ejedods tid. De danske mønter - The 

Danish coins from the Lundby Krat hoard c. 1100. Kopenhagen 1883. 75 S., inklusive 6 Tfn. Orig.-

Broschur. DIES. Danke middelaltermønter med kristne motiver. In: Numismatisk Rapport 8. Jahrgang 

1985, Nr. 2, (Jubilæumsskrift med dansk numismatisk symposium 1985), S. 102-113. Orig.-Broschur. 

(3) 

  

320 JENSEN, J.S./BENDIXEN, K./LIEBGOTT,N.-K./LINDAHL, F., unter Mitwirkung von GRINDER-

JANSEN, K. und POSSELT, G. Danmarks middelalderlige skattefund c. 1050.-c. 1550 - Denmark's 

mediaeval treasure-hoards c. 1050-c. 1550. Vollständiges, einheitlich gebundenes Set aus zwei Teilen, 

Kopenhagen 1992, beinhaltend: Del 1. Inleding. Fundkatalog c. 1050-c. 1241. - Part 1. Introduction. 

Catalogue of hards c. 1050-c. 1241. 316 S., zahlreiche Abb., 1 Karte; Del 2. Fundkatalog fra c. 1241-

c. 1550. Registre. - Part 2. Introduction. Catalogue of hoards c. 1241-c. 1550. Indices. 340 S., 

zahlreiche Abb., 1 Karte. Orig.-Pappbände, minimale Gebrauchsspuren an den Ecken. Beigefügt: DEN 

KONGELIGE MØNT- OG MEDAILLESAMLING, NATIONALMUSEET (Hrsg.). De kriftlige kilder 

til Danmarks middelalderlige møntvæsen. Ed utvalg, 1085-1500. [Zusammenstellung der mit dem Titel 

"kilder til Danmarks møntvæsen i middelalderen" in 4 Teilen in der Nordisk Numsimatisk Arsskrift 

1955-1982 erschienenen, in ihrer Thematik chronologisch aneinander anknüpfenden Beiträgen von Otto 

Morkholm, Bente Friis Johansen, und Anne Kromann, eines für die Quellenedition von 1989 angelegten 

Literaturverzeichnisses sowie eines Anhangs von Bjørn Poulsen]. Kopenhagen 1989.  4 unpaginierte S. 

(Titelei und Vorwort des Redakteurs Jørgen Steen Jensen), S. 1-72 (ex NNA 1955), S. 25-83 (ex NNA 

1960), S. 5-58 (ex NNA 1961), S. 151-193 (ex NNA 1982), S.194-208 (Literaturverzeichnis),  4 

unpaginierte S. (Anhang). Orig.-Broschur. (3) 

 Auf dem Spiegel der Vorderdeckel beider Teile der Schatzfundmonographie Exlibris für Niklot Klüßendorf. 

  

321 JENSEN, J.S., unter Mitwirkung von DEDENROTH-SCHOU, P., FFENGER, M. und V. Møntfundet 

fra Kirial pa Djursland. Mit je 1 von Møller, G. respektive Olsen, R.A. verfassten Beilage. 

Sonderdruck aus: Nordisk Numismatisk Årsskrift 1970, S. 37-168 inklusive 12 Tfn. Orig.-Broschur, 

kleine Läsur am Umschlag unten im Bereich des Rückens. 

 Unter den 81.422 Münzen des um 1365 niedergelegten Fundes von Kirial befanden sich u.a. viele Hohlpfennige 

norddeutscher Münzstätten sowie französische und englische Prägungen. Recto auf dem Umschlag die dreizeilige 

Autorenwidmung Niklot Klüssendorf / mit herzlichen Grüssen / New York 12.9.1973. 

  

322 KUNGLIGA VITTERHETS HISTORIE OCH ANTIKVITETS AKADEMIEN (Hrsg.). Corpus 

Nummorum Saeculorum IX-XI qui in Suecie reperti sunt - Catalogue of Coins from the 9th-11th 

Centuries found in Sweden - Verzeichnis der in Schweden gefundenen Münzen des 9.-11. Jahrhunderts: 

4. Blekinge, 1. Brakne - Hoby - Sölvesborg. Stockholm 2010. XXVI, 311 S., 1 Abb. im Text, 30 Tfn. 

Orig.-Pappband. Beigefügt: KUNGLIGA MYNTKABINETTET (Hrsg.). Myntfynd fran Östergötland. 

- Coin Finds from the Province of Östergötland, Sweden. (Sveriges mynthistoria 1) Stockholm 1982. 89 

S. inklusive 2 Tfn., im Text 2 Karten. Orig.-Broschur. Dto. Myntfynd fran Angermanland. - Coin 

Finds from the Province of Angermanland, Sweden. (Sveriges mynthistoria 2) Stockholm 1983. 67 S., 

inklusive 3 Tfn., im Text 10 Karten. Orig.-Broschur. (3)  

 Auf dem Vorderdeckel des CNS-Bandes Exlibris für Niklot Klüßendorf. 

  

 ORIENT, ISLAM, ÜBERSEE 

  

323 BUTTREY, T.V. Jr. (Hrsg.). Coinage of the Americas. New York 1973. 139 S. 256 Abb. im Text. 

Orig.-Broschur. Beigefügt: NEWMAN, E.P./DOTY, R. (Hrsg). Studies on Money in Early America. 

New York 1976. VI, 216 S., zahlreiche Abb. Orig.-Pappband. Beigefügt: NEWMAN, E.P. Coinage 

for Colonial Virginia. (Numismatic Notes and Monographs No. 135) New York 1956. 8 unpaginierte, 

57 S., 6 Tfn. Orig.-Broschur. AMERICAN NUMISMATIC SOCIETY (Hrsg.). America's Currency 

1789 -1866. Coinage of the Americas, Conference at The American Numismatic Society, New York, 

October 31 - November 2, 1985. (Coinage of the Americas Conference, Proceedings No. 2) XII, 142 

S., etliche Abb. im Text. Orig.-Ganzleineneinband. YEOMAN, R.S. A Guide Book of United States 

Coins. 28. Auflage, Racine, Wisconsin 1975. 256 S., zahlreiche Abb. Orig.-Kunstledereinband. (5) 

  



324 ILISCH, L./MATZKE, M./SEIBT, W. Die mittelalterlichen Fundmünzen, Siegel und Gewichte von 

Santueri, Mallorca. (Orientalisches Seminar der Universität Tübingen, Forschungsstelle für 

Numismatik. Arbeiten zur islamischen Numismatik 1) Tübingen 2005. 111 S. diverse Abb. im Text, 20 

Tfn. Orig.-laminierter Pappband. Beigefügt: ORIENTAL NUMISMATIC SOCIETY (Hrsg.). 

Newsletter 169, Autumn 2001. 66 S. Orig.-geheftet. NARODNI GALERIE V PRAZE (Hrsg.). 2500 

Let íránského mincovnictví. Prag 1971. 56 unpaginierte S., inklusive 11 Tfn. und 1 hinzugefügten Blatt 

mit Zusammenfassung in englischer Sprache. Orig.-Broschur. (3) 

 Während die Masse der Fundmünzen aus Santueri unter islamischen Herrschern geprägt worden sind, sind im 

Gesamtbestand auch vertreten antike praebyzantinische und byzantinische Prägungen sowie mittelalterliches und 

neuzeitliches geprägtes Geld, das nach der Unterwerfung Mallorcas und der übrigen balearischen Inseln 1229/1235 

und der Etablierung des christlichen Herrschertums entstanden ist. Im Fundstoff befinden sich auch diverse 

byzantinische und islamische Gewichtstücke sowie Bestandteile von Waagen. 

  

325 KONVOLUT (ASIEN). Beinhaltend: BRONNY, K. Faszination Himalaya. Von Ladakh bis Bhutan - 

Geld und Handel am Dach der Welt. (Fenster in der Kreissparkasse Köln, Thema 174) Köln 2010. 54 

S, diverse Abb. SEIPEL, W. (Hrsg.). Geld aus China. Eine Ausstellung des Kunsthistorischen 
Museums Wien in Zusammenarbeit mit dem Chinesischen Numismatischen Museum, The People's 

Bank of China, Bejing. Wien 2003. 95 S., zahlreiche Abb. Orig.-Französische Broschur. 

RHEINISCHES LANDESMUSEUM BONN (Hrsg.). Geld aus China. (Kunst und Altertum am Rhein, 

Nr. 108) Bonn 1982. 120 S. inklusive mehrfarbiges Frontispiz, im Text etliche Abb. und Karten. Orig.-

Englische Broschur. PANG ZE YI HUANG XI QUAN. Collections from the China Numismatic 

Museum, Peking 2010. [Vornehmlich auf Chinesisch verfasst, knappe in Englisch gegebenen Texte zu 

den Abb. 2 unpaginierte, 362 S., mit einer Vielzahl von mehrfarbigen Tfn.  Orig.-Ganzleineneinband. 

ZHOU, W. Chinese Coins: Alloy an metallurgical Research. Peking 2004. 6 unpaginierte, 511 S., 

zahlreiche Abb., Tabellen und Diagramme. Orig.-Pappband. DERS. Papers on Numismatics and the 

History of Metallurgy. Peking 2002. Verfasst in Chinesisch, mit einer umfangreichen 

Zusammenfassung in englischer Sprache, S. 307ff]]. 6 unpaginierte, 3, 4 und 552 S., diverse Abb., 4 

mehrfarbige Tfn. Orig.-Kunstledereinband. NN: A Collection of Numismatic These. Peking 2002. 

[Verfasst auf Chinesisch, lediglich der Subtitel in englischer Sprache]. 4 unpaginierte, 5 und 493 S., 

etliche Abb. im Text, 8 mehrfarbige Tfn. Orig.-Französische Broschur. WOORI BANK MUSEUM 

(Hrsg.) Repräsentativer Ausstellungskatalog Seoul 2004, zum koreanischen Finanz- und Bankenwesen, 

unter Einbeziehung von Zeugnissen des Sparens und des Geldwesens. Verfasst auf Koranisch und 
Englisch. 294 S., zahlreiche Abb. Orig.-laminierter Pappband. (8) 

  

 PAPIERGELD 

  

326 BIGING, K. Geldscheine in Halle an der Saale 1916-1992. Geldgeschichte, Wirtschaftsgeschichte, 

Heimatgeschichte, Katalog. Halle (Saale) 2003. 268 S., zahlreiche, überwiegend mehrfarbige Abb. 

Orig.-Französische Broschur. Beigefügt: SCHARFENBERG, G./FUNK, H. Die anhaltinischen 
Notgeldscheine 1914-1923. (Numismatische Hefte 60) Leipzig 1989. 120 S., etliche Abb.). Orig.-

Broschur. KULTURBUND DER DDR (Hrsg.). Notgeldscheine 1914-1948. - Wesen und 

Erscheinungsformen - Ausstellung des Numismatikers Hans Funk. (Numismatische Hefte 32) Leipzig 

1986. 40 S. Orig.-Broschur. JACOB, W. Das Notgeld der Stadt Forst, Lausitz 1917-1923. In: 

Kulturbund der DDR, Bezirksfachausschuß Numismatik Cottbus (Hrsg.), VIII. Bezirksmünzausstellung 

des BFAN Cottbus in Hoyerswerda 1990. (Numismatische Hefte 54) Cottbus 1990, S. 31-43. Orig.-

Broschur. KLOSE, D.O.A. Bilder aus der DDR auf Geldscheinen, Münzen, Medaillen. München 

1990. 62, 2 unpaginierte S., etliche Abb. Orig.-Broschur. (5) 

  

327 CAMPBELL, L.K. Prisoner of War and Concentration Camp Money of the 20th Century. Port Clinton 

(Ohio) 1989. 144 unpaginierte S., zahlreiche Abb. Orig.-Broschur, kleine Druckstelle am unteren 

Rand. 

  

328 DEUTSCHE BUNDESBANK (Hrsg.). Frühzeit des Papiergeldes. Beispiele aus der 

Geldscheinsammlung der Deutschen Bundesbank. Frankfurt (Main) o. J. (1970). XXII, 55 S. 50 

mehrfarbige Tfn. Orig.-Ganzleineneinband. Beigefügt: BORN, K.E. Die Entwicklung der Banknote 

vom "Zettel" zum gesetzlichen Zahlungsmittel. (Akademie der Wissenschaften und der Literatur, 

Mainz. Abhandlungen der Akademie der Wissenschaften und der Literatur, Geistes- und 

sozialwissenschaftliche Klasse, Jahrgang 1972 Nr. 1) Mainz/Wiesbaden 1972. 22 S. Orig.-Broschur. 

NORDDEUTSCHE  KREDITBANK (Hrsg.). Vom Papiergeld - von seinem Wesen und seiner 

Geschichte. Sonderdruck o.O. (Bremen) 1966. 24 S., zahlreiche Abb. Orig.-Broschur. SCHNEIDER, 

K. Frankfurter Rechneischeine. Sonderdruck aus: Bankhistorisches Archiv, Zeitschrift für 



Bankengeschichte, Heft 2, 1990, S. 79-95. Orig.-geheftet. DERS. Bemerkungen zum Papiergeldumlauf 

in Frankfurt am Main. Sonderdruck aus: Bankhistorisches Archiv, Zeitschrift für Bankengeschichte 27, 

2001, Heft 2, S. 115-128. Orig.-Broschur. FENGLER, H. Bibliographie deutschsprachiger 

Veröffentlichungen über Geldscheine und Wertpapiere. (Kleine Schriften des Münzkabinetts Berlin, 

Heft 8) Berlin 1979. 60 S., Orig.-Broschur. DERS. Bibliographie deutschsprachiger Veröffentlichungen 

über Geldscheine und Wertpapiere. Fortsetzung. (Kleine Schriften des Münzkabinetts Berlin, Heft 10) 

Berlin 1989. 48 S. Orig.-Broschur. KULTURBUND DER DDR (Hrsg.). Arbeitskreis Geldscheine 

und Wertpapiere, Numismatisches Jahrbuch 1981, Teil I und Teil II. S. 1-64 und S.65-96. Orig.-

Broschuren. Dto. Arbeitskreis Geldscheine und Wertpapiere, Numismatisches Jahrbuch 1983. 84 S. 

Orig.-Broschur. Dto. Annalen 1989, Arbeitskreis Geldscheine und Wertpapiere. (Numismatische Hefte 

49) Berlin 1988. 96 S., zahlreiche Abb. Orig.-Broschur. ZILCH, R. Die Geschichte der kleinen 

Reichsbanknoten zu 20 und 50 Mark. (Kleine Schriften des Münzkabinetts, Heft 7) Berlin 1979. 32 S., 

inklusive 2 Tfn. (statt 4 Tfn.) mit 5 Abb. (statt 10 Abb.). PICK, A. Papiergeld Lexikon. München 

1978. 416 S., zahlreiche Abb. Orig.-Kunstledereinband, das Bezugspapier vom Spiegel des 
Rückdeckels im Gelenkbereich gebrochen. DERS. Papiergeld. Ein Handbuch für Sammler und 

Liebhaber. (Bibliothek für Kunst und Antiquitätenfreunde Band XLVII) Braunschweig 1967. XII, 456 

S., 245 Abb. Orig.-Ganzleineneinband. Auf dem Spiegel des Vorderdeckels Exlibris für Niklot 

Klüßendorf. (13) 

  

329 DILLEN, R. Kempisch noodgeld in WOI [Wereldoorloog I]. Numismatiek ontmoet heemkunde. o.O. 

(Herentals) o.J. (2015). 360 S., zahlreiche, überwiegend mehrfarbige Abb. Orig.-Broschur. 

  

330 KONVOLUT aus diversen Veröffentlichungen zum Notgeld des 20. Jahrhunderts in Deutschland. 

Beinhaltend: SCHNEIDER, K. Harburger Notgeld. Sonderdruck aus: Harburger Jahrbuch Band 16, 

1981-1985 (1986), S. 229-246, inklusive 6 Tfn. Orig.-geheftet. BRUNS, A./STOESS, C. Das Notgeld 

des kurkölnischen Sauerlandes. Schmallenberg-Holthausen  1982. 164 S., zahlreiche Abb. Orig.-

Broschur. [Der Katalog umfasst sowohl Papier- als auch Hartnotgeld]. THIER, B. Notgeld im Amte 
Lüdinghausen - Historische Betrachtungen zur Notgeldausgabe 1916-1924 -. Lüdinghausen 1985. 75 S., 

diverse Abb. Orig.-Broschur. TIMM, W. Das Notgeld der Stadt Unna und des Amtes Unna-Kamen 

1917-1923. (Sonderdruck aus: Der Märker Jahrgang 19, 1970, Heft 2) Hellweg-Museum, Führer zu 

unserer Geschichte 2. 8 unpaginierte S. 12 S. [behandelt auch das lokale Hartnotgeld]. Orig.-Broschur. 

DERS. Notgeld in Hagen und den bis 1975 eingegliederten Gebiete, 1917-1923. (Hagener Hefte 

6)Hagen 1977. 40 S., diverse Abb. Orig.-Broschur. WIENHÖFER, F. 60 Jahre Notgeldserien im Vest 

Recklinghausen. Verlagsmäßig angefügt: IRMER, W.E. Verzeichnis des Notgeldes des Vestes und des 

Kreises Recklinghausen (1914-1947). Sonderdruck aus: Vestische Zeitschrift Band 81, 1982. 52 S., 

etliche Abb. Orig.-Broschur. SCHÖNBERG, M. Notgeld des Stammwerkes der Hoechst AG. Ein 

Beitrag zur Geschichte der Inflationsjahre 1918-1923. (Dokumente aus den Hoechst-Archiven 52) 

Frankfurt (Main) 1978. 140 S., diverse Abb. im Text, 17 Tfn. Orig.-Broschur. STAHL, W.-H. Der 

"Schein" trügt. Notgeld im Hochtaunuskreis - dem vormaligen Obertaunuskreis mit dem Hilfskreis 

Königstein und dem Landkreis Usingen 1917-1923 (1947-1948). (Mitteilungen des Vereins für 

Geschichte und Landeskunde zu Bad Homburg vor der Höhe 52. Heft 2003) Bad Homburg vor der 

Höhe 2003. 188 S., zahlreiche Abb. Orig.-Broschur. [Der Katalog umfasst neben dem Papiergeld 

auch Hartnot- und Briefmarkenkapselgeld]. KLEIN, U. Der Tübinger "Uhlig-Eisfeld-Dollar". Ein 
universitätsinternes, wertbeständiges Notgeld aus der Zeit der Hochinflation. Sonderdruck aus: 

Bausteine zur Tübinger Universitätsgeschichte Folge, 2 (Werkschriften des Universitätsarchivs 

Tübingen. Reihe 1, Heft 9) Tübingen 1984S. 171-178. Orig.-Broschur. [Gutschein über 4,20 Goldmark 

respektive 1 Dollar, Beschlussdatum 12.11.1923]. MÜLLER, M. Deutsches Notgeld. Band 12: Das 

wertbeständige Notgeld der deutschen Inflation 1923/1924. Regenstauf 2011. 608 S., zahlreiche Abb. 

Orig.-Broschur. Dazu: ZIMMERMANN, P. Die Notgeldmünzen Bochums und der bis 1975 

eingemeindeten Orte. (Kleine Hefte der Münzsammlung der Ruhr-Universität Bochum 3) Bochum 1977. 

24 S., etliche Abb. Orig.-Broschur. (11) 

  

331 KONVOLUT aus diversen Veröffentlichungen zu Papiergeld und Wertpapieren diverser Staaten. 

Beinhaltend: DEUTSCHE BUNDESBANK (Hrsg.). Von der Baumwolle zum Geldschein. Eine neue 

Banknotenserie entsteht. Frankfurt (Main) 1995. 152 S., zahlreiche mehrfarbige Abb. Orig.-

Ganzleineneinband. Dto. WP Eberhard Eggers -"The Good-bye Series" [betrifft künstlerische Werke 

zur letzten Banknotenserie der DM-Epoche]. Frankfurt (Main) 1990. 16 unpaginierte S., mehrfarbige 

etliche Abb. Orig.-Broschur. GIESECKE & DEVRIENT GmbH (Hrsg.). 125 Jahre Wertpapier- und 
Banknotendruck im Spiegel der politischen und wirtschaftlichen Entwicklung Deutschlands. Ein Bericht 

aus Anlaß des 125-jährigen Bestehens der Firma Giesecke & Devrient, München am 1. Juli 1977. 

München 1977. 80 S., zahlreiche, meist mehrfarbige Abb. Orig.-Englische Broschur. FENGLER, H. 

Numismatik und Wertpapiere. Eine geldgeschichtliche Studie zur Entwicklung der deutschen 

Wertpapiere. (Kleine Schriften des Münzkabinetts Berlin, Heft 6) Berlin 1978. 112 S., zahlreiche Abb. 



Orig.-Broschur. MONETARY RESEARCH INSTITUTE (Hrsg.). MRI Bankers' Guide to Foreign 

Currency 29th Edition, Houston (USA) 1998. 256 S., zahlreiche mehrfarbige Abb. Orig.-Broschur. 

EUROPÄISCHES WÄHRUNGSINSTITUT (Hrsg.). Auswahl und weitere Entwicklung der 

Gestaltungsentwürfe für die Euro-Banknoten. Pressmitteilung sowie Fiche 2-8. Typoskriptdruck o.O. 

(Frankfurt am Main) 1997. 3, 2, 4 und 1 unpaginierte, 3, 1, 3 und 5 unpaginierte, 2 S. Orig.-geheftet. 

EUROPÄISCHE ZENTRALBANK (Hrsg.). Der Euro im Entwurf. Auch so hätten unsere Banknoten 

aussehen können. Frankfurt (Main) 2003. 102 unpaginierte S., zahlreiche, meist mehrfarbige Abb. 

Orig.-Broschur. DEPNER, K. Götter, Mythen, Menschen. Die Welt der Antike auf Banknoten. (Geld 

und Geschichte 2, 2015) München 2015. 4 unpaginierte, 41 S., zahlreiche mehrfarbige Abb. Orig.-

Broschur. PALLOS, L. A magyar értékpapír 200 éve - 200 Jahre der ungarischen Wertpapiere - 200 

Years of Hungarian Securities. Esztergom 1995. 44 S., zahlreiche mehrfarbige Abb. Orig.-Broschur. 

TÜRKIYE CUMHURIYET MERKEZ BANKASI [Zentralbank der Republik der Türkei] (Hrsg.). 

Türkiye cumhuriyeti banknotlari. - The Banknotes of the Turkish Republic. [Texte sowohl in 

Türkisch als auch in Englisch]. o.O. (Ankara) 1995. 322 S., zahlreiche mehrfarbige Abb. Zweifach 
gelochte Einzelblätter im Orig.-mit Kunstleder bezogenen Sammelhefter. UEMURA, T. Banknote 

Engravers of Japan [Titel und Texte sowohl in Japanisch als auch in Englisch]. Tokio 2001. 48 S., 

zahlreiche Abb., 2 lose Beilagen. Orig.-Broschur. (11) 

  

332 LAUERWALD, P. Die gemeinsame Notgeldausgabe der Kreise Heiligenstadt und Worbis aus dem 

Jahre 1919. In: Eichsfelder Heimathefte, Heft 2, 1982, S. 137-146. DERS. Das Notgeld des Kreises 

Worbis in der Hochinflation. In: Eichsfelder Heimathefte, Heft 4, 1980, S. 291-300. DERS. Das 

Notgeld der Stadt Dingelstädt in der Hochinflation. In: Eichsfelder Heimathefte, Heft 3, 1981, S. 246-

255. Beigefügt: DERS. Das Notgeld des Kreises Duderstadt in der Hochinflation. In: Eichsfelder 

Heimathefte, Heft 3, 1982, S. 337-235. DERS. Noch einmal: Das Notgeld der Gemeinde Küllstedt in 

der Hochinflation 1923. In: Eichsfelder Heimathefte, Heft 1, 1983, S. 70f. DERS. Die Notgeldausgabe 

der Gemeinde Küllstedt aus dem Jahre 1923. In: Eichsfelder Heimathefte, Heft 1, 1990, S. 22-27. 

DERS. Eichsfeldische Firmennotgeldausgaben in der Hochinflation 1923. In: Eichsfelder Heimathefte, 

Heft 2, 1986, S. 136-140. DERS. Das Notgeld der AG Bismarckshall, Werk Bischofferode, in der 

Hochinflation 1923. In: Eichsfelder Heimathefte, Heft 4, 1982, S. 253-359. DERS. Das wertbeständige 
Notgeld der Handelskammer Mühlhausen i. Thür. in der Hochinflation 1923. In: Eichsfelder 

Heimathefte, Heft 1, 1985, S. 37-42. DERS. Das Nordhäuser Notgeld in der Hochinflation 1923. In: 

Beiträge zur Heimatkunde aus Stadt und Kreis Nordhausen Heft 3, 1983, S. 89-95. Orig.-Broschuren. 

(10) 

  

333 LINDMAN, K. Bettlergeld. Unterstützungsscheine für Nichtsesshafte und Bedürftige in Deutschland. 

Gifhorn 2009. 146 S., zahlreiche Abb. Orig.-Broschur. 

  

334 MEHL, M. Das Papiernotgeld von Mecklenburg und Vorpommern. Bewertet und mit einem Vorwort 

versehen. Anhang: Die Notmünzen. (Schriftenreihe Die Münze, Band 29) Berlin o.J. (1972). 40, 8 

unpaginierte S., etliche Abb. Orig.-Broschur. Auf Verso auf dem Vorderumschlag ein kleines 

Verkäuferetikett von Briefmarken-Münzen / August Kleinberg / 355 Marburg / Neustadt 13 - Tel. 6 55 
46. Beigefügt: SACHSE, J. Das Notgeld des heutigen Kreises Neustrelitz. Komplettes dreiteiliges Set, 

bestehend  aus Teil 1: Das Notgeld des Freistaates Mecklenburg-Strelitz. o.O. (Neustrelitz) o.J. (1990). 

2 S., zahlreiche Abb.; Teil 2: Das Notgeld der Stadt Neustrelitz. Neustrelitz o.J. (1991). 60 S., 

zahlreiche Abb.; Teil 3: Das Notgeld der Städte Mirow, Strelitz, Wesenberg und das Reutergeld. 

Neustrelitz o.J. (1992). 46 S., zahlreiche Abb. Orig.-Broschuren. (4) 

  

335 PLATBARZDIS, A. Sveriges första Banksedlar. Stockholms Bancos sedelutgivning 1661-1668. With a 

Summary in English. Stockholm o.J. (1960). 234 S., 89 Abb. auf Tfn. Orig.-Ganzleineneinband. 

Beigefügt: POSSELT, G. Pengesedlar i Danmark 1787-1945.Tegninger, trykplader og prøvetryk 

skænket af Danmarks Nationalbank til Den kongelige Mønt- og Medaillesamling. 2. Auflage, 

Kopenhagen 1987. 28 S., zahlreiche Abb. Orig.-Französische Broschur. (2) 

 Verso auf dem Titelblatt des Werks von Aleksandrs Platbarzdis die runde violette Bibliotheksstempelung 

DEUTSCHE BUNDESBANK 12 sowie eine handschriftliche Inventarnummer, die rot überstempelt worden ist mit 

dem umrahmten Vermerk GELÖSCHT. Eine entsprechende Rundstempelung befindet ebenfalls in der rechten 

unteren Ecke von S. 175 sowie in annähernd identischer Position auf der Tf. mit Abb. 6. Auf dem Spiegel des 

Vorderdeckels Exlibris für Niklot Klüßendorf. 

  

  



336 PRANGE, G. Das deutsche Kriegsnotgeld. Eine kulturgeschichtliche Beschreibung. 2 Bände. Reprint 

Sassenburg/Neustrelitz 1996 der 2. Auflage Görlitz 1921-1922. 10 unpaginierte, 132 S., 6 Tfn. 10 

unpaginierte, 128 S., 7 Tfn. Orig.-Broschuren. (2) 

  

 MEDAILLEN, PLAKETTEN 

  

337 BANNICKE, E. Johann Christian Koch. Medailleur des Barock. (Die Kunstmedaille in Deutschland 

21). Berlin 2005. 255 S., zahlreiche Abb. Orig.-laminierter Pappband. 

  

338 BARDULECK, M. Die letzten Jahre der Münzstätte in Dresden. Werksverzeichnis 1865 bis 1911, 

herausgegeben von Dr. Paul Arnold... Berlin 1981. 184 S., zahlreiche Abb. Orig.-laminierter 

Pappband. Beigefügt: ARNOLD, P./FISCHER, M./ARNOLD, U. Friedrich Wilhelm Hörnlein, 1873-

1945. Dresden 1992. 168 S., zahlreiche Abb. Orig.-Ganzleineneinband. (2) 

  

339 BÖRNER, L. Deutsche Medaillenkleinode des 16. und 17. Jahrhunderts. Leipzig 1981. 176 S., 

inklusive 77 größtenteils mehrfarbiger Tfn., einige Abb. im Text. Orig.-laminierter Pappband. Auf dem 

Spiegel des Vorderdeckels Exlibris für Niklot Klüßendorf. Beigefügt: PUHLE, M. Der Gnadenpfennig 

von Herzog August d. J. von Braunschweig-Lüneburg aus dem Jahr 1623. (Städtisches Museum 
Braunschweig, Miszellen 1987, Nr. 44). Beidseitig gedrucktes Blatt, leporelloartig auf 8 Seiten gefaltet. 

(2) 

  

340 BUCHHOLZ, T./FRIED, T. Geprägte Erinnerung. Der Bismarck-Mythos auf Medaillen. Halle (Saale) 

2002. 255 S., zahlreiche Abb. Orig.-Ganzleineneinband.  

  

341 CLAIN-STEFANELLI, V. und E. [E.]. Medals Commemorating Battles of the American Revolution. 

Washington D. C. 1973. 44 S., zahlreiche Abb. Orig.-Broschur, der Umschlag leicht fleckig. 

  

342 DEUTSCHE GESELLSCHAFT FÜR MEDAILLENKUNST (Hrsg.). Die Kunstmedaille der 
Gegenwart in Deutschland 1988-1991. (Die Kunstmedaille in Deutschland, Band 1) Berlin 1992. 104 

S., zahlreiche Abb. Orig.-Broschur. Beigefügt: STEGUWEIT, W. Der Porzellangestalter und 

Medailleur Siegmund Schütz. Staatliche Museen zu Berlin Preußischer Kulturbesitz, Sonderausstellung 

Münzkabinett. Berlin 1990. Doppelseitig bedrucktes Informationsblatt. STEGUWEIT, W./WEBER, 

I.S. Aufbruch - Durchbruch. Zeitzeichen in der deutschen Medaillenkunst. Medaillen, Reliefs, 

Kleinplastik. München 1990. 92 S., zahlreiche Abb. Orig.-Broschur. DEUTSCHE GESELLSCHAFT 

FÜR MEDAILLENKUNST IN VERBINDUNG MIT DEN STAATLICHEN MUSEEN ZU BERLIN, 

MÜNZKABINETT (Hrsg.). Die Kunstmedaille der Gegenwart in Deutschland 1991-1993, mit 

Nachträgen seit 1988. (Die Kunstmedaille in Deutschland, Band 2) Berlin  1994. 156 S., zahlreiche 

Abb. Orig.-Broschur. STEGUWEIT, W. (Hrsg.). Die Kunstmedaille in Deutschland 1993-1995, mit 

Nachträgen seit 1988. (Die Kunstmedaille in Deutschland, Band 4) Berlin 1996. 202 S., zahlreiche 

Abb. Orig.-Broschur. DERS. Arche 2000. (Die Kunstmedaille in Deutschland, Band 11) Berlin 2000. 

72 S., zahlreiche Abb. Orig.-Broschur. DERS. Hilde-Broer-Preis für Medaillenkunst. Ausstellung der 

Preisträger 2005-2008. (Die Kunstmedaille in Deutschland, Band 26) Kressbronn 2008. 112 S., 

zahlreiche Abb. Orig.-Broschur. DRÄGER, U. (Hrsg.). Deutsche Kunstmedaillen des 20. Jahrhunderts 

aus der Sammlung des Landesmünzkabinetts Sachsen-Anhalt. (Die Kunstmedaille in Deutschland, Band 

5) Halle (Saale) 1996. 167 S., zahlreiche Abb. Orig.-laminierter Pappband. DERS. Die Welt "en 
miniature". Deutsche Medaillenkunst heute, 2000-2006. (Die Kunstmedaille in Deutschland Band 23) 

Halle (Saale) 2007. 338 S., zahlreiche Abb. Orig.-laminierter Pappband. EHREND, H. Hugo Erich 

Maurer. Sein Medaillenschaffen. (Schriftenreihe der Numismatischen Gesellschaft Speyer e.V., Band 

34) Speyer 1994. 103, 9 unpaginierte S., zahlreiche Abb. Orig.-Broschur. GRUND, R. Der Beitrag 

Deutschlands für die FIDEM-Ausstellung in London 1992. In: Dresdener Kunstblätter, 16. Jahrgang, 

1992, Heft 3, S. 70-75. Orig.-Broschur. KÜNSTLERKREIS DER MEDAILLURE MÜNCHEN 

(Hrsg.). Edition 1998: Europa. Zweiseitig bedrucktes Faltblatt, dreifach gefaltet. (12) 

  

343 ENDRUßEIT, B. Medaillen zur Geschichte der Stadt Stralsund. Herausgegeben in zwei Teilen: 72 S., 

24 Tfn.; 67 S., 29 Tfn. (Numismatische Hefte 16 - unter diesem Reihentitel in 2 identisch 

nummerierten Heften publiziert). Stralsund o.J. (1985/1986). Orig.-Broschuren. Beigefügt: 

FABRICIUS, F. Die aelteren Siegel der Stadt Stralsund. Neu Paginierter Sonderdruck Stralsund 1874. 

20 S., 2 gefaltete lithografische Tfn. Orig.-Broschur die Fadenbindung aufgelöst, daher ein Exemplar in 

einzelnen lose Seiten und Lagen. Recto auf dem Umschlagblatt der auf den 3.3. [19]01 datierte 



handschriftliche Eintrag Dem Ratsarchiv ehrerbietigst gewidmet vom Verleger W. Zenesch[?] unterhalb 

einer verblassten Besitzerstempelung. (3) 

  

344 FÖRSCHNER, G. Goethe in der Medaillenkunst. (Kleine Schriften des Historischen Museums 

Frankfurt am Main Band 16). Melsungen 1982. 343 S., zahlreiche Abb. Orig.-laminierter Pappband. 

DIES. Goethe in Frankfurt. Medaillen als Denkmal. Folge der Faltblätter Nr. 1-7 der Ausstellung des 

Historischen Museums (Münzkabinett) Frankfurt am Main, vom 20. Juni 1984 bis 20. September 

1984. Je ein zweiseitig bedrucktes Blatt aus Karton, leporelloartig gefaltet zu 6 Seiten. DEUTSCHE 

BUNDESBANK (Hrsg.). Goethe. Auf Geld. Frankfurt (Main) 2012. 2 unpaginierte, 74 S., zahlreiche 

mehrfarbige Abb. Orig.-Französische Broschur. (9) 

  

345 HEIDEMANN, M. Medaillenkunst in Deutschland von 1895 bis 1914. (Die Kunstmedaille in 

Deutschland, Band 8) Berlin 1998. 545 S., zahlreiche Abb. auf den sich von S. 367-487 erstreckenden 

Tfn. Orig.-laminierter Pappband. 

  

346 HIRSCH, M./PFISTERER, U. (Hrsg.). Die andere Seite: Funktionen und Wissensformen der frühen 

Medaille. Beiträge zur Internationalen Tagung in München an der Ludwig-Maximilians-Universität, 

Center for Advanced Studies und der Staatlichen Münzsammlung, 7.-8 Februar 2014. In: 

Numismatische Zeitschrift 122./123. Band, Wien 2017, S.7-198 [von insgesamt 293 S. dieses 

Zeitschriftenbandes], diverse Abb. Orig.-laminierter Pappband. 

  

347 JINTES, L.F./POL-TYSZKIEWICZ, J.T. Chris van der Hoef, 1875-1933. (Monographieen-serie van 

het Drents Museum over Nederlandse kunstenaars uit het tijdperk rond 1900) Leiden/Assen/Gent 1994. 
264 S., zahlreiche Abb. Orig.-Broschur. Beigefügt: VANDAMME, L./ VAN LAERE, R. Marit 

Hartman. Een monument kan zo groot zijn als een pink. Wijer/Heusden-Zolder o.J. (2013). Orig.-

laminierter Pappband. (2) 

 Die Publikation zum Keramiker, Bildhauer und Medailleur Chris van der Hoef beinhaltet u.a. einen umfangreichen 

Katalog der 300 von ihm zu Lebzeiten entworfenen Medaillen. 

Auf der Titelseite der Veröffentlichung zu dem Werk der Medailleurin Marit [Hertzdahl-] Hartman der 

handschriftliche Grußvermerk Endlich wieder etwas auf Papier / Raf Van Laere. 

  

348 JOHNSON, C./MARTINI, R. Milano. Civiche Raccolte Numismatiche. Catalogo delle Medaglie. II. 

Secolo XVI. [Tomo I:] A.V. - Cavallerino (Bolletino di Numismatica, Monografia 4.II.1). Mailand 
1988. 187 S., 26 mehrfarbige, 103 unpaginierte s/w Tfn. Orig.-Ganzleineneinband. 

  

349 KAEMPFE, F.-W. Schulpforta und seine bedeutenden Söhne auf Medaillen und Münzen. Auswahl 

einer Sammlung. Neuausgabe des Ausstellungskatalogs aus dem Jahre 1988 anlässlich des 450. 

Stiftungsfestes der Landesschule Pforta. Schulpforta 1993. 20 unpaginierte S., zahlreiche Abb. Orig.-

Broschur. 

  

350 KLAUß, J. Die Medaillensammlung Goethes. Komplettes zweiteiliges Set bestehend aus: I. 

Bestandskatalog; II. Quellen. (Die Kunstmedaille in Deutschland 13.1 und 13.2) Berlin 2000. 482 S., 

zahlreiche Abb., 258 S. Orig.-Broschuren. Beigefügt: DERS. Goethe als Medaillensammler. 

Weimar/Köln/Wien 1994. 258, 2 unpaginierte S., 150 Abb. Orig.-laminierter Pappband. (3) 

  

351 KLEIN, U. Darstellungen von Johannes Kepler auf Medaillen, Münzen, Siegeln und Geldscheinen. In: 

Heimatverein Weil der Stadt, Berichte und Mitteilungen 31. Jahrgang 1981, Nr. 1, S. 1-16. Orig.-

Broschur. DERS. Einige weitere Kepler-Medaillen. In: Heimatverein Weil der Stadt, Berichte und 

Mitteilungen 34. Jahrgang 1985, Nr. 1, S. 6-13. Orig.-Broschur. DERS. Das Siegel der 

Naturwissenschaftlichen Fakultät der Universität Tübingen aus dem Jahre 1866 mit einer Darstellung 

Johannes Keplers. Sonderdruck aus: Attempto, Nachrichten der Freunde der Universität Tübingen 

66/67, 1981, S. 27-45. Orig.-Broschur. (3) 

  

352 Die Preismedaillen des Karls-Gymnasiums. In: Karls-Gymnasium Stuttgart, Blätter für die früheren 

Schüler und für die Freunde der Schule, 15. Jahrgang Nr. 27/28, Januar 1987, S. 46-61. Orig.-

Broschur. 



  

353 KLEIN, U./RAFF, A. Die Württembergischen Medaillen von 1496-1797 (einschließlich der Münzen 

und Medaillen der weiblichen Angehörigen). (Süddeutsche Münzkataloge, Band 5) Stuttgart 1995. 468 

S., zahlreiche, teils mehrfarbige Abb. Orig.-laminierter Pappband. 

  

354 Darstellungen von Friedrich von Schiller auf Münzen, Medaillen, Plaketten und Kleinreliefs. Stuttgart 

2009. 416 S., zahlreiche Abb. Orig.-laminierter Pappband. 

  

355 Die Württembergischen Medaillen von 1864-1933. Einschliesslich der Orden und Ehrenzeichen. 

(Süddeutsche Münzkataloge 12) Stuttgart 2010. XIV, 612, 14 unpaginierte S. zahlreiche Abb. Orig.-

laminierter Pappband. Beigefügt: KLEIN, U. Ein Siegelstempel des Tübinger "Collegium Illustre" aus 

dem Jahr 1652. Sonderdruck aus: Bausteine zur Tübinger Universitätsgeschichte Folge 3 (Werkschriften 

des Universitätsarchivs Tübingen, Reihe 1, Heft 12), Tübingen 1987, S. 39-45. Orig.-Broschur. Mit 

nachträglichen Korrekturen des Verfassers. NAU, E. Medaillenentwürfe zum fünfzigjährigen 

Regierungsjubiläum Herzogs Karl Eugens von Württemberg. Sonderdruck aus: Jahrbuch der Staatlichen 

Kunstsammlungen in Baden-Württemberg Band 24, 1987, S. 33-42. Orig.-Broschur. (3)  

  

356 KUNZEL, M. Die Gnadenpfennige und Ereignismedaillen der regierenden Herzöge und Großherzöge 

von Mecklenburg 1537 bis 1918. (Veröffentlichungen der Historischen Kommission für Mecklenburg, 

Reihe B, Heft 9) Rostock 1995. 166 S. inklusive 33 Tfn. Orig.-Broschur. Beigefügt: DERS. Ein 

Schatzkästchen im Kulturhistorischen Museum Rostock. Zum Medaillenschaffen des Rostocker 

Münzmeisters Johan Memmies an der Wende zum 18. Jahrhundert. Sonderdruck aus: Jaarboek voor 

Munt- en Penningkunde 86, 1999, S. 91-117. Orig.-Broschur. Oben auf S. 91 eine handschriftlicher 

Gruß des Autors an Niklot Klüßendorf. FRIED, T. (Bearb.). Die Medaille, Kunstwerk und Erinnerung. 

Kommentierter Katalog zu Beständen des Schweriner Münzkabinetts. Schwerin 2001. 168 S., inklusive 

66 Tfn. mit der vergrößerten Abb. je einer Medaille. Orig.-laminierter Pappband. VIRK, W. Jüdische 

Medailleure in Mecklenburg. Sonderdruck aus: Mecklenburgische Jahrbücher 110. Jahrgang 1995, S. 

97-119, 8 Tfn. Orig.-geheftet. (3) 

 Auf der Titelseite der Veröffentlichung aus dem Jahre 1995 die einleitend mit einem Ernst-Reuter-Zitat versehene 

handschriftliche fünfzeilige Widmung "Wi Nedderdütschen sünd en hart Holt, / wat langsam Füer fangt, aewer denn 
ok Hitt giwwt" / Reuter / Für Herrn Professor Klüßendorf / von Michael Kunzel / 15.III.96. 

  

  

357 MAUE, H. Sebastian Dadler. 1586-1657. Medaillen im Dreißigjährigen Krieg. Nürnberg 2008. 218 S., 

zahlreiche Abb. Orig.-Ganzleineneinband. Beigefügt: 6 Erwerbungsberichte des Germanischen 

Nationalmuseums, Nürnberg. Sonderdrucke aus: Anzeiger des Germanischen Nationalmuseums 1984, 

S. 95-131; 1985, S. 97-125; 1988, S. 205-231; 1991, S. 325-403; 1992, S. 287-360; 2005, S. 187-

288. Orig.-Broschuren. (7) 

  

358 NORTH, M. Die Medaillen der Brandenburg-Preußen-Sammlung Christian Lange. Teil 1: Von den 

Anfängen bis 1713. (Christian-Albrechts-Universität zu Kiel, Numismatische Abhandlungen 1). Kiel 

1986. 405 S. inklusive ca. 188 mehrfarbige Tfn. Orig.-Ganzleinen. Beigefügt: HOFFMANN, T. Eine 

in Bernstein nachgeschnittene Medaille im Münzkabinett zu Breslau. Sonderdruck aus: Altschlesien 

Band 2, Heft 2, Breslau 1928, S. 109-112. Orig.-Broschur.  KLUGE, B./BANNICKE, E. Für 8 

Groschen ist's genug. Friedrich der Große in seinen Münzen und Medaillen. (Das Kabinett. 

Schriftenreihe des Münzkabinetts 13). 144 S., zahlreiche mehrfarbige Abb. Orig.-laminierter Pappband. 

STEGUWEIT, W./KLUGE, B. SUUM CUIQUE. Medaillenkunst und Münzprägung in Brandenburg-

Preußen. Berlin 2008. (Das Kabinett. Schriftenreihe des Münzkabinetts 10). 279 S. 257 mehrfarbige 

Abb. Orig.-laminierter Pappband. (4) 

  

359 PROVINCIE LIMBURG, CULTURELE ANGELEGENHEDEN (Hrsg.). Belgische Medailles - 

[Medailles] Belges. Konvolut, beinhaltend folgende Jahresausgaben: 1990, Hasselt 1991. 54 

unpaginierte S., umfassend illustriert; 1991, Hasselt 1992. 84 unpaginierte S., umfassend illustriert; 
1993, Hasselt 1994. 96 S., umfassend illustriert; 1996, o. O. (Tongeren) 1997. 134 S., umfassend 

illustriert; 1997, o. O. (Tongeren) 1998. 140 S., umfassend illustriert; 1999, Tongeren 2000. 114 S., 

umfassend illustriert; 2000, Tongeren 2001. 82 S., umfassend illustriert; 2001, Tongeren 2002. 74 S., 

umfassend illustriert; 2002, Tongeren 2003. 72 S., umfassend illustriert. Orig.-Broschuren. (9) 

  



360 SCHER, S.K. (Hrsg.). The Currency of Fame: Portrait Medals of the Renaissance. New York 1994. 

Frontispiz, 424 S., mit zahlreiche, teils mehrfarbige Abb. und Tfn. Orig.-Ganzleineneinband. 

  

361 STEGUWEIT, W. Europäische Medaillenkunst von der Renaissance bis zur Gegenwart. Berlin 1995. 

203 S., zahlreiche Abb. Orig.-laminierter Pappband. Beigefügt: DERS. (Hrsg.). Medaillenkunst in 

Deutschland von der Renaissance bis zur Gegenwart. Themen, Projekte, Forschungsergebnisse. 

Vorträge zum Kolloquium im Schloßmuseum Gotha am 4. Mai 1996. (Die Kunstmedaille in 

Deutschland, 6). Dresden 1997. 144 S., zahlreiche Abb. Orig.-Broschur. WIPPLINGER, E. 

Medaillenkünstlerinnen in Deutschland. Kreativität in Geschichte und Gegenwart. Halle (Saale) 1993. 

144 S., zahlreiche Abb.  Orig.-Broschur. BERNHART, M. Medaillen und Plaketten. 3. von Tyll Kroha 

völlig neu bearbeitete Auflage, Sonderausgabe München 1984. 6 unpaginierte, 246 S., 246 Abb. im 

Text, 2 mehrfarbige Tfn. Orig.-Pappband. BÖRNER, L./STEGUWEIT, W. Die Sprache der Medaille. 

Wegbegleitung zur Ausstellung des Münzkabinetts, Staatliche Museen zu Berlin. Berlin 1990. 64 S., 
etliche Abb. Orig.-Broschur. HENNING, E. Zum Begriff der Medaille und dem Stand ihrer 

Fachbibliographie. Sonderdruck aus: Der Herold, Vierteljahrsschrift( für Heraldik, Genealogie und 

verwandte Wissenschaften, 35 Jahrgang, Band 13, 1992, Hefte 10, S. 273-279. Orig.-Broschur. (6) 

  

362 Raimund Faltz. Medailleur des Barocks. (Berliner Numismatische Forschungen 9) Berlin 2004. 191 S., 

zahlreiche Abb. Orig.-laminierter Pappband. 

  

363 STEGUWEIT,W. (Hrsg.). Kunst und Technik der Medaille und Münze. Das Beispiel Berlin. (Die 

Kunstmedaille in Deutschland Band 7) Berlin 1997. 432 S., zahlreiche Abb. Orig.-Broschur. Beigefügt: 

STEGUWEIT, W. Ars juventuti. Berliner Schülermedaillen von der Unterrichtsanstalt des 

Kunstgewerbemuseums zur Hochschule der Bildenden Künste. (Das Kabinett 11) Berlin 2009. 144 S., 

zahlreiche Abb. Orig.-laminierter Pappband. (2) 
  

  

364 STORK, G.-H. Geowissenschaften im Spiegel von Medaillen und Münzen. (Naturhistorica, Berichte 

der Naturhistorischen Gesellschaft Hannover, Band 154/155, 2012/2013) Hannover 2014. 724 S., 

zahlreiche Abb. Orig.-laminierter Pappband. 

  

365 TENTZEL, W.E. Saxonia Numismatica oder Medaillen-Cabinet von Gedächtnismünzen und 

Schaupfennigen welche die Chur- und Fürsten der albertinischen Linie haben prägen und ververtigen 

lassen. 3 Teile. Mit einem Nachwort von W. Steguweit versehener Nachdruck Berlin 1981 der 2. 

Auflage Dresden, Frankfurt, Gotha 1714. Frontispiz, 30 unpaginierte, 658 S.; 94 Tfn., 108 

unpaginierte S. (Register), das Nachwort auf den im Anschluss folgenden, mit der Zahlenfolge 302-320 

paginierten S. Orig.-Kunstleder. (3) 

  

366 WEBER, I.S. Maximilian Dasio, 1865-1954. Münchener Medailleur und Ministerialrat. München 

1985. 182 S., zahlreiche Abb. Beigefügt: FISCHER, M./ARNOLD, U. Oskar Döll zum Gedächtnis. 

Ein Beitrag zur Dresdener Plastik vor 1914. Sonderdruck aus: Jahrbuch der Staatlichen 

Kunstsammlungen Dresden 1978/1979, S. 15-39 [beinhaltend u.a. ein 81 Positionen umfassendes 

Werksverzeichnis dieses Künstlers, der auch diverse Medaillen entworfen hat]. KLEIN, U. Der 

Bildhauer Ludwig Habich. Ergänzungen zum Katalog von Peter Weyrauch: I. Seine Medaillen, Münzen 

und Plaketten. Sonderdruck aus: Kunst in Hessen und am Mittelrhein. Heft 27, 1987, S. 33-49. 

NUMISMATISCHE SAMMLUNGEN DER FAKULTÄT FÜR GESCHICHTSWISSENSCHAFT AN 

DER RUHR-UNIVERSITÄT BOCHUM (Hrsg.). Plaketten und Medaillen des Jugendstils. Eine 

Ausstellung des Kestner-Museums der Stadt Hannover aus Anlaß des Deutschen Historikertages, vom 

23. September bis zum 5. Oktober in der Ruhr-Universität Bochum. Bochum 1990. 4 unpaginierte S. 

Orig.-Broschuren. (4) 

  

367 WIECHMANN, R./GROLLE, J. (Hrsg.). Geprägte Geschichte. Hamburger Medaillen des 17. und 18. 

Jahrhunderts. Hamburg 2014. 420 S., zahlreiche mehrfarbige Abb. Orig.-Halbleineneinband. 

Beigefügt: WIECHMANN, R. Gomber, Jupiter Hammon und die Hammaburg. Ein gefälschter 

Bodenfund und die Hamburger Gründungssage. Sonderdruck aus: Pelc, O. (Hrsg.). Mythen der 

Vergangenheit - Realität und Fiktion in der Geschichte, Jörg Bracker zum 75. Geburtstag, Göttingen 

2012, S. 41-66.   HATZ, G. Hamburgische Geschichte im Spiegel der Medaillen (17./18. Jahrh.). 

(Hamburg-Porträt, Heft 5/77) Hamburg 1977. 12 unpaginierte S., diverse Abb. Orig.-Broschur. 

SCHNEIDER, K. Die Medaillen des geistlichen Ministeriums von Hamburg. Sonderdruck aus: Beiträge 



zur deutschen Volks- und Altertumskunde 22, 1983, S. 53-61 samt Tf. 7. Orig.-umschlaglose Broschur. 

(4) 

  

368 KONVOLUT. Beinhaltend: ARNOLD, P. Die Regierungsgeschichte des sächsischen Kurfürsten und 

polnischen Königs August des Starken (1694/1697-1733) im Spiegel der Medaillenkunst. Sonderdruck 

aus: Jahrbuch der Staatlichen Kunstsammlungen Dresden 1985, S. 41-50. Orig.-Broschur. DERS. 

Numismatica Coldiciensis. [I.] Numismatische Erinnerungen an Kurfürstin Sophie von Sachsen; [II.] 

Die Münzstätte Colditz - ihre Geschichte und ihre Münzprägungen. Sonderdruck aus: Jahrbuch der 

Staatlichen Kunstsammlungen Dresden 1988, S. 7-17. Orig.-Broschur. DERS. Numismatische 

Zeugnisse der dynastischen Verbindung zwischen Sachsen und dem Königreich beider Sizilien im Jahre 

1738. Sonderdruck aus: Rivista italiana di numismatica e scienze affini Band XC, 1988, S. 517-528. 

Orig.-Broschur. BENDIXEN, K. Medailleportrætter af de ældste oldenborgske konger. Sonderdruck 

aus: Nationalmuseets Arbejdsmark 1979, S. 68-79. Orig.-Broschur. BÖRNER, L. Eine unbekannte 
Plakette auf die Grundsteinlegung der ersten Dreifaltigkeitskirche in Innsbruck. Sonderdruck aus: 

Staatliche Museen zu Berlin, Forschungen und Berichte Band 7, Berlin 1965, S. 98-100 samt Tf. 40. 

Orig.-Broschur. BURMEISTER, H. Die Medaillen auf Friedrich I. König von Schweden, Landgraf von 

Hessen-Kassel. Eine historisch-medaillenkundliche Betrachtungen zu den Sammlungen des 

Stadtmuseums Hofgeismar. Hofgeismar/Kassel 2007 96 S., inklusive 14 Tfn., diverse Abb. im Text. 

Zweisprachige Ausgabe, Text in Deutsch bis einschließlich S. 42 , in der schwedischen Version auf S. 

57-90. HEPPE, K.B. (Bearb.). Münzen und Medaillen I: Medaillen des 16.-18. Jahrhunderts. 

(Bildhefte des Stadtgeschichtlichen Museums Düsseldorf) Düsseldorf 1977. 44 unpaginierte S., 

inklusive 30 Tfn. Orig.-Broschur. HEß, W./KRÜCKMANN, P.O. (Bearb.). Ludwig I.: Medaillen und 

Münzen. München 1986. 36 S., diverse Abb. Orig.-Broschur. ILISCH, P.  Georg Wilhelm Vestner, 

Medaille auf den Sieg über das türkische Heer bei Belgrad 1717. Westfälisches Landesmuseum für 

Kunst und Kulturgeschichte Münster, Das Kunstwerk des Monats, Juni 1995. Doppelseitig bedrucktes 

Blatt, gefaltet zu 4 S. LUCKE, R.-G. Ansichten aus Thüringen und Sachsen auf Münzen und 

Medaillen. Sonderausstellung 1965/66  Schlossmuseum Gotha, Schloss Friedenstein, Münzkabinett. 

Gotha [1964]. 16 S., inklusive 5 Tfn. Orig.-Broschur. MAUE, H. Schönborn-Medaillen. Sonderdruck 

aus: Bott, G. (Hrsg.), Die Grafen von Schönborn. Kirchenfürsten, Sammler, Mäzene. Katalog der 
Ausstellung des Germanischen Nationalmuseums Nürnberg vom 18.II.-23.IV. 1989, S. 148-212. 

DERS. Medaillenpläne des Kardinals Damian Hugo von Schönborn aus dem Jahre 1716. Entwürfe von 

Albrecht Krieger, Johann Friedrich Roth und Christian Wermuth. Sonderdruck aus: Anzeiger des 

Germanischen Nationalmuseums 1989, S. 245.258. Orig.-Broschur. DERS. Medaillenlob. Nachrichten 

in deutschen Quellen aus den Jahrzehnten um 1700. Sonderdruck aus: Bremer Beiträge zur Münz- und 

Geldgeschichte, Band 3, 2001, S. 149-163. Orig.-Broschur. MÜLLER-JAHNCKE, W.-D./TELLE, J. 

Numismatik und Alchemie. Mitteilungen zu Münzen und Medaillen des 17. und 18. Jahrhunderts. 

Sonderdruck aus: Meinel, C. (Hrsg.), Die Alchemie in der europäischen Kultur- und 

Wissenschaftsgeschichte (Wolfenbütteler Forschungen Band 32, Wolfenbüttel 1986, S. 229-275. Orig.-

Broschur, etwas gewellt. (14) 

  

369 Beinhaltend: KUNZEL, M. Medaillen und Plaketten aus der Sammlung des Deutschen Historischen 

Museums. (Magazin, Mitteilungen des Deutschen Historischen Museums, 6. Jahrgang, 1996, Heft 17) 

Berlin 1996. 32 S., zahlreiche Abb. Orig.-Broschur. EBERHARDT, J. Olympiamünzen und [-
]Medaillen von der Antike bis zur Neuzeit. Braunschweig 1980. 290 S., zahlreiche Abb. Orig.-

Broschur ERGER, F./GRÖNEGREß, H. Unvergängliche Erinnerungen an eine unvergessene 

Waldeckerin [Emma, Prinzessin von Waldeck, Gemahlin und spätere Witwe von Wilhelm III. von 

Nassau-Oranien, König der Niederlande]. Korbach o.J. (vor 1999). 24 S., etliche Abb. Orig.-Broschur. 

FÖRSCHNER, G. Kleinkunst in Silber. Schraubtaler und Schraub-Medaillen, eine Ausstellung des 

Münzkabinetts, Historisches Museum Frankfurt am Main.(Kleine Schriften des Historischen Museums 

Frankfurt a. M.  Band 10)  Melsungen 1978. 75 S., zahlreiche Abb. Orig.-Broschur. GEBHARDT. K. 

Die Bayerische Numismatische Gesellschaft und ihre Medaillen 1881-1981. Neu paginierter 

Sonderdruck, 29 S. samt Tf. 1-8, München 1981 aus: Jahrbuch für Numismatik und Geldgeschichte 

Band XXXII, 1981/82, S. 7-35. Orig.-Broschur. HAUSTEIN, B.-G. Medaillen, herausgegeben vom 

Numismatischen Verein Dresden e.V., von den Anfängen bis heute. In: Dresdner Numismatische Hefte 

Nr. 8, 2013. S. 4-47, zahlreiche Abb. im Text. Orig.-Broschur. HOESCH, R./GRASSER, W. 

Jagdliche Darstellungen auf Münzen und Medaillen. Hamburg/Berlin 1969. 40 S., diverse Abb. im 

Text, 16 Tfn. Orig.-laminierter Pappband. Auf dem Spiegel des Vorderdeckels Exlibris für Niklot 

Klüßendorf. ILISCH, P. [Medaillen zum Scheitern des Sozialistengesetzes 1890] Westfälisches 

Landesmuseum für Kunst und Kulturgeschichte, Das Kunstwerk des Monats, Oktober 1984. 
Doppelseitig bedrucktes Blatt, gefaltet zu 4 S. DERS. Friedrich Behmer: Medaille zur Einweihung des 

Hermannsdenkmals 1875. Westfälisches Landesmuseum für Kunst und Kulturgeschichte, Das 

Kunstwerk des Monats, Juni 1987. Doppelseitig bedrucktes Blatt, gefaltet zu 4 S. KAPOSSY, 

B./MARADI, T. Freiheit, Einheit und Staatsgewalt auf Münzen und Medaillen. Sammlung Hermann 

Gyllenhaal.(Schriften des Bernischen Historischen Museums Band 1) Bern 1998. 47 S., zahlreiche Abb. 



Orig.-Broschur. KÖTZ, S. Richard Klein (1890-1967), Steckmedaille "Bayernthaler 1914/16" mit 

Leporello aus 30 Chromlithographien auf Themen des Ersten Weltkriegs. LWL-Museum für Kunst und 

Kultur, Westfälisches Landesmuseum, Das Kunstwerk des Monats, November 2016. Doppelseitig 

bedrucktes, zu 4 Seiten gefaltetes Blatt. KULTURBUND DER DDR, BEZIRKSFACHAUSSCHUß 

NUMISMATIK DRESDEN (Hrsg.). [Begleitheft zur] Münzausstellung 1974, Bezirk Dresden: Münzen 

und Medaillen als Dokumente der Verkehrsgeschichte.  59, 5 unpaginierte S., inklusive 16 Tfn., 

diverse Abb. im Text. Orig.-Broschur. LAUERWALD, P. Städtische Ereignisse im Medaillenbild. 

Sonderdruck aus: Beiträge zur Geschichte aus Stadt und Kreis Nordhausen, 27. Band, 2002, S. 61-64. 

Orig.-Broschur. MICHALEK, M. Medaile autoru ze dvou svetadilu. Sonderdruck aus: Numismaticka 

spolecnost ceskoslovenska 1962, S. 100-108. Orig.-Klammerbroschur. NUMISMATISCHE 

GESELLSCHAFT BREMEN (Hrsg.). Bremer Medaillen und Plaketten. Bremen 1985. 

Typoskriptdruck, 20 unpaginierte S., diverse Abb. Orig.-Broschur. MAUE, H. Eine satirische Medaille 

auf den 1. Weltkrieg von Karl Goetz und ihr Nürnberger Renaissancevorbild. Sonderdruck aus: 

Münzfreunde Minden (Hrsg.). Westfalia Numismatica 2001, S. 160-164. Orig.-Broschur. SCHULZE, 
W.-G. Spottmünzen und -medaillen auf Napoleon III. (1848-1872). (Kleine Hefte der Münzsammlung 

der Ruhr-Universität Bochum 6) Bochum 1980. Orig.-Broschur. MAUR, H./GOTTSCHALK, J. Das 

Antlitz von Karl Marx. Marx-Bildnisse als numismatische Motive. (Numismatische Beiträge, 

Sonderheft 5) Berlin 1978.48 S., zahlreiche Abb. Orig.- Broschur. Beigefügt: DIES. Das Antlitz von 

Karl Marx. Ergänzungen zum Marx-Katalog. In: Arbeitskreis Medaillenkunde Jahrbuch 1981. S. 30-

51, inklusive 10 Tfn. Orig.-Broschur. SCHWEDE. A. Medaillen, Plaketten und Abzeichen aus dem 

Paderborner und Corveyer Land bis 1945. (Volksbank Paderborn-Höxter, Heimatkundliche 

Schriftenreihe 36/2005) Paderborn 2005. 60 S., zahlreiche, überwiegend mehrfarbige Abb. Orig.-

Broschur. WOHLFAHRT, C. Neuerworbene Medaillen und Plaketten im Münzkabinett Dresden. [mit 

Ausführungen zum Werden oder zur Tätigkeit den Schöpfern der vorgestellten zeitgenössischen 

Medaillen]. In: Dresdener Kunstblätter 25. Jahrgang 1981, Heft V, S. 137-142. Orig.-Broschur. (21) 

  

370 KONVOLUT (DEUTSCHLAND, MEDAILLEURE). BRUHN, D. Johann Veit Döll 1750-1835. 

Werkverzeichnis Medaillen und Münzen. Leipzig 2000. 112 S., zahlreiche Abb. Orig.-Broschur. 

FISCHER, M. Johann Veit Döll 1750-1835. In: Deutscher Kulturbund Suhl, Bezirksfachausschuß 
Numismatik (Hrsg). [Begleitheft zur] III. Bezirks Münzausstellung. Suhl 1971, S. S. 12-15. Orig.-

Broschur. DRÄGER, U. Entwürfe für Medaillen und Orden von Karl Friedrich Schinkel. 1812 bis 

1818. Sonderdruck aus: Jahrbuch für Numismatik und Geldgeschichte 42/43, 1992/93, S. 265-310. 

Orig.-Broschur. KLEIN, U. Der königlich württembergische Hofmedailleur Karl Schwenzer (1843-

1904). Sonderdruck aus: Dähn, K.-H. (Red.). Löwenstein 1287-1987. Ein Heimat- und Sachbuch. 

Löwenstein 1987, S. 509-533. Orig.-Broschur. STEGUWEIT, W. Reduziermodell oder Gussmedaille? 

Reliefstudien von Henri Francois Brandt (1789-1845) in Berlin aus den 30er Jahren des 19. 

Jahrhunderts. Sonderdruck aus: Schweizer Münzblätter Jahrgang 46, 1996, Heft 182, S. 51-89. Orig.-

geheftet. (5) 

  

371 KONVOLUT (MEDAILLENKUNST DES 20. JAHRHUNDERTS IM DEUTSCHEN AUSLAND). 

WEBER, I.S. Raymond Corbin. Dessins, Médailles, Sculptures. München 1988. 96 S., zahlreiche 

Abb. PROVINCIE LIMBURG, CULTURELE AANGELEGENHEDEN (Hrsg.). Belgische Medailles - 

[Médailles] belges 1990. Hasselt 1991. 54 unpaginierte S., umfassend illustriert. DEN KONGELIGE 
MØNT- OG MEDAILLESAMLING, NATIONALMUSEET KOPENHAGEN (Hrsg.). Moderne polk 

medaillekunst. Kopenhagen 1986. 27 S., diverse Abb. STAATLICHE KUNSTSAMMLUNGEN 

DRESDEN, MÜNZKABINETT (Hrsg.). Lumir Sindelar. Medaillen und Plaketten. Lumir Sindelar 

zum 70. Geburtstag. Ausstellung des Münzkabinetts der Staatlichen Kunstsammlungen Dresden in 

Verbindung mit dem Künstler, 2. Dezember 1995-28. April 1996. Dresden 1995. 44 S., etliche Abb. 

GRUND, R. Drei Plaketten von Lumir Sindelar zu Dantes "Göttlicher Komödie". In: Dresdener 

Kunstblätter 31. Jahrgang 1988, Heft 3, S. 73-76, 78 und 80. MUZEUM V BRNE (Hrsg.). 

Medailerska tvorba Ludmila Cverngrosova. Katalog zur Ausstellung, mit einem Werksverzeichnis und 

einer Zusammenfassung auf Deutsch. Brünn 1983. 52 unpaginierte S., zahlreiche Abb. HAUS DER 

UNGARISCHEN KULTUR BERLIN (Hrsg). Zeitgenössische ungarische Medaillenkunst. Berlin 1984. 

48 S., etliche Abb. MARZINEK, O. Drei moderne Medaillen. In: Der Münzen- und 

Medaillensammler. Berichte aus allen Gebieten der Geld-, Münzen- und Medaillenkunde 19. Jahrgang, 

1979, Heft Nr. 110, S. 866-868. VERBAND BILDENDER KÜNSTLER DER DDR (Hrsg). 

Sowjetische Medaillen. o.O. (Berlin) o.J. (1970 oder bald darauf). 16 S. [der inliegende, in einer 

separaten Orig.-Broschur gefasste Textteil];  8 S. mit einem einführenden Text versehene 

Abbildungsteil. WOHLFAHRT, C. Neuerworbene Medaillen und Plaketten im Münzkabinett Dresden 
(II). In: Dresdener Kunstblätter 25. Jahrgang 1981, Heft VI, S. 167-177. Orig.-Broschuren. (10). 

  

372 KONVOLUT (MEDAILLEURE IN SACHSEN). Beinhaltend: ARNOLD, P. Die Künstlerfamilie 

Hoeckner. Mit einem Werksverzeichnis der Medaillen. Sonderdruck aus: Jahrbuch der Staatlichen 



Kunstsammlungen Dresden 1992, S. 55-81. Orig.-Broschur. DERS. Die Medaillen des Leipziger 

Medailleurs und Stempelschneiders Albrecht Krieger auf die Verbündeten im Nordischen Krieg und die 

Rückgewinnung der polnischen Krone durch August den Starken. Aus: "Belehrung und Unterhaltung im 

Fache der Münzkunde ... ". Die Numismatische Gesellschaft zu Berlin, Festschrift zum 150-jährigen 

Bestehen, Berlin 1993, S. 159-170. Alle Blätter sind im orig.-Klebeverbund miteinander vereint. Oben 

auf S. 159 die handschriftliche Autorenwidmung Für Niklot. GRUND, R. Ruprecht Niclas Kitzkatz - 

Stempelschneider und Medailleur an der Münzstätte Dresden in der ersten Hälfte des 17. Jahrhunderts. 

Sonderdruck aus: Kluge, B./Weisser, B. (Hrsg.). XII Internationaler Numismatischer Kongress Berlin 

1997. Akten-Proceedings - Actes II, Berlin 2000, S. 1388-1993. Orig.-umschlaglose Broschur. 

HANNIG, P. Die Prägungen des Münzgraveurs und Medailleurs Carl Reinhard Krüger (1794-1879). 

In: Dresdner Numismatische Hefte Nr. 3, (2004), S. 15-108. Orig.-Broschur. HEISE, K.-H. Die 

Medaillen von Friedrich Heinrich Krüger und Christian Joseph Krüger [mit Anhang Carl Reinhard 

Krüger - Der Dresdner Medailleur des 19. Jahrhunderts. Ein biographisch-numismatisches Essay]. 

(Dresdner Numismatische Hefte Nr. 7) Dresden o.J. (2012). 98 und 52 S., zahlreiche Abb. Orig.-
Broschur. STEGUWEIT, W. Zur Porträtvorlage der Medaillen Christian Wermuths auf König Karl 

XII. von Schweden. Sonderdruck aus: Numismatiska Meddelanden XXXVII (Festskrift till Lars O. 

Lagerquist) Stockholm 1989, S. 409-413. Orig.-Broschur. (6) 

  

373 KONVOLUT (REFORMATION). KULTURBUND DER DDR, BEZIRKSFACHAUSSCHUß 

NUMISMATIK ERFURT (Hrsg.). Luther-Ehrungen auf Münzen und Medaillen. Begleitheft zur VII. 

Bezirksmünzsausstellung 1983. (Numismatische Hefte 2) Erfurt 1983. 88 S., inklusive 24 Tfn. Orig.-

Broschur. LAUERWALD, P. Medaillenprägungen auf Dr. Martin Luther und die Reformation. 

Sonderdruck aus: Eidam, H./Seyb, G., "Er fühlt der Zeiten ungeheuren Bruch und fest umklammert er 

sein Bibelbuch...". Zum Lutherkult im 19. Jahrhundert. Ausstellungskatalog der Mühlhausener Museen 

und der Stadt Erfurt, Berlin 1996, S. 68-72. Orig.-Broschur, leichte vertikale Knickspur. ARNOLD, U. 

Der Lutherbecher im Grünen Gewölbe und seine Medaillen. In: Dresdener Kunstblätter 27. Jahrgang 

2983, Heft 6, S. 183-189. Orig.-Broschur. KRUEGER, I. Die vier Seiten der Medaille. Doppelköpfe 

nach einer Schmähmedaille im Kunstgewerbe. In: Das Rheinische Landesmuseum Bonn, Berichte aus 

der Arbeit, Heft 1, 1992, S. 3-7. Orig.-Broschur, SPINK & SON NUMISMATICS ZÜRICH/C.E. 
BULLOWA COINHUNTER, Philadelphia (USA). Collection Prof. Robert B. Whiting: Martin Luther 

und die Reformation auf Münzen und Medaillen. Katalog zur Auktion vom 19.-20.4.1983, Zürich. 132 

S., zahlreiche Abb. 960 Nrn. Orig.-laminierter Pappband. Dazu: BERGHAUS, P. Vita Lutheri... 

Kupferstich von Jacob von der Heyden, Straßburg 1617. (BfG KunstForum, Das Porträt in der 

Kulturgeschichte Jahrgang 1, Nr. 2, November 1983. Doppelseitig bedrucktes Blatt, gefaltet zu 4 S. 

STADTARCHIV NORDHAUSEN/NORDHÄUSER GESCHICHTS- UND ALTERTUMSVEREIN 

(Hrsg.). Justus Jonas, 1493-1555. Beiträge zur Wiederkehr seines Geburtstages. Nordhausen 1993. 

[Publikation zum Justus-Jonas-Kolloquium 1993 in Nordhausen, mit diversen Beiträgen, 

nichtnumismatischen Inhalts]. 96 S., wenige Abb. Orig.-Broschur. (7) 

  

374 KONVOLUT (RELIGIÖSE MEDAILLEN). KLEIN, U. Die Medaillen des Klosters Weißenau). 

Sonderdruck aus: Eitel, P. (Hrsg.). Weissenau in Geschichte und Gegenwart, Festschrift zur 700-

Jahrfeier der Übergabe der Heiligblutreliquie durch Rudolf von Habsburg an die Prämonstratenserabtei 

Weißenau. Sigmaringen 1983, S. 279-392, inklusive 4 Tfn. Orig.-Broschur. DERS. Bemerkungen zu 
den bildlichen Darstellungen der Medaillen des Klosters Weißenau. Sonderdruck aus: Binder, H. 

(Hrsg.). 850 Jahre Prämonstratenserabtei Weißenau 1145-199. Sigmaringen 1995, S. 303-312 samt Tf. 

1-8. Orig.-Broschur. DERS. Die Medaillen und Siegel des Klosters Ochsenhausen. Sonderdruck aus: 

Stadt Ochsenhausen (Hrsg.). Reichsabtei Ochsenhausen. Geschichte und Kunst. Ochsenhausen 1984, S. 

87-110. Orig.-Broschur. DERS. Religiöse Medaillen aus Schwäbisch Gmünd. Devotionalien im 

Münzkabinett des Württembergischen Landesmuseums. In: Gmünder Heimatforum - Eine 

kulturhistorische Beilage der Rems-Zeitung Nr. 72, November 1983, S. 285. ILISCH, P. Goldenes 

Ordenszeichen des freiweltlichen Stifts Metelen, um 1770/80. Westfälisches Landesmuseum für Kunst 

und Kulturgeschichte Münster, Landschaftsverband Westfalen-Lippe, Das Kunstwerk des Monats, 

August 1980. Doppelseitig bedrucktes Blatt, gefaltet zu 4 S. DERS. Giovanni Hamerani: Medaille auf 

die beiden Heiligen Ignatius von Loyola und Franciscus Xaverius, Messing, vergoldet, 1675 oder 1678. 

Westfälisches Landesmuseum für Kunst und Kulturgeschichte Münster, Landschaftsverband Westfalen-

Lippe, Das Kunstwerk des Monats, Oktober 2002. Doppelseitig bedrucktes Blatt, gefaltet zu 4 S. 

STUMPF, G. Nachfolger Petri. Römische Päpste im Spiegel von Münzen, Medaillen und Siegeln. 

München 2003. 41 S., 3 unpaginierte S., etliche Abb. im Text. Orig.-Broschur. Dr. BUSSO PEUS 

NACHF. Sammlung Dr. Busso Peus, Frankfurt: Wallfahrtsmedaillen des deutschen Sprachgebietes. 
Katalog 306 zur Auktion Frankfurt (Main) vom 13.-15.12.1982. 186 S. Tf. mit Abbild eines 

Porträtfotos vom Sammler, 48 Tfn. 2778 Nrn. Orig.-Broschur. Die Orig.-Ergebnisliste lose inliegend. 

RAZALIUNAITE, R. XVIII-XX a. Svev. Mergeldes Maatvaizdu atvaizdu karunavimo medaliukai 

leietuvos Nacionaliniame Muziejuje. [Mit der Zusammenfassung: 18-20th Century Coronation Medals 

of the Blessed Virgin Mary in the Collection of the National Museum of Lithuania). In: Numizmatica 4-



5, 2003-2004, Vilnius 2006, S. 53-100. Orig.-Broschur. Dazu: BRONNAY, K. Papstgeschichte im 

Spiegel des Münzbildes. (Das Fenster in der Halle der Kreissparkasse Köln Thema 130) Köln 1987. 20 

S. Orig.-Broschur. (10) 

  

375 KONVOLUT (RENAISSANCE-MEDAILLEN). BÖRNER, L. Die graphischen Vorlagen der 

Papstmedaillenserie von Tobias Wolff. Sonderdruck aus: Staatliche Museen zu Berlin, Forschungen und 

Berichte Band 6, 1964, S. 91-96. Orig.-Broschur. DIES. Italienische Renaissancemedaillen. (Staatliche 

Museen zu Berlin, Münzkabinett, Kleine Schriften Nr. 1) Berlin 1962. 24 S., 28 Tfn. Orig.-Englische 

Broschur. GALSTER, G. Attila Rex. In: Nordisk Numismatisk Unions Medlemsblad 1978, Heft 1, S. 

9-12. JENSEN, J.S. Medaljen över Jan Baptist Teczynski och Cecilia Vasa. Ett stycke 1500-

talshistoria. Göteborg 1979. 48 S., diverse Abb. Orig.-Broschur. GROTEMEYER, P. "Da ich het die 

gestalt". Deutsche Bildnismedaillen des 16. Jahrhunderts. (Bibliothek des Deutschen Nationalmuseums-

Nürnberg zur deutschen Kunst- und Kulturgeschichte Band 7) München 1957. 56 S. inklusive Frontispiz 
und 8 Tfn., am Schluss 40 Tfn. Orig.-Pappband. MAUE, H. Nürnberger Medaillen 1500-1700. 

Sonderdruck aus: Bott, G. (Hrsg.). Wenzel Jamnitzer und die Nürnberger Goldschmiedekunst 1500-

1700, München 1985, S. 151-159. Orig.-Broschur. DERS. Antikenrezeption oder Erfindung der 

italienischen Renaissance? Die Medaille des Matthes Gebel auf den Tod des Georg Ploed aus dem Jahre 

1532. Sonderdruck aus: Brehm, O./Klie, S. (Hrsg.). ΜΟYΣIKOΣANHP. Festschrift für Max Wegener 

zum 90. Geburtstag, Bonn 1992, S. 279-288 samt Tf. 24. Orig.-Broschur. DERS. Zwei 

Buchdruckermedaillen auf Henricus Petri in Basel und Johann Petreius in Nürnberg. Sonderdruck aus: 

Schweizer Münzblätter Jahrgang 46, 1996, Heft 182, S. 22-29. Einzelne Blätter, Orig.-geheftet. DERS. 

Veit Bulling, ein Augsburger Lautenspieler in Basel. In: Schweizer Münzblätter Jahrgang 54, 2004, 

Heft 215, S. 57-59. Orig.-Broschur. DERS. Antike und vermeintlich antike Quellen deutscher 
Renaissance-Medaillen. Sonderdruck aus: Satzinger, G., Die Renaissance-Medaille in Italien und 

Deutschland, Münster 2004, S. 343-365, inklusive 5 Tfn. Orig.-Broschur. DERS. Medaillen auf 

Albrecht von Brandenburg. Sonderdruck aus: Tacke, A. (Hrsg.). Kontinuität und Zäsur. Ernst von 

Wettin und Albrecht von Brandenburg, Göttingen 2005, S. 350-379. Orig.-Broschur. NAU, E. Neues 

von Eberhard im Bart. Sonderdruck aus: Jahrbuch der Staatlichen Kunstsammlungen in Baden-

Württemberg, Band 20, 1983, S. 7-18. Orig.-Broschur. Mit handschriftlicher Grußformel der Autorin. 

PEDERSEN, A.K./JENSEN, J.S. El Gran Capitan‘s medaille pa Grønland. Sonderdruck aus: 

Numismatisk Unions Medlemsblad 1975, Heft Nr. 6, S. 113-119. Orig.-geheftet. Oben auf S. 113 die 

handschriftliche Mitautorenwidmung Niklot / mit herzlichen / Grüssen / von /Jörgen.  SUHLE, A. Die 

deutsche Renaissance-Medaille. Ein Kulturbild aus der ersten Hälfte des 16. Jahrhunderts. Leipzig 

1950. 71 S, 22 Abb. sowie 24 Tfn. Orig.-Halbleineneinband. Verso auf dem Titelblatt die gelöschte 

zweizeilige Stempelung Berliner Rundfunk / Bibliothek (siehe 

https://provenienz.gbv.de/Berliner_Rundfunk,_Bibliothek), unten links, recto auf dem Vorderdeckel, 

Standortetikett dieser Bibliothek. Auf dem Spiegel des Vorderdeckels Exlibris für Niklot Klüßendorf. 

(14) 

  

 ORDEN UND EHRENZEICHEN 

  

376 BEYREISS, F. Rettungsmedaillen deutscher Staaten 1782-1918. Norderstedt 2006. 198 S., zahlreiche 

Abb. Orig.-Pappband. Beigefügt: Diverse Beiträge zu Orden und Ehrenzeichen verschiedener Autoren 

in Form von Aufsätzen in Periodika,  Sonderdrucken und Kleinschriften. Orig.-Broschuren. (7) 

  

 ARCHÄOLOGIE, GESCHICHTE, KULTURGESCHICHTE 

  

377 KORN, H.-E.//SCHMEIßER, C. Otto Hupp. Meister der Wappenkunst, 1859-1949. 

(Ausstellungskataloge der Staatlichen Archive Bayerns Nr. 19) München 1984. 84 S., zahlreiche Abb. 

Orig.-Englische Broschur. Beigefügt: ARNOLD, U. Die vergoldeten Wappen- und Initialschilde des 

Wappenzimmers im Grünen Gewölbe. Sonderdruck aus: Jahrbuch der Staatlichen Kunstsammlungen 

Dresden 1998/1999, S. 31-38. Orig.-Broschur. HOFFMANN, D./DIETRICH, M. Die Dondorf'schen 

Luxus-Spielkarten. (Die bibliophilen Taschenbücher Nr. 243) Dortmund 1981. [Die Firma Dondorf & 
Naumann produzierte während des 19. Jahrhunderts in Frankfurt am Main auch Banknoten, 

Wertpapiere und Postwertzeichen und ging unter der Last der Weltwirtschaftskrise 1933 in Konkurs]. 

248 S., zahlreiche mehrfarbige Abb. Orig.-Broschur. (3) 

  

378 KONVOLUT. Beinhaltend: KRIER, J./REINERT, F./WEILLER, R. Archäologische Beiträge zur 

Geschichte der Stadt Luxemburg. Sonderdruck aus: Hémecht 43, 1991, S. 5-70, Tf. 1-2. Orig.-

Broschur. LORENZ, H./KUNZ, R. Was ist ein Kerbzettel? Sonderdruck aus: Geschichtsblätter Kreis 



Bergstrasse, Band 19, 1986, S279-285. Orig.-Broschur. STADT STADTLOHN (Hrsg.). Die Schlacht 

im Lohner Brook., 6. August 1623. Stadtlohn 1973. 14 unpaginierte S., diverse Abb. Orig.-Broschur. 

SUHLE, A. Petschafte des Münzkabinetts aus dem 13.-16. Jahrhundert. Kunstwerke der Romanik, 

Gotik und Renaissance. Berlin 1964. 30 S., 55 Abb. auf 40 Tfn. Orig.-Broschur. ZEDELIUS, V. Ein 

Brettspielstein des Mittelalters aus dem Kreuzgangbezirk des St.-Marien-Doms zu Hildesheim. 

Sonderdruck aus: Nachrichten aus Niedersachsens Urgeschichte Band 62, 1993, S. 329-330. 

Doppelseitig bedrucktes Blatt. Dazu: AUSGRABUNGEN UND FUNDE Band 15, 1970, Heft 4. Orig.-

Broschur. Beigefügt: Diverse Autoren.7 Sonderdrucke zu vornehmlich mitteldeutschen archäologischen 

Fundplätzen. Orig.-Broschuren. DET ARKÆOLOGISLE NÆVN (Hrsg.). Arkæologiske udgravninger 

i Danmark 1985, Kopenhagen 1986. 184 S., zahlreiche Abb. Orig.-Broschur. Dto. Arkæologiske 

udgravninger i Danmark 1986, Kopenhagen 1987. 221 S., zahlreiche Abb. (14) 

  

 FESTSCHRIFTEN 

  

379 ARCHIBALD, M. COOK, B./WILLIAMS, G. (Hrsg.). Coinage and History in the North Sea World c. 

500-1250. (The Northern World Band 19). Brill 2006. XII, 791, 3 unpaginierte S., diverse Abb. im 

Text, 24 Tfn. Orig.-laminierter Pappband. 

 Auf dem Spiegel des Vorderdeckels Exlibris für Niklot Klüßendorf. 

  

380 BERGHAUS, P. ALBRECHT, T./ SANDER-BERKE, A. (Hrsg.). Festschrift für Peter Berghaus zum 

70. Geburtstag. Münster 1989. 175 S., 37 Tfn. Orig.-Broschur. 

  

381 BREGLIA, L. PANVINI ROSATI, F. (Hrsg.). Studi per Laura Breglia. Komplettes dreiteiliges Set, 

(Bolletino di Numismatica Supplemento al n. 4) Rom 1987, beinhaltend: Parte I: Generalia - 

numismatica graeca. 286 S., diverse Abb.; Parte II: Numismatica romana, medioevale e moderna. 278 

S., diverse Abb.; Parte III: Archeologia e storia. 191 S., diverse Abb. Orig.-laminierte Pappbände. (3) 

  

382 KAREL CASTELIN. JOHANN WOLFGANG GOETHE-UNIVERSITÄT, SEMINAR FÜR 

GRIECHISCHE UND RÖMISCHE GESCHICHTE Abt. II. (Hrsg.). Festgabe für Maria R.-Alföldi 

zum 60. Geburtstag am 6. Juni 1986. 27 S. Orig.-Broschur. Beigefügt: MARTIN, P.-H. Die Schriften 

von Friedrich Wielandt. Karlsruhe 1976. 32 S. Orig.-Broschur. WÜRTTEMBERGISCHER VEREIN 

FÜR MÜNZKUNDE e.V. (Hrsg.). Elisabeth Nau, Schriftenverzeichnis. Stuttgart 1991. 27 S. Orig.-

Broschur. (3) 

  

383 CASTELIN, K. CESKA NUMISMATICKA SPOLECNOST (Hrsg.). Karel Castelin. Sborník 

prispevku k oslave jeho zivotního numimatického díla sestavený u prílezitosti jeho 70. narozenin. 

Hradec Kralové 1973. 109 S., zahlreiche Abb. Orig.-Broschur. 

 Enthält 10 numismatische Beiträge in Tschechisch samt Zusammenfassungen auf Deutsch. 

  

384 FRANKFURTER NUMISMATISCHE GESELLSCHAFT. FRANKFURTER NUMISMATISCHE 

GESELLSCHAFT (Hrsg.). 75 Jahre Frankfurter Numismatische Gesellschaft. Frankfurt (Main) 1981. 

166 S., S., zahlreiche Abb. Orig.-Ganzleinen. Auf dem Spiegel des Vorderdeckels Exlibris für Niklot 

Klüßendorf. Beigefügt: Dto. Einblicke in Geldgeschichte und Medaillenkunde. Frankfurter 

Numismatische Gesellschaft 1906-2006. Festschrift. 216 S., zahlreiche Abb. Orig.-laminierter 

Pappband. (2) 

  

385 GÖBL, R. Litterae Vindobonenses Roberto Goebl dedicate. Wien 1979. 191 S., diverse Abb. im Text, 

1 gefaltete Tabelle, 16 Tfn. Orig.-Broschur. 

  

386 GROTE, H. VEREIN DER MÜNZFREUNDE FÜR WESTFALEN UND NACHBARGEBIETE 

(Hrsg.). Hermann Grote 1802-1895. Festschrift aus Anlass der 150. Wiederkehr seines Geburtstages. 

(Veröffentlichungen des Vereins der Münzfreunde für Westfalen und Nachbargebiete 2). Münster 1952. 

Frontispiz, 54 S., 4 Tfn. Orig.-Broschur, Fingerfleck recto auf dem Vorderumschlag. CS 17406; 

MMAG 5660. 

 Recto auf dem vorderen Umschlagblatt eine vierzeilige Stempelung von Niklot Klüßendorf aus seiner Münsteraner 

Zeit. 



  

387 HÄVERNICK, W. BERGHAUS, P./HATZ, G. (Hrsg). Dona Numismatica. Walter Hävernick zum 23. 

Januar 1965 dargebracht. Hamburg 1965. XII, 338 S., 24 Tfn. Orig.-Ganzleinen. Beigefügt: 

JUNGRAITHMAYR, W. (Hrsg.). Das Historische Museum als Aufgabe. Forschungen und Berichte 
aus dem Museum für Hamburgische Geschichte 1946-1972. (Mitteilungen aus dem Museum für 

Hamburgische Geschichte, Band VI) Hamburg 1972. 337, 3 unpaginierte S., 30 Tfn. Orig.-

Ganzleineneinband. KLUGE, B. Numismatik - vom Nutzen der Kleinen. Das Beispiel Hamburg. 

Sonderdruck aus Hamburger Beiträge zur Numismatik, Heft 36/38, 1982/84 (1993), S. 163-167. Orig.-

Broschur. HÄVERNICK, W. Numismatik - Aufgabe und Erlebnis 1920-1973. Ein persönlicher 

Abschlußbericht. Hamburg 1975. Frontispiz (Abbild einer Porträtaufnahme des Verfassers) 20 S. Orig.-

Broschur. (4) 

 Verso auf dem vorderen Vorsatzblatt der Festschrift für Walter Hävernick ist eine handschriftlich vom Jubilar 

unterschriebene Dankeskarte montiert, die Walter Hävernick übermittelt hatte für Diejenigen, die seines "65. 

Geburtages so nett gedacht haben". Inliegend ein Zeitungsartikel zu Hävernicks 40jährigen Dienstjubiläum. Auf dem 

Spiegel des Vorderdeckels Exlibris für Niklot Klüßendorf. 

Neben einem Überblick über die Geschichte und den Gesamtaufbau der Schausammlungen werden in der 

Veröffentlichung zum Museum für Hamburgische Geschichte u. a. die Fachabteilungen und deren wissenschaftliche 

Arbeit sowie die Zusammenarbeit mit der Hamburger Universität sowie die Publikationstätigkeit des Museums 

vorgestellt. In den Beiträgen kommt auch verschiedenerorts Walter Hävernicks prägende Funktion zum Ausdruck, 

die er als Mitarbeiter und Direktor für diese Institution innehatte. Unter numismatischen Aspekt sind von Belang die 

Beiträge S. 105-128 von Gert Hatz über das Münzkabinett, von Peter Berghaus über die Numismatische Kommission 

der Länder in der Bundesrepublik Deutschland seit 1950 sowie von Vera Hatz betreffs der Gemeinschaftsarbeit mit 

Schweden hinsichtlich der Bearbeitung der deutschen Münzen aus den wikingerzeitlichen Funden Schwedens. 

Auf dem Spiegel des Vorderdeckels dieser Publikation Exlibris für Niklot Klüßendorf sowie Niklot Klüßendorfs 

handschriftlicher Eintrag Geschenk von Prof. Dr. W. Hävernick und Dr. G. Hatz zur bestandenen Doktorprüfung. 

  

388 INSTITUT FÜR NUMISMATIK UND GELDGESCHICHTE DER UNIVERSITÄT WIEN. 

EMMERIG, H. (Hrsg.). Vindobona Docet. 40 Jahre Institut für Numismatik und Geldgeschichte der 

Universität Wien 1965-2005. (Numismatische Zeitschrift Band 113-114 / Veröffentlichungen des 

Institutes für Numismatik und Geldgeschichte der Universität Wien Band 10) Wien 2005.478 S., 

zahlreiche Abb. Orig.-laminierter Pappband, Einbandvariante "Festschrift", mit dem Wappen des 

Instituts für Numismatik und Geldgeschichte auf dem Rücken. Kleine Stauchung oben im Bereich des 

Rückens. 

 Folgende Beiträge sind dort enthalten: 

Grußworte [S. 9-13]; HAHN, W. Vorwort [S.15]; SPECHT, E. Die Geschichte der numismatischen Lehre an der 

Universität Wien [S.17-31]; ZOBL, H. Erinnerungen an Robert Göbl [S. 33-35]; HASLAUER, E. Edelmetall als 

Zahlungsmittel im alten Ägypten. Bemerkungen zu zwei Ringbarren aus Silber und zu Goldringen [S. 37-46]; 

BANNER, H. νόμισμα bei Platon [S. 47-50]; SZAIVERT, W. Der Beitrag der literarischen Quellen zur Datierung 

des Beginns der Kistophorenprägung [S. 51-64]; DEMBSKI, G. Ein keltischer Schatzfund aus Obernberg am Inn [S. 

65-76]; MARCER, J. Zu neuen Münzlegenden der ersten norischen Tetradrachmenserie [S. 77-83]; Krmnicek, 

Stefan: Fundmünzen vs. Museumssammlung - Ein Auswertungsversuch anhand der griechischen und römischen 

Münzen des Landesmuseums Kärnten ohne bekannten Fundort [S. 85-93]; WOLTERS, R. Die Wiener Schule und 

der "Aufbau" [S. 95-106]; SCHMIDT-DICK, F. Bild - Legende [S. 107-113]; WOYTEK, B.  Traianus Adulterinus. 

Neuzeitliche Gussfalsa traianischer Sesterze [S. 115-137]; PFISTERER, M. Eine Gruppe severerzeitlicher 

Fälscherförmchen aus der Sammlung des Instituts für Numismatik und Geldgeschichte [S. 139-152]; RUSKE, A. Ein 

östlicher Hortfund des 3. Jahrhunderts und die 2. Emission des Probus aus Antiochia [S. 153-175]; ZABEHLICKY, 

H. Laufzeiten - Zeitläufe [S. 177-179]; KARWIESE, S. Die Münzfunde aus dem sog. Sockelbau der Basilica von 

Ephesos [S. 181-202];LESCHHORN, W. Ägyptische Gottheiten auf griechischen Münzen im nördlichen Kleinasien 

[S. 203-216]; SCHINDEL, N. Adhuc sub iudice lis est? Zur Datierung der kushanosasanidischen Münzen [S. 217-

242]; VONDROVEC, K. Die anonymen Clanchefs: Der Beginn der Alchon-Prägung [S. 243-258]; NEBEHAY, S. 

Frühislamische Bildmünzen [S. 259-271]; LIN, Y. / METLICH, M. An imitative gold coin of Leo I found in 

Luoyang [S. 273-277]; HAHN, W. Zur Metrologie des römischen Pfundes: Die Evidenz des langobardenzeitlichen 

Schatzfundes von Aldrans (1991) [S. 279-282]; SEIBT, W. Der armenische Münztypus des Korikē Kuropalates aus 

dem 11. Jahrhundert [S. 283-287]; ALRAM, M./ WINTER, H. Zwei mittelalterliche Schatzfunde des 14. 

Jahrhunderts: der "Grenzlandfund" und der Fund von Sachsenburg aus Kärnten [S. 289-337]; EMMERIG, H. Ein 

Bayer in Österreich? Ein fraglicher Münztyp des frühen 14. Jahrhunderts (Luschin 113) [S. 339-359]; 

GRUNEWALD, M. Pilgerzeichen [S. 361-365]; DENK, R./GRUNDNER-ROSENKRANZ, A./ GRUNDNER, M. 

Der Fund von Kagran (Wien) [S. 367-413]; PROKISCH, B. Der Münzfund von Aigen (Niederösterreich) [S. 415-

436]; DENK, R./ POLZER, S./MOSER, A. Der Euro und der europäische Geldumlauf - Untersuchungen über die 

Euro-Migration in Österreich im Zeitraum von Feb. 2002 bis Jan. 2004 [S. 437-440]; ARNOLD, P. Die Abteilung 

der italienischen Münzen und Medaillen des Münzkabinetts Dresden - Ein sammlungsgeschichtlicher Beitrag [S. 441-

448]; BERGHAUS, P. Joseph Angelo de France und der siebenbürgische Goldmünzenfund von 1713 [S. 449-455]; 

DABURON, C. Numismatik im Haus am Frauenplan: Splitter aus Goethes numismatischem Schaffen [S. 457-469]. 

  



  

389 JENSEN, J.S. MOESGAARD, J.C./NIELSEN, P. (Red.). Ord med mening. Festskrift til Jørgen Steen 

Jensen, 1. november 1998. 141 S., zahlreiche Abb. Orig.-laminierter Pappband.  

  

390 KLÜßENDORF, N. R. CUNZ. in Verbindung mit POLLEY, R. und RÖPKE, A. (Hrsg.). Fundamenta 

Historia. Geschichte im Spiegel der Numismatik und ihrer Nachbarwissenschaften. Festschrift für 

Niklot Klüßendorf zum 60. Geburtstag am 10. Februar 2004. (Veröffentlichungen der urgeschichtlichen 

Sammlungen des Landesmuseums zu Hannover 51). Hannover 2004. Frontispiz, 499 S., zahlreiche 

Abb. Orig.-Pappband. 

  

391 KROMANN BALLING, A. JENSEN, J.S. (Redakteur dieser Gedenkschrift). Anne Kromann Balling. 

5. august 1936 - 7. marts 1996. Til Minde. Kopenhagen 1996. 64 S., diverse Abb. Orig.-Broschur. 

  

392 MALMER, B. JENSEN, J.S. (Red.). [Festskrift till Brita Malmer 60 ar 1.6.1985]. (Hikuin 11) 

Højbjerg 1985. 340 S., zahlreiche Abb. Orig.-Pappband. 

 Auf dem Spiegel des Vorderdeckels Exlibris für Niklot Klüßendorf sowie Niklot Klüßendorfs dreizeiliger 

handschriftlicher Eintrag Geschenk von Vera & / Gert Hatz zur / Habilitation. 

  

393 MOLVOGIN, A. LEIMUS, I. (Hrsg.). Studia Numismatica. Festschrift Arkadi Molvogin 65. Tallin 

1995. 182 S., 22 Tfn. Orig.-Broschur. 

  

394 NOHEJLOVA-PRATOVA, E. CESKOSLOVENSKE AKADEMIE VED (Hrsg.). Rídí Emanuela 

Nohejlová-Prátová. (Numismatický Sbornik XIII) Prag 1975. 264 S., 8 Tfn. Orig.-Englische Broschur. 

  

395 SCHULZ, K. ÖSTERREICHISCHE NUMISMATISCHE GESELLSCHAFT (Hrsg.). Karl Schulz 

Gedächtnisschrift. (Numismatische Zeitschrift, 108/109. Band) Wien 2001. 318 S., zahlreiche Abb. 

Orig.-laminierter Pappband. 

 Folgende Beiträge sind darin enthalten: N.N. Nachruf auf Karl Schulz und dessen Schriftenverzeichnis; 

SCHACHINGER, U. Die keltischen Münzen aus einem spätlatènezeitlichen Heiligtum am Frauenberg bei 

Leibnitz/Steiermark [s. 17-32]; DEMBSKI, G. Die Fundmünzen vom Mallnitzer Tauern - Norische und Tauriskische 

Obole [S. 33-52]; METLICH, M. Ein Komplex Alexandriner 12 Nummi des 6. Jahrhunderts n. Chr. [S. 53-60]; 

WINTER, H./ PROKISCH, B. Der mittelalterliche Schatzfund von St. Valentin (VB Amstetten, Niederösterreich) 

von 1766 (verborgen um 1180) [S. 61-98]; SEJBAL, J. Neue Erkenntnisse zur Chronologie der österreichischen 

Pfennige des 13. Jahrhunderts [S. 99-104]; BAN, H./ MIRNIK, I. Die Münzen des Jan Vitovec de Gereben [S.105-

124]; LINKE, R./ALRAM, M./ MARTINEK, K.-P./ DEMORTIER, G./ SPINDLER, P./ SCHREINER, M. 

Materialanalytische Untersuchungen an Geprägen des Tiroler Kreuzers mittels Röntgenfluoreszenzanalyse im 

Rasterelektronenmikroskop, Bleiisotopenanalyse und protonen-induzierter Röntgenemissionsanalyse [S. 125-150]; 

ZWICKER, U./EMMERIG, H. Untersuchungen zu Herstellung und Legierungszusammensetzung von Regensburger 

und anderen süddeutschen Pfennigen des 12. bis 15. Jahrhunderts [S. 151-200]; MIRNIK, I. Das Berg- und 

Münzrecht des Grafen von Krk oder Frangepan [S. 200-212]; GRUND, R. Der Wiener Medailleur Anton Scharff 

und Dresden [S. 213-228]; STEGUWEIT, W. Franz Paul Krischker (1896 - 1955) - Münzmedailleur und 

Metallgestalter. Zur Erinnerung an den letzten Medailleur der Preußischen Staatsmünze Berlin [S. 229-246]; 

ARNOLD, P. Die Sterbemünzen auf Herzogin Maria Hedwig von Sachsen-Meiningen [S. 247-258]; S. WEBER, I. 

Weihnachtsmedaillen in einer Folge von Friedrich Brenner [S. 259-268]; HIRSCHBERG, H. Numismatische 

Memorabilien zum Jahreswechsel [S. 269-308]; HAUSER, P. Die Kriegsmedaille [S. 309-318]. 

  

396 VEREIN DER MÜNZFREUNDE FÜR WESTFALEN UND NACHBARGEBIETE. DETHLEFS, 

G./ILISCH, P./WITTENBRINK, S. (Hrsg.). Westfalia Numismatica 2013. Festschrift zum 100-

jährigen Bestehen des Vereins der Münzfreunde für Westfalen und Nachbargebiete. Frontispiz, 400 S., 

zahlreiche Abb. Orig.-laminierter Pappband. Beigefügt: MÜNZFREUNDE MÜNSTER. BERGHAUS, 

P./KLEIST C.-E. von/MÄKELER (Red.). Westfalia Numismatica 2001. (Schriftenreihe der 

Münzfreunde Minden, Heft 17) Münster 2001. 180 S., zahlreiche Abb. Orig.-Broschur. (2) 

 Die Veröffentlichung aus dem Jahre 2001 erschien anlässlich des 50jährigen Bestehens der Münzfreunde Münster 

und zugleich eingedenk des Endes der Lehrtätigkeit von Peter Berghaus im Fache Numismatik nach 45 Jahren an der 

Westfälischen Wilhelms-Universität. 

Recto auf dem Vorsatzblatt der 20134 herausgegebenen Festschrift die handschriftliche Widmung des Verlegers: 
Herrn Professor Klüssendorf / in herzlicher Verbundenheit / überreicht! / Fritz Rudolf Künker / Osnabrück, den 17. 
Juni 2013. 



  

397 VEREIN FÜR MÜNZKUNDE NÜRNBERG e.V. STEIN, W.M. (Hrsg.). 125 Jahre Verein für 

Münzkunde Nürnberg 1882-2007. Festschrift. Nürnberg 2007. 261, 5 unpaginierte S., zahlreiche Abb. 

Orig.-Broschur. 

  

398 WISEHN, I. NILSSON (Red.). Nulla dies sine linea. Festskrift till Ian Wiséhn. (Numismatiska 

Meddelanden XLI) Stockholm 2001. XVI, 256 S., zahlreiche Abb. Orig.-Ganzleineneinband. 

  

399 WÜRTTEMBERGISCHER VEREIN FÜR MÜNZKUNDE e.V. (Hrsg.). Beiträge zur Süddeutschen 

Münzgeschichte 1981. Stuttgart 1981. 96 S., inklusive 19 Tfn. Orig.-Broschur. 

 Auf dem Spiegel des Vorderdeckels Exlibris für Niklot Klüßendorf. 

  

400 Beiträge zur Süddeutschen Münzgeschichte 2001. Festschrift zum 100jährigen Bestehen des 

Würtembergischen Vereins für Münzkunde e.V. Stuttgart 2001. 280 S., zahlreiche Abb. Orig.-

laminierter Pappband. 

 In diesem Band sind insbesondere zwei unverzichtbare Arbeiten zur mittelalterlichen Numismatik hervorzuheben: 

KLEIN, U./ULMER, R. Concordiae Constantienses (CC). Tabellarischer Katalog der Bodensee-Brakteaten (S. 27-

160) sowie HEINZ, M. Weltliche Münzen des 12. Jahrhunderts in Augsburger Währung am Lech (S. 173-207). 

Einen wichtigen Beitrag stellt auch KLEIN , U. Die Münzen der Grafen von Helfenstein (S. 209-235) dar, der nicht 

nur die numismatischen Zeugnisse dieses schwäbischen Münzstandes behandelt, sondern auch diejenigen diskutiert, 

die irrtümlich oder mit unzureichender Begründung den Grafen von Helfenstein zugewiesen worden sind. Auch auf 

die Münzprägung des Würzburger Bischofs Gottfried von Helfenstein-Spitzenberg wird in diesem Aufsatz 

eingegangen. 

Auf dem Spiegel des Vorderdeckels Exlibris für Niklot Klüßendorf. 

  

 ZEITSCHRIFTEN UND REIHEN 

  

401 A SURVEY OF NUMISMATIC RESEARCH. Hrsg. im Auftrag der International Numismatic 

Commission. [Berichtszeitraum] 1966-1971. Vollständiges Set aus 3 Bänden, enthaltend: I. Ancient 

Numismatics. VI, 372, 18 unpaginierte S. II. Mediaeval and Oriental Numismatics. VI, 373, 11 

unpaginierte S. III. Modern Numismatics including Medals. VII, 1 unpaginierte, 374, 18 unpaginierte 

S. New York 1973. Orig.-Broschuren. (3) 

 Diese Reihe erscheint seit den sechziger Jahren des 20. Jahrhunderts im Zuge der Numismatischen Kongresse des 

International Numismatic Councils und bietet einen profunden Überblick über die numismatische Forschung sowie 

die maßgeblichen einschlägigen Veröffentlichungen. 

  

402 [Berichtszeitraum] 1972-1977. Bern 1979. IX, 1 unpaginierte, 526, 40 unpaginierte S. Orig.-Broschur. 

 Diese Reihe erscheint seit den sechziger Jahren des 20. Jahrhunderts im Zuge der Numismatischen Kongresse des 

International Numismatic Councils und bietet einen profunden Überblick über die numismatische Forschung sowie 

die maßgeblichen einschlägigen Veröffentlichungen 

Auf dem Spiegel des Vorderdeckels Exlibris für Niklot Klüßendorf. 

  

403 [Berichtszeitraum] 1978-1984. London 1986. Vollständiges Set aus 3 Bänden, enthaltend: Band I, 

Ancient Medieval and Modern Numismatics. IX, 1 unpaginierte, 690 S.; Band II, Oriental 

Numismatics, Medals  and Scientific Techniques. 4 unpaginierte, (anschließend an die Paginierung von 

Band I:) S. 691-1076, 22 unpaginierte S.; Band III. Index. 6 unpaginierte, 48, 2 unpaginierte S. Orig.-

Broschuren. (3) 

 Diese Reihe erscheint seit den sechziger Jahren des 20. Jahrhunderts im Zuge der Numismatischen Kongresse des 

International Numismatic Councils und bietet einen profunden Überblick über die numismatische Forschung sowie 

die maßgeblichen einschlägigen Veröffentlichungen. 

Auf dem Spiegel der Vorderdeckels der Bände I und II die handschriftliche Besitzersignatur Niklot Klüßendorf. 

  



404 [Berichtszeitraum] 1985-1990. Brüssel 1991. Vollständiges Set, enthaltend die Bände I und II. X, 458 

S.; 4 unpaginerte S., (anknüpfend an die Paginierung von Band I:) S. 459-896. Orig.-Broschuren. (2) 

 Diese Reihe erscheint seit den sechziger Jahren des 20. Jahrhunderts im Zuge der Numismatischen Kongresse des 

International Numismatic Councils und bietet einen profunden Überblick über die numismatische Forschung sowie 

die maßgeblichen einschlägigen Veröffentlichungen. 

Auf dem Spiegel des Vorderdeckels Exlibris für Niklot Klüßendorf. 

  

405 [Berichtszeitraum] 1990-1995. Berlin 1997. XI, 1 unpaginierte, 888, 4 unpaginierte S. Orig.-Broschur. 

 Diese Reihe erscheint seit den sechziger Jahren des 20. Jahrhunderts im Zuge der Numismatischen Kongresse des 

International Numismatic Councils und bietet einen profunden Überblick über die numismatische Forschung sowie 

die maßgeblichen einschlägigen Veröffentlichungen. 

Auf dem Spiegel des Vorderdeckels Exlibris für Niklot Klüßendorf. 

  

406 [Berichtszeitraum] 1996-2001. Madrid 2003. XIV, 1 unpaginierte, 1000 S. Orig.-Broschur. 

 Diese Reihe erscheint seit den sechziger Jahren des 20. Jahrhunderts im Zuge der Numismatischen Kongresse des 

International Numismatic Councils und bietet einen profunden Überblick über die numismatische Forschung sowie 

die maßgeblichen einschlägigen Veröffentlichungen. 

Auf dem Spiegel des Vorderdeckels Exlibris für Niklot Klüßendorf. 

  

407 [Berichtszeitraum] 2002-2007. Glasgow 2009. XII, 726 S. Orig.-Broschur. 

 Diese Reihe erscheint seit den sechziger Jahren des 20. Jahrhunderts im Zuge der Numismatischen Kongresse des 

International Numismatic Councils und bietet einen profunden Überblick über die numismatische Forschung sowie 

die maßgeblichen einschlägigen Veröffentlichungen. 

Auf dem Spiegel des Vorderdeckels Exlibris für Niklot Klüßendorf. 

  

408 BEITRÄGE ZUR BRANDENBURGISCH/PREUSSISCHEN NUMISMATIK, hrsg. vom Arbeitskreis 

Brandenburg/Preußen. Lückenlose Folge der Hefte 1 (1990)-19 (2011), zuzüglich Heft 22 (2014). 

Orig.-Broschuren. Schöne Serie dieser wichtigen numismatischen Reihe. (20) 

 Heft-Nr. 1 des Numismatischen Arbeitskreises Brandenburg/Preußen erschien noch als Nr. 64 der vom Kulturbund 

der DDR herausgebenen Reihe "Numismatische Hefte". 

  

409 BEITRÄGE ZUR MÜNZKUNDE IN HESSEN-KASSEL. Hrsg. Numismatische Gesellschaft Kassel 

1956 e. V. Lückenlose Folge der Ausgaben 1-17, 1973-1992 Reihe, darunter einige der vergriffenen 

Ausgaben. Orig.-Klebebindungen (Hefte 1-8) und Orig.-Broschuren mit leinenverstärktem Rücken 

(Hefte 9-17). (17) 

 In den ersten 17 Ausgaben dieser Reihe sind folgende Abhandlungen enthalten: BISCHOFF, F. Friedrich I. Ein 

hessischer Landgraf auf dem schwedischen Thron. Kassel 1981 (Heft 9). Reihe. Beiträge zur Münzkunde in Hessen-

Kassel Nr. 9. 34 S.; BRENDEL, L. Das Papiergeld des Kurfürstentums Hessen - staatliche Kassenscheine und 

Privatbankausgaben. Kassel 1979 (Heft 7). 36 S.; GRÖßEL, E. Währungskrisen gestern und heute - am Beispiel der 

Währungspolitik des hessischen Landgrafen Carl. Kassel 1973 (Heft 1). 4 S., 2 Tfn. DERS. Der Kasseler 

Numismatiker Alexander Fiorino. Kassel 1977 (Heft 5). 20 S., 2 Tfn. DERS. Die Obligation der Zwangsanleihen 

Jéromes. Kassel 1978 (Heft 6). 21 S., 2 Tfn. DERS. Die Medaillen der beiden alten Kasseler Schulen Carolinum 

und Friedericianum. Kassel 1980 (Heft 8). 23 Seiten, 7 Tfn. DERS. Die hessische Münzprägung in der Kipperzeit 

unter Landgraf Moritz. Kassel 1981 (Heft 10). 37, diverse Faksimiles. DERS. Der umstrittene hessische Spruchtaler 

des Jahres 1552. Kassel 1985 (Heft 13). 24 S., 1 Tfn., 2 unpaginierte S. DERS. Die Kasseler Münzstätte. Kassel 

1986 (Heft 14). 61 S., 7 Tfn. DERS. Die Porträttaler des hessischen Landgrafen Wilhelm V. Kassel 1988 (Heft 15). 

22 S., 3 Tfn. JUNG, W. Schmalkalder Pfennig und Heller – eine Regionalprägung für die Herrschaft Schmalkalden. 

Kassel, 1984 (Heft 12). 25 S., 3 Tfn. DERS. Der Schmalkaldische Bund. Teil 1. Kassel, 1989 (Heft 16). 86 S. 4 

Tfn. DERS. Der Schmalkaldische Bund. Teil 2. Kassel, 1992 (Heft 17). 40 S., 4 Tfn. KAPPEL, I. Der keltische 

Münzfund von Mardorf. Kassel 1976 (Heft 4). 17 S., 2 Karten, 2 Tfn. SCHÜTZ, A. Prämienmedaillen im 

ehemaligen Kurfürstentum Hessen-Kassel. Kassel 1983 (Heft 11). 25 S., 3 Tfn. SPRUTH, F. Die Edergold-

Dukaten. Kassel 1975 (Heft 3). 11 S., 1 Karte, 2 Tfn. TÄCKELBURG, K. Die Miniaturmünzen des Landgrafen 

Friedrich II. - GRÖßEL, E. Die Münzsammlung des Hans Hermann von Stockhausen 1740. Kassel 1974 (Heft 2, 

enthaltend die beiden genannten Aufsätze. 4 S., 2 Tfn.; 4 S., 2 Tfn. 

  



410 BERLINER NUMISMATISCHE FORSCHUNGEN, komplettes Set. Bestehend aus den Bänden 1-5, 

1987-1991. Orig.-Broschuren. (5) 

  

411 BERLINER NUMISMATISCHE ZEITSCHRIFT, vollständiges Set dieses von 1949-1979 

herausgegebenen Periodikums. Beinhaltend sämtliche 4 Bände 1949-1979 (I. Band 1949-1952, Hefte 

Nr. 1-12; II. Band 1953-1958, Hefte Nr. 13-24; III. Band 1959-1974, Hefte Nr. 25-36; IV. Band 1975-

1979 Hefte Nr. 37-41, das Titelblatt samt Inhaltsverzeichnis des IV. Bandes datiert ins Jahr 1984). 

Grüne Bibliotheks-Ganzleineneinbände mit je einem Rückenschild aus braun gefärbtem und 

goldgeprägtem Leder, der I. und der II. Band mit je einer buchbinderisch auf dem Spiegel des 

Rückdeckels angebrachten Tasche, die die nicht mit eingebundenen Tfn. des jeweiligen Bandes 

aufnimmt. (4) 

  

412 BLÄTTER FÜR MÜNZFREUNDE. XIX. Band (Neue Folge VI. Band), 69.-71. Jahrgang, 1934-1936, 

Halle (Saale) 1937, umfassend die Folge der Hefte Nr. 647-682 samt zugehöriger Tfn. Einseitige 

Fotokopien der Doppelseiten, gebunden in braunes Halbleinen mit goldgeprägtem Rücken, wohl des 

letzten Drittels des 20. Jahrhunderts, die Deckel außen bezogen mit grau-schwarz geflecktem Papier. 

Beigefügt: XX. Band (Neue Folge VII. Band), 72.-74. Jahrgang, 1937-1939, Halle (Saale) 1940, 

umfassend die Hefte Nr. 683-718 samt zugehöriger Tfn. Einseitige Fotokopien der Doppelseiten, 

gebunden in braunes Halbleinen mit goldgeprägtem Rücken, wohl des letzten Drittels des 20. 

Jahrhunderts, die Deckel außen bezogen mit grau-schwarz geflecktem Papier. Die fotokopierten 

Titelseiten beider Bände sind gekennzeichnet mit dem runden Inventarstempel Hessisches Landesamt für 
geschichtliche Landeskunde Marburg/Lahn und wurden später versehen mit der Stempelung als 
Dublette ausgeschieden. (2) 

  

413 BOLLETTINO DI NUMISMATICA. Hrsg.: Ministerio per i beni culturali e ambientali, Rom. Serie 1, 
Bände 10 (1988), 11 (1988), 12 (1989) und 14-15 (1990). Inklusive: supplemento al N. 10, 1988 

(Bonnonia docet. Dal Bolognino alle monete celebrative del IX Centenario dell'Università di Bologna. 

[Catalogo per la mostra] Bologna, 8-30 Settembre 1988). Orig.-Broschur (1x) und orig.-laminierte 

Pappbände. (5) 

 Die 3 Teile des Supplements zum Jahrgang 4, 1987 siehe unter Nr. 381 in unserer Kategorie "Festschriften". 

  

414 COIN HOARDS. Hrsg. von der Royal Numismatic Society, London. Bände I-VII, 1975-1985. Orig.-

Ganzleineneinbände (2x) und Orig.-Pappbände (5x). (7)  

 Auf den Spiegeln der Vorderdeckel sämtlicher Bände Exlibris für Niklot Klüßendorf. 

  

415 DEUTSCHES JAHRBUCH FÜR NUMISMATIK. Hrsg. von M. Bernhart, F. Dworschak, H. Gebhart 

und A. Suhle. Jahrgänge 2 1, 2, 3/4, 1938-1941. Komplettes Set dieser Zeitschrift, in vier Bänden 

gebunden. Einbände aus beigem Halbleinen, wohl des letzten Viertels des 20. Jahrhunderts, mit 

Eckbezügen und einem langschmalen Rückenschild aus beigem, schwarz bedruckten Papier. Die Deckel 

außen bezogen mit mehrfarbigem Marmorpapier. Beigefügt, in einer dazu entsprechenden Bindung: 

SPAETH, H. Der Münzfund von Kirchhellen. Ein Beitrag zur Systematik der Emmericher Stüber 

(Mitteilungen Nr. 120 aus dem Ruhrland-Museum der Stadt Essen, Beiheft zu: Deutsches Jahrbuch für 

Numismatik Jahrgang 3/4, 1940-41) München 1941. (4) 

  

416 GELDGESCHICHTE IM GELDMUSEUM. Hrsg. vom Geldmuseum der Deutschen Bundesbank. 

[Band 1] Vorträge zur Geldgeschichte 2004. 96 S., diverse Abb. im Text. [Band 2] Vorträge zur 

Geldgeschichte 2005. 96 S., diverse Abb. im Text. [Band 7] Vorträge zur Geldgeschichte 2009. 92 S., 

diverse Abb. und Karten. [Band 8] Vorträge zur Geldgeschichte 2010. 108 S., diverse Abb. im Text. 
Orig.-Broschuren. (4) 

 Von 2004 bis 2013 gab die Deutsche Bundesbank alljährlich einen Sammelband heraus, der die im Geldmuseum der 

Öffentlichkeit präsentierten Vorträge ausgewiesener Fachleute in gedruckter Form mitsamt Abbildungsmaterial 

dokumentiert. So entstanden 10 Bände, die heute allesamt beim Herausgeber vergriffen sind. 

  

417 GELDGESCHICHTLICHE NACHRICHTEN. Hrsg. von der Gesellschaft für Internationale 

Geldgeschichte, Frankfurt (Main). Jahrgänge 1-4, 10, 14-50, 1966-1969, 1975, 1979-2015. Diese 42 
Jahrgänge sind in 22 buchbinderisch in einheitlicher Manier gestalteten Steifbroschuren vereint, mit in 

dunkelgrünem Halbleinen bezogenen Rückenpartien, langschmalen papiernen, schwarz bedruckten 

Rückenschildern und außen mit grünem Elefantenhautpapier bezogenen Deckeln. (22) 



  

418 HALLISCHE BEITRÄGE ZU DEN HISTORISCHEN HILFSWISSENSCHAFTEN. Hrsg. am Institut 

für Geschichte der Martin-Luther-Universität Halle-Wittenberg. Heft 2: Numismatik. Münzkunde und 

Geldgeschichte. Halle 2002. 111 S., diverse Abb. Orig.-Broschur. Heft 3: "Hochsicherheitstrakt" 
Münze. Die Alte Münze Stolberg (Harz) als Produktionsstätte in der archivalischen Überlieferung, 

bearbeitet von Monika Lücke. Halle 2005. 80 S., inklusive 26 Tfn. mit Faksimiles von ausgewählten 

handschriftlichen Dokumenten, 1 Abb. im Text. Orig.-Broschur. (2) 

  

419 HAMBURGER BEITRÄGE ZUR NUMISMATIK. Hg. von W. Hävernick und G. Hatz (ab Band 5). 

Komplette Folge dieser Zeitschrift, bestehend aus den Heften 1-36/38, 1947-1984. Mit Ausnahme des 

in Orig.-Broschur belassenen Heftes 36/38, das dieses wichtige Periodikum abchließt, sind sämtliche 

übrigen Ausgaben in 11 Halbleinenbänden vereint. Die Deckel sind mit mit Textil verstärkten Ecken 

sowie mit Bezügen aus Elefantenhautpapier ausgestattet. Das Gros dieser Einbände weist diverse 

Varianten von Rückenbezügen aus roten Textil auf, davon tragen 7 schwarz geprägtge Rückenschilder 

aus grauem und 3 aus grünem Textil.  Der die Hefte 33-35 beinhaltende Halbleinenband hat einen 

Rücken aus grünem Leinen und ein goldgeprägtes Rückenschild aus goldgeprägtem roten Textil. (12) 

  

420 JAHRBUCH DER GESELLSCHAFT FÜR THÜRINGER MÜNZ- UND MEDAILLENKUNDE e.V. 

respektive JAHRBUCH DES ARBEITSKREISES MÜNZ- UND GELDGESCHICHTE THÜRINGENS 

(bis einschließlich Nr. 5, 1985). Konvolut, bestehend aus den Heften 1-6, 11-13.1 und 13.2, 15, 18, 

1985-2010. Orig.-Broschuren. (12) 

 Das Jahrbuch der Gesellschaft für Thüringer Münz- und Medaillenkunde e.V. ging mit der Herausgabe von Heft 6 

im Jahre 1994 aus dem 1985 fundierten Jahrbuch des Arbeitskreises Thüringer Münz- und Geldgeschichte hervor, 

das von 1985 bis 1989 in 5 Heften erschien. Heft 1 des im Jahre 1982 unter dem Mantel der Gesellschaft für 

Heimatkunde im Kulturbund der DDR gegründeten Arbeitskreises erschien 1985 als eigenständige Publikation, die 

darauf folgenden 4 Hefte wurden im Rahmen der vom Kulturbund der DDR herausgegebenen Reihe Numismatische 

Hefte (Nr. 30, 1986; 33, 1987; 43, 1988; 45, 1989) veröffentlicht.  Nach der Umformung des Arbeitskreises 1991 in 

die rechtsfähige Körperschaft "Gesellschaft für Thüringer Münz- und Medaillenkunde e.V." verstrichen noch einige 

Jahre, bis 1994 mit Heft 6 eine Fortsetzung unter neuen Namen erfolgte. Als bisher letztes Heft des Jahrbuchs ist 

2019 Heft 21 verausgabt worden. Bis zum heutigen Tage ist lediglich Heft 13 als zweiteilige Publikation vertreten, 

deren Teil ("Band") 1 die Form eines Sammelbandes verschiedener Beiträge beinhaltet und deren Teil 

("Band") ausschließlich eine monographische Abhandlung zu numismatischen Objekten der Stadt Langensalza 

darstellt. 

  

421 JAHRBUCH FÜR NUMISMATIK UND GELDGESCHICHTE. Hrsg. von der Bayerischen 

Numismatischen Gesellschaft. Bände 21-41, 44-67 in den Orig.-Einzel- oder Doppelbandausgaben. 

Orig.-Broschuren (Bände 21-55/56) und Orig.-Pappbände (Bände 57-67). (38) 

  

422 MUSEUM NOTES. Hrsg. von der AMERICAN NUMISMATIC SOCIETY. Geschlossene Folge der 
Bände 19-33, 1974-1988. Orig.-Broschuren, einzelne Umschläge infolge Lichteinfluss etwas 

aufgehellt. Beigefügt: ANNUAL REPORT OF THE AMERICAN NUMISMATIC SOCIETY. 

Konvolut aus den Ausgaben 1972 und 1973 sowie einer lückenlosen Folge der Ausgaben 1975-1988. 

Orig.-Broschuren. THE AMERICAN NUMISMATIC SOCIETY, Certificate of incorporation, 

Constitution and By-Laws. New York 1972. 22 S. Orig.-Broschur. (32) 

  

423 NORDDEUTSCHES JAHRBUCH FÜR MÜNZKUNDE UND VERWANTE GEBIETE. Komplettes 

Set dieses nur kurzzeitig bestehenden Periodikums, bestehend aus Band I [Festschrift zum 75jährigen 

Bestehen des Vereins der Münzenfreunde in Hamburg e. V.], Hamburg 1979 und Band II, Hamburg 

1980. 346 S., zahlreiche Abb.; 284, 4 unpaginierte S., zahlreiche Abb. Orig.-Pappbände. (2)  

 Auf den Spiegeln der Vorderdeckel beider Bände Exlibris für Niklot Klüßendorf. 

  

424 NUMISMATIC LITERATURE. Hrsg. von The American Numismatic Society. Lückenlose Folge der 

Ausgaben No. 78, June 1967-No. 144, 2002. Orig.-Broschuren. (66) 

  

425 NUMISMATISCHE BEITRÄGE. Hrsg. vom Deutschen Kulturbund der DDR, Zentraler 

Fachausschuss Numismatik. Jahrgänge 1968-1989, buchbinderisch einheitlich zusammengefasst in 6 
Bänden. Die Hefte des vierteiligen und letzten Jahrgangs 1990 dieser Zeitschrift sind lose beigefügt. 

Dunkelgrüne Ganz-Bibliotheksleineneinbände mit goldgeprägtem Rücken (6x) und Orig.-Broschuren 

(4x) 



 In dem in hier erfassten Bestand sind die 8 als monographische Kleinschriften publizierten Sonderhefte der 

Numismatischen Beiträge nicht enthalten. 

  

  

426 NUMISMATISCHE VORLESUNGEN, hrsg. von Staatliche Museen zu Berlin - Hauptstadt der DDR - 

Münzkabinett. Hefte 1-4, Berlin 1976-1982. Orig.-Broschuren (4) 

 In dem hier vorliegenden Bestand dieser kleinen, bis ins Jahr 1985 in 5 Heften erschienenen Reihe sind folgende 

Beiträge publiziert: 

POTIN, V. Einführung in die Numismatik westeuropäischer Länder [Heft 1, 1976. 65 S. ]; GEDAI, I. Die 

Münzprägung des ungarischen Mittelalters [Heft 2, S. 1-12 samt Tf. 1]; SEJBAL, J. Zu den Anfängen der goldenen 

Münze in Mitteleuropa [Heft 2, 1979, S. 13-24 samt Tf. 2-3]; B[iro].-SEY, K. Die Münzprägung der Kelten im 

Karpartenbecken  [Heft 2, 1979, S. 25-35 samt Tf. 4-5]; FENGLER, H. Vormünzliche Geldformen  [Heft 2, 1979, 

S. 36-54, Tf. 6]; RADOMEWRSKY, P. Zu den Anfängen des Münzwesens in Mitteleuropa (Böhmisches 

Gebiet)  [Heft 3, 1981, S. 13-24]; HASKOVA, J. Die Prager Groschen  [Heft 3, 1981, S. 16-25]; SUCHODOLSKI, 

S. Die polnische Münze im frühen Mittelalter  [Heft 3, 1981 S. 26-35]; MECLEVSKA, M. Polnisches Münzwesen 

im XIII. bis XV. Jahrhundert [Heft 3, 1981, S. 36-50]; BYLICKI, T. Polnische Münz- und Geldgeschichte vom 

XVI. Jahrhundert bis zur Gegenwart [Heft 3, 1981, S. 51-61]; SEJBAL, J. Zu den Anfängen der Talerprägung [Heft 

4, 1982, S. 1-11, samt Abb. 1-12]; FENGLER, H. Über Entwicklungen im Zahlungsverkehr neuerer Zeit [Heft 4, 

1982, S. 12-32 samt Abb. 13-19]. 

  

427 NUMISMATISCHES NACHRICHTENBLATT. Gebundene Folge der Jahrgänge 17-66, 1967-2017. 

Die bis einschließlich 1994 erschienenen Ausgaben sind zusammengefasst als Doppelbände in 

Steifbroschur, die Rückenpartie bezogen mit braunem Halbleinen, langschmale goldgeprägte 
Rückenschilder aus schwarz eingefärbtem Leder, die Deckel außen bezogen mit braunbeigem 

Elefantenhautpapier. So sind hier stets zwei aufeinander folgende Jahrgänge miteinander vereint. Die 

Ausgaben ab 1994 hingegen als Jahrgangsbände in Steifbroschur, die Rückenpartie bezogen mit 

schwarzem Halbleinen, langschmale papiernen, schwarz bedruckten Rückenschilder, die Deckel außen 

bezogen mit hellbeigem Elefantenhautpapier. Ansprechende und gut benutzbare Folge von 50 

Jahrgängen. (38) 

  

428 WIADOMOSCI NUMIZMATYCZNE. Hrsg. von der Polnischen Archäologischen und 

Numismatischen Gesellschaft. Konvolut aus 6 anlässlich Internationaler Kongresse unter dem Titel 

Polish Numismatic News herausgegebener Sonderausgaben sowie Register der Jahrgänge I-XXVI dieser 

Zeitschrift. Folgende Hefte sind hier vertreten: Polish Numismatic News [I,] 1961. Special issue for the 

International Numismatic Congress in Rome, 11-16 September 1961. (Wiadomosci Numizmatyczne, 

Jahrgang V) Warschau 1961. 144 S., 10 Tfn. Orig.-Broschur; Polish Numismatic News II, 1973. 

Special issue for the International Numismatic Congress in New York and Washington, 10-16 

September 1973. (Wiadomosci Numizmatyczne, Jahrgang XVII).  Warschau 1973. 104 S., einige Abb. 
Orig.-Broschur. Polish Numismatic News III, 1979. Special issue for the International Numismatic 

Congress in Berne, September 10-15, 1979. (Wiadomosci Numizmatyczne, Jahrgang XXIII, Heft 1 

[87]). Warschau 1979. 68 S., wenige Tabellen und Diagramme im Text. Orig.-Broschur; Polish 

Numismatic News V, 1991. Special issue for the International Numismatic Congress in Brussels, 

September 8-12, 1991. (Wiadomosci Numizmatyczne, Jahrgang XXXIV, 1990, Heft 3-4 [133-134]) 

Breslau/Warschau/Krakau 1991. Orig.-Broschur; Polish Numismatic News VI, 1997. Special issue for 

the International Numismatic Congress in Berlin, September 1997. (Wiadomosci Numizmatyczne, 

Jahrgang XL, Heft 1-2 [155-156]) Warschau 1996. 120 S., diverse Abb. und Diagramme. im Text. 

Orig.-Broschur; Polish Numismatic News VII, 2003. Special issue for the International Numismatic 

Congress in Madrid, September 2003. (Wiadomosci Numizmatyczne, Jahrgang XLVII, 2003, Heft 1 

[175]) Warschau 2003. 143 S., etliche Abb. im Text. Orig.-Broschur. Beigefügt: Wiadomosci 

Numizmatyczne, Jahrgang XXVI, Heft 1-2 (101-102) Warschau 1982. Index to Vol. I (1957) - XXVI 

(1982), Fasc. 1-100. 1883 S. Orig.-Broschur. Beigefügt: WIADOMOSCI NUMIZMATYCZNE, XX, 

1976, Heft 164 S., 1 Tf. Orig.-Broschur. BIULETYN NUMIZMATYCZNY, Nr. 5, 1976. Orig.-

Broschur. FASCICULI ARCHEOLOGIAE HISTORICAE, Fasc. III, 1989. Orig.-Broschur.   (7) 

  

 AUKTIONSKATALOGE UND LAGERLISTEN 

  

429 BANK LEU AG, Zürich und MÜNZEN- und MEDAILLENHANDLUNG STUTTGART. Auktion 

vom 21.-23.6.1989, Zürich. Sammlung Herbert J. Erlanger: Nürnberg. Münzen, Marken und 

Medaillen von Nürnberg, Medaillen der Universität Altdorf, 2/3 Taler mit Gegenstempeln des 

Fränkischen Kreises, Münzen und Medaillen in fremden Auftrag, von Nürnberger Münzmeistern, 



Stempelschneidern und Medailleuren. Das vollständige Set, bestehend und dem Text- und dem 

Tafelband. 219 S. 2454 Nrn.; 2 unpaginierte S., 123 Tfn. Orig.-Broschuren. (2) 

  

430 FELIX SCHLESSINGER, Auktion [9] vom 7.12.1931 u.f.T., Berlin. Münzen und Medaillen von 

Mecklenburg, Rostock/Wismar. [= Felix Schlessinger, Berlin, Auktion vom 7.12.1931 und folgende 

Tage]. Berlin 1931. 4 unpaginierte, 112 S., 34 Tfn. 1756 Nrn. Hellbrauner Bibliotheks-

Ganzleineneinband, wohl des letzten Drittels des 20. Jahrhunderts, mit goldgeprägtem Rücken. 

 Es ist seit Langem bekannt, dass diese anonym versteigerte Sammlung vom promovierten Naturwissenschaftler und 

Münzenhändler Richard Gaettens aufgebaut worden ist (Hierzu und zum Folgenden, siehe: Kricheldorf, in: Der 
Münzen und Medaillensammler, Berichte aus allen Gebieten der Geld-, Münzen- und Medaillenkunde S. 609f.; 
Michael Kunzel/Jürgen Gottschalk, in: Numismatische Beiträge 3/1987, S. 116-123; Walter Müller in: Ulf 
Dräger/Monika Lücke/Walter Müller [Hrsg.], Impulse, Halle und die Numismatik, Wissenschaftlicher Tagungsband 
zum 8. Deutschen und 19. Mitteldeutschen Münzsammlertreffen, 14.-16. Oktober 2011, Halle [Saale] 2013, S. 108-
119). [Hermann Ludwig] Richard Gaettens (* 1886 in Hagenow, Mecklenburg, Ó 1965 in Heidelberg), Sohn eines 

Amtsgerichtsrates, studierte von 1904 bis 1907 Chemie, Physik, Geologie und Mineralogie in Rostock und 

Heidelberg. Im Sommer 1909 an der Universität Rostock zum Dr. phil. promoviert, fand er 1910 eine Anstellung als 

Assistent am chemischen Institut der Universität in Halle an der Saale. Im selben Jahr gründete sein Studienfreund 

Albert Riechmann (* 1884 in Bangkok) in dieser Stadt eine aufstrebende Münzenhandlung, die ihre erste Lagerliste 

noch vor Ablauf des Jahres herausgab und bereits am 14. 3.1911 und folgende Tage ihre erste Auktion durchführte, 

der noch 40 weitere folgen sollten. Riechmann und Gaettens zählten auch zu den Protagonisten der Gründung der 

Numismatischen Gesellschaft zu Halle an der Saale im Januar 1911. Gaettens, der bereits seit seinem zehnten 

Lebensjahr Münzen und Medaillen sammelte und sich auch im 1908 fundierten Rostocker numismatischen Vereins 

engagierte, ergriff bald die Chance, seine Arbeit im Chemielabor, die sich für seine Gesundheit schädlich erwies, 

aufzugeben und seine numismatische Passion zu seinem Beruf zu machen, indem er im April 1912 als Mitinhaber in 

die Firma A. Riechmann eintrat. Während sich Gaettens von Anbeginn an um die fachlichen 

numismatischen Belange und den Münzen- und Medaillenhandel sowie um die Auktionen des fortan unter dem 

Namen A. Riechmann & Co. geführten Unternehmens kümmerte, konzentrierte sich Riechmann auf die Betreuung 

des 1913 gegründeten numismatischen Verlags und auf Verwaltungsaufgaben in der gemeinsamen Firma. Mit dieser 

Ausrichtung und ihrer Kompetenz zählte ihre Firma innerhalb weniger Jahren zu den bedeutendsten 

Münzenhandlungen und numismatischen Auktionshäusern in Deutschland und erwarb sich hier eine führende Rolle in 

der Vermarktung numismatischer Literatur. Derartig etabliert, konnte auch der Erste Weltkrieg und die schwere 

Verwundung, die Richard Gaettens als Kriegsfreiwilliger erlitt, überstanden werden. Albert Riechmann nahm auch 

die Ende 1918 neu gegründete Sortiments- und Antiquariatsbuchhandlung unter seine Obhut. Spätestens gegen Ende 

der zwanziger Jahre soll sich dieser aus dem Geschäft zurückgezogen haben. Um den Erhalt der Firma in der 

Weltwirtschaftskrise zu sichern, sah sich Richard Gattens in den Jahren von 1929 bis 1933 dazu gezwungen, 

Notverkäufe zu tätigen, zu dem auch die Veräußerungen des großzügigen Geschäftsgebäudes der Firma und seines 

Wohnhauses in Halle zählten. In diesem Zusammenhang steht auch die Versteigerung seiner im Laufe von knapp 35 

Jahren aufgebauten Privatsammlung von Münzen und Medaillen der mecklenburgischen Herzogtümer sowie der 

Städte Rostock und Wismar, die damals den umfassendsten numismatischen Bestand dieser Gebiete darstellte. Den 

für Schlessingers Kundschaft gefertigten Katalog dieser Auktion erarbeitete Gaettens persönlich und brachte 

diesen im Folgejahr nochmals als monographische Fachpublikation im Verlag der Münzenhandlung A. Riechmann & 

Co. unter Veränderung der Vorsatztexte nun unter dem Titel "Beiträge zur Münzgeschichte und Geldgeschichte. 

Mecklenburg, Rostock Wismar, Band 2" auf den Büchermarkt. Wohl schon bald nach der Veräußerung seiner 

Spezialsammlung begann Gaettens mit dem Aufbau seiner privaten Kollektion von Münzen des deutschen 

Mittelalters, bei denen er sich vor allem auf die stauferzeitlichen Prägungen verlegte. Nach Veräußerung der 

Immobilien musste er kleinere Geschäftsräume beziehen und die 10.000 Bände umfassende Firmenbibliothek 

auslagern, doch so konnte er in der Saalestadt den Geschäftsbetrieb bis auf Weiteres aufrechterhalten. Die letzte 

Auktion der Münzenhandlung A. Riechmann & Co. erfolgte hier im Jahre 1934. Gaettens führte in der Stadt die 

Geschäfte bis 1939 weiter und ließ dann vor Ort nur noch die Buchhandlung A. Riechmann & Co. bestehen, die bis 

Anfang der Fünziger Jahre dort fassbar ist. Die Münzhandlung verlegte er unter ihrem bisherigen Namen mitsamt 

der gesamten Bibliothek indes nach Berlin. Doch nach nur rund einem Jahr verließ er die Hauptstadt wieder 

aufgrund der kriegerischen Bedrohungslage und bezog, einer Einladung des Fürsten von Hohenzollern folgend, 

seinen Wohnsitz auf dem Schloss Hohlstein bei Löwenberg in Niederschlesien und konnte 1942/1943 mit amtlicher 

Genehmigung auch die Firmenbibliothek dort ebenfalls unterbringen. Gegen Kriegsende floh er mit seinen 

wesentlichen Sammlungsbeständen nach Westen unter Zurücklassung der Bücherbestände. Diese fielen an den 

polnischen Staat und bilden heute einen Bestandteil der Universitätsbibliothek Wroclaw. Richard Gaettens ließ sich 

im südhessischen Neckarsteinach unweit von Heidelberg nieder, wo er seine Sammeltätigkeiten und 

Autorentätigkeiten fortsetzte. Bereits 1946 berief ihn die Universität Heidelberg zum Lehrbeauftragten für 

mittelalterliche Münz- und Geldgeschichte. Seine Sammlung der Münzen der Stauferzeit ließ er 1959 und im 

Folgejahr in Luzern im Zuge zweier seitens der Bank Leu & Co. AG und der Adolph Hess A.G. gemeinschaftlich 

durchgeführten Versteigerungen veräußern, wobei er auch in diesen Fällen die Bearbeitung der Kataloge übernahm. 

Nach seinem Tod versteigerte sein Sohn und Nachfolger Richard Gaettens jun., (siehe die Anmerkung vor unserer 

Kat.-Nr. 3489) die von seinem Vater wohl erst nach dem Ende des Zweiten Weltkrieges gebildete Sammlung von 

Kunstmedaillen und Plaketten (Auktion vom 1.4.1966, [Katalog XXI ]) sowie dessen Partie vorstauferzeitlicher 
deutscher Mittelaltermünzen; Auktion vom 18. November 1966, [Katalog XXII]). 

  
 

 


